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 30
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 i  )
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 Friday  June  30,  ire  1889  (  Saka)

 लि

 था  ग्यारह
 बजे  समवेत  हुई

 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of the  Clock

 ere
 ee

 | Me.  SPEAKER  the  ns

 निधन  सम्बन्धी  उल्लेख

 OBITUARY  REFERENCE

 लि

 mene  महोदय
 :  gh  सभा  को  श्री  गोपी  नाथ  fag  के  दुखद  न  को  समाचार

 देना  जिनका tara  29  1967  को  लखनऊ  में  75  वर्ष  की
 आयु  हो  गया |

 नाथ  वर्ष  19  50-52  में  अन्तरिम संसद  के  सदस्य  थे थ्री

 ह्  पने  इस  मित्र  के  निघन  पर  गहरा  सोक  है  और  विश्वास है  संतप्त  परिवार

 शि

 भेजने  में  सभा  मेरा  साथ  देगी  ।

 क सभा  अपना  खेद  व्यक्त  करने  के  लिये  कुछ  समय  के  लिये  खड़ी

 ने
 we  श  चात  सदस्य  कुछ  समय  के  लिये  मौन  खड़े  रहे  ।

 The  Members then  stood  in 5116  ra  short  while

 दि
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 प्रश्नों
 के  मौखिक

 उत्तर

 ORAL  Al  QUESTIONS

 Structural  Fabricatio  noustry

 *841,  shri  Rabi  Ray  जड | riS. M.  Joshi

 Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  Shri  Madh  miye
 :

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  :

 Vi  the  Minister  of  Industrial  Developmen  and  Company  Affairs  be  to  state

 eering (a)  whether  it  is  a  fact  that  according  to  a  survey  made  by  the  Indian  E

 Ass  ८81  ion,  half  of  the  capacity  of  structural  fabrication  industry  is  not  being 1
 lized

 {b)  whether  Government  propose  tu  establish  a  number  of  such  big  factories
 in  the

 ic  sector  with  foreign  collaboration;  and

 (0)  the  steps  being  taken  in  the  matter  in  order
 to

 make  use  of  the  full  capacit itv of -
 the  private  sector  ?

 The  Dupty  Minister  in  the  Ministry  of  Industrial  Development  and  Company  Affai
 (Shri  Bhanu  Prakash  Singh) :  (a)  Jn  August,  1966,  the  Indian  Engineering  Association
 in  their  report  on  the  spare  capacity  in  the  Structural  Fabrication  Industry,  had

 stated
 that  no  major  orders  had  been  placed  on  this  industry  during  the  preceding  year  and  that

 most  of  the  units  in  the  industry  were  working  to  60%  of  their  capacity.  However,  accor

 ding  to  the  Government’s  assessment,  the  spare  capacity  relates  primarily  to  units  fabricat-

 ing  light  structurals,  and  the  capacity  available  for
 imaniiaehan

 of  medium  and  heavy
 struciurals  is  relatively  better  utilised.

 (b)  Structurals  fabrication  unit  with  a  capacity  of  25,000  tons/annum  for  heavy

 Structurals  is  being  estatlished  at  Naini,  in  U.  P.,  as  a  joint  enterprise  of  the  Government
 of  India  and  Messrs  Voest  of  Austria  Jn  addition,  a  Structura!  Fabrication  shop  15  ह

 being  set  up  with  a  capacity  of  approximately  30,500  tonnes  per  year  as  an  integral  part  of  ह
 the  Bokaro  Steel  Plant,  with  Soviet  essistance

 (c)  All  the  concerned  authorities  responsible  for  the  implementation  of  approve
 i

 projects  in  the  Public  Sector  have  been  advised  to  place  firm  orders  for  their  requirements  __
 द of  structurals  with  the  different-units  in  the  industry  expeditiously.  Detailed  informatio

 relating  to  their  requirements  is  collected  and  passed  on  to  the  Panel  for  Structural
 Fabri

 cating  Industry  so  as  to  enable  the  industry  to  tender  for  and  undertake  the  nece
 के

 Preparatory  work

 The  question  of  export  of  structurals  has  also  been  examined.  The  Panel  for  St
 ruc-

 tural  Fabri  cating  Industry  has  been  advised  to  approach  the  Council  to  sponsor  a  team
 under  its  auspices,  to  conduct  a  market  survey  of  foreign  markets  which

 have  ‘not  been

 ध

 studied  so  far.  This  is  being  considered  by  the  Panel.

 dif- A  Scheme  has  been  evolved  by  the  Joint  Plant  Committee  for  re-imbursing
 ference  between  domestic  and  international  prices  of  steeland  pig  iron  to  fabricat  s  of

 ngineering  goods  for  export
 a

 suggestion  for  the  establishment  of  an
 Indiar  Consortium

 which  could  offer

 package  deals  abroad,  and  more  arti  fferc  consultancy  services  and
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 under  दय  the  supply  of  struc  d
 catipiment.

 const  uct  and  co  sion  projects  in

 Asia  Africa  oa  a  turn  is)  basis,  is  pré  Ser  Luly  Inder  considera  tion  of  the
 P

 el.

 Shri  Rabi  Ray  :  May  I  know  the  names  of  the  persons  responsible  for  non  sa-

 lion  of  the  40  percent  capacity  in  this  industry  and  whether  the  persons  held  respon
 r  it  would  be  punished  ?

 The  Minister  of  Industrial  Develonment  and  Company  Affairs  (Shri  Fakhruddin

 Ahmed) :  As  indicated  by  the  Association  the  units  manufacturing  heavy,  light ६
 medium  structurals  were  working  to  60  percent  of  their  capacity  According  to  our

 rmation  there  is  slight  recession  in  the  light  structural  industry  and  the  heavy  struct

 ALL and in- iral eed 115  have  not  been  much  affected.  Our  Public  sector  industries  are  underlying  the
 to  start  manufacturing  of  heavy  and  medium  structurals  within  the  country.  Much  need rr
 to  be  done  We  anticipate  sizeable  shortage  towards  the  end  of  the  fourth  plan  and

 ave  undertaken  manufacturing  of  heavy  structurals  in  the  Public  Sector  just  to  ob
 ite

 port

 Shri  Rabi  Ray  :  Does  the  hon.  Minister  propose  to  chaJk  out  a  programme  for

 rrigation  in  the  upstream  dry  lands  of  the  Ganges  and  the  Jamuna  by
 ight  structurals  ?

 Shri  A.  Ahmed  Although  the  light  structural  units  undertake  the  mz  ufacture
 varied  items,  yet  it  is  such  an  industry  that  cannot  be  modelled  on  regional  ba

 initwise,  Since  most  of  the  items  have  to  be  moved  to  distant  places,  regional  imbu  ces

 are  bound  to  occur.  With  a  view  to  minimising  the  effects  of  recession  in_  the  Ji  t  struc-

 tural  industry  we  have  asked  all  our  public  sector  undertakings  to  make  a  lis  of  their

 an  ipated  requirements  and  pass  on  the  same  for  placing  indent

 Shri S.  M.  Joshi  May I  know  whether  there  is  any  idle  capacity  in  th  avy
 8  icturals  ?

 a

 Shri  F.  A.  Ahmed  The  idle  capacity  is  mainly  in  the  light  structurals and  in  the

 limited  extent  L  en  SO  no  cause  for heavy  structurals  it  is  only  toa  very

 anxiety  $  we  have  already  informed  of  our  requi  rements to  the  for  the  Bokaro

 teel  कलश
 Plant.

 a

 थी  श्रद्धा कर  सुधार  :.  निजी  क्षेत्र  की  पूरी  क्षमता  को  काम  में  लाने  के  कलि
 रकार

 क्या  कदम  उठाये  हैं  ?

 वि

 क  जसा  कि  मैंने  बताया  यह  उद्योग फखरुददोन  लो  अहमद
 :

 इस  प्रकार
 काहे  किस्म

 11.0 निश्चित रूप  से  यह  नहीं  कह  सकते  हैं  कि  यह  अपनी  पूरी  क्षमता  पर  काम  परन्तु  यह

 el सच  हैं  कि  विशेष  रूप  से  रेल  माल  डिब्बों  की  मांग  कम  होने  के  कारण  मंदा  रह

 भी  श्रद्धा कर  सुधार  यह  अस्थायी  मंदा  है  ।

 श्री
 फखरुद्दीन  अली  भ्र हम सद  मग

 दरे  उत्पादन का सेठ  के  डॉग

 जातर

 काती
 के

 लिये

 मने  fata  कदम  उठाये  हैं
 ।

 हमने
 स  11

 lat कहा  है  कि
 ने  अगले  कुछ

 न  की
 अप

 |

 आवश्यकता
 का  अनुमान

 :
 लगाये

 सूचना जन
 लोगों

 को  दे  दी  जाती
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 है  ।  हम  ढांचों  को
 ब  रने  का  सी

 प्रयत्न  कर  रहे  हैं  और  उसके  लिये

 द्

 राज

 देते

 श्री  हेम  बर्रा :

 चौर
 बड़ी  मात्रा  में  इंजीनियरी  का  सामान  आयात  करते  इसका क्या

 र पड़ी है ' का कारण धप ) न

 af  फखरुद्दीन  चली  अहमद  इसकी  जांच  की  जा  रही  है
 ।  इन

 तीनों
 कार  के  एककों

 द्वारा  जो  सामान  निर्मित  किया  जाता  है  उसे  आयात  नहीं  करने  दिया  जा  रहा
 है

 क

 शमी हेम बरुझा क
 क्या  यह  मेरे  प्रश्न  का  उत्तर  है

 ?

 att  फखरुद्दीन  चली  अहमद :  इस  उद्योग  में  मंदा  इसलिये  नहीं
 है
 है  कि

 ana  हलके  ढांचों

 के  आयात  की  अनुमति  दे  रखी  aft,  इसलिये  कि  आर्थिक
 मं
 मंदा है

 और aie  उग पर विभिन्न  जगहों  से

 यादेश नहीं  आ  रहे  हैं  |

 Shri  Sidkeshwar  Prasad ;
 Government  Departments  on  the  public  sector  units  after  the  issuing  of  the

 ट
 rcular  for

 estimating  requirements  and  placing  orders  ?

 Shri  F.  A.  Ahmed  A  conference  was  held  with  all  the  relevant  ministries  and

 thereafter a  committee  was  constituted  and  it  was  decided  that  all  the  Publi
 Sector

 द  Undertakings  would  notify  their  requirements  to  the  committee.  Then  the  comnuttee

 would  ask  the  industries  to  contact  the  public  undertakings  and  meet  their
 requiren’

 its.

 श्री  नन्द  कुमार  सोमानी  भारी  ढांचा  उद्योग  में  सरकारी  क्षेत्र  की  परियों

 विकास  को  ध्यान  में  रखते  उनको  लघु  तथा  मध्यम  दर्ज  के  उद्योग  में  बदलना
 ग

 होगा  ।  ऐसी  हालत  में  सरकार  की  क्या  नीति  है  क्योंकि  इससे  निजी  क्षेत्र  के  सैकड़ों  एककों को

 हानि  पहुँचेगी  |

 थ्रो  फखरूदीन  झलो  अहमद :  मैंने  बताया  कि  सरकार  की  इच्छा  यह  है  कि  कारण  ना

 को  पुरी  क्षमता  पर  चलाने  के  लिये  जहा  तक  संभव  हो  मगेर  सरकारी  क्षेत्र  की  सहायता

 जाये  |  इ  जूनियर संस्थान  द्वारा  दिये  गये  प्रतिवेदन  में  कहा  गया  है
 कि

 छोटे  बड़े  सब  कारखाने
 तोर  पर  अपनी  60  प्रतिशत  क्षमता  पर  काम  करते  रहे  हैं  ।  परन्तु  माननीय  सदस्य  tT

 क
 पता  है  कि  कुछ  कारखानों ने  पिछले  ag  उससे  पिछले  ag  की  अपेक्षा  काफी  अधिक  मा

 निमित  किया  जबकि  कुछ  अन्य  कारखानों  ने  काफी  कम  माल  निर्मित  उद्योग  ऐसे  स्वरुप

 का  है  कि  इसमें  एककवार  वर्गीकरण  सुनिश्चित  नहीं  किया  जा  सकता  ।  जहां  तक  बड़े  ढांचों

 का  सम्बन्ध  मेरे  सामने  जो  कठिनाइयां  रखी  गई  हैं  वे  थे  हैं  कि  उन  ढांचों  की  जितनी  मांग

 है  हेम  उससे  कम  माल  दे  रहें  हैं  प्रौढ़  चतुर्थ  योजना  के  अन्त  पर  सरकारी  क्षेत्र  में  तीन
 या

 चा

 नई  परियोजनाओं  के  चालू  होने  पर  भी  इन  ढांचों  की  कमी  रहेगी  ।  जहां  तक  हल्के  ढांचों  का

 सम्बन्ध  यह  सच  है  कि
 उस  प्रयोजन  के  लिये  क्षमता  बेकार  रही  है  ।  यह  जानने  के  लिये  कि

 हम  किस  प्रकार  उनकी  सहायता  कर  सकते  हैं  हम  निरन्तर  रूप से  उनके  प्रतिनिधियों  से  मिलते

 रहे
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 a

 अध्यक्ष  महोदय  :  यदि एक  sea में  समूची  नीति  के  बारे  अनुपूरक  प्रश्न  पूछे

 तो  सारा  दिन  उसी  में
 लग

 जायेगा  ।  अगला  प्रश्न  ।

 ्य

 M/s.
 Whecler

 &  Co.

 Shri  K.  Tiwary  ;

 Shri  Bibbuti  Mishra:

 a Wi  them  inister  of  Railways be  pleased  to  state  :

 i
 1)  whether  Government

 propose  to
 extend  again  he  contrac!  awarced  to

 H.  Wheeler  &  Co;  and

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 घोष
 |  रेलवे  मंत्रालय  में  राज्य  सत्री  परिमल  और  इससे  To  एच०

 न्होलर  एन्ड  कम्पनी  के  साथ  पहले  जो  करार  हुआ
 थ  ि  उ उसमें  यह  sta  था  थी  कि  यदि  उनको

 संतोषजनक  तो  उनके  ठेके  की  अवधि  स्वतः  बढ़ा  दी  जायेगी  ।.  तदनुसार  1.1.67

 उनके  SH  की  अवधि  बढ़ा  दी  गई  है  ।

 Shri  K.  N.  Tiwary  :  For  what  period  this  has  been  क
 थी ः  क

 श्री  परिमल  घोष  3s  का  9  वर्ष  के  1.1.1967  से  3  1.12.1975  तक  के

 नवीकरण  किया  गया  थी  ॥

 fa

 क  Shri  K.  N.  Tiwary  :  Why  this  contract  has  been  rena  ११  he
 there  had  heen  a

 amorous  demand  1n  this  House  to  terminate  the  contract  and  other  parties
 छाए

 interes-
 ed  in  this  contracted  ?

 *

 श्री  परिमल  घोष  यह  सच  है  कि  1960  तक  slat  एन्ड
 कम्पनी  की  दुकानों का

 एक  बड़ी  संख्या  में  जम।व  होता  रहा  ।  1960  में  मामले  का  पुनर्विलोकन  किया  गया  अं

 जमाव  को  तोड़ने  के  लिये  यह  haa  किया  गया कि  केवल  5  वर्ष  के  लिये  ठेके  रक  नवीन
 र

 किया  जायेगा  ।  तत्पश्चात  व्हीलर  एन्ड  कम्पनी  ने  अभ्यावेदन  दे  दिया  कि  नवीकरण  का  24

 न  होने  के  कारण  कुछ  अ्रनिद्चितता  रही  है  ।  तब  मामले  का  पुनर्विलोकन  किया  गया  श्री  और

 विधि  मंत्रालय  के  परामर्श  से  यह  निर्णय  किया  गया  था  कि  sar  पांच  वर्ष  के  लिये  दिया  जायेगा

 और  यदि  कम्पनी चाहे  तो  अमले  वर्षों  के  लिये  उसका  नवीकरण  करा  सकती  है  ।  aa

 5  वर्ष  समाप्त होने  पर  जब  नवीकरण  का  प्रश्न  आया तो  नतीकरण को को  समाप्त  करने  का

 फैसला किया  गया  था  ॥  परन्तु  उसके  बाद  अभ्यावेदन  गया  और  मामला  ga:  विधि

 मंत्रालय  को  सौप  गया  था  ।  विधि  मंत्रालय  ने  फैसला  किया  कि  रेलवे  नवीकरण  खण्ड  का

 एकपक्षीयक्षम रूप  से  संशोधन  करने  के  लिये  सक्षम  नहीं  अतः  रेलवे ने  फर्म  से  बातचीत

 करना  आरम्भ  की  कौर  यह  निराले  किया  गया  कि  नवीकरण  शब्दों  को  हटा  दिया  जायेगा  ipa

 ठेके  की  अवधि
 5

 वर्ष  से  बढ़ा  कर
 9

 वर्ष  कर
 दी

 जायेगी
 ।

 उसके  परिणामस्वरुप 1.1.1  967

 क से  31.12.1975
 तक  9  वर्षों  के  लिये  ठेके  का

 नवीकरण  किया
 गया  है  ।

 a

 द  ......
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 mat

 कया  र  खुले  ब.जार  से  टेण्डर  मंगाने  के  प्रशन  पर  विचार  करेगी

 यदि

 बद

 सके  क्या  क  हैं
 ?

 के  भुगतान  कै
 भ

 मंत्री  चे०  go  :  यह  स्वामित्व  के  र  किया

 जाता ह  टेण्डर  का  कोई  नहीं  है
 कुल  बिक्री  पर

 f
 कि  स्वामित्व  के

 आधा

 र

 «  मामला  तय  किया  जाता  है  ।  थ  .....

 कल  Baswant ;  It  is  no!  prorer  to  give  monoply  for  the  whole  of  In  ह  Why  is

 son

 ? the  Rail  ay  Ministry  afraid  of  awarding  contracts  to  the  Jocal  co-operati  ve
 a ि

 sit
 प  faa  घोष  मामल  पर  जॉ  - 2  किया जा  चुका  निर्मित  अवधि

 कौ  पुत्र  नवीकरण  नहीं  हो  सक  |  त  म
 पुनर्विचार  नहीं

 किया  जा

 क

 ज कता |
 ध्

 ato  बनर्जी :  यह  oe
 fe एक  सो  गुलाब  के  ठेके  जिन्हें  विभाजन

 के  बाद
 ढेका

 दि  या  गया
 वीक ण  किया  गया  है  ?

 क
 ait  घोष :  ्

 hat  terms  this  contract  given  ?
 lag

 a
 viet

 क् Ge  घोष  निब  बन  और  करतें  ये
 हैं

 कह

 हगा

 सकीं

 ज

 सश  हिंग  उत

 दह

 ee  1  स्वामित्व  देंगे  ।

 डा०  रोनेन  सेन  :  कुछ  द्वारा  भारत  सरकार  ने  एक  आदेश  द्वार  व्हीलर  एन्ड

 की  दुकानों
 में  रुस  के  सभी  प्रकाशनों  का  बेचा  जाना  वर्जित  कर  दिया  थ

 1
 बाद  में

 =  tar  को  रद  किया  गया  था  ।  परन्तु  अभी  तक  ये  दुकानें  रूसी  साहित्य  नहीं दे  ती
 हैं

 ।  इस

 ध्यान में  रखते  हुए  कि  रूस  के  साथ  हमारे  अच्छे  सम्बन्ध
 =

 |

 या  सरकार
 ने

 गे  रूसी  साहित्य  सप्लाई  करने  के  लिये  कहना  उचित  सभा  है  ?

 क्
 श्री  परिमल  घोष  :  यह  मामला  हमारी  जानकारी  में  नहीं  आया है  ।  यदि यह

 हरन

 तो

 पकी  जांच  की  जायेगी ।

 श्री  तिरुमल  राव
 :

 माननीय  मंत्री  को  यह  बताते  हुए  प्रसन्नता  हुई  थी  is क

 a

 करणा  करते  समय  समझौते  A  एक  खंड़ यह  भी  जोड़  दिया गया  था  कि  Pt . इसके  गो  1965
 व  वर्ष  आगे  तक  के  लिये  बढा  दिया  गया

 था
 1  at

 ऐसा
 विदा

 करन
 स  जिसें

 से  वे  सेवी  दे  की  शर्तें  पूरी  न  होने  पर  से  निकल  नहीं  उन्होंने  च  विभाग  को

 सलाह  थी ?

 श्री  परिमल  घोष  :  जी  हां  ऐसा  किया  गया  था ।
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 9  आपस  मौखिक  उत्तर
 कण

 Ig,  क
 ि

 े  इस  बात  की

 जिनका
 श्री

 bak
 ना०

 शास्त्री  :
 म

 ह  जानना चाई ह० ने अपने
 cs al  है

 कि कि
 जूट  सरकार

 को ि ह
 है

 कि  wag  व्हीलर
 एण्ड  ू  ४

 किराये  पर  दे

 छे थो  परिमल  कुछ  प्रतिवेदन  प्राप्त  हुए  Q  जिसमें  यह  आ  रोप

 = ah amar ar WATT Bl

 या  है  कि

 पर  दे  रहे  हैं  ।  मामला  विधि  war  की  सौंप = ad  नें  बुक  स्टाल  अपने  एजेन्टों  को
 र या  है  |  विधि  मंत्रालय  की  यह  राय  नटा
 मा  फर  जया  भा  आधा  *

 wrt  Hr  तग  fo  17.0 त्  नट  नियुक्ति

 = रता  तो  संजीदे  के  अ  sre  mat  सालिक  दे an.  शिकार  race  शामिल

 ता  |

 a
 सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी :

 पन्त
 =

 काका

 acy. >

 —— = sil
 af  रमल  घोष :  ee

 ae  पर  wet  ar)
 ्

 pes  सक
 उन्होंने  एक

 एजेन्ट  की  नियुक्ति  की

 भर ए  नन्द  की  नियुक्ति  का  अभिप्राय  न  बचत  स्प  wy 4  टीका  ||  at
 न्तिरश

 नहीं

 जाता  |

 ह  श्री  हेम  बच्  चू  कि  मेसर्स  विहित  एण्ड  क०  tag  उन्हीं  पुस्तकों  को  स्टाल
 में  लगाने

 में  विशिष्ट  है  जिन्हें  होकर  कहा  जाता  है  और  उन  पुस्तकों  को  नहीं  जो
 पढने

 ग्य

 इसके  साथ  साथ  हमें  यह  विदित  है  कि  उनके  बिशेष  क्षेत्रों  में  स्थित  स्टालों  मे ंउ  भाप

 उसी  विशेष  क्षेत्र  को  पुस्तकें  वहां  प्रदर्शित  या  चुनी  नहीं  गई  हैं  ।  मैं  यह  जानना '  ता  ह

 के  कया  सरकार  ने  इस  तथ्य  की  ओर  ध्यान  दिया  है  कि  मास  व्हीलर  एण्ड  कं
 ०

 ने  पुर  में  के

 ने  में  कुछ  धर्मपरायरणता  का  परिचय  नहीं  दिया  है  और  प्रान्तीय  भाषाओं  के  ए
 .  पुस्तकों

 का

 भी  बयन  किया है  |

 _..  श्री
 परिमल  धोष

 :  जहां  तक  हमारी  जानक  गरी है  वे  सब  प्रकार  की  पुस्तकें  बेच  रहे  हैं

 मे  बेल

 भाषाओं  की

 पुस्तकें  भी  सरिया
 =  ।

 हेम
 बरू  :  वे  नहीं

 _  श्री  परिमल  घोष :  यदि  मा  ननिया a azer a य  सदस्य  म  इस  सम्बन्ध
 [

 करेंग े|  क

 va
 =o  हेम  बुरा  जब  भी  मैं  कभी  रेलवे  स्टेशन  पर  जाता  हूं  तो  मैं  eg  CT ९  एण्ड  कं०  के

 केवल की  पुस्तकों  का  ही  निरीक्षण  करता  रे  विचार  से  उनका  प्रद

 हुछ  ही  प्रकार  की  पुस्तकों  तक  सीमित  है  जिसमें  कामुक  साहित्य  होता  है  |

 श्री  शशि  रजनी  अभी  माननीय  सदस्य  डा०  सेन  ने  बताया  था  कि  पहले  रूसी  साहित्य

 को  अस्वीकार  कर  दिया  गया  था  और  अब  उसे  स्वीकार  कर  लिया  गया है  ।  मैं
 य

 जानना

 किकया  भारत  कें  साम्यवादी  दल  ने  रेलवे  स्टालों  पर
 अपना

 ही
 चाहता  हत्या  भेजा  है

 और  क्या
 उ
 उसे  स्वीकार

 कर  लिया
 औरा

 अस्वीकार  कर  दियां  गया  है  ?
 ==
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 Oral  Answers  Asadha  9,  1289  (Saka)

 प्रख वारो  कागज  का  आयात

 डोज
 :.

 इ  हि  43.  at
 Gus

 e e
 _  श्री

 Ho  एच०  ada  थि

 थ धी  ag  लिमये  :

 ae
 क्या  बढि़या

 मन्त्री  यह  बताने  कं
 कृपा  करेंगे

 कि  :

 wn ) (  भारत  में  विदेशी  अखबारी  कागज  के  आयात  पर  प्रति वर्ष  कितनी  धनराशि  खर्चे

 Veit  अ

 )  भारत  में  अखबारी  कागज  का  उत्पादन  बढ़  fau  द  घ्
 ये  गये  हैं

 क
 दाश्तिज्य  मन्त्री  (sit  दिनेश  1963-64  से  1966-67

 1967  के  धौंगान  कुल  693.41,  759.80,  618.11  और  976.70  लाख  रुपये  का
 a

 fas
 ी  अखबारी  कागज  का  आयात  किय  गया

 7 देश  में  एक  मात्र  स्थित  अखबारी  कागज  मिल  की  उस्ताद  क्षमता  30,000  ट

 से  75,000 टन  प्रतिवर्ष  की  रही है  और
 राजकीय

 क्षेत्र  में
 अतिरिक्त  क्षमता  उत्पन्न  करने

 की  सम्भावना  का  निरीक्षण  किया  जा  रहा  है  ।  इसके  अतिरिक्त  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  रुपय

 ड
 लगाने  को  प्रोत्साहन  देने  के  लिये  अखबारी  कागज  उद्योग  को  उद्योगों

 के  लिये  आवक

 _  लाइसेंस  उपबन्धों  बिकास  विनियमन  1951  से  मुक्त  कर  दिया  गया  और  इस
 ः

 अधिनियम  के  अन्तर्गत  कोई  भी  पार्टी  लाइसेंस  बिना  अखबारी  कागज  का  प्लान्ट  स्थापित कर

 सकती  है  ।

 Shri  George  Fernandes:  The  production  of  the  new  print  plant  whichisinthe _
 ublic  sector  comes  to  near  about  30,000  tonnes  per  year.  | है ४  has  been  said  for  near  about

 seven  years  that  efforts  are  being  made  to  increase  ity  production  to  the  extent  of  75,000

 mnes.  It  has  also  been  said  that  there  would  have  been  the  production  cf  75,000  tonnes

 f  newsprint  in  the  Nepha  Mills  by  July  this  year.  want  to  know  whether  the  promise  of  -

 the  Government  to  produce  75,000  tonnes  of  newsprint  per  year  at  the  Nepha  Mills  would

 be  fulfilled  by  the  next  month.

 Shri  Dinesh  Singh  :  Yes  please.  Our  promise  is  resulting  into  actual  The
 work  of  constructin;  the  building  would  begin  there  in  August  this  year.  After  that  the  ह
 machinery  has  to  be  installed  there.  We  are  of  the  view  that  some  production  would  also

 be
 arted  by  May,  1963.  We  hope  that  the  production  of  newsprint  would  start  there  by  e

 mi
 idleof  (969,

 Shri  George  Feraandes  :  ि  means  that  the  promise  of  the  Goverament  to  produce
 75,000  tonnes  of  newsprint  by  July  this  year  is  out  of  question  and  the  Government  has
 become  a  total  failure  in  that  regard.

 sovernment  promised  that  during  the  Third  Five  Year  Plan  the  production  the
 newspr  int  would  be  raised  from  30,000  tonnes  to  1,50,000  tonnes,  but  it  is  still  ),000
 toones.  it  has  been  said  that  they  are  prepared  to  help  the  persons  working  in  ह  vate
 sector,  Bu  the  hon.  Minister  knows  that  out  of  the  licence

 given
 to  the

 Person:  in  private
 > = 3862

 a
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 विमानन

 pene

 ne  has  utilised  (11256 ण  प  जा  therefore,  clear  that
 this  work  of  newsprint

 18510
 |  3  in  private  sector

 ड  क  र
 a  Not  inting  res  every  year  on Government  spent  foreign  currency

 sprint.  Will  it  not  try  to  save  this  foreign  currency  ir  oes ately  by  bringing  8.0 1116.0  produc
 ne tir  yn  of  newsprint  completely  under  public-sector.

 ्

 द
 Shri  Dinesh  Singh  ;  I  have  replied  it  is  the  very  beginning

 iport Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  There  are  embassies  of  several]  countries’  here,  The

 ewsprint  for  periodicals  from  foreign  and  because  they  import  more  then
 their

 ts,  the  remaining  newsprint  is  being  sold  in  black  in  the  open  market,  |  w
 6

 know
 whether  the  Government  is  aware  of  the  quantities  of  the  néwsprints  these  er  ssies

 nport  for  their  own  use  during  an  year  ?  whether  the  Government  have  thec  ol

 black.  -market  at egarding  its  use  the  quantity  sold  in  and  what  happened.  to

 money  etc  ?

 Shri  Dinesh  Singh  :  We  have  no  information  that  the  newsprint  -has  been  din

 black  by  the  embassies.  If  the  hon.  member  will  give  some  information  in  this  egard
 tter  would

 whet  her  inside  the  House  एं  outside  the  House,
 an

 investigation  in  this  [

 be
 1ade,

 ae

 श्री  दामानी  :  नेपा  की  क्षमता  में  विलम्ब  A  बढ़ने  क  नया  कारण  उत्पादन

 ,  tl  बढ़ाने के  लिये  अपेक्षित  कच्चे  माल  को  प्राप्त  करने  में  कोई  कठिनाई
 है  ?

 श्री  दिनेश  fag:  हमें  आशा  है  कि  अब  कोई  कठिनाई  नहीं  होगी  ।  ह्म  इसका  सतार

 कस  प्रकार  कर  रहे  हैं  मैंने  उसका  कार्यक्रम  बताया  है  ।  पहले  भी  इस  मामले  पर  हम  ध्यान :

 is  विचार  कर  चुके हैं  ।  जैसा  कि  आपको  विदित  ही  है  कि  हम  अखबारी  कागज  का  निर्माण
 प

 पथ  रने  के  इच्छुक  परन्तु  पूरा  माल  प्राप्त  करने  हम-सफल  नहीं  हुए  हैं  ।  इसकी

 पना थकता  के  सम्बन्ध  में  किये  गये  अध्ययन  पुरे  हो  गये  हैं  ।  सभा  को  कागज  निगम  क

 किये  जाने  के  हमारे  इरादे  कीं  जानकारी  ही  है  वह  अखबारीं  कागज  का  भी  निर्माण  करेगा  |

 Shri  Kameshwar  Singh  Whether  the  hon.
 Minister  would

 be  pleased
 me  when

 meant
 of  newsprint  would  be  stopped  ?  ost

 te  the

 थ
 Shri  Dinesb  Singh  It  is  not  possible  for  me  to  give  date.

 Shri  Sita  Ram  Kesri :  Whether  the  hon.  Minister  woul d  be  pl  eas
 to  state  the

 uantity  of  the  newsprint  we  require  at  present,  the  quantity  we  import  fi
 om  outside,

 he  quantity  we  produce  here  in  the  country  aod  the  quantity  we  are  going  crease‘in

 our  production  ?

 Shri  Dinesh  Singh :  At  present  our-requirement  js  1,70  thousand  tonnes.  are

 producing  30  thousand  tonnes  here  and  as  1  have  already  told  that  we  are  incre  s  ig  it

 5.0  thousand  tonnes.  The  remaining  100  thousand  tonnes  we  ‘import  fro’  and

 need  of  25  thousand  is  met  by  the  white  and  other  papers  neu a
 |

 Shri  Sarjoo  Pandey :  whether  the  hon.  Minister.  is.  aware  |  [  presses  took

 more  ported  quota  and  sell  it  in  ‘black  at  high  prices  to  sniall  pr  is  sO,  whether
 81. 5 € 5५९६

 It
 -the  Government

 have  adopted  some  method  t to  vent ल
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 किणतापतााााााायाण  ss
 Shri  Dinesh  Singh  If  the  hon.  member  gives  me  some  informatior

 investigation  well  be  made  in  this  regard  —

 regard

 ~  ait  तानेगी  विश्वनाथन :
 अखबारी  कागज  की  इतनी  अधिक  कमी  को  देत

 हुए

 बग

 सरक
 र  आन्ध्रप्रदेश  के  निजामाबाद  जिले  में  बोधन  स्थान  पर  राजकीय  क्षेत्र  में

 द  को  कन् माल  की  तरह  प्रयोग  कर  कोई  कारखाना  आराम  करने  का  विचार  है
 ?

 at  दिनेश  इस  सम्बन्ध  में  जो  अध्ययन  किया  गया  है  वह  आंध्र  राज्य

 —
 ह
 नहीं  है  ।  चूकि अब  माननीय  सदस्य  ने  ि  दे

 अ
 इस  मामले  की  जांच  करेगा  इस  ओर  भी  ध्यान  देगा  ।

 कि

 श्री
 | ह *  बेकटासुब्बया  :  मैं यट  जानना  चाहता हूँ  कि  क्या  सरकार का  विचार  उनमें से

 कुछ  देवो ंसे  द्विपक्षी  अनुबन्ध  करने  का  है  जिनसे  अखबारी  कागज  आयात  किया  जाता है

 ह ताकि  विदेशी  मुद्रा  की  बजन  की  जा  सके  ।
 ्

 द
 श्री  जहां  तक  मुझे  स्मरण  है  अखबारी  कागज के  लिये

 a
 की

 व्यवस्था  की  गई  है  |  परन्तु  इस  समय  में  उसका  ब्यौरा  नहीं  दे  सकता  |
 a

 प्रत्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  संख्या  844  और  857  को  इकट्ठा ले  लिया  जाये  ।

 श्रमोचन्द  प्यारेलाल  साथ-समूह  द्वारा  इस्पात  की  ट्यूबों  का
 a

 यात

 क

 oss
 ait स०  भो०  बुर्जों  :  डा०  राम  मनोहर  लोहिया

 :

 ब्ट्  थी  जजों  फरनेन्‍्डीज :  द श्री  ag  लिमये
 :

 लि

 बया  खान  तथा  धातु  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 _  क्या  अमींचन्द  प्यारेलाल  सारे-समूह  द्वारा  लाइसेंस  के  बिना  अथवा वे  लाइसेंस

 ा

 ी  आयात  के  बारे  में  विधि  मंत्रालय  की  ca  के  arava  से  25

 1967  के  समाचार-पत्र  में  प्रकाशित  समाचार  की  ओर  सरकार F का  ध्यान

 आकर्षित  किया  गया

 क्या  सरकार  का  यह  मत  है  कि  माल  आ  जाने  और  सीमा-शुल्क  विभाग  a

 जब्त
 कर  लिये  जाने  के  are  लाइसेंसों  में  परिवर्तन  करना

 रूप  से
 उचित

 यदि  तो  कया  संशोधन  करने  को  समूची  क्रिया में  संशोधन  करने  के
 विचार

 से

 इस  पर
 पुन  विचार  किया  जा  और

 थ
 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 ?

 ee

 ,  चान  तथा  arg  मन्त्री  चन्ना
 (*)

 से
 ी  मे

 hee
 मार्च  के  समाचार

 मे  कुछ  चादर
 चादरों  के

 आयात  किये  जाने  का  उल्लेख  किया  गया
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 इन  तथ्यों का  तारांकित  प्रश्न  संख्या  214  क  लक  सस  में  10  नवम्बर क  गो
 उत्तर  देते

 समय  उल्लेख  किया  गया  था  |  तथ्य  इस  प्रकार  है  ।

 इससे  अमीत  चन्द  प्यारेलाल  द्वारा  आयात  की  गई  वाणिज्यिक  किस्म  की  उस  आकार

 की  काली  सादी  चादरें  के  तीन  मद  बम्बई  और  मद्रास  1963 में  देखे  गये  थे

 जिनका  लाइसेंस  में  जिन  नहीं  किया  गया  था  ।  इन  तीनों  मामलों  में  मूल  सीमा-शुल्क  निवारण

 अनुमति  पत्र  दिये  गये  थे  और  उसके  तुरन्त  बाद  ही  इस्पात और  लोहा  नियंत्रक
 ने  आयात  की

 द गई  चादरों  के  आकार  को  उसमें  शामिल  करने  के  लिये  संशोधन  किये  परन्तु  सम्बन्धित

 सीमा-शुल्क  कलक्टरों  ने  यह  fra  दिया  था  कि  सीमा-शुल्क  निवारण  अनुमति  पत्र  गेर

 कानूनी था  समान को  जब  तक  के  लिये  जब्त  कर  लिया  जाये  जब
 तक

 कि  जुर्माना न

 अदा  किया  जाये  और  दो  मामलों  में  अथ  दण्ड  दिया  गया  ।  अपील  करने  पर  केन्द्रीय  उत्पादन  क

 और  सीमा-शुल्क बोर्ड  ने  इस्पात  लोहा  नियंत्रक  बोर्डे  द्वारा  दिये  गये  संशोधित अनुमति

 पत्रों  को  स्वीकार कर  अथ  दण्ड  को  क्षमा  कर  दिया  गया  और  जब्त  करने  के  आदेश

 वापिस ले  लिये  गये  ।

 हम इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  इस  मामले  का  निरीक्षण  कर  रहे  हैं  कि  क्य

 सीमा  शुल्क  निवारण  अनुमति  पत्रों  सम्बन्धी  प्रक्रिया  में  संशोधन  किया  जाना  आवश्यक  है

 श्री  स०  पो ०  बनर्जी  :  मेरा  व्यवस्था  का  प्रदान  है  ।  हम  30  1967 को  प्रद  पूछ

 हैं  और  उन्होंने वही  उत्तर  पढ़  दिया  है  जो  उन्होंने  तारांकित प्रश्त  संख्या  214  क  [5

 नम्बर  1966  को  पढ़ा  था  ।  इससे  उसे  मिला  सकता  हुं  ।  वह  मेरे  पास  है  ।  हम  pa  और

 जानकारी  चाहते  हैं  ।

 ह
 गर:सरकारी  सार्था  के  साथ

 इस्पात  के  chet  को

 चार

 fog  सरकार  दर =f

 #857.  थी  कामेश्वर  fag :  श्री  यज्ञ  दत्त  शर्मा  :  थ
 े

 श्री
 en  बिहारी

 वाजपेयी  श्री  स्वतंत्र  fag  कोठारी

 बया  खान  तथा  धातु  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 क्या  लोक  लेखा  समिति  की  सिफारिशों  के  अनुसार  गैर  सरकारी  सार्था  के  साथ

 इस्पात  के  सौदों  की  जांच  करने  के  लिए  नियुक्त  किये  गये  सरकार  आयोग ने  अपना  कायें

 कर  दिया  और

 यदि
 तो

 कया  यह  सच  है  fe  समिति  को  सम्बन्धित  फाइलें  दी  जा  रही

 है  ओर  बहुत  सी  महत्वपूर्ण फाइलें
 गायब

 है  ?
 ः

 खान  तथा  धातु  मन्त्री  चन्ना
 :  समिति का  गठने  1

 1966  को  हुआ  था  और  उसी  तारीख  से  इसने  कार्य  आरम्भ  कर  दिया  था  ।

 विभिन्‍न  कार्यालय  जैसे  लोहा  और  इस्पात
 मंत्रालय  लोहा  कौर  इस्पात  नियंत्रक  का  कार्य

 लय  स्तान  स्टील  लिमिटेड  समय  समय  पर  सम्बन्धित  फाइलें  समिति को  देते

 et
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 की  1 अभी  तंक  सी  बाते  नहीं  हुई  है

 कि  समिति  ने  कोई  फाइलें  मांगी  हो  औ  सके  बारे  में  यह  कहा  war  हो  कि  फाइल  नहीं

 faa  रही है  !

 ह
 मो०  बनों  :  तारांकित.प्रइन  संख्या  214  तारीख  10  1966

 ab

 द  उसके  पढ़ें  गये  उत्तर को को  देखने  से  TA  पता  लगा  कि  यह  fay  sat मेरे  मित्र  श्री  मधु  लि

 ने पूछा  था  ।  उन्होंने  पदा  था  कि  ने  इस  उल्लंघन  की  जांच  की  थी  ।  उत
 क

 मैं  यह  जानना  कि
 दशेरी  व्यापार

 के  सम्बन्ध  विधि  मंत्रालय  के  वीणा

 में  रखते  क्या  ऐसी  स्थिति  उत्पन्न  हो  गई  है  कि  माननीय  मंत्री  इस  मामले  की  आगे
 थ

 थि नच
 के  लिए  इसे  को सौंपे  क्योंकि  इसमें  केन्द्रीय  मंत्री  शामिल  हैं  ।

 डा०  चन्ना  र्ड्ट  |  जैसा  कि  सदन  को  विदित  ही  है  कि  इस  मामले  की  जांच  सरका

 गी
 पच  समिति  द्वारा की  जा  रही  है  इस  सम्बन्ध  में  और  कदम  उठाने  की  ऑआवइयकता

 क  वास्तव  में  मेरी  श्री  मधु  लिमये  और  अन्य  माननीय  सदस्यो ंसे  अनौपचारिक  वार्ता  हुई  ah

 जि  समें  यह  निर्णय  किया  गया  था  कि  यदि  आवश्यक  हुआ  तो  सरकार  जांच  समिति

 को  गये  सब  मामलों  पता  लगायेगी  और  शायद  यह  भी  उन्हीं  मामलों  में  से  एक  है  जिन्हें

 हमें  सरकार  जांच  समिति  के  विवेक
 पर

 छोड़ना  चाहते  हैं  |

 थ
 शी  स०  मोबाइल  :  पों  के मैं  यह  जानना  चाहूंगा  कि  क्या  सरकार्‌  जांच  समिति  नि

 न्द्रीय  मंत्री  या  वर्तमान  मंत्री  इसमें  शामिल  हों  उनके  साक्ष्य  ले यदि  भूतपूर्व कें
 अ और  क्या  समिति  को  माननीय  मंत्री

 से  जिरह  करने  का  अधिकार  है  ।  क्या जब

 तक
 इस  कम्पनी  को  कोटा  नहीं  दिया  जायेगा  ?

 x  क्

 डा चंपा  रेड्डी  जहां  तक  समिति  के  क्षेत्राधिकार  और  केन्द्रीय  मंत्री  के  साक्ष्य  ने  का

 सम्बन्ध  तो  मेरे  विचार  से  यदि  वह  इसे  आवश्यक  समझेगी  तो  इसमें  कोई  बाधा
 सामने

 नहीं  आयेगी
 ्

 wet
 तक  परमिट  को  देने  का  met  है  जैसा  कि  AR  पहले  भी  कहा  कि  यह

 मामला

 उच्च  न्यायालय  को  गया  है  और  निर्णय  कुछ  काल  के  लिए  स्थगन  के  आदेश

 गये  हैं  ।

 Shri  George  Fernandes;  Under  what  "iiles  the  Collector  of  Customs  has  deck:
 ६  issuing  of  custom  clearance  permit  as  itlegal  2  At  the  time  of  appeal  some  Ministers

 must  have  interfered  and  under  what  rules  the  Board  have  changed  its  previous  decision  ?

 क
 Dr:  Chienna  Reddy  :  ‘There is  no  question  of  interference  by  any  Minister.  The

 Custom  Collector  thought  that  it  would  not  be  appropriate  or  correct  to  make  amendmen n  thé  permit  issued  before,  but  when  an  appeal  was  made  to  the  Revenue  Board,  it  asked
 the  advise  of  the  Ministry  of  Law.  and  the  Min.  of  law  gave  the  advise  that  the  licence
 issuing  authority  has  goot  the  right  to  amend  it  ‘as  well.  Thus  this  has  been  done  by  the tevenue  Board-with  the  consultation  of  Law  Ministry.

 द  श्री  स्वतंत्र  सिंह  कोठारी  :  माय  यह  देखा  जाता  है  fe  मामले  की  जाँच lan
 tam

 फ्रैशिलें  १  हो  जाती  हैं  या  उनमें  लिखित  सामग्री  को  घ्र्पे
 =
 NEN  ले  आया  जाती  है  इसे
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 सम्बन्ध  में
 सरका गर  क्या

 रक्ष

 रक्षात्मक  उपाय  कर  रही  है  तथा  ऐसी  फाइलों थीं  सम्बन्धित

 ह

 होए

 फ  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ?

 क

 डा०  चन्ना  रेड्डी  :  इस  मामले  से  सम्बन्धित  कोई  भी  फाइल  गुम  नहीं  हुई
 a

 श्री  रा०  बरा  क्या  लोहा  तथा  इस्पात  नियंत्रक  संशोधन  जारीਂ  करके  एक  व्य अवेध  बात

 ह

 को  वध  बना  सकता  है
 ?  क्या  यह  बात  तत्कालीन  मंत्री  को  बताई  गई  थी  ?

 हि

 डा०  चन्ना  रेड्डी  :  जिस  अधिकारी  को  यह  अधिकार  होता  है  कि  वह  लाइसेंस

 स्वय यह  अधिकार  भी  होता  है  कि  वह  उसमें  संशोधन  कर  सके  ।  इस  प्रकार

 ए
 वेध a  जाता  है  ।  मंत्री  महोदय  के  सामने  इस  प्रश्न  का  लाये  जाने  की  आवश्यकता  ही  नह

 ती

 श्री  सम्बन्धी :  परमिट  जारी  करने  वाला  अधिकारी  परमिट  मे  संशोधन  माल  के

 me iad ve ATATT TRV ।  सीमा  अधिकारियों  द्वारा  माल  पकड़े  जाने  के  बाद  परमिट  में  संशोधन पहले  कर  सकता  है

 का  उसे  कोई  @ tuum BlaATT  नहीं  होता  ।  फिर  सम्बन्धित  अधिकारी  ने  किस  कानून  के  a

 आयातित  माल  को  वेध  बनाने  के  उदय  से  परमिट  में  संशोधन  किया  है  तथा  विधि  मंत्रा

 ही

 ते  किस  आधार  पर  इस  बात  का  समाधान  किया  है
 ?

 डा०  चलना  रेड्डी  पहले  तो  बों  द्वारा  की  गई  व्याख्या  का  विधि
 मंत्रालय  ने  i” auray

 किया  और  फिर  यह  भी  देखना  पड़ता  है  कि  जो  संशोधन किया  गया  है  वह  सदाशय
 से  रि

 या  है
 था

 कार्य  से  ।  यह  बताया  गया  है  कि  लौहा  तथा  इस्पात  नियंत्रक  इस
 बात  से  संतु

 ा
 कि  इस  मामले  में  संशोधन  सदाशय  से  किया  गया  था  और  इस  आअ आधार  पर  राजस्व  अधि

 ले  इसे  शुरु  से  ही  संशोधित  मान  लिया  ।

 श्री  सम्बन्धी  :  यदि  माल  लाइसेंस  में  नहीं  तो  प्रायः  जप्त  लिया

 कत

 Shri  D.  N.  Tiwary  Why  is  the  Minister  not  prepared  to  take  such  against .
 the  M/s.  Aminchand  Pyarelal  firm  so  that  they  cannot  make  a  mess  of  the  ४  s.and  the

 House  may  also  be  satisfied  with  the  actions  taken

 Dr.  Chenna  Reddy  The  matter  has  been  referred  to  the  Enquiry  Comm  e  and
 he  enquiry  is  going  on  expeditiously

 Sbri  Kameshwar  Singh :  May  I  know  whether  the  files  or  the  documents  required
 y  the  Enquiry  Committee,  have  been  made  available  to  it  or

 some
 related  pay  pers  have

 छा  found  missing  ?

 Dr.  Chenna  Reddy  The  files  being  required  by  the  Enquiry  Comm  are  being

 supplied  to  it.  No  papers  are  found  to  be  missing.

 -  Shri  Kameshwar  Singh:  Some  files  dealing  with
 the  hea.

 avy  losses ।  have  been  remo-

 ved.
 Bie

 fact  ?

 ह
 Dr.  Sian

 a  Reddy:
 Such

 matters  ha
 Dot  come  into  the  notice  of  the

 Ministry.
 If  you  have  some  knowledg  fit,  please  send  it  to  me.  I  will  consider  it.
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 अमींचन्द  प्यारेलाल  कम  AT  का
 a a  खत  का  bs  |  भा  में  कई  बार थ्रो  हेम  wem

 :

 मांग  की  जा  चूकी  है  क्योंकि  उसके  व्यापार  में  वहुत  गड़बड़ी  पाई  गई  है  ।  कया  रकार ने

 उसके  प्रति  अपना  रुख  उदार  बना  लिया

 ह
 डा०  चन्ना  रेड्डी  सरकार  का  रुख  इस  फर्म  के  प्रति  उदार  नहीं  है  ।

 परन्तु  जहा  वक

 उसे
 काली  सूची  में  रखने  की  बात  है

 या
 उसके

 साथ  व्यापार  बन्द  करने  का  प्रशन  उस
 फर्म

 ca  जानता  उच्च  न्यायालय  रोक  आदेश  ले  लिया  है  ।
 =

 साइकिल  के  टायरों  ate  ट्यूबों  कौ  कमी
 थ

 #845.  श्री  रा०  स्व०  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कायें  मंत्री  यह
 ्

 बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 ध्यान  इस  बात  की  भोर  दिलाया  गया  है  कि  क  के क्या  सरकार  का

 प
 किस्म  के  टायरों और  ट्यूबों  की  दिल्‍ली  के  बाजार  में  बहुत  कमी  है  जबकि

 ये चोर बाजारी
 ले  बड़ी  संख्या  में  मिल  रहे

 और

 यदि  at,  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  तथा  इस  सम्बन्ध  में  इन  समाज  वि

 विधियों  को  रोकने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय  मंत्रो  फखरुद्दीन  nat  :

 हां  |  साइकिलों  के  लोकप्रिय  किस्म  के  टायरों  और  ट्यूबों  की  कमी  के  बारे  में  सरकार

 दिलाया  गया  है  |
 श

 इस  कमी  का  कारण  यह  है
 कि  उपभोक्ता  मास  डाला  इडिया  लिमिटेड  द

 निर्मित  इडिया  सुपर  तथा  डाला  टायर  और  ट्यूबों  को  प्राथमिकता  देते  हैं  ।  सरका

 ने  ऐसे  अनेक  कायें  किये  हैं  जिससे  ऐसे  टायर-ट्यूब  वास्तविक  उपभोक्ताओं  को  अधिकृत  व्याप

 रियों  तथा  उपभोक्ता  सहकारी  भंडारों  से  कम्पनी  द्वारा  निर्धारित  फुटकर  भावों  पर  मिल  सक े।

 इस  सम्बन्ध  में  जो  काय  किये  गये  हैं  उनका  ब्यौरा  विवरण  में  दिया  गया  है  जो  सभा-पटल प

 रख  दिया  गया  है  ।  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  टो  855/67 |

 Shri  R.  5.  Vidyarthi  Since  when  the  cycle  tyres  and  tubes  have  been  brought
 under  the  purview  of  the  Essential  Commodities  Act  and  how  many  cases  of  this  type  have

 been  registered  ?

 Shri  F.  A.  Ahmed  There  is  no  shortage  of  tyres  and  tubes  on  an  average  B

 people  prefer  to  purchase  the  tyres  and  tubes  manufactured  by  M/s.  Dunlop  India  Ltd.,
 which  produces  only  about  50  percent  and  this  quantum  is  not  sufficient  for  811  Fron
 this  point  of  view  there  is  a  shortage  Now  ten  percent  of  the  production  is  given  to  the  7
 cooperative  societies  for  making  them  available  to  genuine  consumers.  Moreover  Delhi
 Administration  have  decided  io  make  tyres  and  tubes  available  on  the  basis  of  cycle
 cycle-riksha  licences.

 =
 Shri.  R.  5.  Vidyarthi :  May  I

 any
 whether  it  isa  fact

 that  ee  oe
 nd tubes

 supplied  by  the  manufactures  to  Delhi  १  ca  OF  COOF  | व
 societies, are  being

 व
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 —

 sent  to  U.  or  Madhya
 शत

 le
 ma  ifso,

 the
 steps  taken nb

 the  Govern
 ment

 in  the

 i
 Shri  A.  Ahmed  111.0  is  wrong  presumption.  Sucha  complaint  was  receive  d  by

 the  Government  in  1966  and  a  meeting  of  cycle  dealers  was  called,  in  which  it
 was

 mé  je
 elni clear  that  all  the  tyres  and  tubes  supplied  to  them  should  be  made  available  to

 |  ड  cople.

 है  ।  मैं .....
 श्री  भुलाई  पटेल

 :  gh  स्वयं  को  मोटर  साइकिल  की  za  नहीं  मिल
 र
 द  रेंगे कि दुकान-दुकान  घूमा  परन्तु  मुझे  aa  न  मिली  ।  क्या  भाप  इस  सम्बन्ध  में  भी  गौर

 मुझ  जसे  जरूरतमन्द  लोगों  को  az  साइकिल  zag  मिल  जाये  ?

 a

 थी  फखरुद्दीन  चली  भ्रामक  प्रश्न  का  सम्बन्ध  साइकिल  टायर  सथ  बों  से  है

 साहिली की  rat  से  है  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  There  is  no  shortage  of  tyres  and  tubes  are

 vailable  in  the  black  market  and  the  price  in  the  black  market  is  three  times  an

 the  fixed  price  The  reason  for  it  is  that  cycle  dealers  give  4  tyres  to  consumers  and

 eceipts  for  15  tyres  are  made  in  the  bogus  names  These  15  tyres  go  into  black  प

 Vill  you  be  kind  enough  to  order  an  enquiry  into  it  ?

 Shri  F.  A.  Ahmed  Some  days  back  I  held  the  discussions  in  this  respect  wit

 Delhi  Administration  and  they  told  me  that  there  have  been  no  complaints  of  this  type

 Ito.
 since  1966.  If  there  is  any  specific  case,  give  me  the  details  and  the  enquiry  will

 फिर

 शी  चिन्तामणि  पाशिग्रहो  :  विभिन्‍न  राज्यों  को  कितने-कितने  टायर  aa  दिये  उ

 @  |  क्या  सरकार  को  इस  बारे  में  विभिन्‍न  राज्यों  से  रिपोर्ट  मिलती  है  ?  क्या  सरकार

 =

 ._
 है  कि  उन  राज्यों  में  टायर  aa  अधिक  दामों  पर  बेचे  जा  रहे  हैं  ?

 श्री  फखरुद्दीन  शर्ली  अहमद :  मेरे  पास  इससे  सम्बन्धित  आंकड़े  नहीं  राज

 “3
 उनकी  आवश्यकता  TAT  टायर-व्य  बों  की  उपलब्धता  के  आधार  पर  टायर  स्याह का
 दिया  जाता है  ।

 थि ् थ या त्वैजाय श्री  कृष्ण  कुमार  चटनी  वस्तुतः  कठिनाई  यह  है  कि  उत्तर  अधिकारियों  भ

 _  किये  जाते  जो  वास्तविकता  से  दूर  होते  हैं  ।  चोर-बाजारी  में  जितने  चाहे  टायर  aa  fra

 सकते  है  परन्तु  निर्धारित  मूल्य  पर  नहीं  ।  क्या  सरकार  जांच  के  लिये  एक  उच्च  शक्ति प्राप्त

 आयोग  का  गठन  करेगी
 ?

 श्री  फखरुद्दीन  श्रली  अहमद  :
 अत्यावश्यक  वस्तु  अधिनियम  के  अधीन  इन्हे  आवश्यक  वस्तु

 घोषित  कर  गया  है  और  इनके  वितरण  की  जिम्मेदारी  राज्य  सरकारों  की  है  ।  यह
 भ्र

 दन

 दिल्‍ली  प्रयास  के  सम्बन्ध  में  है  ।  अन्य  राज्यों  के  बारे  में  जानकारी  ave  में  सभा  ल  पर

 जा  सकती  है  |

 hri  Ram  Charan :  The
 nksha

 pallets  in  U  .P,  are
 experienci  ng  the

 of  tyres  एव ind  tubes  and  they  have  WIE नके  211  GCAOTUNAh nt  prices.  of  Rs acute shortage Rs. 30/- each. Rs.  30/-  each

 Will  the
 ;  Governm

 ent
 see  into

 it  9
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 P.  I  have  aa  no  information.  I  will  seek  the

 requir  information  from  the  State  and  place it  on  the  Table.  थि

 5  hri  A.  G.  Sahgal  Is  it  a  fact  that  the  production  of  the  tyres  and  tut  265  is  less

 - . Ss than th han  the  demand  for  them  in  the  market  ?  Will  the  Government  now  try  fo  imcrease
 )  percent  of  the  production  for  commercial  supplies  ?

 ्

 pate

 F,.A.  Ahmed :  It  is  wrong  to  say  that  the  production is  the  demand.

 In  1961,  10  lakhs  tyres  were  produced  and  now  their  number  is  8.10  115  ,  In  1965-66

 four
 lak

 The  difficulty  is  thi  le  want  a
 akhs

 46  thousand  tyres  were  exported.

 par  lar
 brand  of  tyres,  We  will  consider  the  suggestion  for  increas

 ः

 ee
 rcent.

 उद्योगों  में  प्रयुक्त  क्षमता
 क

 कि

 #846. श्री
 स्वतंत्र बी  कोठारी :  श्री  देवक  नन्दन  acreear

 at  राममूर्ति  At  चन  चु

 श्री  सन्  क०  गोपालन :  श्री

 विकि

 गीत  विकास  तथा  समवाय-काय  मंत्र

 बाने  को  हमा  करेंगे  कि
 a

 हा क
 )

 सरकारी  अथवा  अद्ध-सरकारी स  योगों में  अप्रयुक्त  क्षमता

 के  बारे में  कोई  सर्वक्षण  किया
 पिट

 रसा

 (a)  यदि  तो  उसकी  मुख्य  उपपत्तियां  कया  at

 iad  करने  का ्  (7)  इस  अप्रयुक्त  क्षमता  का  प्रयोग  करने  के  लिये  सरकार

 +  ?
 विचार

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  भानु  सिंह  )

 ati  व्यावहारिक  आधिक  अनुसंधान  की  राष्ट्रीय  परिषद  ने
 196:

 भारत  में

 गों  की  अप्रयुत्त  क्षमता  के  बारे  A  सर्वक्षण  किया  था  ।  इस  सर्वेक्षण  का
 प्र

 अक्तूबर

 6  में  प्रकाशित  हुआ था

 द
 परिषद  इस  निष्कर्ष  पर  पहुंची  कि  औद्योगिक  क्षमता  का  पर्ण  yg  ग  अभी  तक

 क्
 + च [ किंथा

 जा  रहा है  ।  परिषद  के

 भुत

 इसके  मु मुख्य  कारण  निम्नलिखित  हैं :

 क्  कच्चे माल  का  अभाव  |

 gait  का  अभाव  |

 मशीनों  का  अभाव  | ्

 समान  a |

 मूल  जानक
 |

 फर्मों
 से  अन्य  तरीकों  के  साथ-साथ  प्रश्नावली  जारी  करके  एकत्र  की

 गई  थी
 ।  कुल  129  grit  ने  उत्तर  भेजा  जिनमें

 से
 103

 ने
 कच्चे  माल

 के
 53

 ने  पुर्जों
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 _  के  50  के  मोनी  के  TAT,  87  ने  विदेशी  मुद्रा

 के  अभाव  के  बारे  में  तथ  बड

 श्रमिकों  सम्बन्धी कर्मों  के  बारे
 में  शिकायत  की  ।  पुर्जों  और  मशीनों  के

 अभाव
 का

 मुख्य

 कारण  विदेशी  मुद्रा  का  अभाव  है
 |

 सर्वेक्षण  की  मी  अपनी  सीमाएं  थी  ।  जैसा  कि  व्यावहारिक  आधिक  अनुसंधान

 राष्ट्रीय  परिषद  ने  स्वीकार  किया  है  कि  प्रश्नावली  के  बहुत ही  कम  उत्तर  प्राप्त हुए  हैं  ।  1

 उद्योग-समूह  जिसके  अधीन  276  उद्योग  आ  जाते  के  4,728  निर्माता  एककों  में  से  केवल  |

 129  ने  प्रश्नावली  के  उत्तर  भेजे  हैं  ।  यद्यपि  व्यावहारिक  आर्थिक  अनुसंधान  की  राष्ट्रीय  पा

 के  निष्क  को  इसने  बहुत  हद  तक  प्रभावित  किया  है  ।  फिर  भी  इस  बात  से  इन्कार  नहीं  कि

 जा  सकता  कि  भारत  में  उद्योगों  की  अप्रयुक्त  क्षमता  अत्यधिक  है  ।  सरकार  समय-समय
 स

 a  से  कदम  उठाती  रही  है  जिनसे  औद्योगिक  उत्पादन  में  वृद्धि  होगी  तथा  अनेक  उद्योग

 वर्तमान  क्षमता  का  अधिक  उपयोग  करेंगे  ।  उनमें  से  कुछ  निम्नलिखित है
 :

 ्

 (1)
 आयात  लाइसेंसों  का

 उदारतापूर्वक
 दिया  जिससे  मुख्यतः

 .
 प्राथमिकता  प्राप्त

 उद्योगों  का  उत्पादन

 ae
 oo

 (2)  कुछ  उद्योगों  के  सम्बन्ध  मुल्य  तथा  वितरित  है  हई

 नियंत्रण  का
 उठाया ७

 |

 नि  के लिये  सीमा rH  रहते
 a.

 विमान  क्षमता  के  प्रयोग  में  विविधता ल
 ब

 हुये

 पुर्वक  अनुमति  देना  जिससे  एक  वस्तु  के स्थान  पर  इसरी  वस्तु  बनाई
 सके

 |

 यक्ष  महोदय  :  उत्तर  काफी  बड़ा  है  ।  अतः  आप  इसे  पटल  पर  रख  सकते  थे

 स्वतंत्र  सिह  कोठारी  :  क्या  यह  सच  है  कि  कुछ  सरकारी  उपक्रमों  में  इसका से

 अधिक
 मशीनें  मंगा  ली  गई  है  और  जिनका  उपयोग  वे  दो  या  तीन  साले  नज़र

 देंगे  ?  यदि  तो  इस  अप्रयुक्त  क्षमता  का  सदुपयोग  करने  के  लिये  सरकार  क्या  ही

 कर  रही है  ?

 श्री  फखरुद्दीन  श्रहमद :  इसके  लिये  प्राथमिकता  प्रेस  उद्योगों
 अधिक

 आयात

 थ
 करने  की  अनुमति  दी  जा  रही  है  तथा  पुर्जे  खरीदने  के  लिये  विदेशी  मुद्रा  ि  जा  रही  है

 ।  कु

 8  उद्योगों  से  नियंत्रण  उठाने  का  प्रश्न  भी  विचाराधीन  है  जिससे  बाजार  व्यवस्था  ि

 .  और  उद्योग  आगे  पनप  सके  |

 क्

 ज

 श्री  स्वतंत्र  fag  कोठारी
 :

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  वास्तविक  उपभोक्ताओं  को  fay

 गये  लाइसेंस  चोर-बाजारी  में  दुगने  और  तिगुने  दामों  पर  बेचे  जा  रहे  हैं  ।  सरकार  इसे  रोकने

 के  लिये  क्या  कार्यवाही  कर  रही  है
 ?

 फ
 tt  फखरुद्दीन  चलो  अहमद :.  यह  fear

 न

 प्रतिबन्ध  लगे  हुए  थे

 ।

 जब

 से
 इन  आयात  लाइफ

 सों को  उदार  बनाया  गया  है  तब'.-से  अभाव
 थ  अनी
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 ये  चोर  बाजारी के  बारे  में  शिकायत  नहीं  मिली है
 ।

 rata  र  किसी  मिले

 at  eat  उसका  वे  पूरा ब्यौरा
 दें

 जिसके  बारे  में  की  जायेंगी  ह
 ह

 श्री  श्र०  कु ०  गोपालन :  क्या  यह  सच  है  कि  कुछ  उद्योग  पूरी  क्षमता  से  काम  न  हीं  कर

 रहे
 हैं  फिर  भी  उन्हें  लाइसेंस  दिये  गये  हैं  ?  इसके  कया  कारण

 थ
 थ्री  फखरुद्दीन  welt  अह मद  यह  सच  है  कि  कुछ  उद्योगों  में  क्षमता  का

 उतन
 IT  उपयोग

 हीं  किया  जा  रहा  है  जितना  कि  दूसरे  उद्योगों  में  ।  परन्तु  a  लाइसेंस  उस  दिये  गये  थे

 जिसे  समय  यह  अनुमाने  लगाना  कठिन  था  कि  श्राथिक्र  मन्दी  के  कारण  अप्रयुक्तਂ  क्षमता  बढ़ेगी
 ।

 श्री  हेम  बुरा :  बया  आप  उन  लाइसेंसों  को  वापिस  लेने  को  तैयार  हैं
 ?

 श्री  फखरुद्दीन  चलो  अहमद  उद्योग  स्थापित  हो  जाने  के  बाद  उनसे  लाइसेंस  वापिस  लेने

 का
 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।  जब  भी  उद्योग  की  उपयुक्त  क्षमता  बढ़ती  ;  उसे  यह  प  मद  दिया

 ता  है  कि  वे  अपने  उत्पादन  में  विविधता  लायें  |  वे  ऐसा  कर  भी  रहे  हैं  |

 श्री  देवकी  नन्दन  पाटोदिया  :  क्या  यह  सच  है  राक  फांसफेट  के  अभाव  की  बज  से

 केट  बनाने  वाले  कारखाने  अपनी  पूरी  क्षमता  से  काम  नहीं  कर  रहे  है  सरकार  गर

 सरकारी  क्षेत्र  मे ंकिसी  को  इसे  मांगने  का  परमिट  देने  के  प्रश्न  पर  विचार  करेगी
 ?

 थीं  कर दीन  रहमान  कच्चे  माल  के  अभाव  को  पुरा  करेने  के  लिये  हुर  सम्भव

 कार्रवाही की  जा  रही है

 शी  गां  :.  मंत्री  महोदय  से  जो  बातें  पूछी  गई  है  उत्तरी  उत्तर  नहीं  दिया  बल्कि  एक

 a  मान्य  उत्तर  दे  दिया  है

 म्बेरिधिल  मन्त्र

 से

 श्री  फलंरुद्दोन  wet  अहमद  :  जहा  तक  इस  प्रदान  विशेष  यंह

 हत
 पूछा  जाना  चाहिये  ।  कच्चे  माल  के  अभाव  को  ध्यान  रखते  हुए

 re

 कर रखीं गों  को

 प्राथमिकता  के
 आधार  पर  कच्चे  म।ल  के  लिए  विदेशी  मुद्रा  दी  रही

 अल्प  सुचना  प्राप्त  ्

 ह  SHORT  NOTICE  QUESTIONS  an

 थ  पांचवां  इस्पात  कारखाना  परियोजना
 e

 सूत्र  *20  श्री  स०  Alo  बुर्जों  श्री  fas
 द

 श्री  इसहाक  सम्भाली  श्री  गया  वा०
 fae

 :

 श्री  वासुदेवन  नायर  ait  होती  राज
 सि

 चौधरी

 श्री  श्री  ना०  मुल्ला

 या  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बताने
 हो  का

 क

 सक  दि
 पॉचों

 दस  कारखाना  परियोजना  की  काल  के

 लिये  we
 किया  जा

 रहा  और
 क
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 द  मौखिक  उत्तर 9

 TRATES:
 1889

 अ

 यदि
 हां  ती

 इसके  क्यां  कुरेशा  हैं
 ?

 .  खान  तथा  धातु  मंत्री  चन्ना  रेड  ड  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 aft  स०  मो०  बनों
 :

 उत्तर
 में

 बताया  गया  है  कि  पांचवां  इस  बाका रखाने  को  ताक  पर

 नहीं  रखा  जायेगा  |  आन्ध्र  प्रदेश  के  दावे  को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या ्  कार  की  नीति  यह  है

 कि  यहँ  कारखाना  आकर  प्रदेश  में  स्थापित  किया  जाय े?

 डा०  चन्ना  रेड्डी  :  यह  मामला  विचाराधीन  है  और  यह  चोथे  इस्पात  —  के  पूरा

 हन  तथा  देश  की  सामान्य  भ्र थे व्यवस्था  पर  आधारित  है

 श्री  स०  मो ०  बनर्जी
 :

 क्या  ने  पांचवे  इस्पात  कारखाने  के  बारे  में  अन्तिम  रूप  से

 निर्णय  कर  लिया  है  ।  क्या  यह  स्थापित  किया  या  नहीं
 ?

 डा०  चन्ना  test  :  इस  बारे  में  निश्चित  रुप  से  अभी  कोई  भी  निर्णय  नहीं  लिया

 थ्री  वासुदेवन  नायर  क्या  सरकार  ने  परियोजना  प्रतिवेदन  पहले  ही  तेयार  करा

 था  नया  प्रतिवेदन  तेयार  जिसके  आधार  पर  यह  निर्णय  किया  जा  सके  कि  प

 इस्पात  कारखाना  स्थापित  करना  है  अथवा  नहीं  ?  क्या  उसके  अनुरुप  सरकार  चौथी  योजना

 ही  परिवर्तन  करेगी  ?

 डॉ०
 seat  रेड्डी

 :
 चौथी  योजना  में  परिवर्तन

 का
 सम्बन्ध  हमारी

 आधिक
 स्थिति  से  जुड़ा है

 ।  आजकल  हमें  मन्दी  का  सामना  करना  पड़  है  इसलिये  यह  प्रश्न  नहीं  उठता  |  फि
 हर  ज

 पी  पुरा

 suet  तैयार  कर  लिया  जिन  पर  सरकार  यथा  समय  ध्यान  देगी  |

 द

 द
 Shri  Nitiraj  Singh  Chaudhary ;  May  I  know  the  names  of  the

 places  whhiets
 are

 being
 considered  for  the  fifth  steel  plant  ?

 consortituim,
 will

 be  considered  at  the  proper  time.

 Dr.  Chenna  Reddy :  Different  places  inclulding  those  suggested  by  Anglo-A
 merican

 aft  सैकिया :  वर्ष  1962  में  तत्कालीन  इस्पात  aa  श्री  सुब्रहम्ण्म  ने  यह  आइवी

 दियाथा  वि  पांचवां  कारखाना  सलेम  में  शीघ्र  ही  स्थापित  जायेगा ।  परन्तु  अभी

 तक  कुछ  भी  नहीं  किया  गया  है  ।  क्या  सलेम  इस्पात  कारखाना  चौथी  योजना  में  सम्मिलित

 किया  जायेगा
 ?

 क्या  मद्रास  सरकार  ने  भी  इसके  बारे  में  कोई  प्रार्थना  पत्र  भेजा  ar

 उसके  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  निर्णय  लिया &  ?

 Sto  चन्ना  रेड्डी
 :  वह  सम्पूर्णा  मामला  विचाराधीन  है  तथा  चौथी  योजना  को  stfeara  रूप

 fed  जाने  के  बाद  ही  इसे  ठोस  रूप  दिया जा  सकता  है

 हो  सुरेख  नाथ
 :

 क्या  यह  सच
 है  कि  वित्त की  कमी

 ए

 चिरा

 ध्यान  में  रखते मान
 इस्पात  कार

 के  विस्तार  का  कार्यक्रम
 छोड़  दिया
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 Opal  onan
 थ  .....

 ———

 Asadha  9,  1889 (8

 an

 cn

 सम्भव  है

 स्प

 इस्पात  कारखाना  च  थी  य नका  काल  हे  ही  दफ  कार  किया

 = |

 डा०  चन्ना  रेड्डी  :  अभी  इस  बारे  में  निश्चयपूर्वक  कुछ  भी  नहीं  कहा  जा  सकता  क्योंकि

 पी
 योजना  का  स्वरूप  कौर  आकार  सामान्य

 अथंव्यवस्था
 को  ध्यान  में  रखते

 हुए  निश्चित

 यें  जायेगें
 |

 है

 श्री  तेन्नेटो  विश्वनाथन  :  बया  यह  सच  है  कि  1965 में  मंत्री  मंडल  ने
 i.

 तकनीकी
 ह

 afer
 वेदन  के  आधार  पर  निराले  किया  था  fe  विशाखापत्तनम  में  पांचवां  इस्पात

 ल  या  जायेगी ?
 ध

 डा०  चाना  रेडडी  :  इस  सम्बन्ध  में  कोई  निश्चित  निराले  नहीं  लिया  गया  है  ।
 ्

 ait  हवा  Ato  तिवारी  :  क्या  सरकार  का  ध्यान  मद्रास  के  मुख्य  मंत्री  दवारा  दिये  गये  इस

 य  की  ओर  दिलाया  गया  है  कि  यदि  केन्द्रीय  सरकार  पांचवां  इस्पात  द्रास  के

 [  में  स्थापित  करने  के  लिये  सहमत  नहीं  होगी  तो  मद्रास  में  उसके  विरोध  में  आ
 क  नन

 शुरू

 हो
 ?

 यदि हां  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  .  क्या  प्रतिक्रिया है
 ?

 आञा  चन्ना  रेडडी  समाचार  पत्रों  में  पी  खबर  के  आंतरिक  इसकी  कोई

 श  कारी  हमें  नहीं  है  ।  गर्त  प्रतिक्रिया  का  प्रश्न ही  नहीं  उठता  ।
 ्

 ™
 .

 श्री  तुलसी  दास
 :

 कया  केन्द्रीय  सरकार  ने  पांचवे  इस्पात
 कारखाने

 गो  विभिन्‍न

 राज़्यों  द्वारा  दिये  जाने  के
 कारण  ताक

 पर  रखा है  अथवा  आर्थिक  स्थिति  के  कारण  ?.

 डा०  चन्ना  रेडडी  देश  की  सामान्य  स्थिति  के  कारण  इतने  बड़े  इस्पात  कार
 को  इस

 स्थापित  करना  सम्भव  नहीं  है  ।
 ह

 जारी श्री  रंगा  क्या  सरकार  को  यह  डर  है  कि  यदि  नौकरों  इस्पात  कारखाने  का

 न  रखा  गया  तो  रूसी  प्रधान  मंत्री  भूख  हड़ताल  कर  देगा  और  यदि  विशाखापत्तनम  में
 प

 | [: | इ

 हु
 स्वात

 कार खान  TT  लगाया  गया  तो  आन्ध्र  प्रदेश  का  मुख्य  मन्त्री  सत्याग्रह  कर  देगा ?
 त

 डा०  चन्ना  रेड्डी
 :  बोकारो  इस्पात  कारखाने  के  बारे  में  दोनों  देशों  में  समझौता  1  सम्पन्न

 हो  चुका .  है  और  प्रत्येक  मामला  अन्तिम  रूप  से  तय  कर  लिया  गया  है  ।  अन्त  भूख-हड़ताल
 i T aT PaTsr tr

 तत्काल  का  नहीं  उठता  ।

 तीन श्री  में  बंकटासुब्बया  :  क्या  सरकार  किसी  ऐसे  प्रस्ताव  पर  विचार  कर  रही  है

 req  होस्टेस  और  wa  म-में  छोटे  कारखाने  स्थापित  किये
 जायेंगे  जो

 बाद

 में  बड़े  कारखानें  में  परिणत  हो  जायेंगे  ?

 डा०  चन्ना  रेडडी  :  फिलहाल  कोई  ऐसा  प्रस्ताव  मीन
 नहीं

 फिर  मांग

 an  की  स्थिति  का  पण  अध्ययय  किया जा  रहा  है  ।
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 ml =  a  मौखिक

 ल पालन  यदि  ere:  इस्पात  कारखाने  में  लगने  वालं  कुल
 विदेशी

 मुदा  का  खर्च  वहन  करने  के  लिए  तैयार  हो  जाता  है  तो  कया  सरकार  इस  परिय

 पर  पुनर्विचार  करेगी  और  इसे  स्वीकृति  देगी
 ?

 डा०  चन्ना  रेड्डी  :  विदेशी  सहयोग  मात्र  से  ही  हमारे  सभी  आर्थिक  वायदे  र

 आवश्यकताएं  पुरी  नहीं  हो  जाती  हैं  ।  इस  समय  हमारे  देश  की  निर्माण  क्षमता  69  प्रतिशत

 इससे  आगे  जो  भी  किया  जायेगा  वह  हमारी  निर्माण  क्षमता  से  परे  होगी

 at
 स०  पांचवें  इस्पात  कारखाने  के  लिए  बनी  समिति  ने  अपना  प्रतिवेदन

 दीप  बन्दरगाह  बनने  से  पहले  दिया  था  ।  अब  चू  कि  पारादीप  बन्दरगाह  चालू हो  चुका  उ  at

 मैगनीज  बहुत  बड़ी  मात्रा  में  एकत्र  होता  जा  रहा  इसलिए क्या  सरकार  इस  बात  पर  विचार

 करेगी कि द: पित किया ज

 पय

 तिय  शरत

 ae

 पति  पगे

 क  इस्पात  कारखाना

 ren  जी
 द

 ता  tse
 मैं  पहले  ही

 कह
 चुका  हूं  कि

 इस
 बात  पर  भी  विचार  किर

 किया  जायेगा  ?

 विवि

 oe

 प्रश्नों  क  लिखित  उत्तर
 क

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 |
 डिब्बों  में  बन्द  किये  गये  ara  पदार्थों  ate  फलों  का निर्यात

 meals

 थी  शारदा  नन्द :  थी  area  सिह  चौहान

 श्री  विश्वनाथ  राय :  भी  रणजीत  सिह

 7
 ्य  1  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भारत  में  तैयार  किये  गये  तथा  डिब्बों  में  बन्द  किये गये  wer  पदार्थों  और

 की  विदेशों में  बहुत  मांग

 afe  a,
 सो

 पहा  देशी  Sar  eva  के  लिए
 र

 ऐसे  पदार्थों
 के  fates

 को  प्रोत्साहन  देने  का  सरकार  का  विचार  और

 यदि  तो  इसकी  मुख्य  रूपरेखा  क्या  है
 ?

 चारिगज्य  मन्त्री  दिनेश  fag)  जी  हां  ।  भारत  में  त॑  eee

 डिब्बों में
 बन्द  किए  गए  खाद्य  पदार्थों  एवं  फलों  की  मांग  लगाव  ड  रही  है

 और  इन  वस्तुओं  का  निर्यात  बढ़ाने
 ए  को  निम्नलिखित

 क

 सहायता  दी

 जाती

 =
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 June
 py,  we!

 Written,  Anawets  द

 सत्ता जंगी  कुत्ता  निर्यात कों  आयात  नी  न्यु  वथ्न्नन्ध

 ss  जज  निःशुल्क  निर्यात  मलय  के  ca  प्रतिशत  दर  पर  आयात  प्रतिस्थापन  का  अधिकार

 है
 पंजीकृत  निर्यातक  अथवा  उनके  नाम  निर्देशित  व्यक्ति  इन  आयात  का

 निम्नलिखित
 वस्तुओ ंके

 आयात  के  लिए कर  सकते  हैं  —

 ह

 क
 (1)  उन्हें  मिले  हुए  किसी  वास्तविक  उपयोगकर्ता  लाइसेंस  में

 कि
 थ

 यहि  1968  की  अवधि  के  लिए
 आयात  नीति

 के

 थ क

 अनुसार  उन  मदों  की  अनुमति  हो  ।

 (3)  अन्य  यदि  वे  उन  वस्तु झ्र ों  के  निर्माण  के

 ae
 अपेक्षित

 =

 निर्मा  लाइसेंसों  कें  आवेदक  करते  हैं  और  पेकिंग का

 वस्तुओं
 पर

 नकद  सहायता
 भी  दी  जा  सकती है  जो  निर्या  निशुल्क

 मूल्य  के  3  प्रतिश

 aaa  से  17  प्रतिशत  तक  होती है  ।

 arse  मा  धि

 कय

 गी
 किया  जाता  = <3

 ह

 आयातित  टिन  प्लेटों  पर  95767  रु०  प्रति
 टन

 इसके  अतिरिक्त  चीनी  से  बनने  वाले  माल  के
 निर्माताओं -f निर्यातकों  को  डिब्बा  बन्द

 खाद्य  पद  फलों  के  निर्माण  के  रि  ग्रीन  काम
 a

 el  क  अस्वद

 चीनी  का

 श्रावटन  किया  जाता  है  ।

 सरकारो
 क्षेत्र

 में

 उपभोक्

 —

 द  ब

 २  =>
 u848  .  श्री  पदा पाल  fag eo,  दाश  रंजन

 डा०  रानेन  सेन :  थ्री  सिद्धेश्वर तर  प्रसाद  :

 श्रीमती  तारकेदवरी  सिन्हा :

 a
 औद्योगिक

 विकास  तथा  समवाय  यकायक भ  मंत्री  यह
 बतान ेarn

 करेंगे  कि  :

 )  क्या  सरकारी  क्षेत्र  में  कुछ  उपभोक्ता  उद्योग  स्थापित  करने  का सरकार  का  बिचार

 और

 यदि  तो  इस  बारे  में  कब  तक  faa  कर  लिया
 ?

 औद्योगिक  बिकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्रीਂ  फखरुद्दीन  wet  और

 il

 सरकारी  क्षेत्र  में  उपभोक्ता  वस्तुओं  के  कुछ  उद्योग  स्थापित  करने  का  निश्चय  fi
 AT  गया

 ।  इसे  प्रयोजन  के
 लिए  चतुर्थ  पंचवर्षीय  योजना  के  प्रारूप  में  केन्द्रीय  (52  अं

 र  राज्य
 (30  दोनों  क्षेत्रो ंके  लिए  82  करोड़  रुपय ेके  खर्चें  की  व्यवस्था  की  गई  है  इसके

 ि  तरित-सीमेट  निगम  लिए  25  रुपये  और  कागज  निगम  के  लिए  4
 5  करोड

 रुपये  की  व्यवस्था  की  गई  है  ।
 थ  थ
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 9  sare  ,  1889  (UF)
 i  क़  की ...................  Taitea ———  उत्तर ee

 2

 Electrification  of  Calcu  Delhi  Railway.  Line

 नि  Shri  5,  Samanta  Shri  Raw

 Shri  Yashpal  Singh  Shri  Madhu ae
 Shri  Arjun  Singh  Bhadoria

 द

 vill
 the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 3 (a)  the  up-to-date  progress  made  in  the  electrificat  f th.

 meme

 Rail-
 way  =  and  the  time  by  which  this  work  will  be  complete

 b)  whether  the  electrification  work  is  going  on  an
 Raila

 lines  also  and
 if  so  names  thereof;

 (c)  whether  a  detailed  report  of  all  such  works  will-be  laid  on  the

 eTabe  2

 i
 The  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Pooénacha) |  (4)  to  (c)  A  stateme  nt

 i
 placed

 on  the  Table  of  the  House.  [Placed  in  Library,  See  No.  LT-856/67]

 र  तथा  प्रदान  सम्बन्धी  सामान् धक रार  के  सदस्य  देशों  द्वारा  भारत  al  खं

 acta

 कि

 8 $50.

 श्रीमती  तारकेश्बेरी  सिन्हा  क्यो  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  कृत्रिम

 ~  i  FAT  व्यापार  तथा  प्रफुल्ल  सम्बन्धी  सामान्य  करार  के  सदस्य  देशों  द्  प्रस्तावित

 are ऋ
 ऋ  के

 बारे  में  अन्तिम  निर्णय  किया  जा  चुका  और

 क्या  भारत  राउण्ड  दल  द्वारा  औपचारिक  करार  का  अंतिम  कू

 की  प्रत्याद्या  में  इस  व्यवस्था  के  अन्तर्गत  अनाज  खरीद  सकता-है  ?

 वाणिज्य  मन्त्री  दिवेश  सिंह  )  :  (a)  अन्न  संम्बन्धी  अन्तर्रॉष्टं  प्रबन्ध के

 सम्बन्ध
 के  बातचीत  को  अभी  अन्तिम  रूप  दिया  जाना  है  ।  इसमें  उन  ब्रिक  देशों  को

 लोच
 सहायता  की  आवश्यकता  इस  प्रकार  की  सहायता

 >>
 ¥ . nay  मामला  भी  समान

 =

 हल  mest

 से  रायात
 i

 ्
 #851. थ्री  साना : Dota सुशीला  गॉपालन :.

 थी  उमा नाथ  :
 sit

 प०  गोपालन :

 क्या  बाशी  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया यह  सच  है  कि  हाल  से  अमरीका  सरकार  ने  भारत

 पर  अमरीका  के  अतिरिक्त  अन्य  देशों  में  खरीद  करने  पर  विरोध  प्रकट  किया

 य
 दि  तो यह  किस

 आ  रि  चपा  गया  और

 x
 | उस  पर

 सरकार

 ो

 असीरिया
 है
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 Written  Asadha  9,  1889  (Saka)
 att  dae

 वाणिज्य मर
 ा  C

 जी  agit

 (  भ
 ओर  (n)  wat  ही  नहीं  ्

 इस्पात  बाजार  में  मन्दी

 #852,  थी  प्राकार  सिह

 श्री  श्रोंकार  लाल  बैरवा

 खान  तथा  धातु  मन्त्री  यह  बताने  कृपा
 न
 रेंगे कि

 क्या  यह  सच  है  कि  इस्पात  बज़ार  में  मन्दी अ
 [

 जाने  परिणामस्वरूप  हिन्दुस्तान

 स्टील
 1966-67  में  15  करोड़  रुपये  का  घाटा  और

 यदि  तो  हानि  में  चल  रहे  सरकारी  क्षेत्र  के  इस्पात  कारखानों

 ं

 की

 बित ही  ा  a  उपाय  किए  गए  हैं  ?

 खान  तथा  धातु  मन्त्र
 (ate  चन्ना

 रेड्डी  )  हिन्दुस्तान  स्टील  लिमिटेड
 ल

 1966-67  का  हिसाब-किताब  anit तैयार  नही  हुआ  है  और  न  उसका  आडिट  ही  हुआ  है
 पर

 ऐसा  अनुमान  है  कि  कम्पनी  को  काफी  घाटा  रहेगा  ।  इस  घाटे  के  कारण  अ  शतक
 बाजार ग

 मन्दी  होना  और  अ  अधन्य  कारण  जैसे  भारी  पू  जगत  परिचालन  सम्बन्धी  कठि

 कच्चे  माल  और  फालतू  पुर्जों  की  कीमतों  में  तथा  श्रमिक  अशान्ति  आदि  हैं  ।

 सार्वजनिक  क्षेत्र  में  इस्पात  कारखानों  की  aia  पद्धति  को  फिर
 से  सश  ग

 के  लिए  सूत्री  कार्यक्रम  बनाया  गया  है  ।  इसमें  निम्नलिखित  शामिल

 _..  (1)  प्रबन्धकीय  ढांचा

 प्रबन्धकीय  नियन्त्रण
 ्

 ही
 3)  तकनीकी

 सुधार  थ

 (4).
 लागत  में  कमी

 त्साहन (5 7  योजन  _ ra att

 (  6  \
 बाजार  में  बिकनी  ।

 क  नामपत्र  बनाने को  महीनों का  आयात

 9853.  अब्दल  गनी  दार  क्या  औद्योगिक  विकार  तथा  समवाय  काय  मंत्री  यह

 न  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  पिछले  पांच  वर्षों  में  अनेक  पक्षों  को  arr  बनाने  की

 बढ़िया  मशीनों  का  आयात  करने  क

 sane
 चानन स्ब | _ क्या यह भी सच है  कि  उक्त

 अवधि
 सशक्त

 ae  दन

 क

 हो

 हना

 गर फ  सभा  St
 a  गया  =  ी

 क

 ३878
 ्



 व 30  जून  967  __  oe  लिखित  उत्तर

 वि
 क्या  सरकार  ने  बाहर  से  नामपत्र  बना  मशीनों

 कॉ
 आयात  करने  के  लिए

 घर  लोगों  को  अनुमति  इसलिए  दी  थी  f  h  स  गिर

 की  तुलना  में  आयातित  मशीनों  को  अच्छा  समिति है
 ?

 eo

 मशीनों

 यदि  तो  अवमूल्यन  और  विदेशी  मुद्रा  की  कठिन  स्थिति  को  saTA  रखते

 ए  ऐसा  करने  के  क्या  कारण  और

 पिछले  पांच  वर्षों  में  किये  गये  आयात  पर  कुल  कितनी  विदेशी  yar
 aa हू

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कायें  मन्त्री  फखरुद्दीन  चलो  अहमद )

 ee परतदार  प्लास्टिक  की  चादरों  और  धातु  की  चादरों  में  बनाये
 ज

 ने  हुए  लेबल  भी  होते  हैं  जो  wea  पर  बनाये
 जाते  हैं

 ।  इनमें  से  काग

 के  लेबल  बहुत  प्रचलित हैं
 ।  मुद्रण  तथा  पैकेजिंग  उद्योगों  में  काम  आने  वाले  छपाई  और  कटाई

 = | TH ail
 wal

 के  सामान्य  उपकरण  लेबल  की  छपाई  के  लिए  भी  इस्तेमाल  किए  जाते  हैं  इनमें  केबल  नक्काश

 सहायक  उपकरणों  जसे  सन् तुल नकारी  उपकरण  की  थोड़ी  सी  व्यवस्था -

 गत  पांच  वर्षों  में  कागज  से  विभिन्न  वस्तुए  बनाने  वाले  उद्योगों  द्वारा  लेबल  बनों ने  हैः  की  ई

 मी  ऐसी  मशीन  बाहर  से  नहीं  मंगाई  गई  है  यद्यपि इस  वर्षों  में  लेबलों  क्रि  मांग  नी  बढ़ी है  ।

 (=)  नहीं

 और  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 व

 ATA को

 होगी

 #854.
 श्री  चिन्तामणि  पाणिग्रहण :  क्या

 ७०५४  खान  तथा  धातु
 मतर  की

 कृपां  करेंगे

 ae
 सरकार  ने  उडीसा  खनन  को

 ऋणी
 रूप

 हूप
 aif  दी

 कया  राज्य  सरकार  नें  केन्द्रीय सरकार  को  सुकांत  दिया
 है  कि  बैद  इस  खनन

 को  राज्य  सरकार  से  अपने  नियन्त्रण  में  ले  ले

 यदि  तो  उस  पर
 कया  कार्यवाही  की  गई

 नया  भारत  को  उड़ीसा  सरकार  द्वारा  गये  fa
 va  कदम

 की

 जानकारी
 है  जिसका  उदय  उन  खनन  क्षेत्रों  जो  सरकार  के

 ग
 निगम  के  लिए  खनिज

 निकालने  क  लिए  सुरक्षित  रखे  गये  मर-सरकारें  खाल-मालिक द  ट
 पलट  पर  देने

 का

 क्या  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  राज्य  सरकार  पूछुतषन्ध  कीः
 है

 ate
 यदि  तो  उसका  परिणाम  व्या  है  ?

 व  ह

 wis

 तथा  धातु  मन्त्री
 (rte

 (#)  भारत  सरकार  द्वारा  निगम

 को  ऋण  के  रूप  में  3425  करोड़  रुपये  की  कुल ee
 ह  tee

 3879



 Written  Answers  June.  30,  1967

 (1)  भारत  सरकार  द्वारा  सीधे  ऋण  के  रूप  में  मंजूर  की  गई  राशि :

 1965-66  रुपये

 1966-67

 _  3°66
 cape by  स्

 (2)  राज्य  सरकार  द्वारा  ऋण  के  रूप  में  fi

 1966-67  65  करोड  रुपये

 समस्त  3'83।  करोड़  रुपये

 महोदय
 ।..........

 (7)  नह  ५  ॥

 &  (  )  उड़ीसा  सरकार  से
 पता

 rr  गया  है
 फि

 बु  बेन

 जो  पहले  उड़ीसा

 निगम
 को

 दिये  गये  थे  अब
 शायद  निगम  उन्हें  छोड़  दें  अ  क्षेत्रों  को  निजी  पक्ष  खुले

 ह
 एक्ट

 पे
 सकेंगे  ।

 चोथी  पंचवर्षीय  योजना  में  खनन  होती

 .....

 ett  बह  बताने
 की  कृपा ह

 श्री  शिवचन्द्र  भा  :  व्या  खान  तथा rang  स्त्री  वह

 करेंगे  .

 क्या  यह  सच है  कि  सोना  तथा  लौह  अयस्क  सम्बन्धी

 ae

 खनन

 उद्योग  गर-सरकारी  क्षेत्र  में  कौर म

 यदि  at,  तो  चोथी  पंचवर्षीय  योजना  में  इस  बारे  में  सरकार  की  नी

 ;  उद्योग के खान  तथा  धातु  मन्त्री  चन्ना  रेड्डी )
 कोयला  खन

 गी  अधिकतर  निजी-पक्ष  परन्तु  सोना  खनन  उद्योग  रूप  से  सरकार  त्र

 लोहे  का  उत्पादन  अधिकतर  निजी  पक्ष  की  खानों  से  होता  है  ।
 ह

 इन  खनिजों  से  सम्बन्धित  खनन  उद्योग  के  विषय  में  सरकार क की  नी
 नीति

 औद्योगिक

 ती
 संकल्प  दिनांक  30  1956 में  दी  हुई  है  ।

 चोथी  पंचवर्षीय  योजना  काल  में  इस  नीति  में  परिवर्तन  करने  का  कोई  विच  नहीं  है

 Manufacture  of  Small  Car
 क

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  Shri  Shiv  Kumar  Sha

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  Shri  Ramartar  Sharm
 Shri  Ram  Gopal  Shalwale  Shri  M.  Meghachandr
 Shri  Onkar  Lal  Berwa  Shri  Dhireswar  Ka

 Dr.  Surya  Prakash  Puri
 Shri

 Madhu  Limay  :
 Shri  Hokam  Chand  Kachwai
 Shri  Arjun  Shing  Bhadorla

 Rabi  Ray :
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 et

 pmipany  to  state Will  the  Minister  of  Industrial  Developm  द

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Planning  Commission  had  presed  their  disapp-
 al  regarding  the  manufacture  of  small  car;

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  establishment  of  a  factory  in  the  pu  Sector

 almost  been  decided

 (c)  if  so,  Government’s  clear  cut  policy  in  this  regard;  and
 थि

 (3)  the  expenditure  involved in  the  establishment  of  the  factory,  the  extent  of  co-
 Operation  likely  to  be  received  from  different  countries  separately  and  the  terms  and  n-
 ditions  thereof  ?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (  ShriF.  A.  Abme

 (a)  In  the  Programmes  of  Development  and  Investments  proposed  to  the  Plann

 कड Commission  for  the  Fourth  Five  Year  Plan,  it  had  been  suggested  by  the  Industry  Mini

 try  that  a  project  for  the  manufacture  of  50,000  passenger  cars  per  annum,  including  light
 duty  vehicles,  be  included  in  the  public  sector,  with  a  total  investment  of  Rs.  350  million

 But  it  has  not  however  been  included  in  the  Draft  Outline  so  far

 (b)  and  (८)  :  Final  decision  as  to  whether  the  proposed  project,  when  itis  imple
 mented,  would  be  set  up  in  the  public  sector  or  the  private  sector  has  not  yet  been  taken

 Goverment  would,  however,  prefer  the  project  to  be  taken  up  in  the  public  sector  in  view

 of  the  large  investment  involved,  if  the  resources  needed  for  the  project  could  be  found

 (d)  It  is  estimated  that  the  investment  on  the  establishment  ofa  factory  for  an

 annual  capacity  of  50,000  cars  would  be  of  the  order  of  Rs.  35  croresto  Rs.  40  crores
 with a  foreign  exchange  content  of  about  Rs.  15  crores.  Exploratory  talks  have  taken

 place  with  some  parties,  both  Indian  and  foreign,  who  have  offered  to  manufacture  alow  |
 cost  car  in  the  private  sector  or  in  the  public  sector.  Every  party  that  has  made  an  o

 has  been  requested  to  furnish  sufficient  details  of  the  offer  to  enable  Government  to  exa-
 mine  its  economic  feasibility.  On  receipt  of  these  details,  all  the  schemes  will  be  duly  ex

 amined  before  taking  a  final  decision  in  the  matter

 अव्यवस्थित  कपड़ा  मिलों  सम्बन्धी  निगम

 _  ब  858.  शी  गा०  दां०  fae  कया  बाशी  मंत्री  2  967  के  तारांकित  waar

 243  के  उत्तर  के  सम्बन्ध में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  थि

 अव्यवस्थित  कपड़ा  मिलों
 को

 चलाने
 के

 लिये
 प्रस्तावित  निगम  पर  आरम्भ  में

 कितनी  पूजी  लगानी  पड़गी  और  उसे  चलाने  पर  कितना  खच

 waxes  कितनी  अव्यवस्थित  कपड़ा  मिलों  को  चलाने  का  निगम  का
 विचार  है

 (7)  बन्द  पड़ी  कपड़ा
 मिलों

 को
 चलाने

 के  सम्बन्ध में  नील  य  करते  समय  किन-किन
 बातों  पर  विचार  किया  गया

 क्या  इस  योजना  के  लिये  अपेक्षित  विदेशी  मुद्रा  की  व्यवस्था  अन्तरार्ष्ट्रीय कि  विकास

 शक्त  के  लरा  से  लका
 गत

 कीमतों
 से

 की  जाती  और

 ~  |
 ae  a

 (=)  क्या  सरकार  रूई  का  उत्पादन  बढ़ाने
 के

 गद  श्याम
 सरकारी  क्षेत्र  में  इस  प्रकार

 की  कोई  फ  खोलने के  लिये  विचार  कर  रही

 ह  थ  थ
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 Written
 ai  ध्

 द  Asadha  9,  1889  (Saka)

 बाशी  (.
 श्री

 दिनेश
 सिह

 यह  विषय  विचाराधीन है  ।

 इस  समय  ये  el  नहा  उठत  |
 अ  अ  Ty  =r

 eee

 a  a

 Production  Capacity  of  H.  C.,  Ranch

 e

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati :  Will  the  Minister  of  Industrial  yelopment

 acer
 ‘Affairs’  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Questi  No,  692

 a  May,  1967  and  ‘state
 a

 (a)  whether  the  present  production  of  15,000  metric  tonnes  of  the  Heavy  Machine

 and Ce on the 7 Buildt ding  -Plant  of H.  E.  C.;  Ranchi  has  been  treated  as  its  target  of  production

 (b).if  not,  the  reason  for  the  present  production  being  lower  than  the  target;

 ट
 (cy  whether  this  capacity  is  sufficient  to  meet  the  demands  for  machines

 fountry  ‘and  11001,  the  reasons  for  imposing  restrictions  onthe  expansion  of  the  s

 factory  when  machines  have  to  be  imported  from  abroad ?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (  Shri  F.  A.  Ahmed

 and(b).:  No,  Sir  in  fact  in  addition  to  15,000  tonns  of  mechanical.  equipm

 he,Heavy  Machine  Building  Plant.will  also  manufacture  11,240  tonnes  of  technolo

 wy the str con
 ucturals  during  1967-68,  so  that  the  total  production  planned  is  26,240  ton  The

 tonnes. capacity
 wilt  progressively  increase  from  year  to  year  and  eventually  reach  80,00

 ४
 The  utillisation  of  capacity  will  depend  upon  the  orders  ina  particular  year.

 {c).  Yes,  Sit.  Expansion  can  be  considered  when  the  demand  justifies  it

 थ

 बंगलौर  स्थित  हिन्दुस्तान
 मशीन

 gee  लिमिटेड

 ४860.  श्री  स्केल :  क्या  श्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय
 मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा

 करेंगे कि  o

 (#)  बंगलौर  स्थिति  हिन्दुस्तान  मशीन  cea  लिमिटेड  ने  अपने  उ  दों  में

 धता  ला  को  कोई  योजना  बनाई

 यह  कारखाना  अब  किस  प्रकार  के  औजार  बना  रहा  है  और  ata  गप

 औज  बनाने  का  विचार  और
 ः  mie

 है इन  औजारों  के  निर्यात  को  बढ़ाने  के  लिये  कोई  योजना  भी  aa

 ....  विकास  तथा  cama  कार्य  मंत्री  (  श्री  फखरूदीन well  were  ) : (8)

 T,  हों  ।

 जिन  औजारों  करा  इस  समय  निर्माण  रहा है  उनमें  .
 अत्यन्त  मि

 सामान्य  प्रयोजन  की  शरणी  की  खरीदें-ट्रेट  को  we

 नन्द
 मुड़  जाने  वली  मानें  सत्र  चालित  इकहरे  घिसाई

 ait
 किः  ry  की

 q  व और  <  न्य  aI |  ने  व  बेलदार

 ™

 चढ़ाने की
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 लिखित at
 1967

 गियर  शेयर  सुराख  करने  की  बढ़िया  विशेष  प्रयोजन  की  महीनें  तथा  ट्रांसफर

 लाइन  मस्ती नें
 शामिल  हैं

 ।  कम्पनी  की  योजना  ane  ग्राइडिंग  मल्टी  टूल  आटोमेटिक

 कापीइ ग  बहु  तकुए  वाली  स्वचालित  गियर  सूराख  करने  की

 .  आड़ी  मशीनें  और  afar  मशीनें  बनाने  की  है  ।  इनके  अलावा  वह  धातु  से  बनने  वाली

 el a  घातु  की  चादरें  बनाने  की  मशीनों  आदि  का  निर्माण  करने  पर  भी  विचार  कर र

 tie छपाई  बिजली  से  चलने  वाले  चक्के  अथा  फ्लेमिंग  तरीके  की  मशीनें
 बनाने

 पर
 a

 भी  विचार  कर  रही  है  ।

 MAY MUN { 4 T)

 Export  of  Cashew-nats  a

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  Sbri  Nar D
 Shri  Shiv  Kumar  Shastri  Shri  Ram  A  Sharma :
 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  Dr.  Surya  Prakash

 ro Sbri  Arjun  Shiogh  Bhadoria

 Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state
 ह

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  America  is  the  main  customer  of  Indian‘  shew-nuts  and
 emand  therefor  is  constantly  on  the  increase  ;

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  India  is  unable  to  meet  the  Amer  oe demand  ;

 (c)  whether  Government  propose  to  increase  the  cashew-nut  produc
 ह neet  the  said  demand

 ™

 a  view

 (d)  if  so,  the  steps  proposed  to  be  taken  in  this  regard;  and

 (e)  the  additional  quantity  likely  to  be  exported  as  a  _  result  thereof

 The  Ministre  of  Commerce  (  Shri  Dinesh  Singh  )  :  (a)  Yes,  Sir.  America

 nageountal (ss

 o
 out  509  of  our  exports  at  present.

 (b)  It  cannot  be  said  that  India  is  unable  to  meet  the  demand.  At  the  time
 ossibilities  exist  to  further  increase  our  exports  to  America.

 (c)  Yes  Sir.

 (d)  Cashew  Development  Council  is  taking  necessary  action  for
 developing

 ishe
 क plantations  in  different  States  of  India.  The  target  for  Fourth  Plan  period  is  3 3.28  lak

 tonnes  of  raw  cashewnut  produstion  in  India  as  against  the  present  estimated  neofuct  ion
 about  1.34  lakh  tonnes.

 |  (e€)  If  Fourth  Plan  target  is  achieved,  India  would  be  able  to  export  an  additional
 quantity  of  about  15,  000  tonnes  per  annum.

 लंदन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  में  काम  करने  वाले  भारतीय  रेलों  के  अधिकारी

 “862.  बाबूराव  पटेल
 :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 रहे  z.

 भारतीय  रेल  के  कितने  अधिकारी  लंदन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग

 में

 काम  कर

 कारी
 ने

 ग
 प्र

 के  माल  का  त  TRAT  AT;

 दो
 वर्षों  अर्थात

 1965 और  1966.  में
 कुल

 कितने  मूल्य
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 Writte ——  Anavett

 क
 June  30,  1967

 1965  और  1966

 मूल्य  के  क्र यादेश दिये  गये  ;

 ं
 गिए

 कम्पनियों
 को  रेलवे  उपकरण  के  लिये  कुल  कितने

 क्या  सरकार  का  विचार  मि  vs  की  दृष्टि  से  लंदन  में
 ्  कम

 करने  वाले

 की  संख्या  कम  करने  का
 क

 द  ह यदि  कब  ;  और

 ह
 ()  ब  नई  तो  एसा  त  कले  के  rat  कार  है

 रेलवे
 मंत्री  चे०  मु०  :  at,  जिनमें  से  छः  राजपत्रित  हैं  ।  इनमें

 तीन  अधि
 रियों के  मुख्यालय  यूरोप  म  दीप  में  है

 थ  ्
 लाख  gist  में

 1965  1966

 22.00  13.00

 हि
 रेलवे  उप
 त

 संयुक्त

 34.00  20.00 ज्यूरिच

 रेलवे  सलाहकार  21.00  14.00

 2.00  .00

 ...  रेलवे  सहायक  सलाहकार  लंदन  4.00  3  .00

 (  1965  में  12  लाख  पौंड

 ह 1966  में  5  लाख  पौंड

 (=)  कारें  भार  तथा  विदेशों  में  नवीनतम  far  ह
 बा

 की  जानकारी  रखने

 के  लिये  wal  इ  जीनियरों  की  आवश्यकता  को  देखते  हुए  स्थिति  का
 समय

 समय  पर
 पुनः

 कया
 जाता  है  और  कमी

 की  जाती  है  ।

 चेकोस्लोवाकिया  से  टैंकरों  का  आयात

 *  963.  थी  cto  do  शर्मा  :  श्री  to  To  त्यागी  ः

 श्री  go  Ho  तापड़िया ं:  श्री  रघुवीरसिंह  शास्त्री
 :

 श्री  यशपाल  सिंह  :  डा०
 प्रकाश  पुरी

 :

 श्री  रामगोपाल  झशालवाले  :  श्री  हुकम  चन्द  कछवाय
 :

 को  प्रकाश  बीर  शास्त्री  :  श्री  Ao  कु  सौंधी  :

 रामवतार  शर्मा  :.  श्री  बेसब्री  बचदा  :  ः

 al  श्रात्स  दास  :  श्री  अब्दुल  गनी  दार  :

 श्री
 wg  a  fag  भदौरिया  :

 क औद्योगिक  विकास  tat  समवाय  aia  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  रि क्

 _
 कया

 चेकोस्लोवाकिया  तथा  रूस  से  20  wee  शक्ति  हार्स  के
 सेक्टरों  का क

 आयात  करने  तथा  सरकारी  क्षेत्र  में  25  करोड़  रुपये  की  लगत  से  एक  ञ्
 तथा  फार्म

 करणा  कारखाना  लगाने  के  प्रस्ताव  को  सेक्टरों
 के

 व्यापारियों

 eal

 को  समर्थन  नहीं
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 लिखित  उत्तर

 sate
 1889

 हिला  जैसा  कि  कहा  गया  है  कि

 ऐसा  कर  1  राष्ट्रीय  हित  में  नहीं  है  और  इससे  के  एक

 पण  उद्योग  को  भारी  नुकसान  पशु  OT  ss

 यदि  तो  सरकार  की  इस  बारे  में  क्या  प्रतिक्रिया  और

 इस  मामले  में  क्या  कायंवाही  को  गई  है  ?

 atten
 fire  बिकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  फखरूदीन  welt  श्री

 कए
 सेक्टरों

 '  करने के  लिए के  आयात  और  सरकारी  क्षेत्र  में  कृषि  सम्बन्धी  क  तथा  औजारों  का
 उत्बा

 एक  परियोजना  की  स्थापना  के  विरुद्ध  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं  ।

 और  :  इस  सम्बन्ध  में  कोई  अन्तिम  निर्णय  नहीं  कि  ी  है  ॥

 नि

 हिन्दुस्तान  मशीन  वत्स  में  छपाई
 ही  चिगी

 क नों  का निर्माण

 कि 4.  थ्री  आत्म  दास

 थ =
 श्री  क०  प्र०  fag

 नमन

 स्‍  विकास  तथा  समवाय  कार्य

 eee

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  यह  सच  है  कि  हिन्दुस्तान  मशीन  zee  साक
 में  छपाई  की

 निर्मा  लगेगा

 \
 क्या  यह  निर्माण  काय  कुछ  फर्मों  के  स  सहयोग

 rae
 ;

 (  यदि  तो  क्या  इसके  बारे  में  कोई  सम  होता  हो  गया

 क्या  ऐसा  कारखाना  मध्य  प्रदेश  में  स्थापित  किया  जायेगा  मि ह

 यदि  तो  किस  स्थान  पर  ?
 थ

 श्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  (  श्री  फखरुद्दीन  प्ली  श्रहमद )

 उत्पादन  में  विविधता  लाने  और  अपनी

 gies
 क्षमता

 क

 ह

 करने  के  लिए  कम्पनी  का
 mo

 विच  अपने  विद्यमान  कारखानों  में छ  बनाने  का  है  ।

 जी  at

 ‘

 बातचीत की  जा  रही  है  ।

 और  )
 wet  ही  नहीं

 उठते
 ।

 हैवी  इंजीनियरिंग  रांची
 रांची  में  रोलिंग  रोल्स

 का  निर्माण

 58565.  थी  बिरेन्द्र  कुमार  शाह  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  मंत्रो यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  यह  सच  है  कि  जबकि  हैवी  इ  हियरिंग  रांची  में
 .  रो  मिल

 रोल्स  का  निर्माण  आर
 हो  चूका

 चुका
 जिसकी

 सप्लाई  के  लिये

 भारत

 रोलिंग  fast
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 a

 थि  Asadh
 a  , 1889  (Baka)

 ग्
 =

 os को  इससे  os  जापान  तथा
 रूस  से  आयात  पर  gel  1.0  i  <  पड़ता

 ,  स्वदेशी  रोलिंग  मिल  रोल्स  का  मूल्य  आयात  शुल्क  सहित  आयातित  रोल्स  के  लाग  बीमा

 भाड़ा  मृत्य  से  दुगुने  से
 भी  अधिक

 यदि  तो  स्वदेशी  माल  के  अत्यघिक  मूल्य  होने  के  क्या  कारण  है

 उनके  मूल्यों  को  कम  करने  के  लिए  कार्यवाही  की  गई  है
 ताकि

 ti मिलों  में  बनी  हुई  निहित  वस्तुओं  की  उत्पादन  लागत  में  अधिक  वृद्धि  हुए  fa

 माल

 अच्छे

 स्थानापन्न  रूप  में  अपना  उचित  स्थान  ले  सके ?

 क _  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कायें  मंत्री  फखरुद्दीन  weil

 ग शित दी

 इक्ट्ठी  जा  रही  है  ग्राम  समा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी

 नकली  tara  के  कपड़ों  के  निर्यात  सम्बन्धी  नीति

 £866  श्री  यज्ञदत्त  शर्मा  :  aq  वरीय  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा
 करेंगे  कि

 (%  )  क्या  यह  सच  है  कि  अवमृत्यन  के  पहचान  नकली  रेशम  के  कप

 क

 निर्यात

 हो  जाने  के  कारण  सकली  रेशम  उद्योग  पूरण  तथा  नष्ट  हो  गया है  ;  a

 क्या  आयात  को  निर्यात  से  प्रथम  करने  के  कारण  रेयन  सिटी  कपड़े
 का  नियोग

 नार  हो  गंया  है  कयोंकि  सिटी  कपड़े  का  निर्यात  मुख्य  eq  से  आयात  हृंकंदारी  पर

 निर्भर  करता  था

 ग
 क्यो  यह  मी  सच  है  कि  राज्य  व्यापार  निगम  को  दिये  गये  आयात

 इसें
 सों  का

 दवा है

 उपयोग
 नहीं  किया  गया  है  और  इस  कारण  उद्योग  का  काम-धन्धा  समाप्त  हो  ग

 slag

 ध्
 उद्योग  को  पुनः  चालू  करन ेहेतु  सहायता  देने  के  लिये

 2
 ay  कार्यवाही

 ay  गई-है  दे

 बारिश  मन्त्री  दिनेश  :  और  माननीय  सदस्य

 आशय  रेयन  तथा  संश्लिष्ट  कपड़ों  के  निर्यात  के  बदले  संश्लिष्ट  धागे  के  आयात  सम्बन्धी  आ
 का

 .  हकदारों  योजना  के  वापिस  लिये  जाने  से  है  ।  इस  योजना  की  इस  सदन  में  प्रतिकूल  आलो

 ह  हुई  थी  और  अवमूल्यन  के  पश्चात  इसे  समाप्त  कर  दिया  गया  |  इसके  स्थान  पर

 राज्य  व्यापार  निगम  के  द्वारा  किये  जाते  हैं  और  राज्य व्यापार  निगम  ऐसे  निर्माताओं  त

 निर्यातकों  को  वित्तीय  भी  देता  है  जो  पुराने  बाजारों  को  बनाए  रखने  तथा  नए

 के  विकास  के  लिये  आतुर  फिर  भी  यह  उचित  नहीं  सभा  जाता  कि  ऐसे  वस्त्रों  के  नि
 faa

 ति

 को  ्त्वीहंन  दिया  जाय  जो  faze में  भारी  घाटे  पर  ही  बिक  सकते हैं  ।

 और
 :  नहीं  ।

 क्रयादेश
 दे

 दिये  गये
 हैं

 और  आयात
 शीघ्र

 7
 a  किये

 है ओशो  2 है  कि  स्थानीय  उत्पादन
 और  आयातों  के  परिणाम  स्वरूप  कृत्रिम  म  रेशम  बुनाई

 sar  मैं  एरा र उत्पदिन  की  उचित स्तर  पर  बनाये  रखना  सं+ अन्त्र  व्याख्या
 संभव  होगा  |.
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 छोटी  गेज )  सना  लाइनों
 को  हटाना  ्

 *86
 श्री  देसाई  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 )  कया  सरकार  को  दाहेजसामनी  सम्मान  की  रेलवे  लाइन  को  हटाने  के  प्रस्ताव  के

 वीर  में  केन्द्रीय  गुजरात  वाणिज्य  मंडल  की  ओर  से  दिनांक  7  जून
 आ

 है  ;

 1967  का

 in

 पत्र

 ra

 क्या  यह  भी  सच है  कि  सरकार  गुजरात  में  छोटी
 77) rts  oe

 मी गटर  गेज

 sill

 जैसे  नाडइियाद-भाद्रन  और  नाड़ियाँ-कपडें  हो  r=  2  ह

 लाइनों  को  हटाने  का  विचार  कर  रही  है

 oy

 यदि  नह  तो  किन  किन  छोटी  लाइनों  को  हटाने  का  प्रस्ताव  है  और
 इसके

 धरण
 थ

 रेलवे  मंत्री  चे०  मु०  :  ar
 किल नैनो और  इस  समय  नाडिया-भद्रक  अथवा  नडियाद-कपडबंज  छोटी  लाइन

 AFaIT  की  रेलवे  लाइनों  को  बन्द  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।  तथापि  छोटी  रेलवे  लाई

 को  उपयु क्त  लाइनें  भी  शामिल  रखने/बन्द  करने  अथवा  उनमें  से  एक  अधि हत

 छोटी  लाइनों  को  चौड़ी  लाइनो ंमें  परिवर्तित  करने  के  बार ेमें  औचित्य  का  पता  लगाने  के
 लिये

 ं

 उनके  काय  संचालन  का  हाल  में  पुनर्विलोकन  आरम्भ  किया  गया  है  |  यह
 पुनर्विलोकन

 काय  प्रा
 डो  सभी  तथ्यों  पर  विचार  करने  तथा  सभी  सम्बन्धित  पक्षों  से  परामर्श  करने  के

 घाटे
 पर  चलने  वाले  छोटी  लाइन  के  किसी  सैक्शन  को  बन्द  करने  के  बारे  में  कोई  frat f

 देगा  |
 | ह च बाद किया

 eat  इंजीनियरिंग  चांदी  में  श्रौजार  ate  कलम-छोड़  हड़ताल

 68.  शी  To  Fo  घोष  at  इसहाक  सम्भाली  :.
 द

 थी  विभूति  fas  श्री  कंडप्पत

 भी  मुद्रिका  faz  श्री  वासुदेवन  नायर

 थ्री  मि०  सु०  मूर्ति  थी  शक्  गोपालन

 श्री  यमुना  प्रसाद  मंडल  श्री  कु०  किस्कू

 श्री  alee  लाल  श्री  उसा नाथ

 att  Yo  राम  at  चितरंजन  राय

 धप  दिव  चण्डिका  प्रसाद  श्री  स०  सामन्त

 थी  कातिक  श्रोराधझ्रों  श्री सतो  सदी ला  गोपालन

 श्री  श्रौकॉंतन  नायर  थी  एथोस

 श्री  त्रिदिव  कुमार  चौधरी  थ्री  बिश्वनाथ  सेना

 थी  ag  लिमय े:  श्री  ज्योतिर्मय  बसु

 it  नम्बियार  श्री  काशी  नाथ  पाण्डे
 याद  क  सस

 8
 बोरों

 :
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 a

 प्रौद्योगिक
 विकास  तथा

 समवाय-कायम  संभी
 य

 बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  हैवी  इंजीनियरिंग  रांची  के 16,000  कर्मचारियों  ने  5

 67
 से

 औजार  तथा  कलम-छोड़  हड़ताल  कर  रखी

 (a)  यदि  at,  तो  उनकी  शिकायतें  क्या  और  व

 ्
 हड़ताल  को  समाप्त  कराने  के  लिए  तथा  कर्मचारियों  ra  सम्बन्ध

 पत  करने  के  लिये  सरकार  का  क्या  कायंवाह्दी  करने  का  विचार  है

 औद्योगिक  विकास  तथा  समंवाय  कार्य  मंत्री  (at  फखरुद्दीन  elt
 )

 और

 कम्पनी  के  6982  कमंचारी  एक  मजदूर  संघ  द्वारा  प्रस्तुत  fae  गये  मांग  पत्र  के  मथन में

 5  1967  से  12  1967  तक  औजार  छोड़  हड़ताल  पर  रहे  थे  ।  ये  मां  नेवा  की

 वेतन  में  वृद्धि  तथा  दत्त  और  कल्याण  सम्बन्धी  सुविधाओं  के  पारे  में  थी  ।

 यह  हड़ताल  13  1967  को  समाप्त  की  गई  थी  ।  इनमें
 !

 अधिकांश  मांगें

 5

 क  1966  को  कर्मचारी  संघ  के  साथ  हुए  समझौते  के  अन्तगंत  आती  है
 erg

 च  न्यायालय  ने  समझौते  की  क्रियान्विति  को  रोकने  के  लिये  wea  जारी  he

 विच मामले  पर  विभिन्न  मजदूर  संघों  द्वारा  प्रति  निधियों  पर  qq  |
 बिचार  किया

 जा
 रहा  है  और  उन

 पं वाही  की  जारही  है  ।

 कारों
 at  माँग  में  बृद्धि

 710.  श्री  नंबर  लाल

 st  श्रात्सदास

 क्  श्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-काय  मं  त्र
 क  Ta  कर्ता  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या यह  सच  है  कि  लगभग  125,000
 2

 कारें  खरीदने  के
 लिये  डाक

 धरो ंमें  जमानत  के  रूप  में  24  करोड़  रुपये  जमा  कराये  हैं  मर

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  डाकघर  में  प्रतिभूति  राने  के  फिएट  कार

 प्राप्त
 करने  में  सात  वर्ष  लगते  और

 द  यदि  तो  इस  कमी को  दूर  करम  के  हगे  TATA  का  जिधर  gat  कार्यवाही

 करने का  है  ?

 1 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय  मंत्री  फखरुद्दीन  अर्ली

 1966  को  देश  भर  के  विभिन्न  व्यापारियों  के  पास  कारें  खरीदने  के  लिये  1
 1,

 384  क्रयादेश  बुक  कराये  गये  थे  ।  मोटर  कार  तथा  नियंत्रण के
 सामना बधित  व्यापारी  के  नाग  में  प्रत्येक  mata  के  लिये  बचत  बैक  में  जमानत  चर्य भ ह । के रूप में

 2,000  रुपये  जमा  करीने
 पड़ते

 ह

 ।
 इस

 आधार  पर  31  1967  को  डाकखानों  में

 इस  करह
 सस

 गो ere
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 ———  प  क  य  ड  fife
 उत्तर

 विभिन्न  स्थानों  फियेट  कार  के  लिये  प्रतीक्षा  की  अवधि  पृथक्  पृथक
 रक  देखा  है  ।

 दिल्ली  चन्द्र  में  प्रतीक्षा  की  अवधि  8.  से  10  वर्ष तक  बताई जा  ।

 _  कारों  के  निर्माण  की  अतिरिक्त  क्षमता  बढ़ाने  क  वन पा  सरकार  सक्रिय रूप  से
 विचार  कर  रही  है

 ।

 हनुमानगढ़  wit
 हिन्दी  लौट

 के  बीच  बड़ी  रेलवे
 लाइन

 q क  4116.  Sto  कर्णों  fag

 श्रीमती  नीलेश  कौर :

 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि fp

 हनुमानगढ़  को  हिंदुमलकोट  से  मिलाने  वाली  बड़ी र रेलवे  लाइन  के  निर्माण  ara

 बतक  कितनी  प्रगति  हुई  ग्रोवर

 यह  रेलवे  लाइन  कब  तक  पुरी  हो  जाने  की  आशा  ?  थ

 रेलवे  मंत्रो  Ao  मु०  :
 कौर  हनुमानगढ़  aft  ete

 गर  के  बीच  एक  मीटर  लाइन  पहले  से  ही  है  ।  इन  दोस् थानों  के  बीच  बड़ीਂ  लाख

 ह  की  व्यवस्था  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  |  माननीय  सदस्य  कदाचित  हिन्द्मल  कोट  अ

 ्य
 गंगानगर  के  बीच  बड़ी  रेलवे  लाइन  का  उल्लेख  कर  रहे  हैं  ।  1967  तक  इस

 नाइन  का  30  प्रतिशत  कार्य  हो  चुका  था  ।  राजस्थान  सरकार  द्वारा  झपने  वक़्त  के  ls

 मिट्टी  का  कार्य  पुरा  करने  तथा  इस  परियोजना  के  लिये  सेवाओं  की  व्यवस्था  तथा  रहने  के

 vat  का  निर्माण  के  लिये  कुशल  तथा  अकुशल  मजदूरों  को  व्यवस्था  करनें  के  छ  rate के
 ह  परियोजना  पूरी  हो  जायेगी  ।

 a  #  .
 a

 चुरू  कौर  नोहर  के  सोच  रेलवे  ल

 4117.  डा०  कर्णों  सिह  क
 क

 श्रीमती  नीलम  कौर
 क

 1  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  चुरू  कस्बे  को  तारानगर  के  रास्ते  नोहर  से  एक  रेलवे  लाइने  के

 c wee  मिलाने  का  सरकार  का  विचार  और

 यदि  तो  उसके  क्या  कालरा  हैं  ?
 ि

 रेलवे  मंत्री  चे०  मु०  पूनिया :  जी  नही ं।

 चुरू  कस्बा  सादुलपुर  से  होकर  नोहर  से  रेल  द्वारा  हुआ  है
 थर  है

 ।  धन  की  कें

 रा
 इस

 प्रस्तावित  रेलवे  लाइन  को  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  शामिल  क  के  लिये  पर्याप्त

 प्राथमिक
 कता  नहीं दी  जा  सकती है  ।

 त्रिपुरा  में  कागज  बनाने  का  कारखाना

 श्री-नग़मात  दाप 1118.  शी  मुहम्मद  इस्माइल
 नपा  हेर  ७

 थी  ि  घोष
 श्री  सधा  Ay

 थ  श्री  fao  कु०  मोदक  ्

 क्या A  क  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  क्या  कि
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 द  चार
 त्रिपुरा

 में  एक  कागज  ने  का  एक _  क्या  हरिपुरा  सरकार  क

 exits
 का  कारखाना  और  एक  पटसन  मिल  स्थापित  करने  का  बर

 = fat an यदि  तो  इन  मिलों  तथा  कारखानों  को  शीघ्र  स्थापित  करने

 कार्यवाही की  जा  रही  है

 झाड़ियों गीत  विकास  तथा  समवाय  काय  मंत्री  फखरुद्दीन  कल  |

 qr

 प्लाईवुड  बनाने  का  एक  कारखाना  स्थापित  करन ेके  लिये  एक |
 च

 पार्टी  को  लाइसेंस  दिया  गया  है  ।  अभी  कारखाना  स्थापित  किया  जाना  है  ।

 1965  में  एक  पटसन  मिल  स्थापित  करने  के  लिए  एक  गेर  सरकारी

 र
 आद्य  पत्र  दिया  गया  था  ।  ae  आदाय  पत्र  वापिस  लेना  पड़ा  क्योंकि  सरकार  द्वार

 शर्तों  पर  यह  पार्टी  मशीनों  का  आयात  करने  की  व्यवस्था  करने  की  स्थिति  में  नहीं  थी
 |

 राज्य  में  पटसन  कारखाना  स्थापित  करने  का  कोई  अन्य  प्रस्ताव  इस  समय  सर

 विचाराधीन नहीं  है  ।

 क  जहां  कागज  बनाने  का  कारखाना  स्थापित  करने  का  सम्बन्ध  उपलब्ध  वित्तीय

 साधनों  के  अंतगर्त  पूर्वी  क्षेत्र  में  समूचे  कार्यक्रम  के  अनुसार  सरकारी  क्षेत्र  में  कारखाना

 श्लाघित  करने  पर  विचार  किया  जायेगा  ।
 द् कि

 थ Reversion  of  Firemen  on  tbe  Eastern  Railway

 4119.  Sbri  Ram  Avatar  Shastri :  Will  the  Minister  of  Railways  be  ple

 (a)  whether  the  Second  Firemen  of  Sealdah  Division  had  filed  a  suit
 a

 2985

 (w)
 थी

 म 1966) in  the  calcutta  High  court  against  their  reversion  from  firemen  to  clean  5

 (b)  wheter  the  High  Court  issued  injunction  in  which  the  entire  Eastern  Railway

 Administration
 has  been  instructed  to  stop  such  reversions  forthwith;

 क  (८)  whether  these  reversions  of  the  Second  Firemen  as  Cleaners  have  been  stop  ped

 in  Sealdah,  Asansol,  Howrah  and  Dhanbad  after  the  injunction  was  issued  by  the  |

 Courts

 (0)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  officials  of  Danapur  Division  have  reve  ed  a

 ‘FE’ number  of  Second  Firemen  vide  Divisional  Superintendent,  Danapur  Order  Nc

 Office
 ‘Order  No,

 1822  /1966  in  violation  of  the  said  injunction  order;  and

 Oy  if  so,  ‘the  teasons  therefor  and  the  action  Government  contemplate  to  take
 the  matter  ?

 The  Minister  of  Railways  (  Shri  M.  Poonacha  (a)  No,  it  was  not  agair  a reversion  order  from  Second  Firemen  to  Cleaners  but  because  some  of  the  surplu  at  iremen
 were  ordered  for  posting  in  the  alternative  category  of  [  evermen  Grade  I1/Shur  en,  that
 a  suit  was  instituted in  the  Calcutta  High  Court.  प्
 थ

 (b)  The  High  Court  issued  interim  order  c  unction
 ered  to  above.  st  the

 क

 ders  of  postings
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 लिखित  wee 30.0

 1

 1967

 ee

 (c)  1

 )  0.0

 es  not  arise,  in  view  of  reply  to  (b)  above
 कि  क  ह

 (4) and  (e)  22  juniormost  surplus  officiating  Second  iremen  were  | Gilley,  reverted  to  the

 posts  of  leaners  from  which  category  they  had  been  promoted  earli

 reversions  did  not  involve  any  violation  of  the  order  of  injunction
 =

 But  these

 |
 क  गोधरा  में  जहाज  बनाने  के  गर-सरकारी  छोटे  कारखाने

 ह

 ह
 4120.  श्री  क्या  श्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-काय--मंत्री

 यह  थ बताने  की

 कपा  करेंगे कि  :  -

 कया  सरकार  को  पता  है  कि  गोआ  जहाज  बनाने  के  अनेक  गैर  सरकारी  छोटे

 ह at  कारखाने  हैं  जहां  पर  बजरे  बनाए  जाते

 ः  कया  थे  कारखाने  गोआ  के  खान  मालिकों  तथा  गोआ  में  खनन

 नयवाद

 द  मे  लगी

 ह  हुई  विदेशों  फर्मों  के  विभिन्न  टनेज  के  नजरों  की  आवश्यकता  पुरी  कर  सकते

 यदि  तो  पिछले  वर्ष  सरकार  ने  किन  कारणों  से  नजरों  का  arma
 करने

 की

 अनुमति  दी  और  थ

 क्या  इन  कारखानों  के  विस्तार  के  सम्बन्ध  में  सरकार  की  कोई  योजना  है  जिससे

 किਂ  नजरों  का  आयात  करने  की  आवश्यकता  न  पड़े
 ?

 {
 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय  मंत्रो  फखरुद्दीन  चली

 देश  में  इस  समय  बजरे  बाने  के  थोड़े  से  कारखाने हैं
 ।  जिनमें  गोआ  स्थित  चार

 मी  शामिल  गोआ  स्थित  कारखानों  में  नजरों  की  मरम्मत  तथा  देख

 होती है  ।

 लौह  अयस्क  के  निर्यात  व्यापार  की  तत्काल  आवश्यकता  पुरी  करने  के  लिये

 कौ  अनुमति  दी  गई  थी  क्योंकि  बजरे  बनाने  तथा  उनमें  प्रयोग  होने  वाले  आयातित  इस्पात

 तथा  इंजनों  पर  निर्भर  रहने  के  कारण  देश  कें  निर्यात  उनका  शीघ्र  करने  की
 स्थिति

 नहीं थे  ।

 जब  कभी  बजरों  के
 निर्माण

 के  लिए  कारखाना  स्थायी  न कर

 कारखानों  का  विस्तार  करने  के  लिये  प्रस्ताव  प्राप्त  होते  हैं  तो  उन  पर

 म
 गुण

 और
 दीप

 के  आधार  पर  विचार  किया  जाता  है  ।

 क
 मनीपुर  को  लोहे  की  नाली वार  चादरों  नियतन

 हि  121.  श्री  क्या  खान  श्र  धातु  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा करेंगे  कि
 :

 noo (%) )  at  1966  -  67  में  सफीपुर  को  लोहे  की  नालीदार  चादरें  कितनी  आवंटित  की

 गई

 _..  वर्ष  1966-67  में  मनीपुर  सरकार  द्वारा  कितने  व्यक्तियों को  लोहे  की  नाल

 चादरें  दी
 गई  कौर

 क्या  यह  सच  है  कि
 थंगाकुम्बी

 निर्वाचन  क्षेत्र
 के  कुछ  लोगों की  प्राथ

 मिलता
 के

 आधार  पर  लोहे  की  नालीदार  चादरें  ग
 गई

 और  यदि  तो  वर्ष  19  ५-67  में  कितने

 व्यक्तियों  को  ये  चादरें  मिली  2
 ?
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 Wwretten  Answers  June  30,  1967;

 बान  तथ
 ay  मंत्रालय

 में  राज्य  मंत्री  (  श्री  to  च०७

 क

 3,000  ठन  ।

 2440  व्यक्तियों  को  ।  ्  विल
 लि

 धंगाकुम्बी  निर्वाचन  क्षेत्र
 के

 किसी  भी  व्यक्ति
 को

 ha  को

 =
 के  आधार  पर  लोहे  की

 नालीदार ह  चादरें  नहीं  दी  गई  परन्तु  उस  निर्वाचन-क्षेत्र  के

 फर  127  टन  लोहे  की  नालीदार  चादरें  दी  गई  ।
 ae

 को  नियमित  आधार

 सरकारी  में  स्टेनलेस  स्टील  का  कारखाना

 a

 4122.  श्री  सोमसुन्द्रम  क्या  इस्पात  तथा  |  धातु  मंत्री  बताने  को

 करेंगे  ग ः

 (4
 क्या  सरकार  का  विचार  1968  में  झारकोशुम

 ब
 लैस  स्टील  का  एक

 कारखाना  चालू  करने  का  और

 ()
 ॥  यदि  तो  इस  परियोजना  की ¢ ny

 इस्म  खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्र  प्र०  चे  पेठा  जौं  नहीं  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 हिन्दुस्तान  मोटर  लि

 AL  att  सिद्धेश्वर  प्रसाद  :  क्या  औद्योगिक

 की  न
 किः  soe

 समवाय  का र्थे  मंत्री  यह  बताने

 te
 क्या  यह  सच  कि  साउथ-समूह  की  कर्म  f

 हिन्दुस्तान

 मोटे

 स्टाक  एक्सचेंज  में  Lce i Brats  देयर  बेच  रही

 यदि  तो  यह  काम  संभव  हुआ  है

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  यदि  कोई  कार्यवा ही

 ...
 प्रौद्योगिक

 विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  (  श्री  फखरुद्दीन  भ्र ली  से

 pull  पावती-पत्रों 4.0 रकार को  सूचना  प्राप्त  हुई  है  कि  कलकत्ता  हिन्दुस्तान  मोटेल

 श

 विशुद्ध  नहीं  अत्याधिक  मात्रा  में  व्यापार  हुआ
 ।

 आवश्यक
 जांच  पड़ताल

 की

 ः

 सरकारो  क्षत्र  के  इस्पात  कारखाने

 24.  a  बाबूराव  पटेल :  क्या  खान  तथा
 धातु

 aal  बताने  :  कीः  कपा

 कि

 31:  }
 को  समाप्त

 हुए  क्ष  में  सरल  क्षेत्र  के

 कारखानों

 ने

 क्या  कैसे
 fe तथा  कितने  मूल्य के  उत्पादों  का  निर्यात  किया ;

 थि

 3६92



 लि

 —
 ये  उत्पादन  किन  fara  निको  निर्यात  किये  मय लवों उम  कितनी  देशी  मुद्रा

 की  आय

 इन 1)  अन्य  देशों  की  तुलना  में  हमारे  इस्पात  उत्पादकों  के  मूल्य  कसे  भ

 P= ( 7)
 हमारे  सरकारी  क्षत्र  के  इस्पात  कारखानों  में  उत्पादन  लागत  कम

 त
 eves

 ने  कया  कार्यवाही  की  है  ।

 खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्र०  चे

 ्
 एक  रि

 857
 7  |

 रण  सभा-पटल  पर  रखा  जाता  है  ।  में  रखा  गया  देखिये

 ial

 एल०  eo

 ee
 er

 ) विदेशों  में  भारतीय  लोहा  और  इस्पात  स्पर्धी  मूल्यों  पर  बे

 ॥.

 कर  है

 मेहताब  समिति  ने  इस  बारे  में  कुछ  सिफारिशें  कीं  थी  जिन

 थ

 कार  विचार

 |
 ब  हिन्दुस्तान  स्टील  लिमिटेड  की  पत्र-पत्रिकायें

 |.

 ब
 4125  a it  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 बाबूराव  पटेल  :  क्या  खान  ge

 म  थ वि  गी

 हिन्दुस्तान  स्टील  लिमिटेड  द्वारा  कितने  और  कौन

 ह  a  प्रकाशित  किये  जाते  हैं  ;

 से  विभिन्न

 प्रकाशन

 तथा

 प्रत्येक  की  कितनी  प्रतियां  छापी  जाती है और  किशन

 प्रतिवर्ष  इन  प्रकाशनों  की  कितनी  प्रतियां  बिकती  ह  और  उनसे
 वि

 आय
 ्

 इन  पत्र-पत्रिकाओं  से  क्या  विशेष  प्रयोजन  सिद्ध  होता  और

 x
 (3)  इस  बात  को  देखते  हुए  कि  हिन्दुस्तान  स्टील  लिमिटेड  को  प्रति  se  भारी

 न्

 बटा हो
 रहा

 है  क्या  इन  पत्र-पत्रिकाओं  का  प्रकाशन  बन्द  करके  इस व्यय  को  रोका  जा  सकता
 है

 खान  तथा  धातु  मंत्री  चन्ना  :  से  (7)

 लिमिटेड  द्वारा  समय-समय  पर  निकाले  जाने  वाली  विज्ञापनों  और  प्रचार

 हिन्दुस्तान सह

 artes

 तय  के  अलावा  उनके  निम्नलिखित  नियमित  प्रकाशन  है
 —  =  —

 प्रकाशन  का  नास  छापी  गई  प्रतियों  धर नुमा नित

 को  संख्या  लागत
 ं

 a  2
 3

 4

 कूल  ——

 30,00 1  हि  दास्तान  स्टील  लिमिटेड  एनुअल  रिपोर्ट
 1000

 तरी
 बीस  कि  ae

 «18,000  रुपये

 3  स्टे  fefeee

 स्टील  इन्दर  2000  24,000  रुपये

 $893



 Written  Answors  Asadha  9,  1889  (Saka)

 4

 राउरकेला
 3000  6  5,000  रुपये

 5  ं  2000
 उर

 केला
 माचार-(उड़या

 षा

 6  भिलाई  स्टील  प्लाण्ट  मैगजीन
 _.......  1500  थ  «1B,

 000  रुपये

 द
 ._  दुर्गापुर  स्टील  टाइडिग्स  VOU]  50,000

 रुपये

 8  दुर्गापुर  स्टील  agar  3000

 उपयुक्त  में  स्टेटिस्टिक्स  फार  अ्रायरन  एण्ड  or  झ  या
 कभी  हाल

 में

 छापी  जाने
 लगी  है  ।

 जन  साधारण  के  लिए  इसका  मूल्य  25  रुपये  और हिन्दु  स्टील

 लिम
 टेड  के  कर्मचारियों

 के  लिए  10  रुपये  हैं  ।  दूसरे  प्रकाशनों  का  कोई  मूल्य  नहीं  रखा
 गया  है

 ._
 और  उनकी  मुफ्त  बटा  जाता  है  ।

 कम्पनी ला  के  अंतगर्त  वधिक  रिपोर्ट  का  प्रकाशन  कानूनन  लाजिमी  है  ।  यह  संसद

 दोनों  सदनों  में  प्रस्तुत  की  जाती  है  और  संसद  सदस्यों  और  अन्य  ऐसे  लोगों  को  दी  जाती  है

 जो  इसमें  रुचि  रखते  हैं  ।  इस्पात  क्वांरी  एक  तकनीकी  पुस्तिका  है  और  इसका  प्रकाशन  ईस

 तिमाही  से  शुरू  किया  गया  इसमें  स्टील  टेक़्नोलौजी  के  क्षत्र  में  नये  तरीकों  और  प्रयोगों  तथ

 मैनेजमेन्ट
 के  बारे  में  जानकारी  होती है  ।  कर्मचारियों  को  नवीनतम  तकनीकी  जानकारी  देने  थ

 का  यह  एक  उपयोगी  माध्यम  है  ।  स्टेटिस्टिक्स  फार  आयरन  एण्ड  स्टील  इन्डस्ट्री  इन

 में  भारत  में  लोहा  और  इस्पात  उद्योग  के  कच्चे  म।ल  की  सुविधाओं  के  बारे  में

 तथा  fara  इस्पात  उद्योग  के  बारे  में  उपयोगी  जानकारी  होती है
 ।  देश  में  यह  अपने  ढंग

 पहला  प्रकाशन  है  और  उद्योग  के  बारे  में  जानकारी  देने  तथा  अंतर्राष्ट्रीय  तुलनात्मक  जानकारी

 देने  के  कारण  इससे  देश  में  इस्पात  उद्योग  की  उन्नति  में  मदद  मिलेगी  ।  शेष  प्रकाशन  घरेलू

 पत्रिका  और  कर्मचारियों  के  लिए  समाचार  पत्र  का  काम  देते  हैं  और  उनमें  कम्पनी  के  उत्पादन

 और  कम्पनी  की  कर्मचारियों  के  सुझावों  और  कर्मचारियों  के  सभी  वर्गों  की

 गति  विधियों  के  सम्बन्ध  में  महत्वपूर्ण  सूचनायें  होती  हैं  ।  इनसे  कमेंचारियों  कौर  प्रबन्धक

 के  बीच  विचार  का  दुहरा  श्रमदान  प्रदान  हो  जाता  है  ।

 द
 हिन्दुस्तान  स्टीलਂ  लिमिटेड  के  विचार  में  कर्मचारियों  और  प्रबंधकों  के के  ara

 अच्छे
 सम्बन्ध  बनाए  कर्मचारियों  को  कम्पनी  के  दिन-प्रतिदिन  के  कार्यों

 की  सूचना  देने

 भोर  इस्पात  के  उत्पादन  के  क्षत्र  में  ग्रा धुनिक तम  तकनीकी  विकास  और  सुधारों  के
 सम्बन्ध  में

 क् सूचना  देने  के  लिए  ये  पत्र  पत्रिका  बहुत  उपयोगी  हैं  ।

 आयात  लाइसेंस  जोरी  करना

 4126.  श्री  सिद्धरवर  प्रसाद  :
 कया  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताते की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 जिनका  निर्माण  भारत  में  किया जा या  यह  सच  है  कि  ऐसी  वस्तुओ ंके  लि

 व रहा  हे  आया  लाइसेंस जारी  किये  जा  रहे
 हैं  ;

 यदि  हां
 तो  वे  वस्तुए  वर  ः  cr

 3894  ्
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 67  लिखित  उत्तर

 बल  i  ८
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 भारत
 में  बती  वस्तुओं का

 प्रयोग प्रयोग न  सूरतें  a  उनका  ar  यात  किये  जाने
 के  कपा

 तरे  ः
 नि त

 वाणिज्य  मंत्री  विनेश  से  सामान्य  नीति  यह  है  कि  जो  वस्तु TS

 देश  में  बनती  हैं  अथवा  जिनके  निर्माण  के  लिये  अप्रयुक्त  क्षमता  उन  वस्तुओं  का  sare

 करने  की  अनुमति  नहीं  दी  जाती  है  feats  प्रयोजन  के  लिये  मशीनों  के  आयात  तथ  ed

 वार्षिक  वस्तुओं  के  आयात  जिनमें  इडेंण्ट  करने  वाले  के  विशिष्ट  विवरण  के  अनुसार  रता

 श
 कल्पित  विशिष्ट  विवरण  द्वारा  भी  उपलब्ध  नहीं  तथा  उन  वस्तुओं  के  आयात  के  आयात

 जिन्हें
 भारतीय  सं मरण कर्त्ता  भारत  के  आधिक  हित  में  समय  पर  नहीं  दे  सकते हैं  अपवाद

 स्वरूप  अनुमति  दी  जाती  है  |

 क
 मशीनों  का  निर्वात

 द  4127.  को  का :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की
 कपा  की

 ्
 भारत  में  ऐसी  किस  प्रकार  की  मशीनों  का  निर्माण  किया  जा  re है  जिनका  निर्यात

 pe ता  है  और  देश  में  इसका  निर्यात  होता  है  उनके  नाम  क्या

 ग

 और

 क  ऐसी  मशीनों  के  लिये  वारिक  मांग  क्या  है  तथा  इस  मांग  को  कहां  तक  पूरा  किया

 है  और  पिछले  पांच  वर्षों  में  कितनी  विदेशी  मुद्रा  अजित  की  गई  ?

 बारिश  wat  दिनेश  oe  उपलब्ध  नवीनतम  आकड़ों  के
 अनुसार  एक

 जिसमें  यह  दिखाया  गया  है  देश  में  किस  प्रकार  मशीनें  gare  जाती  हैं  तथा  तका

 निर्यात  किन  किन  देशों को  किया  जाता  सभा  पटल  पर
 रखा  जाता है

 ।  (  पुस्तकालय  य में

 रखा  गया  देखिये  संख्या  एल०  टी ०  858/67  )

 पिछले  caret  में  वारिक  भांग  संकलित  नहीं  जा
 सकती  है  क्योंकि  इस

 लिये  गे
 गेर  सरकारी  तथा  सरकारी  दोनों  क्ष त्रों  के  अलग  अलग  प्राक्कलन  तथा

 जानकारी

 ata  होंगे  ।  पिछले  पांच  वर्षों  में  निर्यात व्यवस्था  द्वारा  अजित  विदेशी  मुंद्रा  इस  प्रकार

 रुपये  लाखों  में

 1961-62  1962-63  1963-64  1964-65  1965-66 - ~ ) an 9  66-67%

 बिजली से  चलने  238  241  2177  401 4  526

 थ
 वाली  मशीनों

 के

 भिन्न अन्य  मशीनें

 ०

 ह

 320  438 मशीनें (  जि
 oo

 157.0  246

 चलने  अ

 ी

 गोशा  में
 खनन  का  के  लिये  लाइसेंस

 4128.  att  देकर  कया  इस्पात  खात  तथा  धातु  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 करेंगे
 कि
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 Written:  Answers  ‘June  30,  1967

 कनिक  य  Ss  ==  अ
 जान

 करी  है  नि अगणाणाणणण कि गोअं  में  खनन  कार्य  के  faa  नये

 क
 कया

 सरकर  की
 इंस

 बात  की
 ह  नतिनी  ए

 लाइसेंस  न देने  की  सरकार  की  नीति  के  बारे  में  गोल

 ब्य  हासिल  है  oe

 धक  असन्तोष

 ्

 क्या  इस  नीति  ने  नये  उद्यमी  गाँववासियों  की  खनन  किये  से  वंचित
 frat  है

 खान-मालिकों  के  पुराने  विशेषाधिकार  at  को  लाभ  पहुंचाया  है  जो  गोआ  मे ं।  भूतपूर्व

 पुतला  शासन  को  स्थिर  बनाने  में  सहयोगी  और

 सय

 nit
 कया  सरकार  वास्तविक  पीड़ितों  जिन्हें  संग्राम  में  अपने

 वसीय  से  हांथ  धोना  पड़ा  कई  खानों  में  खनन-कौओं  के  लिये  श्रीचंदन-पत्रों  पर
 nari

 fa-

 पदक  विचार  करेगी  ?  ्

 खान  तथा  धातु  मंत्री  चन्ना
 :

 और  गोआ  में
 aire

 रियायतें  जिसमें  पूर्व क्षण  के  लाइसेंस  भी  शामिल  खान  तथा
 खनिज  तथा

 बिका (a)  अधिनियम  19517  के  अनुसार  दी  जाती  हैं  ।  प्रत्येक  आवेदन  पत्र  पर  उसके  गुणानुवाद

 विचार  फिया  जाता  है  ।  वर्तमान  तथा  भावी  खान  स्वामियों  में  कोई  गेंद  भाव  रि किया

 ज्ञाता है  ।

 थ  (77)  गोआ  सरकार  को  अभी  तक  किसी  राजनीतिक  पीड़ित  का  अविदन  पत्र  प्रा  नहीं

 Te  यदि  ऐसा  कोई  आवेदन  पंत्र  प्राप्त  हुआ  हो  तो  उस  पर  उ  at गु  को  देख

 aud

 न  तथा  खनिज  तथा  अधिनियम  -1957  के  अनु बं  ४  तथा  उसके

 नये  गये  नियमों  के  अनुसार  किया  जायगा  |  म

 गोशा  में  द्र  बनाने  का  कारखाना

 ree

 कि 129 :  श्री  शिकारे  क्या  खान  तथा
 धातु

 मंत्री  यहं  dai

 )  किन-किन  खान-मालिकों  को  गोभा  में  बनाने  के  का  त  के

 दिये गये  हैं  ;

 _  प्रत्येक  कारखाने  के  लिये  अपेक्षित  मशीनों  का  आयात  करने  के

 देशी  मुद्रा  मन्जूर  की  गई  है  ;  के  ल
 दुत  कितनी

 छरे  बनाने  के  प्रत्येक  कारखाने  की  उत्पादन  क्षमता  कितनी ि

 ह  क्या ऐसे  किसी  कारखाने  ने  छरे  बनाने का  काम  शुरू
 दिया  है

 तथा  क्या

 उनका  निर्यात  भी  किया  जाता  और

 जो  लाइसेंसधारी  अब  तक  अपने  कारखाने  स्थापित  नहीं  कर  सके  उन्हें

 ठिनाइयों  का  सामना  करना  पड़  रहा  है
 ?

 ™

 खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य
 मंत्री  ह  चं०  सेठी

 oa
 पोंग  तथा  विकास  अधिनियम  1957 के

 लगाने  के  लिये  लाइसेंस  की
 आवश़्यकता  नहीं

 मल्लिका
 बनाने  का  प्लांट

 द  प  आ
 है  ।  तथापि  गोआ  में

 गुल्लियों
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 ि  हे
 लिखित  उत्तर sae

 1889
 aTg,  1889

 )
 ण

 a ail  के  लने  -  की
 '

 निजी  पक्षों  मैस  सं ad  ली  एण्ड  कं०  प्राईवेट  लि०  तथा  मेस  ic

 Ho  सलाहाकार  एण्ड  ब्राइस  प्री०  लि०-की  योजनाएं  सरकार  ने  अनुमोदित  कर  दी  |  थ

 मसब  चौगुले  एण्ड  कम्पनी  प्रा०  लि०  के  प्लांट  के  लिये  मशीनों  के  आयात  के

 लये
 222.21  लाख  रुपये  की  राशि  मजूर  कर  दी  गई  ।  वी०  एम०  साक्षात्कार

 ण्ड  ब्रा दस  प्रा०  fo  द्वारा  जाने  -  प्लांट  के  लिये  प्लान  तथा  मशीनरी

 विदेश  से  मंगवाने  के  प्रस्ताव  विचाराधीन  हैं  ।

 0.55  मिलियन  टन  क
 (7)  मास  चौगुने  एण्ड  कम्पनी

 ्  प्रा०  लि०  गुल्लिकाए  प्रति  वर्ष  थ

 मास  सलागाकार  एण्ड  1.5  मिलियन  टन  ्

 ब्रा दस  प्रा०  fee  गुल्लिकाए  प्रति  वर्ष

 (
 ्

 महोदय  ।
 चौगुले  एण्ड  कम्पनी  द्वारा  स्थापित  किये  गए  गु  के

 नें  मार्च  1967  से  उत्पादन  शुरू  कर  दिया  ।  अप्रैल  1967  से  इस  प्लॉट  से  64,632

 टन
 म

 ya

 विदेशों  में  भेजी  जा  चुकी  हैं  ।

 परियोजना  के  लिए  धन  जिसमें  विदेशों  से  मशीनें  तथा  लॉट  मंगवाने  के

 मुद्रा  की  आवश्यकतायें  भी  शीतल  हैं  ।  इस  समय
 मुख्य

 कठिनाई  aay

 वि  ्

 क  गोझा  के  छोटे  खान-मालिक  थ
 द

 4130.  ot  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बनाने  की  कृपा  करेंगे  कि  द

 क्या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  बम सज
 मिनरल्स  एण्ड  माइन्स

 पर डिंग  कारपोरेशन  आफ  गोआ  के  छोडे  खान-मालिकों  से  लौह  अयस्क

 cei

 अधिक  खरीदने  और  इस  प्रकार  उनकी  सहायता  करने  के  स्थान  पर  बड़

 _  मालिकों
 से  सौदे  कर  रहा  है

 तथा
 इससे  गोआके  छोटे  खान-मालिकों  को  काफी  निराशा

 ् ब
 क्या  इससे  बड़  खान-मालिकों  को  एक  विशिष्ट  स्थिति  प्राप्त  हो  गई  जिस

 4 छोटे  खान-मालिकों कम  दर  फर  खरीदते  हूं  जिससे  न
 तो  उन्हें  अपनी

 vet
 उचित  फल  मिलता  है  और  न  ही  उनका  खर्चा  पुरा  होता  है  |

 al (7)  क्या  इन  बड़  खान-मालिकों  ने  farted  एण्ड  माइन्स  ट्रेडिंग  कार

 अपने  आपको  छोटे  खान-मालिक  दिखाने  तथा  ऊ  ची  दर  पर  अगस्त  बेचने  के  लिये  द
 छोटी

 कम्पनियां  स्थापित
 कर  ली  और

 यदि  तो  इन  छोटे  खान-मालिकों  की  कठिनाइयों  को  दूर  करने  के

 भ
 कार  का  बिचार बया  कदम  उठाने का  है  ?

 ak _arfagst
 न्य  मंत्री

 '
 नहीं  ।  मिनरल्स  एण्ड  ‘area  ट्र  डिंग

 कारपोरेशन  कायदे
 देशों

 को
 छुरा  क  रे

 के  लिए
 गोआ

 में  अयस्क  खरीदता
 है  ।

 इसकी
 खरीद

 में  बह

 थ  क
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 छोटे  खान-मालिकों  को  देता  है  ।  जब  हो  खान-मा  तक  अपेक्षित  णी  की  तथा

 अपेक्षित  मात्रा  में  सप्लाई  नहीं  सकते  हैं  तब  यह  कॉरपोरेशन  अन्य  खान-जमा  |  के  साथ

 अपने  कायथ  के  आकार  के  अनुसार  बड़े  खान-मालिक  कहाते  करार  करता  है  |

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 थ
 सरकार  को  इसकी  जानकारी  नहीं  है  ।

 क
 ्

 प्रश्न ही  नहीं  उठता  |
 थ ब

 रेलवे  विभाग  में
 aia ae

 व

 7  श्री  गणोवा घोष घोष  :  नया  रेलवे  मंत्री  यह
 बताने  को  शुभा  करेंगे  कि

 त
 लेखा  कार्य

 (*)
 क्या  यह  सच  है

 कि  जुलाई
 1964  से  कलकत्ता  क्षत्र  में  यातायात

 क  लेखा  का
 कुछ  भाग  मशीनों  द्वारा  किया  जाने

 लगा  है  जिसके

 कारण  उन  mat  के  लिये  मंजूर  किये  गये  360  पदों  में  से  126  पद  सम  ड
 ह  कर  दिये

 गये  और

 यदि  तो  व्यवस्था  लाग  करने  के  कारण  फालतू  होने  वाले  rt

 पलकों  को  रोजगार  देने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 रेलवे  मंत्री  Ao  मु०  यातायात  लेखा  कार्य  का  एक  भ  _ जुलाई

 966  से  चरणों  में  मशीनों  द्वारा  किया  गया है  |  ई  धन  लेखा  कार्य  1966  से  ों

 द्वारा
 किया  गया  है  :

 इस  मशीनीकरण व्यवस्था  से  कलकत्ता  क्षत्र  में  qa  और
 दक्षिण  कब

 रेलवे  के  सेक्टरों  में  प्रभावित  होने  वाले
 मत

 स्वीकृत  पदों  में
 से  224  कब

 फालतू  हो  गये  हैं  ।
 ध  =

 _  मशीनों  से  लेखा  कायें  व्यवस्था  लागू  करने  से  फालतू  हुए  सब  कलक  इना  रेलवे  के

 पर  रख  लिये  गये  हैं  ।

 थ

 ह
 qa  रेलवे  में  संगणक  लगाना  a

 4132.  श्री  गणेश  धोष :  कया  रेलबे  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :
 द

 क्या  यह  सच
 है

 कि  सितम्बर  1967  से  पूर्वोत्तर  रेलवे  में  स्टोर  का
 पूरा

 किताब  ईधन  का  पूरा  हिसाब  किताब  भविष्य  निधि  का  पूरा |  eure
 किताब  यातायात  के

 यंत्री क्त  अश  का  हिसाब  किताब  और  वेतन  बिलों कें
 संकलन  के  सारे  कार्य  का  हिसाब  किताब  लगाने  के  लिये  संगणक  लगाने  का  frat  किया  गया

 हैं  जिससे  तत्काल  कलकत्ता  क्षत्र
 में

 लगभग  1500  व्यक्ति  आसनसोल और  दानापुर द
 क्षत्रों  में  1000  व्यक्ति  फालतू  हो  जायेंगे  ;  और

 यदि  तो  इस  बात  के  लिये  क्या
 की

 गई  है  कि  इन  व्यक्तिओं  की

 द्भ्ट a  की  जाये  और  उन्हें  नौकरी से  न  ६ ६.

 ae
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 1967

 रेलवे  मंत्री  चे०  go  ;  मोर  (a)  पूरव  क  में

 1967  में  एक  संग राक  लगाने  का  निर्णय  किया  गया  है  ।  श्रारम्भ  में  TIUT
 पर

 केवल  वही  कांयं  किये  जायेंगे  जो  इस  समय  युनिट  रिकार्ड  मशीनों  पर  किये  जा  रहे  हैं  अर्थात्‌

 यातायात  लेखे  तथा  ई  धन  लेखे  का  कुछ  भाग  ।  अन्य  कार्य  जैसे  भण्डार  वेतन  बिल

 बनाना  के  लिये  एक  क्रमबद्ध  रूप  से  धीरे  धीरे  संगणक  प्रयोग  में  लाया  जायेगा  ताकि

 एक  ही  समय  में  काफी  कर्मचारी  बेकार  न  हो  सकें  |  इस  प्रकार  फालतू  हुए  कर्मचारियों  को

 रिक्त  स्थानों  पर  नियुक्त  किया  जायेगा
 और  इस  समय

 सेवा
 कर

 रहे
 व्यक्तियों

 को  इसके  कारण

 काला नहीं जायेगा नहीं  जायेगा

 रेलवे में  श्रीनिवास  सेवा-निवृति

 4133.
 श्री  सरोदा  धोष :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 0  वर्ष  की
 क्या  यह  सच  है  कि  रेलवे  कर्मचारियों को  25  वर्ष  की

 सेवा  अथवा
 5

 ग

 a
 गी  कर  लेने  पर  afar रूप  से  सेवा-निवृति  करने

 का  निशांत  किया
 गया

 और

 यदि  तो  क्या  इससे  केवल  रेलवे  में  ही  कुल  40,000  क्लर्कों  की  छ
 टनी  की

 की  संभावना  है  जो  पूर्ण  रूप  से  कम्प्यूटरों  का  प्रयोग  भारती  किये  जाने  पर  पालतू

 र  दिये  जायेंगे ?
 =

 रेलवे  मंत्री  से ०  मु०  :  जी  नही ं।

 ह
 प्रशन  उत्पन्न  नहीं  होता  ।  कम्प्यूटरों  का  प्रयोग  आरम्भ

 करे va
 ada  प्रणाली

 के
 द

 किसी  कलक  की  छंटनी  नहीं  की  जायेगी  ।

 भड़ौच att  ata  के  बीच  नैनो गेज  सेक्शन का  बन्द  किय

 ine

 4134.0
 att  नरेन्दर  fag  महोबा :  कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  छुपा  क

 ी
 कि

 कया  यह  सच  हैं  कि  पश्चिम  रेलवे  में  भड़ौच  और  दहेज के  बीच  है  |  गेज  सेक्शन

 बन्द  किया  जाने  वाला

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण
 द

 (]  )  क्या  भड़ौच  के  वाणिज्य  मंडल  ने  तथा  अन्य  व्यक्तियों

 ar

 aa

 पर  आपत्ति

 की

 यदि  तो  सरकार  को  इंस
 पर

 क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 क

 रेलवे  मंत्री  चे०  मु०  :  इस  समय  इस  ्  को  बन्द  करने
 का

 कोई  प्रस्ताव  नहीं  है
 ।

 फ़िर
 भी

 परिचम  रेलवे  में
 कुछ  नैनो  गेज

 ican
 स  sat  नैनो  गेज  सेक् दान  भी  शामिल  समाप्त  करने  अथवा  उ

 बड़े  गेज  में

 बदलने
 के  औचित्य  का  पता  लगाने  के  लिये  जांच  पड़ताल  की  जा  रही  है

 (8)  .....
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 (Di  जाँ  हां
 ।

 जसा  कि  उपरोक्त  भाग  में  गया  है  इस  मामले  की  जांच-पड़ताल  की

 जा  tat है
 क

 a

 खेलने  भोजन  यान

 लि
 क्र

 में 4435.0

 श्री  राजशेखर  प्रसाद  सिह  क्या  रेलवे  कृपा

 क्या  पूर्वोत्तर  रेलवे  पर  लखनऊ  जंकशन  और  सिलीगुड़ी  के  बं  ले  वॉली

 15  प  और  16  डाउन  एक्सप्रेस  रेल  गाड़ियों  के  साथ  रेलवे  भोजन  यान  a  |  का  कोई

 प्रस्ताव  विचाराधीन  है

 यदि  वां  तय
 किया  जायेगा

 ह
 यह  न  यान

 किः  दूरी  तक  और

 (aT),  इसको  विभागीय  atiar

 का
 ae  अन्य

 अभिकरण
 के  द्वारा ?

 व

 मंत्री  मु०  क  sf  gt  ।

 और  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 महिला  तमंचा  रियों
 को  मकान  किया

 कपा
 करेंगे 4  श्री  ईश्वर  रेड्डी  :

 क्या  रेलवे  सत्री  ge

 कया  सरकार  को  चार  लखनऊ  aaa  सफाई

 चारियों  से  कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुआ

 (a)  यहीं  at,  तो  उनकी  मांगे  क्या  हैं

 (7)  क्या  सरकार  ने  इन  महिला  कर्मचारियों  गन  किराया  भत्ते  का  भुगतान

 बन्द  कर
 दिया

 ४.

 tT
 यदि

 तो  इसके
 क्या  are  |

 द

 ig  बया  इन  महिला  कर्मचारियों  को  पहल ेि
 a

 गये  मकान  मत्त  को  वापिस

 कराने
 के  लिये  कहा  गया  है  ?

 मंत्री  go  :  जी  ॥,

 (@)}
 उनका  मकान  किसान  मत्ता  बन्द  नहीं  किया

 जाना
 चाहिये  उन्हें  *

 तक

 किया
 aa  कित  क्रिया  मत्ता  उनके  वेतन  में  से  न  काठा  च््भ जर

 क्योंकि
 अपने  पत्तियों के

 रही हैं
 जो  कर्मचारी  ही  हैं  और  जिन्हें  रेलवे  कवक  हुए  हैं  । साथ

 ट
 ए

 जी
 al
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 STaTS,
 1889

 —_————— =  तनक  ही

 हीं  मिल द्  पर  को  राया  खच
 (7) a 3 ae

 कोई  मकान  भक्त

 नहीं  करते  ैं
 ।  चू  कि  एक  पत्नी  को

 +

 जो  अपने  पति  के  रहती  हैं  वि  के  रूप  में

 कुछ
 ख

 नहीं  करना  पड़ता  इसलिये  वह  मकान  किराया  भत्ता  नहीं  ले

 जी  ait  द

 बस्तर  में  खनिजों  का  पता  लगाने  के  faa  acta  ्

 4135
 11

 शका  सन्टरत्नात्न  ाा ककना व सय  कान  न
 बत्तन  की  कृपा

 ey  शॉ
 जाए  Tait

 करेंगे  कि

 निकट  भविष्य  में  मध्य
 प्रदेश

 े
 ae  -  fare  में  र  खनिजों

 तथा

 क  साद  cere  सरक  =  के  विचाराधीन
 धातुओं

 का  सर्वेक्षण  करने  तथा  उनको  निकाल

 (a  यदि  तो  इसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 खान  तथा  धातु  मंत्री  चन्ना

 रद

 :

 (® Tat
 नर  सूचना  एकत्रित

 रखा  जायें  । की
 तो

 रही
 है  बौर

 प्राप्त  होने  पर  उसे  सदन  की  पेंटल पं

 रायपुर  मैं
 जगदलपुर

 तक  रेलवे  लाइन

 क्या  रेलवे  मंत्री  यह
 बताने  की

 बया  निकट  भविष्य  में  बस्तर  जिले
 में  रायपुर  से

 जगदलपुर  तक
 =

 लाइन

 ate  ताव  और

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?  थ

 era 2¥esrsi

 रेलवे  मंत्री  चे०  मु०  :  और
 .

 दंतेवाड़ा  far
 म

 हरा
 के  बीच  एक  नई  बड़ी  रेलवे  लाइन  बनाने  के  लिये  हाल  ही  में  संभाव्यता  लाग

 त
 किये गये

 थे  ।  इस  लाइन  की  लम्बाई
 136.5 मील  होगी  :

 और
 इस

 पर  19:44
 करोड़

 रुपये
 खच  होने  का  अनुमान है

 ।  जांच-पड़ताल  पता  चला  हैकि  य़ह  लाइन  लोमघ्रंद  नहीं
 हो  और  इसलिये  रेलवे  की  चौथी  योजना  में  शामिल  करने  की  बहत  ही  कम  संभावना

 my

 इस्पात  का

 40  att  शिवचेंन्द्र  भा  क्या  खान  तथा  अतंत  मंत्री  यहं  बत्न  की

 नेकी  द थ

 रुपये  के  अवमूल्यन से  पहले  तथा  उसक े«  ae  सें  गले  ome  उसा

 अन्तर्रार्ष्ट्  इस्पात  मुल्य  की  में  क्या  थ

 इस्पात
 पर  से  नियम  ण  हटाए  जाने  के  बंद  इस्पात  का  टन

 sa  इस्पात
 मूल्य

 की
 तुलना  में  और
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 fran  उसर 30  1967

 रेलवे  भोजन  यान

 रेलवे  ननि 4141.  श्री  शिवचरन
 भा  गा  करेंगे  कि

 क  व्य ी सभी  रेलों  में  -
 Fra

 |  हिए  |  Tie  4  1-1१  हं  च् ॉ  यान  चल  रही  हैं

 aga  योजना  को  अवधि  में  इनको  संख्या  में
 ts

 कितनी

 *

 की

 be | I ' waa
 मंत्रो  Ao  मु०  (#)  बड़ी  लाइन  पर  भोजन  यानों  कुल

 1  जनवरी  जस  में 1967  को  172  थी  और  मीटर  गेज  पर  43  थी  ।

 ae  विवर का गा द
 डियों/सेक्शनो ंके  नाम  दिये  हुए  हैं  जिन  पर  भोजन  यान  की  व्यवस्था है

 प

 जाताहै

 में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  cto  §59/6  z 7

 )  चौथी  योजना  अवधि  में  बड़ी  लाइन  पर  26  तथा  मीटर  गेज
 लाइन पर

 C6  गजन

 ज  नि  का  अनुमान हैट है  |

 ् Import  of  Drilling  Rigs

 Shri  K.  M.  Madhukar :  Will  the  Minister  of  velopment  and

 any  Affairs  be  pleased  to  state

 Com argh

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Northern  Engi  eeri
 पाक me

 ority  to  the  supply  of  drilling  rigs  to  India;

 K,

 a

 giving

 ल
 (0)  whether  Government  propose  to  take  ready-made  drilling  rigs  from te

 ८

 or  to
 ain  their  parts  and  then  assemble  them  in  the  country;

 (c)  the  number  of  drilling  rigs  for  which  order  has  been  placed  by  Gov
 the  aforesaid  company;  and

 —
 ™

 (d)  whether  any  scheme  of  manufacture  of  such  rigs  in  India  is  also  c

 onten
 oplated  ?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  a  दर  1 airs  (  Shri  F.  A,  Ahmed )
 The  information  is  being  collected  and  ४  be  laid on  the  ble  of  the  House. (a)

 हक  Export  of  H.  M.  T.  Watches

 Shri  M.  Madhakar  :

 Shri  Ramavatar  Shastri :

 the  Minister  of  Industrial  Development  and  Ce
 upany  Affairs:

 be  pleased  to
 state:  जागे  _

 (a)  whether  all  the  watches  manufactured  by  the  Hindustan
 Machine  Tools  cannot

 he  requirements  of  the  domestic  market  at  present;

 0)  whether  watches  manufactured  by  the  Hindustan  Machine  Tools  are  also
 porte

 so,  whether  these  watches  compare  favourably  in  foreign  mark

 (0!
 if  so,  the

 number
 of  H.M.T.  watches  exported  and  th  16  names  of  tl the  countries

 Orted  9 to  which  they are  exp
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 T  he

 सिनकता  Development
 and  Cumpany  Affairs  (Shri  F,  A.  Ahmed  ):

 (a)  and  (b)  च्ध्ाग

 (c)  ms  watcnes  UCe  wall]  received  for  quality  and  performance.

 During  1966-67,  72.0  watche  xported  toUS.A.,  Canada.  U.K.,  West

 Germany,  Ne  vay,  Holand,  Uganda,  Ke  vait  und  New-Zzaland

 Pric  ndian  Stecl  in  Turkey

 4144.  Shri  K.  M.  Madhukar

 Shri  Ramavatar  Shastri

 थि

 स

 Minister  of  Steel,  Mines  and  Metals  be  pleased  iv  51210

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Indi

 te
 to  the  steel  of  other  countrie  a  ioe

 is  selling  at  lower  rates  in  Turkey  as

 (b)  whether  it  is  due  to  the  inferior  quality  of  I  Jian  stccl  or  due  to  the  lower  cost

 of  produ  ction  as  compared  to  that  of  other  couutries

 (८)  the  cost  of  production  of  Indian  stcel  per  ‘*  an  compared  to  that  of  Western

 ies ? Coun

 RA
 inister  of  State  in  the  Ministry  of  Steel,  Mi  ing  2  d  Metals  (  Shri  P.  C.  Sethi )  :

 (a)  No
 steel

 has  so  far  been  exported  to  Turkey  from  India.

 (b) 1
 not  arise

 enerally  divulged  by  producers,

 145.  Shri  K.  M.  Madhukar

 Shri  Ramavatar  Shastri  oe

 Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  stat

 (a)  the  names  of  centres  in  our  country  from  w thi  P.  buttons  are  exported

 19
 whi thé  juantity  of  these  exports,  names  of  the  countries  they  are  exported  and  the

 amount  of  foreign  exchange  earned  therefrom  during  1966-67

 (b)  whether  the  amount  of  foreign  exchange  earned  through  the  e  ort  of  M.O.P.
 itt  ons  has  gone  down  due  to  decrease  in  production;  and

 (c)  if  so,  the  steps  taken  in  this  regard  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of
 Commerce

 (a)  to  (c) (  Sh
 hri  Sh

 i
 i

 Qureshi  yz
 The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on t

 Tab
 of  the  House.

 वि
 थ

 दिल्‍ली  से  बिशाखा  पत्त
 कस  गाड़ी

 us  it  रा०  रा०  fag देव  थ

 श्री  धीरेन्द्र नाथ  देव :

 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंग  कि
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 OG  fsx
 ी

 लिखित
 कतर

 विशाख क्या  f>—  ी  पत्त नम  को  एक  सीधी  गाड़ी  अथवा  एक  सीधा  डिब्बा

 चालू  करने  कोई  प्रस्ताव  सरल

 के  विच
 पराधीन  और

 याद  न्हीं  al इ  स  प्रस्ताव  पर  कब  तक  अः  fra  जने  की  सम्भावना  है
 ?

 ह

 चे०  Yo  न जप

 =

 |  थ

 छोटे  उद्योगों  के
 पिस

 नये  मशीनें  ग्रोवर  सांचे

 i
 क रा०  रा०  fag  देव :

 थ्री  धीरेन्द्र नाथ  देव

 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समुदाय-काय  मंत्री  यह  बन  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  विदेशी  मशीनों  ats सांचों  कें
 ere

 की  तुलना  में  छोटे

 पैमाने  के  उद्योगों  के  लिये  अपेक्षित  मशीनों  और  सांचों  का  मूल्य  अधिक
 oe

 यदि  तो  क्या  सरकार  को  इस  बारे  में  कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  ह
 है

 और

 ग  यदि  तो  उस  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-काय  मंत्री  (  श्री  फखरुद्दीन गन  करली  ग्रह मद  )  :

 जानकारी  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।  फिर  भी  यह
 क  at

 सकता
 है  कि  देशी  ह  पुर्जों

 ह
 में  काफी  स्पर्धा  है  और  बहुत  से  पुर्जे  सस्ते  मि  aa

 जी  नही ं।

 a क प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 %
 अहमदाबाद

 कौर  कलोल  के  बीच  अनवय  स  गाड़ियों  के  चलने  का  समय

 414  श्री  पद  लम

 श्री  रा०  कोण

 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  किः

 क

 r)  क्या  सरकार  को  पता है  कि  anes tat  परहमदाबाद  रौ  कलोल  (  छोटी

 लाइन  के  बीच  दुहरी  रेलवे  लाइन  e i] aat/  एकसा  तथा  सवारी  गाड़ियों  को  इन  दो  स्टेशनों  के

 aya  केवल  27  किलोमीटर  की  दूरी  तय  करने  में  क्रमशः  43  मिनट  और  65 मिनट

 लगते  Oy

 क्या  यह  सच
 है

 कि  पिछल  आठ  वर्षों  से
 >>:

 र लाइन  की  व्यवस्था  करने क ेh 31S

 भी  इन  गाड़ियों  द्वारा  यह  द्र  =>  का  समय कम  नहीं

 jai

 और  .....
 थ

 यदि
 तो  सरकार  का  इस  समय  को  कम  करने  के

 लिये
 क्या  arid  कहले

 का  विचार  है  ?
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 थ  नील

 —

 मंत्री  चे०  मु०  अहम माबाद  मीटर  खण्ड

 पर  डाक  गाड़ियों  का  चालन  समय  41  मिनट  से  लेकर  52  मिनट  तक  ate  सवारी

 गाडियों का  45  मिनट से  80  मिनट तक  है  द

 और  1956
 से

 1967
 के

 बीच
 इस  खण्ड  पर

 चलने  वाली

 गाडियों  का  चालन-समय  उत्तरोत्तर  5  fare  से  21  मिनट  तक  कम  किया  गया  है  ।  रेल  पथ

 are  की  विंमान  स्थिति  में  इस  समय  गाड़ियों  के  चालन-समय  को  कम  करने  की  गु

 इश  नहीं  है  ।  कुद  स्टेशनों  पर  ठहराया  जाना  बन्द  करके  चालन-समय  घटाना  भ

 न्
 ं  क्योंकि  ऐसा  करने  से  adam  उपयोगकर्ताओं  को  असुविधा  होगी  |

 दाएं

 पाटन  facts  स्टेशनों  के  बीच  रेलवे ल

 थी  न  रा०  परमार  थ

 =

 थी  को०  प्रवीन :

 ह
 रेलवे  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क

 a  पश्चिम  रेलवे  में  पाटन  और  ड
 रेलवे  स्टेशनों कौ  एक

 रेलवे
 लाइन  के  द्वारा  मिलाने  का  कोई प्रस्ताव सरकार  के  विचारा

 है  ८

 मदि  तो  इस  काय  में  कितनी  प्रगति  हुई  है  ;

 क्या  उपरोक्त  रेलवे  लाइन  के  लिये  उत्तर  गुजरात  की  जनता  की
 ओर  से

 सरकार

 को  कोई  अभ्यावेदन  मिले  हैं  जिससे  कि  राना वाओ  रेलवे  स्टेशन  के  रास्ते  fea
 राजस्थान

 को

 सीधा  ari  बन  भोर

 मदि  तो  इस  मामले  में  कया  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 रेलवे  मंत्री
 (

 थी
 चे ०  मु०  पूनिया )  :  और

 खिलड़ी

 rast => =f
 और

 पाटन-मैख़ाना  रोड  सेक्शन  के  एक  स्टेशन  वागरोड  (20  किलोमीटर  on  सम्पर्क

 स्थापित
 करने  के  लिये  केवल  प्रारम्भिक  जांच-पड़ताल  की  जा

 रही
 है  ।  qe  के  बन

 जाने
 से

 भिलाई  और  पाटन  के  बीच  रेल  ares  स्थापित  हो  जायेगा  ।

 re (7)  हां  ।

 Conversion  of  Line  into  B.  G.

 4150.  Shri  D.S.  Patil  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleas  त  to  state

 (a)  whether  Government  have  finalised  any  ‘scheme  for  the  conversi

 El  ichpur  via  Murtazapur  varrow-gauge  line  into  broad  gauge  line;  sl

 eotmal-

 (b)  whether  the  scheme  has  been  included  in  the  Fourth  Five  Year  Plan

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Railways  (  Shri  M.  Poonacha  )  (a)  No  This  a  line  owned

 by  a  private  Company  though  worked  under  a  contract  by  the  Governmen
 nnvVvere  1m t

 Railway.  There

 is  therefore  no  question  of  finalising  any  scheme
 of

 c  Onver  oad  Gauge

 om

 (c)  Do  not  arise.
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 es

 व  >)
 लिखित  उतरें oo

 Production  of  handloom  cloth  in  Maharashtra

 415  Shri  D.  S.  Patil  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleasec  )  State  १

 a  )  the  tota]  handloom  cloth  produced  in  Maharashtra  during  1966-6

 द  the  total  production  of  cotton  cloth  during  the  same  period;  and  द

 (c)  the  total  amount  sanctioned  to  Maharashira  for  the  development  handloom

 in
 u

 stry  in  the  State  during  the  said  period  ?

 rhe  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (  Shri  Sha
 ही  Qureshi  )  :  (a)  The

 information
 i is  being  collected  and  will,  be  laid  on  the  42016

 of  f  the  Hou
 se  in  due  course.

 (8) )  7,305  Million  metres

 ©
 Rs.  13.18  lakhs

 Railway  Porters

 लि
 4  12.0

 Shri  0,  5.  Patil :  Will  the  Minister  01
 ज

 BA  ae  to  state -

 (a)  whether  a  deputation  of  the  National  Federati  of  Railway  Porters  and  Ven-

 dors  met  the
 Union  Deputy  Railway  Minister  on  the  16th  J  1967

 (b)
 f  so,  the  nature  of  representations  made  by  (8  and

 (c)  the  action  taken  in  regard  thereto  ?
 a

 T  Minister  of  Railways  (  Shri  M.  Poonacha  (8)  No

 (b)  and  (c)  Do  not  arise

 ्

 मस  नानक
 ्य  शादीर

 41535.  sit  aq  लिमये  डा०  राम  मनोहर पहर  लोहिया
 :

 श्री  स०  Alo  बनर्जी  श्री  जाज  फरनेंडीज  :....

 सख्या  646 पा  खान  तथा  धातु  मंत्री  2  1966  के  तारांकित
 प्रद

 के  उत्तर  के  सम्बन्ध में  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 — क्या  अत्यावश्यक  वस्तु  अधिनियम  के  अंतगर्त  मास  नानकचन्द  शादी
 co

 द्वारा  मद्रास  उच्च  न्यायालय  दायर  की  गई  अपील  पर  इस  बीच  faa

 चका

 )  यदि  तो  क्या  निचले  न्यायालय  द्वारा  दिये  गये  दण्ड  की  पुष्टि
 क  ई

 है  या

 उसे  बढ़ा  दिया  गया  और

 यदि  इस  अपील  का  अभी  फैसला  नहीं  हुआ  है  तो  क्या  केन्द्र ने  । त  सर

 कार  को  इन  कानूनी  कार्यवाहियों  को  तेज़ी  से  चलाने  की  सलाह

 क

 खान  तथा  धातु  मंत्रालय  मंत्रो
 (att  प्र०

 ह

 नहीं  ।

 $907
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 ॥

 नहीं  ।  उच्च  न्यायालय  के  निराशा  व  cal

 पूर्व  ate  दक्षिण-पूर्व  रेलवे  में  डीजल  तिलक
 खपत

 4154  श्री ay  लिमये  डा०  रास  मनत
 gt  aitigat

 क
 श्री  स०  Alo  बनर्जी  श्री  जाज  फर नंग्डोज  द

 क्या  रेलवे  मन्त्री  7  1967  के  अतारांकित  wea  संख्या
 81
 क  उत्तर  क  सम्बन्ध

 में  यह  बत
 ने

 की
 कृपा  करेंगे

 कि  :

 क

 (*)
 qa  और  दक्षिण-पुर्व  रेलवे  में  डीजल  तेल  की  कुल  कितनी  eae  a i

 (a)  इसमें  से  कितना  डीजल  तेल  आयात  किया  जाता

 (7)  इस  आयात  का  विदेशी  मुद्रा  में  मूल्य  कितना  है  ?  ः

 रेलवे  मंत्री  चे०  go  एक  विवरण  जिस  faa  सुचना  दी

 गयी  सभा-पटल  पर  रखा  जाता  हैं  ।  में  रखा  गया  संख्या  एल  ०  टी०

 860

 1)  और  समूचे  देश  की  जरूरतों  को  पूरा  करने  के

 आयात  किया  गया  था  ।  रेलों  के  लिए  अलग  आंकड़े  उपलब्ध  नहीं
 कि  उ

 गत

 तेल  का

 बिस्कुट  उद्योग  के  लिये  आयात  कि

 जि
 वाले  सामान  का  श्र  दा

 क ह  श्री  ay  लिमये

 श्री  एस०  एस ०  जोशी

 प्र  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य कड  रस  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उपलब्ध  आंकड़ों  के  अनुसार  बिस्कुट
 ब्र स्क रट  उद्योग

 मुल्य  का  निर्यात  किया

 ह
 रति

 ं

 ने
 पिछले  बारह

 महीनों  में  कुल

 इसी  अवधि  में  बिस्कुट  निर्माताओं  को  -  कुल  कितने  मुल्य  का  आयात  करने  की

 मति दी

 क्या  तीसरी  पंचवर्षीय  योजना  में  तथा  चौथी  जना  के  पहले वर्ष  में

 बिस्कुट  उद्योग  के  लिये  आयात  किये  जाने  वाले  सामान  में  वृद्धि  हुई  और

 यदि  तो  आयात  की  जाने  वाली  वस्तुओं  के  स्थान  पर  देश  में  सी माने

 काप्रयोग  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री
 if

 at  फखरुद्दीन  अली  अहमद  )
 बगल

 1966-6
 न  क

 (  फरवरी
 yy  किये

 गये  बिस्कुटों का  मुल्य  27.29  लाख

 रुपये है

 3996



 9  आषाढ़
 अ

 कसर

 A

 9
 a

 रुपये
 बिस्कुट  निर्माताओं

 को  कच्चे  माल  के  ह रूप में कुल  18  के  मूल्य के

 fa
 धा  ।

 न  क

 (=)
 ड

 थ
 बिस्कुटों  में  आयात  किये  गये  माल  का  अंश  मुश्किल  से  2  से  3  प्रतिशत  त

 fare  उद्योग  दूध  पैक  करने  के  सामान  तथा  प्रतिश्राक्सीकारक  (  ऐंटी  आरसीए
 भेंट  )

 ही  आवश्यक  कच्चे  माल  के  रूप  में  आयात  करता  है  ।  देश  के  विभिन्न  भागों  में
 a

 र  बनाने  के  लिये  पर्याप्त  क्षमता  के  लिये  लाइसेंस  दिये  गये  हैं  ।  इन  योजनाओं  की

 अन्विति  के  बाद  आयात  किया  जाने  वाला  कच्च य  माल  यहाँ  पर  बनाना  सम्भव  हो
 सकेगा

 ।

 करन  का  अधिकतर  सामान  जसे  ग्रीन-तरफ  खेलो  फेन  कागज  आदि  ज्यादातर  a

 बनाया  जाता है  ।  कागज  निर्माता  अन्य  किस्म  की  पैंकिंग  सामग्री  का  भी  जो
 हस एम्

 आत

 व
 की

 जाती

 ति
 निर्माण  करेंगे  |

 Clash  Near  New  Hati  Railway
 Yard  (  Sealdah  Section )

 4156.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Shri  Ram  Singh  Ayarwal

 Wil  he  Minister  of  Railways  be  pleased
 10  5

 लि

 (४  whether  itis  2  fact  that  two  Co  of  the  Railway  Security  Police  were

 injured  na  clash  with  an  armed  gang  of  pe  while  breaking
 wagons

 near  new

 Hati  Yard  on  the  Sealdah  Section  of  the  Easter  a  ‘Rail Metre  कि  ग
 a  | ह  a  distance

 of  30  miles

 from  ucutta $  and

 (b)  if  so,  the  numder  of  persons  against  whom  action  has  been  taken  i

 1  and  the  nature  of  action  taken  ?

 “ C.M,.  Poonach  Vac  One e  Minister  of  Railways  (  Shri

 and
 one  Raks

 hak  of  the  Railway  Protection  Fo  ceived  ee  ere  encounter

 with  crim
 a

 (b)  hree  criminals  were  arrested  and  ha  since  been  released  on  bail.  The  case

 is  Still  under  police  investigation

 Export
 rt  of  Tak

 4157,
 ‘Sh

 Hukam  Chand  Kachw

 Sh
 ri  Ram  Singh  Ayarwal :

 am
 Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to

 (a)  है  ier  it  isa  fact  that  India  exportec  -
 Tipper  trucks  to  some  European

 countries

 1966,  the  names  cf  countries  to (b)
 i  nber  of  trucks  exported  since  Ja  a

 which  these  wer  1  the  foreign  exc

 mi

 arned  thereby;

 (c)  whether  |  ner  bs.  d leman  trucks  in  some  other  countries

 alsoe ;  and  abe

 (d)  if  so,  the  steps  taken  to  meet  the  demand  ?

 8909



 Written  Al  ers  ae  1889  (Saak)
 setae)

 ter  of  Commerce  (S  (a)  Yes.  Sir

 Tipper  Trucks  exported (b)  ch,  1967  to  20th  June,  1967. का  के
 arned  for  the  country  न  Rs.  28  lakhs  (  f.  (  b. )

 (c  Bei
 ng  explored,

 the  likely
 Jent  o .

 difficulty  is  apprehended  in  arranging  supply  to

 wee veen  JIGLISE  ¢  an  ह  ™  क  ग  ह  1९)1) 5

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  Shri  Ram  Singh  Avar
 wal:

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi :

 |  the  Minister  of  Railways  be  Pleased  to  state

 Shri  Vishwa

 a )  whether  it  is  a  fact  that  three  persons  die

 een  Jha

 v  between

 a  Jee  nod  agoods  train  at  a  Railway  crossing
 een  Jhansi  and

 arari  Railway
 Stat

 थ
 a son  the  Central  Railway,  as  reported  in  the

 ndustan  dated  ~ Sey  he  7th  April,
 196

 (b)  if  so,  the  causes  of  the  accident:  and

 (c)  the  action  taken  by  Government  in  that  regard

 The  Minister  of  Railways  (  Shri  C.M.  Poonacha  )  :  (a)  Yes  train  collided
 ith  a  jeep  belonging  to  Fisheries  Corporation,  Jhansi  at  the  unmanne

 Rie.

 crossing

 etween  Jhansi  and  karari  on  1.  4.  1967,  as  aresult  of  which  three  occups

 ere  killed  and  one  was  grievously  injured.  ot

 the jeep

 क  (b)  The  accident  was  due  to  the  lapse  of  the  driver  of  the  jeep  who  ed  to  take

 Sary  precaution  while  crossing  the  unmanned  level  crossing

 (c)  Since  the  defaulting  jeep  driver  died  in  the  accident
 nt  action

 can  be  taken

 st  him. agair

 थ

 Robbery  on  Tissua  Railway
 Sta  tion en

 te
 41  के  Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Shri  Onkar  Singh

 Vill  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  refer  tothe  reply  |  to  Unstarred

 Ques  on  No.  279  on  the  3151  March,  1967  and  state

 (a)  whether  any  member  of  the  gang  of  dacoits  whic  .

 नप

 on  Tiss-

 ua  ailway  station  near  Bareilly  on  the  9th  March,  1967  has  been  apprehende

 क्
 (0)  whether  the  stolen  property  has  also  been  recovered  on  the  isclosure  ;

 and  थ

 (c)  if  so.  the  details  thereof

 ह
 The  Minister  of  Railways  (  Shri  (.  M.  Poonacha  _  (a)  Two  accused  have  so  far

 apenyger
 sted  and  they  are  awaiting  iden

 ee
 tion  proceeding.

 b)  Ne  t  yet.  The  polic  nvestigati
 on  is  in  progress.

 (c) 7 | |
 es  not  arise.

 3910  क्



 woe

 लिखित  उत्तर

 Import  of  Cloves,

 Back
 Pepper  and  Dry  Fruits

 aa hri  Bharat  Singh  Chauhan  a

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Shri  Ram  Singh  Ayarwal

 थि  ् क  ्
 _  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state  a

 a)  the  quantity  of  cloves,  black  pepper  and  dr i  its  for  which  import  licerices

 wert  issued  during  the  last  five  years,  State-wise  and
 116.0  ames  the

 countries  from

 wher  hese  articles  were  imported;

 (b)  the  quantity  of  cardamom  cloves  black  pepper  and  dry  fruit  ported  to  the

 oreign  countries  and  the  amount  of  foreign  exchange  earred  as  a  result  thereof  :

 (c)  the  names  of  the  countries  to  which  these  articles  were  exported  ?

 The  Minister  of  Commerce  (  Shri  Dinesh  Singh )  (a)  Import  Licences  ar  ssued
 th  value  as  limiting  factor  and  not  the  quantity.  Import,  Licensing  statis  are

 Iso  not  maintained  Stateewise  but  for  the  country  asa  whole.  The  value  of  licen-
 es  issued  for  dry-fruits,  Black  pepper  and  cloves  during  last  five  years  are  given'in  the

 irti- ce ‘st tatement  No,  I.  Another  statement  No.  If  showing  the  countries  from  which  these

 cles  $  were  imported  15  laid  on  the  table  of  the  Houese  [  Placed  in  library,  See  No  T-

 शै
 61/67  }

 (0)  and  (c)  :  Statement  showing  the  quantity  and  value  of  export  of  cardamonis,
 ८  5,  Black  pepper  and  dry  fruits  during  the  year  1962-63  to  1966-67  (Apt  to  February,

 196  id  on  the  table  of  the  house  [  Placed in  libray,  See  No.
 L.’

 TRG be  {67}

 द द
 निर्यात

 तड़

 न  परिषदें

 4161.  भी  प०  चैनलों
 :

 ्

 ht  स०  चल  सामन्त :

 tt  यदापाल सिंह fag

 क्या  वाणिज्य
 मन्त्री  यह  बताने  की  genet  किं

 a
 (=  उत्पादन  के  विभिन्‍न  क्षेत्रों  में  अ  |  कितनी  निर्यात  संबद्ध  न  परिषदें  स्थापित

 की  गई

 क्या  रुपये  के  अवमूल्यन  के  बाद  कोई  wag  स्थापित  की  गई  है

 (7)  क्या  कुछ  परिषदों  ने  विदेशों  में  कुछ  चुने
 दए  बाजारों  में  शाखा  कार्यालय

 ह
 खोते हैं  दबा  संवाददाता  नियुक्त  किये  हैं  ;

 यदि  तो  वे  कसा  काय  कर  रही
 है

 (=)  देश  में

 a

 कसा  व
 र  रहे

 atc

 क्या  निर्यात यक्ति-गृहों  को  मान्यता  देने  की  नीति में  कोई  परिवर्तन

 हुआ  है

 ?

 २911
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 ्

 बारिश  मंत्री  (  धरी  दि  विभिन्‍न  उत्पादन  क्षेत्रों  में
 अब

 तक  19

 निर्यात
 संवर्धन  परिषदें  स्थापित की  गई  हैं  ।

 (a)  जी  नहीं  ।

 (7)  जी  at  ;  oe ==

 न  परिषदों कुछ  चुनी  हुई  विदेशी  मंडियों  में  शाखा  कार्यालय  या  कुछ  निर्यात
 रा

 नियुक्त  किये  गये  संवाददाता  उन  उत्पादों  के  लिये  जिनसे  उनका  संबंध  हो  _  विदेशों  में

 याति  के  अवसर  wera  करने  या  उसकी  सूचना  देने  में  सहायता  करते  हैं  ।  गू  बताय  गया है
 क  वे  सामान्यतया  संतोषजनक  ढंग  से  कार्य  कर  रहे  हैं  |

 |
 पड  went  निर्यात  gat  की  कार्य  प्रणाली  का  विस्तार  से  निरीक्षण  नहीं  करा

 ग
 है  ।

 फर
 भी  जहाँ  कहीं  सरकार  से  मान्यता  या  सुविधाए  मांगी  जाती  हैं  संबंधित  निर्यात  गृह

 को

 नि  [
 वारित  wat  का  पालन  करता  होता  है  जिनके  पालन  न  किये  जाने  पर  मान्यता  वापिस  ली

 जा  सकती  है  1

 )  निर्यात  हों  को  मान्यता  देने  सम्बन्धी  पुनरीक्षित  नीति  की  घो
 णा

 965  में  को  गई  थी  ।  बाद  में  उसमें  कोई  परिवर्तन  नहीं
 किया  गया है

 ।

 =

 रेलवे  फाटकों  पर

 पक्षाघात  की  व्यवस्था  करना
 .

 थी  यशपाल fag  :

 ay  रवि  राय

 क्या  रेलवे  मंत्री  ae  बताने  की  कृपा  ह  न

 _  (#)  केन्द्र  में  नया  मंत्रालय  के  बनने
 के  बाद  कितने  रेलवे  फाटकों

 पर  आदमी  रखे  गये  और

 ्
 चालू  वर्ष  में  तत्सम्बन्धी  कार्य-क्रम  क्या  है  ?

 रेलवे  मंत्री  (  st  चे०  qo  पूनिया  )  :  रेलवे  में  बिना  चौकीदार  के  फाटकों  पर

 चौकीदार  रखने  के  बारे  में  प्रगति  का  त्रैमासिक  आधार  घर  लेखा  रखा  जाता  1

 1967  से  31  1967  की  अवधि  में  बिना  चौकीदार  के  लगभग  44  फाटकों  पर  चौकीदार

 रखे  गये  हैं  औत  1  1966  से  31  1967  तक की  एक  वर्ष  की  अवधि  में
 1:

 फाटकों  पर  चौकीदारों  की  ब्यक्स्था  की  गई  |

 1967-68
 में

 चौकीदार  की  व्यवस्था  करने  हेतु  अस्थायी  तौर
 पर  लगभग

 क  फाटक  चूने  गये  हैं  वास्तविक  कार्यक्रम  तभी  तैयार  किया  जायेगा  जब  संबंधित  राज्य

 सरकार  किसी  प्रस्ताव  के  बारे  में  अपने  हिस्से  के  व्यय  को  वहन  करने  की  स्वीकृति  सहित

 अपनी  स्वीकृति
 भेज  देगी  जैसा  कि  नियमों  के  तर्गत  आवश्यक  है  ।

 सध्य  waar  में  कोयला  उद्योग
 क  वि  क

 शो  बवाल  सिंह :  क्या  खाने  तका  धातु  मंत्री  यह  बताने  की  कु
 करेंगे  कि  :
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 ्
 खित  उत्तर 9

 ay  1889
 कग

 (  क्या  कोयले के  मारी  & ्  |

 aa tal

 जाने  के  कारण  मध्य  प्रदेश  में  कोयला

 उद्योग को  संकट  का  सामना  करना  पड़  रहा

 क्या  इस  उद्योग  को  बचाने  के  लिये
 मध्य

 nude  सरकार  ते  के  से  कोई  प्रार्थना

 ;

 T)  क्या  इस  संकट  कके  कारणों  का  पता  लगाया  गया  है  ;  अं
 चमक

 he
 तो  संकट  के  कारणों  को  दूर  करने  के

 लिये  क्या  कार्यवाह
 जा

 रही  27

 खान  तथा  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (  श्री  प्र ०
 ni  सेठी

 )  मध्य

 प्रदेश  के  कोयला-मुद्दों  पर  कोयले  के  संचयों  में  थोड़ी सी  हुई  तथापि

 उत्पादन  तथा  संचयों  अनुपात  समस्त  भारत  को  aga  नीचे  तथा

 उद्योग  को  किसी  संकट  का  नहीं  पड़  रहा  है  ।
 ah

 (@)  से  प्रदान ही  नहीं  उठते  |

 थ

 थि  न्ररियुश्तਂ  रेस  को

 थ

 4164. श्री  यशपाल  fag
 क

 ay  :

 शी  aq  लिमये

 द  श्री  औंकार  लाल  बैरवा

 धी  जे०  एच०  पटेल
 :

 ह

 रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  भिलाई  इस्पात  कारखाने  में  रेल  की  परिचय  t
 बनाने में  प्रयुक्त  होने  वाले

 ह  मैंगनीज  की  मात्रा  में  कमी  के  सम्बन्ध  में  अनुसन्धान

 त्या rae

 प्रयोगशाला  के

 औैर र  केमिस्ट  के  विश्लेषण  प्रतिवेदन  के  art  में  कोई  जांच  की  ग

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकाला है
 ?

 रेलवे  मन्त्री  (  श्री  Jo  पूनिया  )  जी  at  ।
 थ

 (a)  स्थिति  को  स्पष्ट  करने  वाला  एक  विवरण  सभा 1  पटल  पर  रख  दिया  गया है  ।

 [

 sen

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  eto
 862/67  ]

 लाइसेंस  जानो  करना

 165.  श्री  वेश्गीडांकर  शर्मा

 दि  श्री  आकार  लाल  बैरवा

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  aah  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि
 ह

 सरकार  द्वारा  हाल  में  घोषित  की  गई  उदार  नीति  के  अंतगर्त  कितने

 गीत  का रखा  को  लाइसेंस  दिये  गयें ;
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 इस  नीति  के  अन्तर्गत  पक्षों  को  कोई  लाइसेंस  नहीं  दिये  a  सके

 गा  वरण  हैं  ।

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय  मंत्री  (  श्री  फखरुद्दीन  well  प्रदुमन )

 कौर  अवमूल्यन  के  बाद  घोषित  की  गई  आयात  नीति  तथा  1967-68  की  लाल  पुस्तक

 में  कच्चे  पुर्जों  आदि  के  आयात  के  लिये  लाइसेंस  देने  की  व्यवस्था  है  ताकि  छोटे  तथा
 ह
 बड़े  प्राथमिकता  प्राप्त  उद्योगों  में  अधिकतम  उत्पादन  हो  सके  ।  इन  उद्योगों  के  एककों  को

 ी

 पहले  के  लाइसेंसों  के  प्रयोग  किये  जाने  के  आधार  पर  अतिरिक्त  लाइसेंसों  के  लिये  लाइसेंस

 प्राधिकारी  के  पास  जाने  की  अनुमति  होगी  ।

 उन  उद्योगों  के  बारे  में  भी  जो  प्राथमिकता  प्रात  उद्योगों  की
 सूत्री

 में  नहीं  आर्त
 र

 (9
 65-66  की  तुलना

 में  आयात  को  कुछ  उदार  कर  दिया  वर्तमान
 नीति

 के
 क

 बकू

 ये  एकक  भी  पिछ॑ले  लाइसेंसों  के  प्रयोग  का
 प्रमाणਂ  देकर  आगे

 लाइसेंस  के  लियें
 ल

 aan  को  लिख  सकते  हैं  ।  परन्तु  उनके  मामले  में  विदेशी  मुद्रा  का  आवंटन  विदेशी

 उपलब्ध  होने  पर  निभंर  करेगा  !  ह

 अवमूल्यन  के  बाद  से  तथा  3  1967.  तक  प्राथमिकता  प्राप्त  उद्योगों  में  छोटे  तथा

 प्रयोक्ताओं  को  कुल  1  1,  168  लाइसेंस |

 रि
 से

 लिगदी

 हग  375  करोड़

 न  ब  <  नि  सल १  #+»........
 हौसला  शोर  alae  at

 act

 क 66.  शी  बेरी वाकर  :
 ws  श्री  श्रोॉंकार  लाल  बैरवा  ....

 बताने क

 Tot

 1  औद्योगिक  विकास  तथा  सिवाय-कार्यो  मन्त्री  यह  करेंगे  कि  :

 नी  )  ओखला  और  बादली  औद्योगिक  बस्तियों  में  ae  बस्ती  अधिक

 अच्  ate रह  कार्य  कर  रही  है  तथा  अधिक  सफल  रही  कौर

 ह  क्या  सरकार
 ने  इस

 बात
 का  कारण  जानने

 का  प्रयत्न  किया
 है  कि  दूसरी

 बस्ती  उतनी  अच्छी  तरह  तथा  सफलता  से  कार्य  क्यों  नहीं  कर  रही  है
 ?

 ्

 ati

 दोनों
 ओहायो  गि

 यौगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्रो  (  श्री

 फजरुद्दीन
 प्ली  were  )  :

 बस्तियां  खुब  अच्छे  ढ़ंग  से  कार्य  कर  रही
 थ

 ह
 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 थ

 द  मांगों  में  उद्योगों  की  स्थापना

 थ

 4167. श्री
 बे खी शंकर  शर्मा  पि

 ait AAT  NEN सोकार  लाल  बैरवा :

 कया  श्रौद्योगिक  बिकास  तथा  समवाय-कायें  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 vi
 poe च्

 oe  esਂ

 गई  ग  वों  rr  उद्योगों कता गद सभ हैं फि 1९ 5

 की  र  बना  की  योजना  के  प्रस्तुत  ग्राम  परत  तन  के
 सम्बन्ध

 में  विशेष  प्राथमिकता  दी  जानी  थी  ;  और

 (=)  यदि  at,  तो  बादली  औद्योगिक  बस्ती  में  स्थित  कारखानों  को  क्या  प्राथमिकता

 था  वरीयता दी  गई  हैं  ?

 ह  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  (  श्री  फखरूदीन  चली
 भअ्रहमद  |

 i

 जी  1964-65  (1965-66  में  ग्राम  औद्योगीकरण  योजना  के  श्रस्तगंत
 निम्नलिखित

 चार  श्रे  रियों  के  एककों को  कच्चा  माल  ग्रावंटित किया  जाता  था  थ

 15,000  से  कम  जनसंख्या  वाले  नगरों  तथा  गावों  में  स्थित  ata

 तथा  अध-औद्योगिक  बस्तियों  के  एकक ;
 र

 aaa

 ग्रा मीरा  क्षेत्रों  में  स्थित  पंचायत  समिति  उद्योग ;

 ग्रा मीरा  क्षेत्रों  में  प्रौद्योगिक  सहकारी  समितियों

 ar

 रहे  सामान्य

 क
 सुविधा  केन्द्र ;

 (ca  45  चुने  हुए  क्षेत्रों  में  योजना  आयोग  द्वारा  गये  ग्राम  होगी  राणा

 कार्यक्रम  के  अंतगर्त  आने  वाले  क्षेत्रों  के  एकक  |

 चे  माल  तथा  पुर्जों  के  आयात  के  लिये  सी०  सी०  आई०  एण्ड  go  अधि

 राशि  में  अ
 बाघ  विदेशी  मुद्रा  में

 से
 50  लाख  रुपये  इस  प्रयोजन  के  लिये  रखे  गये  थे  ।

 sift  प्रकार
 विधि  नत  किस्मों  के  इस्पात  के  आयात  के  लिये  25  लाख  रुपये  की  अधिकतम  राशि

 बी  ।

 ग्

 (@  )  बादली  औद्योगिक  बस्ती  के  एककों  से  दिल्‍ली  प्रशासन  को
 कच्च े: aw

 के  आवंटन  के  लिये  चार  आवेदनपत्र  प्राप्  हुए  थे  ।  सी०  सी०  argo  एण्ड  ई०  द्वारा  a

 रूप से  भर  कर  लिये  गये  थे  और  आयात  लाइसेंस  दे  दिये  गये  थे  ।  =

 भारतीय  बन्दरगाहों  से  पुरन निर्यात

 4168.  श्री  दामानी  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की
 करण

 tt

 )  1966-67  में  भारतीय  बन्दरगाहो ंसे  कितने  मुल्य  के

 माल  का  ह

 कियां

 गया ;  औ

 (a)  1965-66
 के

 आकड़ों  की  तुलना में  यह
 कसा  है

 ?

 _  बॉरििज्य॑  स्त्री
 (

 श्री  दिनेश  सिंह  )  :

 Us  ह  va

 फरवरीਂ

 में  भारतीय  बन्दरगाहों से  45.30
 लाख

 डालर  के
 a  पुरानी  fares

 1965-
 -66  की  इसी  अवधि  में  80,  Tat  य क॑ माल 1लिर के

 ra  लका  पुननिर्माण

 किया  गया  i
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 — गोशा  के  बन्दर ental  से

 4169.
 श्री  दामानी :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  ०  उ  पा  करेंगे

 कि

 गोआ  के  बन्दरगाहों  से  निर्यात  कोई  वृद्धि हुई द

 हैं
 ई

 ;

 it

 यदि  तो  उनका  ब्यौरा  क्या है  ?

 बाश्फिफ्रिय  :.
 और

 ses

 और  1966-67  में

 wer  बन्दरगाह  से  दर्शाने  वाला  एक  विवरण
 पटल  पर  प्रस्तुत

 [  पुर  कार्य  में  रखा  खपे  संख्या  एल०  |

 आशय-पत्र  जानो  करना

 4170.  थो  दामानी  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  मन्त्र  बताने  की

 शीघ्र
 कृपा

 करेंगे  fe  1966-67  में  कितने  आशय-पत्र  जारी  किये  गये  और  इससे  उ
 ak

 me  काम  में  कितनी  सहायता  मिली  है
 ?

 थ

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-काय  मन्त्री  (  फज़्लुद्दीन  wat  श्र  )  19  6-

 67  में  306  पत्र  जारी  किये  गये  थे  ।  यह  औद्योगिक  क्षमता  के  मोचन-निक्षेप  को  दूर
 क

 सहायक  रहे  हैं  ।  यदि  आशय  पत्र  जारी  किये  जाने  के  बाद  कोई  पार्टी
 निर्धारित

 द्य

 करने  लिये  कारगर  कदम  नहीं  उठाती  और  वैधता  की आ

 fax  कोई  औचित्य  भी  सिद्ध  नहीं  तो  आदाय-पत्र  को  रह  कर  दि

 प्रक्रिया  से  औद्योगिक  क्षमता  अन्य  उद्यमों  को  दिये  के  लिये
 मिलने

 में

 तता  मिलती  है  |
 थ

 क

 श्रौद्योपिफ  लाइसेंस  जारी  करना
 a

 41

 कृपा  कर
 गे  कि

 site

 ai  ह  mm

 समवाय-कार्य  मंत्री  यह  की

 1966-67  क  उद्योगों  की  स्थापना  के  लिये  कितने  ऊ औद्योगिक  लाइसेंस  जारी

 किय ेः  ह

 क (
 उनमें  कितनी  पूजी  लगने  का  अनुमान  है  ?

 थ

 औद्योगिक
 विकास  समवाय-कार्य  मंत्री  (  श्री  फजरुद्दीन  seit |

 1966-67  में  उद्योगों की  स्थापना  के  लिये 93  लाइसेंस जारी  किये  थे
 ।

 थि
 एकत्रित  की  जा.रही  है  और  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 Prices  of  Export  Commodities
 .  ह

 4172.  Shri  Sidheshwar Prasad  :  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to
 state
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 व

 fet  खित
 9

 es  nes?  (a)

 (a  ४ nee  as  that  India  is  exporting  certain  articles  than
 their  cost;  a

 and  the  respe
 oe

 )  if  so,  the  names  of  such  article  aN  a  x  rete  yuntries  to  which  they  are
 ex  ted;  and

 )  the  reasons  therefo

 1€  Minister  of  Commerce  (Shri  Dinesh
 Singh);  Government  does  not  maintain’

 st  of  cost  of  production,  Hlowever,  individual  exporters  may  someti  e  export-
 prices  prevailing  in  the  international  market  which  are  lower:  than नट  es  in  our ing at  द

 dome  0  market,

 it  would  not  be  possible  to  corpile  this  info
 as

 ay

 है  y  from  product  to  product  and  unit  to  unit,  a  न

 ilable  statistics

 (2).  The  reasons  would  be  peculiar  to  each  producer  and  exp
 be  possible 1  to  compile  this  information.

 moet

 it  would  not

 कांगड़ा  कौर  मंडी  में  चाय  बाग

 न ्
 4173.

 को
 हेमराज  क्या  वारश्गिज्य  मं

 ही
 यह

 बताने  की की  कपा  करेंगे
 कि  :

 कया  कांगड़ा  और  मंडी  प्रदेश

 सवब  हों  गया  और
 १  सत

 बागानों  का  तकनीकी-आथिक

 यदि  तो  इसको  कब्र  प्रकट  |
 किय

 कया  जायेगा  ?

 ज्य  मंत्री  fata
 विशिष्ट

 मंत्रालय  अथवा  ae  बोड़े  ने

 कोई त  की  आधिक  सर्वेक्षण  नहीं  किया है

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 a

 आयातित  ste ee  गाड़ियां

 417  sit  नीतिराज  सिह  alert  ि  श्री  राम  fag  श्रयरवाल

 श्री  गठ  चं०  दीक्षित  क  श्री  लाखन  लाल  गुप्त

 श्री  areca  अहिरवार  oe

 या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  पर्यटन  को  बढ़ावा  देने  के  लिये  भारतीय  राज्य  व्यापार  निगम  से  अ  पारित

 माली  मोटर-गाड़ियों  के  खरीदने  के  मामले  में  राज्य  सरकारों  को  इन  sat  को

 खरीदने  से  पहले  पर्यटन  विभाग  के  महानिदेशक  की  सहमति  प्राप्त  करनी  पड़ती  है

 क्या  विभिन्‍न  सरकारी  कार्यों  के  लिए  राज्य  व्यापार  निगम  से  ऐसी  ही  क

 खरीदने

 के  मामले  में  राज्य  सरकारों  को  केन्द्रीय  सरकार  की  सहमति  भी  लेनी  पड़ती  औंर

 सरकारे यदि  तो  क्या  इस  बात  को  हट्टी  में  रखते  हुए  कि  राज्य  अपनी

 में  कोई आवश्यकताओं के  बारे  में  frag  लेने  में  पुश्त
 सक्षम

 तथा
 स्वतंत्र  इस  प्रा

 परिवर्तन  करने  का  सरकार  का  विचार  है  ?  सरकारें
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 आ

 मंत्री  दिनेश  (*)  गागा

 .  सामान्य  नीति  के  रूप  में  यह  निर्णय  किया  गया  है  कि  10,001  पये  अथवा

 म  मूल्य  गई  अथवा  देय  सीमा-शुल्क  की  राशि  को  की  आभारी

 cys

 कारें  राज्य

 सरकारों  को  बेची  जा  सकती  हैं  लेकिन  इस  मृत्य  से  अधिक  की  कारें  केन्द्रीय  सरकार  को  ऐसी

 कार  की
 अत्यधिक  आवश्यकता  के  बारे  में  संतुष्ट  करने  के  बाद

 ही
 बेची

 (tt)  नही ं।

 क

 रेलवे
 चा

 ह  ब  ५  द
 oe में  faa  safer थ

 4175.
 ita  ner  ey

 श्री  झा  Alo  साइको

 श्री
 स०  चे  सामन्त

 po
 श्री  त्रिदिव  कुमार  चौधरी

 श्री  श्र०  कु०  किस्कू  a

 क्य
 लबे  मंत्री यह  बताने  की

 ate
 कया  उन्होंने  अपने  मंत्रालय

 को  प्रा  paral
 में  सुधार  करके  राजपत्रित  अधिकारियों

 von

 पर  पुर्नविचार  करने  का  आदेश
 दिया

 है है  तुर्की  कुछ  मितव्ययिता  की  जा

 |

 च्
 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  रहा है

 ?

 —*
 रेलवे  मंत्री  चे०  मु०  (#)  oe

 (a  पुनर्विचार  के  परिणाम  स्वरूप  यह  निरा  कथा  गया  है  कि  रेलवे  als  के

 कार्यालय में  छः  संयुक्त  निदेशकों  के  उप  निदेशकों  qa  आदि  के  आठ  पद  तथा

 क्
 me

 ams

 शिकारियों  के  चौदह  पद  समाप्त  कर  दिये  जा

 द
 मोतियों  का  कपड़  बनाना

 4176.
 श्री  उमा नाथ

 Go
 गोपालन

 ost  नम्बियार

 me

 चक्रपाणी

 ी  कृपा  करेंगे  किः
 क

 मोतियों  का  कपड़ा  बनाने
 में .

 _
 क्या  एक  प्रमुख  औद्योगिक  कम्पन  समूह  द्वारा

 ढंग
 से  किये  गये  परिवर्तन  के  बारे

 में
 समाचार  पत्रों  में

 छप ेसमा rare  की  गैर  सरकार  FT

 ध्यान
 कग

 ती

 हैं

 (a)  यदि  at  उस  औद्योगिक  कम्पनी
 समूह का

 नाम  क्या  और

 सरकार  ने  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?
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 5०  1967  लिखित  उत्तर
 लए  —

 लय
 eee रमक  न

 ये  मिले हैं  कि बाशी  मंत्री  (att  दिनेश f  ye  और

 हरियाणा म  भिवानी  की  टेक्नॉलॉजी  इन्स्टीट्यूट  ai  ने  कार  के  प्रयोजनों के

 न्युनतम  निर्धारित  लम्बाई  से  कम  की  धोतियाँ  और  त  बताई है

 मामले की  जांच  की  जा  रही है  ।

 क

 प्रबन्ध  भ्रामक रण

 an

 श्री  रामचन्द्र  इलाका  gar
 ह  धुलकर  मीना

 क

 थी  हीरजी  भाई :  ae

 या  श्रौद्योगिक  विकास  तथा  away  कायें  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंग
 करेगे

 fe  उन

 लों  की  संख्या  कितनी  है  जिनमें  गत  तीन  महीनों  में  समवाय  1956  के

 अभिकरणों  के  कार्य  की  अवधि  बढ़ाने  की  अनुमति  नहीं  दी  गई  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय  मंत्री  फखरुद्दीन  well  अहमद  1

 ही

 in
 जुन  1967  तक  की  अवधि  कम्पनी  1956  के  अंतगर्त  19  मामलों  में

 प्रबन्ध  अभिकरणों
 के  कार्य  की  अवधि  बढ़ाने  को  अनुमति  कर  दी  गई  |

 बक्षी-पुत्र  रेलवे  में  मकान  किराया  सत्ता
 ब  अ

 लि  ब  क
 विकि

 4178.  रामचन्द्र  इलाका  a  sro
 े  क

 क  थी  धुलेइवर  बिना :  श्री  ख०  प्रधानी

 बया
 रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा क

 करेगे  te
 ale

 क्या  ay  1966-67  में
 दक्षिण  पव

 रेलवे के  कर्मचारियों को  कोई  मकान

 किराया  भत्ता  दिया  गया  और

 यदि  gi,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है

 लवे  मंत्री  चे०  सु ०  :

 .  की
 हां

 eo  }  एक  विवरण  सभा  पटल  पर

 एल
 ०

 ato

 8
 864/67]

 ९

 मस्त  है

 में  रखा  देखिये  संख्या

 कपड़े  का

 =
 of थी  रामचन्द्र  इलाका

 हरजा  माई :
 थ्री  धुलेइवर  मीना  @Wo

 4

 क्या  वारि  थ  मंत्री  यह  बताने  क
 की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  हाल
 के  कुछ  महीनों  में  सुती  कपड़े  के  निर्यात  में  कभी  हुई  है
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 यदि

 wares.

 afk

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्यो क  है  ?

 रिक
 मंत्री  दिनेश  :

 अब मत् यन  किये  जाने  पर  मी  भारतीय  स  डे  के  अप्रतियोगी  मलय  ।

 (77)  व्यापार  तथा  उद्योग  के  बरामद  से  37.0  किया जा  रहा  है

 थ

 हथकरघा  ह  पात

 4180.
 oft  रामचन्द्र  इलाका :  थ  श्री  ख०  प्रधानी

 att  विश्वनाथ  पाण्डेय श्री  धुलेइवर  मोना :

 श्री  हीरजी  भाई :

 वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 ह

 me

 पिछले  दो  महीनों  में  हथकरघा  कपड़ा  निर्यात  संवर्धन  गठन मे  जिसमें

 sam  fr  संस्थान  शामिल  नहीं  कितने  हथकरघा  कपड़े  व  ग  मि याण
 तत

 और

 इसी  अवधि  में  इसकी  सहयोगी  व्यापारी  संस्थानों  को  कितना  हथकरघा
 _ कपड़ा

 चा  ताकि  वे  आये  हुए  क्र या देशों  के  अनुसार  कपड़े  का  निर्यात  कर  सकें  ?

 बारिणज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  शफी  कुरेशी  और

 शिल्प  और  हथकरघा  निर्यात  निगम  ने  1967  में  1,42,351.66  रुपये  के

 वो हथकरघा  कपड़े  का  निर्यात  किया  ।  निगम  ने  इसी  अवघि  A  अपने  व्यापारिक  सहयोगी

 64.49  के  मूत्य  का  हथकरघा  कपड़ा  बेचा  |  इसकी  कोई  जानक।री  उपलब्ध  है  कि

 eta  (arhcar  संस  गायों  ने  निगम  से  खरीदे  गये  माल  में  से  वास्तव  में  कितने  माल  व  निर्यात

 fe a

 a
 उड़ीसा  सनौर  राजस्थान  को  कोयले  को  श्रावश्यक्रता

 त्ति

 4181.  श्री  रामचन्द्र  इलाका  खन  अगासी
 :

 थी  कुलेश्वर  मीना
 ्  श्श् परी  read  भाई

 :

 क्या
 खान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बताने

 को  छुपा  करेंगे  ;

 (=)  गत  तीन  महीनों  में  उड़ीसा  और  स्थान  ने  विभिन्‍न  किस्मों  के  कोयले  की

 wr

 मार्ग  और

 मांग  कहां  तक  पुरी  की  गई

 स्प  खान  तथा  धातु  म
 aren  में

 रास

 राज्य  मंत्री  ह... |  प्र०  Wo  : foes
 कोयले

 की  मांग  के  श्र े=  ो  र  प्राकार  प्राप्त  नहीं  हैं
 ।  तथापि  1967 कें  लिये  उड़ीसा  और  राजस्थान
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 a
 लिखित  get भट

 9  18:86  (  )
 ्

 राज्य  कोयले  की  नियंत्रित  च०७०  श्रेणी  1  तथा  इससे  ऊपर  की

 की  arat  गों  के  आकड़  श्र  मकता  वि  1  सभा  पटल  पर  रखा

 [  पुस्तक  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  टी ०
 865/67]

 राज्य  सरकारों  को  समस्त  मांगे  पूरी
 की

 द  oe

 उड़ीसा  में  औद्योगिक

 4182,  भी  दोरजी  माई : st  घुलेदवर  मीना
 :

 क

 ait
 ख०

 घानी
 श्री

 रामचन्द्र  इलाका

 विल

 aye  शिक  विकास  तथा  समव  य
 कार्य

 कपा

 1967-68 में  उडीसा  ह  कितने  औ en  वाले  स्थापित (

 करने का  वार है है  ;  और

 उक्त  अवधि  में  इस  प्रायोजन  के  लिये  उड़ीसा  को  वास्तव  में  कितनी  सहायता  देने

 चार  है
 ?

 मंत्री औद्योगिक  विश्वास  तथा  समवाय-काय  नला

 पुर  जिले  में  बेगम  में  एक  सीमेंट  कारखाने  ता  हो

 जो  राज्य  क्षेत्र
 में  क्रियान्वित  की  रही  है  लेकिन  1967- -68  में  प्री

 इस  प्रकार  हैं

 (1)  कलिंग  आयरन  वक्त

 ः
 रि-रोलिंग  मिल्स

 Ww)

 me
 3)  केबल  परियोजना

 ्
 फेरो-क्रोम  परियोजना

 “  तालमेल  उद्योग  समह

 ज्य  योजना  के  लिये  कुल  मिल  र्‌  सहायता  के  स्प  में  वह  1967-68 में

 राज्य  सरकार  को  26  करोड़  रुपए  की  रानी  अ  2
 iz

 रूप  से  नियत की

 द
 हैवी  इजोनिर्यारग  रांची

 at  प्र०  Fo  घोष

 श्री  कातिक  दौरा ओं

 र

 क्यो  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय
 मंत्र

 ६ द  पा  :  i

 क्या  हैवी  =
 i  रिवर

 Tq  रांची  के  प्रधान  ने  उनके  मंत्रालय

 को  उन  व्यापारिक प  रमो मों  की
 गे  सूची  भेजी भेजी प्

 a  साथ  उसके  व्यावसायिक
 और
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 नाम  कया  हैं
 र  उन  फर्मों ॥ है  में  निगम  के  प्रधान  के

 (a)  यदि  तो  उनके  इस  समय

 तने  हिस्से हैं  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय  मंत्री  फखरुद्दीन  चली  अहम

 रक  फर्मों  की
 नहीं

 ।  समवाय  अधिनियम  के  उपबन्धों  के  अन्तर्गत  प्रधान  के  लिये  इन  ब्या

 सूची  सरकार  को  भेजना  आवश्यक  नहीं  जिनके  साथ  उनके aes: नन्नु  हैं  ।

 (@)  प्रदान  ही  नहीं  उठता  ।

 रांची  स्थित  हैवी  इन्जीनिर्यारग  कारपोरेशन

 4184  थो  Fo  घोष

 थी  alae  wat

 1  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  qe  aartat  की  छपा  करेंगे  कि  :

 अ
 कक  1  रांची  स्थित  हैवी  इ  जीनिर्यारिंग  क

 ster
 i

 रोशन  लिमिटेड  में
 प्रत्येक  परियोजना  का

 मानित  पू  जी
 परिव्यय  कितना  और

 व

 क  aa  तक  उन  कामों  पर  कितना  कितना  वास्तविक  पूजी  परिव्यय  किया

 ba
 _  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  चली

 ही भोर

 (

 रांची  स्थित  ह  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन  लिमिटेड  में  परियोजना वार

 मानित पू  उ  परिव्यय  तथा 31  वास्तविक  परिव्यय  इस  प्रकार  हे  :--

 रुपयों

 पूनी  परिव्यय ऋ  आम  31
 1967

 तक rae
 areata  परि

 (1)  है  अधीन  बिल  ||

 फब राक  द
 न

 छाप  4797  4419

 (2)  हैवी  मदीन  gee  प्लॉट  2446  1338

 (3)  फाउन्ड्री  फोर्स  प्लांट  1120  6822

 क ेमै
 हैवी  इ'जोनिर्यारंग

 4185.  to  mo  घोष

 ost  कातिक  भ्रांतियों

 क्या  औद्योगिक  विकास  वब  स्थन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 a

 ी

 ह  196?  द

 |

 न

 ह हैवी  इ  जीनियरिंग  कारपोरेशन  राची
 के  अधीन

 विभिन्न
 मर

 योजनाओं
 के

 दन  लक्ष्य
 क्या  थे  और  1967  तक  कितना  उत्पादन  और

 क्या  उत्पादन  निर्धारित  कार्यक्रम  के  अनुसार  हो  रहा  है  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  फजरुद्दीन  welt  (*)

 हैवी  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन  रांची  के  कारखानों  के  उत्पादन  लक्ष्य

 और  वास्तविक  उत्पादन  इस  प्रकार  हैं
 :-

 हैवी  सोनी  बिल्डिंग  प्लॉट

 लक्ष्य  वास्तविक  उत्पादन
 हन  ह re  टन  हैक  दिक टन  मुल्य

 on  रुपयों

 द
 1963-64  600  mae ev  11.6  1

 212.5  34
 7  के  11 1964-65  7798.5

 1965-66  344.0  10980.5  285.4

 1966-67  19519.0  749.5  14307.4  471.4

 (  अस्थायी

 ह an  ae

 फाउ भरी
 दोर्जे

 लक्ष्य  उत्पादन
 र  <a)

 मीट्रिक  टन  मुल्य  मी  ट्रिक

 रुपयों  शियों में

 1964-65  1322  36.2  34
 52.38

 19  65-66  2686  61.56  2466.00  48.23

 1966-67  7181  155.61  4137.00  77,74

 थ
 )

 tre
 मशीन

 zea  प्लांट

 1966-67  में  12  मशीनों  (33.32  लाख  रुपये  के  मूल्य  के  कार्यक्रम  के  विरुद्ध

 जिनका  मूल्य  11.55  लाख  रुपये  तैयार a  "Us  क्या मर्द  की  गई
 ।

 उत्पादन  में  कमी  के  हरण  निम्नलिखित =

 ः
 at

 मशीन  बिल्डिंग  प्लॉट  थ

 उत्पादन  पर
 प्रभाव

 का  न  मिलना  pe

 कारण  आवश्यक  मात्रा  में  कास्टिग्स  और  फोजिंग्स
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 june  30,  1967

 vie  at

 wers

 फाड  भरी
 को ज  प्लाट

 ह

 1)  पर्यापत  मोल्डिंग  एरिया
 क्  कमि

 नहीं  मिलना
 ।

 (2)  वाटर  लाइन  कौर

 पुनर्जीवित

 का  खराब  हो  जाना  |

 re मिश्रित  धातु  प्रात  करने
 में

 हेवी  मशीन  eee
 प्लांट

 उत्पादन  1966  में  आरम्भ gai  था  ।  कमी  का  कारण  प्रारम्भिक  कठिनाइयां

 हैं  ।

 ह  ‘Expo
 कती  ही

 Cycles

 4186.

 |
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Shri  Ram  Singh  Ayarwal
 थ

 the  Minister  of  Commerce  be  pleased  ee  state :

 (a)  the  number  of  cycles  exported  during  th  a  two  years;

 ¢b)  the  names  of  countries  to  which  they  ८ &#007160  and  the  names  of  the  Indian

 [

 ह

 nies  which  exported  them

 (८)  the  extent  of  profit  earned  or  Joss  sustained  by  ng  these  cycles;  and

 (d)  whether  Government  propose  to  take  some  decision  in  respec  7  of
 the  loss  sus-

 ned  by  the  export  of  cycles  ?
 iam

 ि
 The  Minister  of  Commerce  (Shri  Dinesh  Singh) :  (a)  and  (0)  A  slat  nt  is  laid  on

 Table  cf  the  House.  [Placed  in  Liberary  See  No.  LT-866/67]

 |  ह
 (८)  and  (d)  No  information  is  available  about  the  extent  fitearned  or  loss

 ्  stained
 in  individual  cases  as  the  amount  would  diffcr  from  individual  t to  individual  and

 Cont  ct  to  contract,  Government  is,  however,  already  allowing  cash  assistance of  25%  of

 o.b.  value  of  exports  on  an  average  basis

 Use  of  Hindi  ln  Railway
 |

 4187.  Shri  Vishwanath  Pandey  Will  the  Minister  of  Railway  be

 nie
 ed  to

 state:

 (a)  the  progress  made  so  far  in  regard  to  the  use  of  Hin  ia  his  Mini istry  as  well

 as 1  al  क् various  Railway  Zones;

 (b)  the  time  by  which  work  regarding  switch  over  to  Hindi  walla  te be
 completed

 in-his  Ministry  as  wall  as  in  various  Railway  Zones;  and

 (c)  the  number  of  employees  in  his  Ministry  as  well  as  in  Railway  Zones  who  do

 not  know  Hindi  ?

 The  Minister  of  Railway  (Shri  C.  M.  Poonacha)  :(a)  and  (b)  Based  on  Gove  nments,

 general  policy,  steps  have  been  taken  for
 gradual

 introduction  of  Hindi  in  Ra  ‘ay  offices

 Wi

 a

 not,  however,  possible  to
 indicate

 the  time  by  which  Hindi  will  be

 mpleted:
 inistry

 A  Railv

 aaa

 461*
 onal  Rail  1,77,967*

 99:24



 ल क

 रक
 |  लिखित

 उतर 9  1889

 ee
 ध  Py

 ———
 *These

 exclade
 C

 IV  staff,  industrial  establishments,
 work.  sick  staff  and  emp-

 loyees  who

 polly
 ae  15  6a  s  of

 ove  35.0  OD n  1.1.1961,  for  whom
 in-service

 waining
 in  di  is  not  obligatory

 Lalgarh  Hospital  in  Bikaner  Division
 -

 र shri  P.  L.  Barupal  Will  the  Minister  of  Railways  be
 pleased

 state ; 41588,

 (a)  time  bv  which  health  services  would  be  started  in  the  -  constructed

 Lalgarh  Hosp  alin  Bikaner  Division  of  the  Northern  Railway;

 (b)  jointed the  number  of  Doctors,  Nurses,  Compounders  and  Midwives  to  b

 there;  and

 Tribes (c)  the  1018]  number  of  posts  reserved  for  Scheduled  Castes  and  Schec  द

 and  number  of  posts  filled  and  the  number  of  posts  remaining  vacant  so  |

 tin  constructed The  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha)
 है Hospital  of  Bikaner  Division  of  No  thern  R  ay,  LE  WHRSt  ‘Gi  nic  started

 functioning  from  1.4.66  and  the  General  H  67

 है  |  The  No.  of  posts  sanctioned  fo  mai lare  as  follows

 क
 द

 (1)  Medical  Officers
 ह 1.

 Nurses (il)

 sa
 Pharmacists

 Iv)
 क

 अ
 Midwives  1

 1
 Castes

 Tribes  are  not  made  on  Divisional  or  Hos-

 pital  basis  a  f  ला  विगल  ic  f  the  Railway  as  a  whole.  However,  on¢  post  each

 in  the
 catego

 Medical  Officers
 1८

 स

 at
 held  by  Scheduled

 क् 4189.  भी  उठ  गोपालन  कि Nave ot SATA

 चपाती  थी  नम्बियार

 s
 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  विकि

 ()
 क्या  सरकार  ने  तेल्लीचे  ca  सूर  a

 दन

 की  योजना
 को  चौथी  पंचवर्षीय

 योजना में  शामिल  कर  लिया

 यदि
 तों  इसके  क्या  कालरा

 क
 टसके  लियें  कितने  और  किन-किन  वर्षों  में  ही ATT  किये  गये थे

 थ्

 (3)  पिछले  सर्वेक्षण  प्रतिवेदन  का  ब्यौरा  क्या  भी

 ः

 सर्वक्षण  पर  कुल  कितनी  व्यय

 रेलव ेtn
 चे०

 go
 पुरावा

 )  :
 चौथी  योजना  में  नई  लाइनों

 कें  निर्माण  के
 प्रस्ताव  को  3 को  अभी  तक  अन्तिम  रूप  नहीं  लि गया है  ।
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 =

 we  Astra  Asadha  9,
 1889

 (Sak)

 a  eee

 और  1901- )  अभिशंक  )  इ
 जूनियर

 1902  और  बाद  में  1956-57  में  किये  गये
 [saa

 मद

 लागत  आने  का (  लाइन  की  लम्बाई  147  मील  होगी  और  11.62  करोड़  रुप

 अनुमान  इस  लाइन  के  घाटे  में  चलने  की  आशा  थी  ।  क

 (=  1956-57  में  सर्वेक्षण पर  1,88.  366  रुपए  च  किये  गये थे

 केरल  में
 नारियल

 जटा 3  योग

 द

 4190.
 श्रीमती  सुशीला  गोपालन :  ्

 प  गोपालन :
 व

 क्या बाश
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 द

 (=)
 केरल  में  नारियल  जटा-उद्योग  के  विकास

 के  लिये
 क्या  कार्यवाही  की  गई

 क्या  इस  उद्योग  में  यन् त्री कृत  प्रक्रिया  श्रीराम  हो  ग

 (7)  इस  समय  इस  उद्योग  में  कुल  कितने  व्यक्ति  कार्य  क  ee

 १)  1960  में  कुल  कितने  व्यक्ति  कार्य  करते  थे  |
 थ

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री
 मोहम्मद ee  शफी

 :  और  एक

 विवरण  नीचे  दिया  ज्ञाता  है
 ।

 ष्

 लगभग  5-6

 लगभग  42-5  लाख
 ।.....

 केरल
 तथा

 देश  के  अन्य  भागों  में  भी  नारियल  जटा
 के

 उद्योग  के  विकास के

 fats

 रियल  जटा  बोलें  द्वारा  उठाये  गये  महत्वपूर्ण  कदम  अधोलिखित |

 (1  विभिन्‍न  निर्यात  संवर्धन  उपाय  किये  गये  हैं  ।  केरल  में  नारियल  जट

 उद्योग  निर्यात-प्रधान  है  और  इसकी  अथ  का  निर्यात-मांग  से

 घनिष्ठ  सम्बन्ध  है  ।  नारियल  जटा  बों  ने  प्रचार  we  किये  हैं

 विदेशों  में  प्रदश  नियों  और  व्यापार  मेलों  में  भाग  प्रचार  साहित्य

 का  एक  वृत्त  चित्र  का  निर्माण  आदि  |

 ह

 2)  नारियल  जटा  और  उससे  बने  पायदानों  के  लदान  से  पहले

 अनिवार्य  निरीक्षण  की  व्यवस्था  की  गई  है  ।
 र

 (3)  उत्पादन  के  परम्परागत  वस्तुओं  त
 लिये  आधुनिक

 क
 की

 ग  घोर  स्थान  दिवा
 गया  है

 |

 39  26
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 लििकििगीगाााावइय
 लिखित  am eel

 गस  wet  बोर्डे  से  केरल  राज्य  में
 एसपी  में  एक  नये  नारियल

 _
 जटा  प्रशिक्षण  तथा  नमूना  केन्द्र  स्थापित  किया  जिसमें ना ਂरियल

 हे जटा  वस्तुओं  के  निर्माण  के  तरीकों  में  प्रशिक्षण  जाता है

 यह  केन्द्र  नारियल  उत्पादों  के  लिये  नए  नमने  भी  तैयार  कर

 है  और  उनका  प्रचार  भी  करता  है  |

 धान (4)  केरल  में  कलाकार  में  स्थित  बोझ  का  केन्द्रीय  नारियल  जटा  पे

 q संस्थान  नारियल  जटा  और  उसके  उत्पादों  के  निर्माण  नत

 और  मूलभूत  दोनों  पर  अध्ययन  कर

 इन  अध्ययनों  के  परिणाम  नारियल  जटा  उद्योग  को  उप

 जाते हैं  ।
 ole

 (5)  एक  विस्तार  सेवा  स्थापित  की  गई  जिसके  अंतगर्त  बोर्ड  की
 ढ

 अनुसंधान  संस्थान  के  अधिकारी  नारियल  जटा  कारखानों  दौरा

 करते  हैं  तथा  वहां  पर  तकनीकी  राय  देते  हैं  ।

 (6)  भारत  में  नारियल  जटा  उत्पादों  की  मांग  को  बढ़ाने  के  लिये  नारियल

 जटा  ats  नई  जंगल  र  और

 एर्नाकुलम  में  प्रदान  कक्ष  तथा  बिकी  चला  रहा  न  ने

 |  ह नारियल  जटा  की  वस्तु द्र ों  की  बिक्री  के  लिये  अनेक
 नगरों ने

 मा
 एग

 प्राप्त  व्यापारी  की  नियुक्त  किये हैं  |

 नारियल  जटा  की  चटाइयों  के  बनाने  में  हाल  में  मशीनों  का  प्रयोग  आर

 किया  गया  है  ।  हाल  में  कारखाना  स्थापित
 गया  है

 और  ath

 थ
 जटा  बीड  स्वयं  केरल  राज्य  में  कलाकार में

 पांच  ahs
 कार

 एक  चटाई  निर्माण  कारखाना  स्थापित  किया  शक्ति  चालित  uy

 चटाई  बनाने  के  लिये  गैर-सरकारी  नेत्र  में  भी  शीघ्र  ही  एक  अन्य  कारखाना

 स्थापित  किये  जाने  की  संभावना  है  ।
 ्

 इसके  ्
 ifaficr,  केरल  सहित  भारत  के  अनेक  भागों  में  नारियल  से  महीनों  द्वारा  जटा

 उतारने  तथा  रगड़ें  मिश्रित  नारियल  जटा  उत्पाद  बनाने  हरनेक  कारखाने  पथ
 पत्र  हुए

 हैं  ।

 गाड़ियों  का  देरी  से  चलना
 वि

 क 4  191.  थ्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :  कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की
 su  करेंग

 किः

 क्या  1966  में  विभिन्न  tat  में  विशेष  रूप  से
 पूर्वोत्तर

 ब्रांच  लाइनों  पर  गाड़ियों  का  देरी से  चलना  बढ़  गया
 ह  oie

 लाइनों  तथा

 ट

 (a  यदि  at,  तो  पिछले  ag  तुलना में में
 इर

 a  ~~.  में
 pare  आ  अथवा

 र (a)  को
 सुधारने के  लि  ये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?
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 ae  लाा

 7 रेलवे  मंत्री  ह |  चे०  तू  :  (a)  और  1965  की
 तुलना  में

 में  कुल  रेलों

 रेलों  में 1966  में  सवारी  गाड़ियों  के  समय  पर  चलने  में  सुधार  हुआ  और  कुछ  मैं
 :

 rae  भाई है  जसा  किसका  पटल  पर  प्रस्तुत  किये  गये  विवरण  में  ry

 में  रखा  नपा  देखिये  संख्या  एल०  eto  867/67 |

 समय-पाबन्दी  अभियान  तथा  सभी  स्तरों  पर  सवारी  गाड़ियों  पर  कड़ी  निगरानी

 की  गई  है
 ?  ्

 Platforms  on  Bhatni
 panestah  :

 a  अ 4192.  |
 state

 Shri  Vishwa  Nath  Pandey :  Will  the
 Minister  of  Railways

 be  pleased  to

 otal  number  of  platforms  on  Bhatni  Junc  tion  on  the  North-Eastern  Rail-

 way  Patti  stoprage  of  passenger  trains;

 ए  ं  the  total  number  of  trains  that  stop  at  Bhatni

 है  whether  there  is  any  proposal  to  increase  number  of  platforms  at  the  said

 y  Slat  on;

 a  (d)  whether  it  is  a  fact  that  278  Down  (Barha  ar-Bhatni  Jn.)  and  72  Down

 asi-Bhatni)  trains  stop  at  Bhetni  Jn.  on  the  other  than  platforms;  and

 if  so,  the  reasons  therefor  ?

 a
 ्य  fae

 Minister  of  Railways  (Shri  (a)  Three,

 (b)  Thirty  two

 No

 yes

 (e)  0  of  the  three  platforms  are  ccup  a
 ह  main  tin  passa

 trains.  Recep-
 tion  of  278  Dn  and  12.0  Dn  on  the  third  platform

 4  sy
 ally  convenient

 at  that
 time.

 This  would.  however,  be  feas  odelling  of  Bhatni

 junction.  =  line is not operation completion of Temod
 थ

 Platform  at  Turtipar  Railway  Station

 93  Shri  Vishwa  Nath  Pandey  Will  the  Minister  of  Railways  b
 pleased

 to

 state
 a  es

 (a)  ether  it  is  a  fact  that  the  level  of  platform  at  Railway  Station  on

 the  North  ] othe ern  Railway  is  too  low  and  most  of  the  passer  a

 detraining  ह  From  the  trains  and  are  injured;  oe

 and

 (b)  whether  Government  are  contemplating  to  raise  the  level  of  the  id  platform:

 and

 (c)  if  so,  when,  and  if  not,  the  reasons  therefor

 <isting  platform  at The  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha)

 Turtipat  station  is  a  rail  level  one.  No  reports  of  passenge  while  boarding  or

 getting  flown  from  trains  and  receiving  injuries,  bave
 howev

 yer  wid  received
 ey and  (c)  Proposal  to  raise  the  platfo!  included  in  the  current  year’s

 Works  P  gramme  of the  Railway
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 STIG,

 1889  दाव  )  उत्तर

 ज  कोरम  इंदौर  रिंग  =  =  परिसर
 में  ante  की  बकंशाप

 94.  श्री
 सम्बन्धी :

 कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  रेंगे कि  :

 अरको शाम  इंजीनियरिंग  वर्कशाप  के  परिसर  में

 =

 =

 वर्कशॉप  कब  आरम्भ

 की  गई

 इस  विशाल  पर  कितनी  धनराशि  व्यथ  और

 यह  वर्कशाप  अब  किस  अवस्था  में  है
 ?

 क

 द  रेलवे  मंत्री  मु०  :  से  अरको राम  स्थित  इंजीनियरों

 हकदार  में  कंक्रीट  दाप  1944  में  एक  बहुत  छोटे  पैमाने  पर  आरम्भ  की  गईं  थी  परन्तु
 गा

 1964  तक  की  अवधि  में  सामान्य  रिमॉडलिंग  योजना  के  अन्तरगत  65,500  रुपये  की  गत

 ह  र  कंक्रीट  शॉप  को  अन्य  स्थान  पर  स्थापित  किया  गया  ।  कंक्रीट  चॉप  को  1-7-196  से

 पद
 करना  पड़ा  क्योंकि  रेलवे  में  निर्माण-काय  में

 सामान्य
 रूप  से  कमी  के  कारण  पर्याप्त  की

 नहीं
 विशेष  रूप  से  आर०  सी०  सी०  पाइपों  का  जिसके  मुख्य  रूप  से

 लिका  आईस
 मिले  थ

 थ
 व

 ध्ररकोराम  इंजीनियरों  विज्ञान

 ्

 95.  थी  सम्बन्धी :
 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 at  1961-62  से  1966-67  तक  अरको शम  इंजीनियरी  aaa  के  लकड़ी

 के  कारखाने  में  कितना  लकड़ी का  काम  और

 बाद  के  वर्षों  में  उत्पादन  में  यदि  कोई  कमी  हुई  तो  उसके  क्या  क  x  ?

 मं रेलवे  मंत्री  चे०  मु०  1961-62 से
 196  गरण ा ह के  अरको शाम

 इंजिन  वर्कशाप  के  लकड़ी  के  कारखाने  में  हुए  काम
 का

 1961-62
 2B

 30
 टन गौरा इस प्रकार है 1 चिरी लकड़ी

 1962-63  oo  a 132  9

 1963-64  139

 1964-65  148

 196  5-66  ig
 oo

 oe
 26.0  6-67  | ह

 अकरी  के  कारखाने  उत्पादन  रेलवे  में  निर्माण  न्न्ला  कम हो  जाने  और  उसके

 परिणाम  eq
 लकड़ी

 की  मांग
 में

 कमी  हो  जाने  के  कारण
 कम  हुआ  है

 ।

 नेवेली  लिग्नाइट  निगम

 4196.  थ्री  सम्बन्धी :  क्या
 rfrorrc  खान  तथा

 धातु  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
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 Written  Ar  Asadba  1
 1889 189  (Sica)

 a

 |  लि  |  अजित
 का

 प्रतिकर
 समी _  क्या  नेवेली  लिग्नाइट  निगम

 भूस्वामियों
 को  दिया  जा  चुका  है

 का
 द

 यदि  तो  लोगों  को  अन्तिम  दल  को  किस  तारीख  को  प्रति  कर  दिया

 a  प्रतिकर  का  भुगतान  किस  प्रकार  किया  गया

 क्या  पहले  किये  गये  अनुमानों  में  संशोधन  किये  जाने  के  लिये  ate  अभ्यावेदन

 गया  और

 यदि  तो  इसके  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 खान  तथा  धातु  मंत्री  चन्ना  कौर  हां  महोदय  |

 के  अन्तिम  दल  को  22-12-1966  को  मु बां विजा  दिया  गया  ।  मुआवीया  नेकदी
 के  रूप

 मर  य

 |

 (a)
 और  )

 महोदय
 ।  इन  प्रतिवेदनों  पर  निगम  द्वारा  प्रचलित  कानून के  अनुसार

 क  sah
 दी  बी

 द
 a

 क

 बिड़ला  दस  को  औद्योगिक  लाइसेंस  दिया  जाना

 4197.  श्री  श्रद्धा कर  सुधार  श्रौदोगिक  बिंदास  तथा  समवाय-काय
 ह

 बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि  प्रोफेसर  आर०  के

 ०  हजारी  द्वारा  औद्योगिक  आयोजन  तथा  ला

 लाइसेंस

 स

 बत
 को  नीति  के  बारे  में  प्रस्तुत  किये  गये  अन्तिम  प्रतिवेदन  के  प्रकाशन  के  बाद  बिड़ला  ब्रदर्स

 ह  कितने  नये  औद्योगिक  लाइसेंस  दिये  गये  हैं  ?

 ह  औद्योगिक  विकास  तथा
 कार्य

 मंत्री
 फखरुद्दीन

 वाली  :
 प्रो

 फे

 हजारी  द्वारा  औद्योगिक  आयोजन  तथा  लाइसेंस  देनें  की  नीति  के  बारे  प्रस्तुत

 प  तरिम

 ग

 के  प्रकाशन  के  बिड़ला  साधें  समूह  की  ए  क्  फर्म  को  एक

 लाख  रया  गया है

 ह
 वन्य

 पुत्रों
 का

 |  निजात

 419  4  TY  तय  यि घस द् ह  |  श्री
 se

 भगवान  दास

 श्वा  उ  ee  श्री  वि०  कु०  सोदक :

 या  बाश्गिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (®)
 वर्ष  1962-63,  1963-64, 1964-65

 aa  पशुओं  का  निर्यात  किया

 बया  इन  पशुओं  के  निर्यात  के  सम्बन्ध  में  बी
 कम  राशि  दिखाई  जाने  के

 क्सी  मामले  की  आर  सरकार  का  ध्यान  ऑकर्षि  या
 गय

 बसा  ने  दिखाई  गई (7)

 के

 मूत  ब्रिटिशों में  श्रमिकों  द्वारा  .
 वास्तव

 मं  दी  गई  fr aia  से  मलाया वल्  न  ्
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 1967

 लिखित  दत्त

 वाणिज्य  संघ  विनेश  :  1962-63  49  ,3.1,602.21
 रुपये

 1963-64.  37,35,785.23

 10QA2
 04-0०.  29,14,929.34

 27,24,062.71  = 1965-66

 नहीं
 ।

 रिजर्व  TF ज भारत  के रिजर्व  जिसके  पास  निर्यातकों  द्वारा  फाइल  ा
 किये

 गये

 जी  ०आर ०  प्रपत्र  सीमा-शुल्क  चूहों  द्वारा  भेजे  जाते  जांच-पड़ताल  करने  की  जरुरत  पड़ती  है  ।

 ईस्ट  इंडिया  जूट  एण्ड  हेसियन  एक्सचेन्ज

 |

 थो  उसा नाथ = 4199.  श्री  ज्योतिर्मय  बस ु:
 ~~

 sit  भगवान  वास :  श्री  १०  गोपालन

 थ्री  चक

 क

 श्री  थि०  कु०  मोहक :

 क्य  ही  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कलकत्ता  के  गठन  का  ब्योरा

 क्या

 ईस्ट  इण्डिया  जूट  एण्ड  हैसियन  एक्सचेंज

 =

 खि  )  इसके  लक्ष्य  तथा  उदय  क्यां  गरीर

 इसने  अपने
 उद  तय

 को  कहां  तक  पूरा किया  है
 ?

 क्क्

 वाणिज्य  मंत्री  दिनेश  ईस्ट  इण्डिया  जूट  एन्ड  हैरी  एक्सचेंज

 कलकत्ता--जूट  वस्तु  qe  गुड्स  जूट  वस्तु  कच्चे  जूट a ्
 यापारी

 तथा  दलालों  की  संस्था  है  ।  इस  एक  सचज का  प्र  बन्ध  एक  निदेशक  ate  में
 निहित है

 और  यह  निदेशक  बोर्ड  अपने  सदस्यों  में  से  एक अध्यक्ष  चुन  लेता  है  ।

 ं
 ईस्ट  इण्डिया  जूट  एन्ड  हसीन  एक्सचेंज  बनाने  का  प्रारम्भिक

 उद्देश्य
 कच्चे  जूट

 तथा  जूट  की  वस्तुओं में  सट्टा  बाजार  को  नियमित  तथा  नियंत्रित  रखने  को  कहा  है  ।  इर

 व  सचेंज  को  यह  सुनिश्चित  करना  होता  है  कि  भिन्न-भिन्न  किस्मों  के  वायदे  ठेकों  में  व्य

 at  स  लाइनों  तथा  एक्सचेंज  के  उपनियमों  के  अनुसार  fear  गया  है  ।  महत्वपूर्ण  sal  थों  पर

 1  बाजार  अ।योग/मारत  सरकार  की  स्वीकृति  लेनी  पड़ती  है  |

 एक्सचेन्ज ने  अपना  कार्य  अब
 तक  सन्तोषजनक रूप  से  निभाया  है  |

 Allotment  of  Railway  Rest/Guest  Houses  to  Non-Officials

 4  200  Shri  Ramavatar  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  1  state

 whether  the  Rest  Houses/Guest  Houses  have  been  provided  for  offices  8  81  all

 ilway  Stations  including  the  Jhajha  Station  of  the  Eastern  Railway

 (b)  /hether  permission  is  granted  to  the  Members  of  Parliament  and  the  11015  (61  ड

 of  the  States

 t uJ o st

 iy  in  the  said  Rest  Houses/Guest  Houses  in  time  of  need
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 fitten  Answéts  so =  0,  1967
 =

 (c)  ifso,  the  reasons  why  Shri  Rama  Nand  Tiw  Min  lice,  Bihar

 ‘Stal
 te  and  a  Member  of  Parliament  were  not  allowed  to  hoe  ttiere  on  the  eccasi  on  of  the

 Zonal  Conference  of  the  Workers  of  loco  workshop,  Jhaiha  organised  on  the  19th  May,
 1967  although  a  request  to  that  effect  was  made  by  the  Reception  Committee;  and

 (d)  the  action  Government  propose  to  take  in  the  matter  ?

 The  Minister.  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha):  (a)  Rest/Guest  H  onseés  ive

 f  the been  provided  at  some  of  the  important  Railway  Stations  including  Jhajha  Statio

 Eastern  Railway.

 (b)  Under  the  extant  rules  accommodation  in  Railway  Rest  Houses  can  be  allo-

 tted  to  non  Railway  Government  Officers  (including  State  Ministers)  on  tour  on  Payme
 at of  prescribed  charges.  but  not  to  non  Officials  including  Members  of  Parliament  w  h  er

 their  visits  are  not  connected  with  Railway  working

 (c)  No  written  requisition  from  them  for  allotment  of  such  accommodatior

 received  by  the  Eastern  Railway  authorities.  Some  person,  on  behalf  of a
 ae Committee  at  Jhajha  had  verbally  approached  the  Eastern  Railway  निप

 ग nent  of  Railway  Rest  House  for  the  visiting  M.  Ps  and  Ministers.  He,  bomever:  ४
 शटि  any  written  requisition  even  though  requested  for  the.same.  In  ग लय further  action  was  taken  by  the  Eastern  Railway  authorities.

 a
 d)  Does  not  arise  in  view  of  reply  to  (b)  and  (0),

 क

 क्

 संयुक्त  संयंत्र  समिति

 क  व

 ia
 421  श्री  सिद्धेश्वर  प्रसाद :  क्या  इस् पा  तथा  arg  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 पर  1  रुपये  के  आधार पर संयुक्त  संयंत्र  समिति  ने  मुख्य  उत्पादकों से

 तक  कितनी  राशि  एकत्र  की  और

 यह  राशि  किन  मदों  पर  ae  की  गई
 i

 खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (oso  चे  :  31

 1967  तक  134  लाख  रुपये  सरकारी  निधि  ।

 थ

 पारा  कर  दोहली  के  गिए  दर  लाख

 wait

 दें  60  लाख  रुपये इस
 र |  ब  | निधि  हे  दास  दिये  गये  और  46.25  लाख  रुपये  संयुक्त  संयंत्र  मिति  के

 के  aa  की  पूति  के
 लिए

 दिए
 गये

 ।...

 श्रोलाबावकोट  क्रिप्नोसोट  कारखाना

 4202. थ्री
 नायनार  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें  गे  कि

 ह

 क्या अ  ह
 बालकों

 fers  सोच  कारखाने  को  बन्द  करने  का

 विचार  जिसके 1  ग  फ  मुर  बारी  काम  कर  रहे
 |
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 थ 9

 ere

 1889

 उ
 ी  कया  इस

 समूचे
 कारखाने

 क
 बन्द कर  दिये  जाने की  संभावना

 1
 से रेलवे  विभाग

 ने  इसका  50  प्रतिशत  काय  कम  कर 1  |
 और

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 >
 a

 क  रेलवे  मंत्री  चे०  मी  बन्द  करने  का

 क
 विचार  नहीं  है

 |

 (a)  काम  में  कमी  केवल  अस्थायी  तौर  पर  है  और  वन  विभागों  द्वारा  जितनी  मंत्री

 में  स्लीपरों की  सप्लाई  करने  का  वचन  दिय

 a

 में  सप्लाई  न  किये  जाने
 के

 कारण

 ही  उत्पन्न नहीं  होता

 द

 रूरकेला  इस्पात  कारखाने  के  कमंचारी

 4203.  श्री  दे  ह  frota

 करेंगे  कि

 तथा
 धातु  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा

 हिन्दुस्तान स्टील  लिमि  अकेला के  सब  परों  के वेतन-भोगी  कर्मचारियों

 की  कुल  संख्या  कितनी  और  थ

 उनमें  से  कितने  कमेंचारी  स्थानीय  व्यक्ति  हैं

 शक्ति  कितनी  है  ?

 था  qv

 मम

 ्  खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्र०
 चे  सेठी

 इस  समय

 राउरकेला  करवाने  की  वेतनावलि  में  28,494  ii To HA AIT
 ह

 i

 oa

 '  उवंरक  कारखाने

 और  खानों  में  काम  करने  वाले  कर्मचारी  भी  सम्मिलित  हैं
 ।

 थानीय  कर्मचारियों  के  बारे  में  आंकड़े  नहीं  रखे

 a

 A

 थ  भारत
 ऐल्युमिनियम  कम्पनी

 4204.0
 a

 धरन  :  व

 att  विश्वस्त भरम

 ध्  गाधुमाडोम
 थ

 क्या
 क

 खान  तथा  ध  ig?
 मं
 मी  यह्  द

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क  क्या  यह  सच  है  कि  भारत  एस् मूर मि
 ती

 में  अब  तक  उत्पादन  आराम

 नहीं  हुआ

 गी  दां
 ख

 au
 तो  परियोज

 प्रा  लए  बया  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 खान  तथा
 धातु

 मंत्री  चन्ना
 :  महोदय  ।
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 चि  Answers
 ः

 Audie
 9,

 ,  889.0
 (Saka)

 फ्  ड

 क अ

 (a)  भारत  एस्टरमिसियम  कम्पनी  तई a ae!  द्वार  कोरबा  ब्लू ० 0)
 और

 ये  गये wat  एल्यूमिनियम  परियोजनाओं  को  पूरा  करनें  के  लिये  निम्न  उपाय

 हैं/किये
 जा  रहे  हैं

 प्रस्तावित  प्लांटों  को  अयस्क  देने  के  लिये  caries  निक्षेपों  के  विस्तृत  aa  —

 हो  गये  हैं  तथा  प्लांटों  को  आवश्यक  बिजली  प्रदान  करने  के  लिये  सम्बन्धित  राज्य  सर  ं
 से

 ara  चीत  चल  रही  है  ।

 2.  एल्यूमिना  अवस्था  तक  की  कोरवा  परियोजना  के  प्राक्कलनों  की  स्वीकृति  कें

 लि तथा  एल्यूमिना  प्लांट  को  स्थापित  करने  और  शुरू  करने  हेतु  हंगरी  के  मैसर्स  चंमोकाम्पल नक्स  के

 साथ  परामर्श  सम्बन्धी  समझौते  के  अनुमोदन  के  लिये  भारत  एल्यूमिनियम  कम्पनी  के  प्र

 स् सरकार  के  विचाराधीन हैं  ।  कोरबा  प्रद्वावक  के  लिये  विस्तृत  परियोजना  रिपोर्ट  तैयार
 ४

 तथा  एल्यूमिनियम  सीमिस  के  निर्माता  की  सुविधाओं  के  विषय  में  भारत  एल्यूमिनियम  कर

 रूस  के  मैसेज  तजाजप्रोमएक्सपोर्ट  के  साथ  एक  ठेका  कर  रही  है  |

 3.  जहां  तक  कोयना  परियोजना  का  सम्बन्ध  परामर्शदाताओं  द्वारा
 विस्तृत  परियोजना

 का  परीक्षण  किया  जा  चुका  है  तथा  योजना  व  उस  पर  आने  वा
 ली  लागत

 के  अनुमानों

 कचर

 विचार  कर  रही
 है  ।

 निर्वात में  वृद्धि  क

 |  ने  की  कृपा  करेंगे  कि
 4208.

 ait  गनी  दार :  नया  वाणिज्य  मंत्री  यह

 1957  से  1966  तक  की  अवधि में  पिछले  वर्षों  की yen  में  निर्यात  में  कितने

 गमत
 ह  द्वि  हुई  और  उसके  क्या  कारण

 की (a)  निर्यात  से  होने  वाली  आय  तथा  विदेशी  मुद्रा  की  स्थिति  पर  अ  पन  का  क्या

 प्रभाव  पड़ा  और  ्  द

 अवमूल्यन  के  पश्चात्  किन-किन  देशों  को  हमारा  निर्यात  बढ़ा  है
 ?  क

 थारिणज्य  मंत्री  दिनेश  वध  1956-67 से  लेकर  196  थ

 की  अवधि  में  भारत  के  निर्यातों  का  ब्यौरा  देने  व.ला  एक  विवरण  संलग्न  है  ।  में

 .  रखा  देखिये  संख्या  एल०  टी०  868/67]  सरकार  द्वारा  समय-समय  पर  किये

 गये  dag  न-उपायों  के  परिणामस्वरूप  प्रति  वर्ष  निर्यात  में  वृद्धि  होती  रही  है  ।  सिवाय  ब्

 1965-66  और  1966-67  जबकि  निर्यातों  में  गिरावट  आई  है  |

 अवमूल्यन  का  निर्यातों  पर  तुरन्त  प्रभाव  पड़ा  वह  कुछ  अनिश्चित  सा  था  लेकन

 स्थिति  का  गौर  से  अवलोकन  करने  पर  पता  लगता  है  निर्यातों में
 स्तर

 . धीरे-धीरे  वृद्धि  होने  लगी  है  और  भविष्य  आशापूर्ण  दिखाई  देता  है  ।  अवमूल्यन  त्चचा

 a:  आयातों  की  प्रवृत्ति  का  ब्यौरा  देने  वाला  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  गया  a

 बताता  है

 कि  जून  से  लेकर  अगस्त  1966  की  अवधि  में-पिछले  वर्ष  में  उसी
 अवधि थे  जगे

 तुलना

 3934.
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 की  1967  लिखित
 ae

 ——

 में
 16.8  प्रतिशत  निर्यात  गिर  गये  थे  ।  में  रखा  देखिये  संख्या एल०  टी०

 868/67]  अगले  तीन  महीनों  में  निर्यातों  में  यह  गिरावट  घटकर  1

 प्रतिशत  तक  आ  गई  थी  ।  इसके  अगले  तीन  महीनों  में  1967

 1967  के  दौरान निर्यातों  में  गिरावट  और  कम  होकर  5.4  प्रतिदिन  रह  गई  थी  |  मार्च-मई

 इस  प्रवृत्ति  में  परिवर्तन  आ  गया  और  2.2  प्रतिशत  की  विधि  रही  है  ।  ay  1966-67

 अप्रैल-मई  महीनों  की  तुलना  में  1967-68  में  उन्हीं  दो  महीनों  में  यह
 वृद्ध

 .  बढ़कर
 8

 प्रतिदिन
 तक  हो  गई  है

 !

 बातों  का 1965-66  की  तुलना  में  1966-67  में  किये  गये  कुल  निर्यातों  तथा  आ

 ह  ब्यौरा  देने  वाला  एक  अन्य  विचारा  भी  सभा-पटल  पर  रखा  गया  है  ।  में

 |
 1,  देखिये  एल०  ठी ०  868/67]

 1965-66  की  तुलना  में  1966-67
 के

 '  दि रान लिस

 देशों  को  निर्यात  अधिक  किया  गया  उनके  नाम  बताने  वाला  एक  अन्य  विचारा  )

 सभा-पटल  पर  रखा  गया  है  ।  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  eto  868/67]

 उडीसा  में  छोटे  माने  के  उद्योग

 4206  कोख  प्रधानी : थी  धुलेदवर  मीना
 a

 a
 श्री  रामचन्द्र  इलाका  श्री  हीरजी

 क्या
 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कराये  मंत्री य ए  मजा  ग  कपा  करेंगे

 किः

 (#)  ay  1966-67  में  लघु  उद्योग  सेवा  संस्था  द्वारा  उड़ीसा  में
 में  छोटे

 ne  कर

 के  उद्योगों

 को  किस  प्रकार  की  तथा  कितनी  सहायता  दी  और

 द
 उसका  ब्योरा  क्या है

 ?

 प्रौद्योगिक  बिकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  :

 डीसा  राज्य में  लघु  उद्योगों
 के

 संवद्धन  तथा  विकास
 के

 लिये  केन्द्रीय  लघु  उद्योग  संगठन
 कटक  स्थित  लघु  उद्योग  सेवा  संस्था  तथा  उसके  क्षेत्राधिकार  के  भीतर  विस्तार  केन्द्र  के  माध्यम

 से  यथासंभव  सहायता  पहुँचा  रहा  है  जिसमें  wea  बातों  के  साथ  ये  चीजें  शामिल है

 आधुनिक  तथा  समुचित  तकनीकी  प्रक्रियाओं  के  प्रयोग  के  सम्बन्ध  में  तकना

 सलाह |

 आधुनिक  ड्राइविंग  तथा  तकनीकी  बुलेटिनों  का  तयार  क

 3  उत्पादन  वित्तीय  लागत  नियंत्रण  तथा  विपणन  प्रबन्ध  जेसे

 विषय
 पर  मैनेजमेंट  एप्रेसियेशन  पाठयक्रम  विशेषज्ञ  पाठ्यक्रमों  का  चलाना  |  ्

 4  मशीन  शौप  टल  रुम  कौन्टी  और  डाई

 एन्ड  टूल  मेकिंग
 जसे  विभिन्‍न  तकनीकी  पाठ्यक्रमों  के  सम्बन्ध  से  प्रशिक्षण  पाठ्यक्रमों  का

 द
 चलाना  |
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 Mees
 5:  सरकारी  डार

 ame  में'भांग लेने  के
 fas

 लघु  एकक एककों
 के  नाम  सूची  मैं

 दर्जें  ।

 उद्योगों  ar  विकास  कसे  हद  तक  हो  सकता

 देने  के  लिये  आधिक  जांच-पड़ताल  का  आयोजन  |  aa

 सम्बन्ध  में

 न
 आशातीत  उत्पादनਂ  के  लिये  अधिक  जानकारी  ara  तरा  ee

 औद्योगिक  विस्तार  जिसकी  व्यवस्था  कटक  स्थित  लथ  योग  वा  संस्था  ने  की
 ~~ aa

 विषयों  सम्बन्धी Gy  विस्तार  केन्द्र  गेर-सरकारी  व्यक्तियों  तथा  सरक री  विभाग  को

 सी  पुछ-तारों के  बारे  मैं  जानकारी  देते  हैं

 समुचित  कच्चे  माल  की  उपलब्धता  तथा  प्रयोग

 विभिन्न  तकनीकी  प्रक्रियाओं  के  सम्बन्ध  छंपी  योजनाओं त तथा
 परियोजनाओं

 wi

 तवे दें गों  ' की  सप्लाई  |

 AS  प्रक्रियाओं  तथा '  कार्यों  e  लिये

 ज

 जो  लंघ
 एक्

 न्र  एककों
 साधनों  के  बाहर

 ati  तथा  विस्तार  केन्द्रों के  माध्यम  से  नाम  मात्र  चाजें  पर  आम  सूची

 =ਂ

 कौ

 ae

 ome  संस्था  राज्य  सरकारों  तथा  वित्त दाता  संस्थाओं
 को

 लघु
 उद्योग  क्षेत्र  5

 ee

 ताओं
 निर्धारित  करने में  मदद  देने  के  लिये  उन्हें  मं

 लमतफास  था
 देती  3  ।  निर्यात

 cap
 ग्रमीण  औद्योगिक  विकास

 के  fait  dear  के  कुछ  अन्य

 कलाप

 तकनीकी  सहायता

 950 _।  विशुद्ध  तकनीकी  मामलों  पर  दी  गई  सलाहों  संख्या

 2,
 नयें  उद्योगों  को  चलाने  के  बारें  दी  गर्म  की  संख्या  1005

 54 पाबन्द  सम्बन्धी  मामलों  के  बारे  में  दी  गई  ताहों  की  संख्या

 आर्थिक  जानकारी  दी  गई  मामलों  की  संख्या  197

 र
 नियति  सहायता  दीं  गई  मामलों  की  93

 1720 अन्य  मामलों  पर  दी  गई  सलाहों  की

 सख्या

 चलती-फिरती  गाड़ियां

 चलायी  गई  गाड़ियों  की  संख्या  द

 उन केन्द्रों की  संख्या  जहां का  aa  किसा
 10

 की  स
 aT

 LO

 4  चय  feat  की  संख्या  285

 जम
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 लिखित तति  र

 ह
 1889

 99

 (4)  प्रकाशन

 क्रिया  गये-डीवाय  51
 -

 -

 तथा  ब्लू  प्रिन्ट

 तयार  गई  योजनाएं

 .  '  एरिया  ae  रिपोर्ट  afore  अन्तिम  रूप आम

 t  ग्रामीण  उद्योग  परियोजनाओं  के  लिये  योजना  13

 राज्य  सरकारों  के  लिये  योजनाएं  47

 एस०  आई  एस०  अराई ०  वक शौ पों  तथा  विस्तार  केन्द्रों  का  काम-काज

 "

 उन  उद्यमकर्ताओं  की  संख्या  जिन्होंने  वेकेशन
 पों

 विस्तार  केन्द्रों

 का  दौरा  किया  323

 | 3. fi

 ma  उद्यम कर्ताओं  की  संख्या  जिन्हें  वर  सहायता  दी  गई  303

 कामों
 की  संख्या  क  784

 ्

 ni पय ं  में  अजित  राजस्व  10,477.57

 प्रशिक्षण  क

 प्रबन्ध  में  प्रशिक्षित  व्यक्तियों  स ंगया
 47

 पन  15 न्य  तकनीकी  व्यवसायों  में  प्रशिक्षित  5
 कयों  की

 संख्या

 क  सरकारो  भण्डार  खरीद  कार्यक्रम  के  अन्तत  wi  सेन्ट (VI

 एस०  सजा  wae  आई०  की  सिफारिशों  पर  एन०  एस
 «  ई०  सी  ०

 ज॑  एककों  संख्या  13

 :

 उड़ीसा  छोटे  qa  के  उद्योगों  का

 4207  श्री  घुलेश्वर  मोना
 :

 ख०
 प्रधानी  :.

 श्री  रामचन्द्र  इलाका  श्री  होरजी भ

 ः  करं  गे-कि ी  औद्योगिक  विकास  समवाय-करिये  मंत्री  यह  बताने की

 (=)  कया  उड़ीसा  में  वर्ष  1967  में  छोटे  के  का  विकास  करने  के  लिये

 उस  राज्य  को  कोई  ऋणी  अथवा  अनुदान  दिया  गया  और

 द
 यदि  लो  ब्यौरा  बया है

 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार  मंत्री  फसीहुद्दीन  welt  :

 जी
 ह ।  al  ।

 क
 दिनमान  के  वित्तीय  ay सके  पहले  नौ  महीनों  '  वास्त  Th  व्यय

 और  उसी

 te

 े  अन्तिम  तीन  महीनों  के  लिये  पूर्वा नुमा नित  व्यय  के  आधार  पर
 राज
 बी

 को  अनुदान अं  के  बन् तका ली  भ्रूगतान  मंजूरी  इस  दी  जात  है  किये

 ह
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 Written  Answets  Asadha  9,  18

 om वनाभभभाभिभ
 नन्
 a  कड़े  उसी  वित्तीय  ag  के  लिये  राज्य  सरकार  से  प्रापत  लेखा-परी  आकड़ों  के  आधार

 पर

 छ  अदल-बदल  के  साथ  मेल  खाते  हों  ।  उड़ीसा  राज्य  सरकार  को  वह  1966-67  के  दौरान

 अ  शिक पने  राज्य  की  योजना-योजनाश्ों  की  लघु  उद्योगों  के  विकास  तथा  stat

 स्त्रियों  की  स्थापना  के  लिये  19  517.0  में  निम्नलिखित  राशियों  के  लिये
 अन्तः काली हीन

 7 तान
 की  मंजूरी  दी  गई  थी

 द  लघ  उद्योग
 औद्योगिक

 बस्तियां

 श्रमदान  (  लाखों

 ale

 ss  >
 1  9.00

 ्

 eae हैहृ il

 sae

 4208

 ,
 घुलेइवर  मीना  श्री  स्व  अर्ध

 श्री  दोरजी
 भ

 ="
 थ

 श्री  रामचन्द्र  इलाका

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग
 कि

 (  वर्ष  1966-67  में  उड़ीसा  राज्य  में  स्थापित  किये  गये  नये  seg

 कारखानों क्या  हैं  तथा  उनमें  अब  तक  कितनी  प्रगति  हुई  और

 i उक्त अवधि  में  उनके  लिये  सरकार  द्वारा  कितनी  राशि  मंजूर  की  गई  है
 =

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्यो  मंत्री  फखरुद्दीन  चली  :
 बरप 966-67  में  उड़ीसा  राज्य  में  स्थापित  नये  उद्योगों  के  बारे  में  जानकारी  अभी  तक

 उपलब्ध  नहीं  है  ।  उक्त  वर्ष  में  केन्द्रीय  क्षेत्र  में  बारगढ़  में  एक  सीमेंट  कारखाना

 था  और  रुकेगा  इस्पात  को  प्रथम  sa  विस्तार  को  क्रियान्वित  किया  जा  ह

 उपरोक्त  सीमेंट  कारखाना  इस  बीच  पुरा  हो  चुका  है  और  रूरकेला  इस्पात  का

 द
 र

 इस  वर्ष  के  दौरान  पुरा  हो  जाने  की  आदा  है  ।
 कि  मै

 द ु

 ह  )  औद्योगिक  तथा
 खनिज

 परियोजनाओं
 के  हेतु  उड़ीसा  सरकार  के  लि

 07  में  थे

 at  1966-

 करोड़  97  लाख  रुपये  क़ा  नियति  किया  गया  था  ।

 भ
 a

 व  थ

 थ  उड़ीसा  के  लिये
 कोयले

 के  डिब्बों  का  नियतन

 ्

 oe.
 alt  हीरजी  भाई :  श्री  कुलेश्वर

 मी

 ...
 थी  रामचन्द्र  उलाका :  ी  व०

 क्या  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बताने  की  क्या
 करेंगे

 कि  7
 ह

 पिछले  तीन  महीनों  में  उड़ीसा के  कोयले  के  वि  डिब्बे  नियत  किये  गये

 और

 उसी  अवधि  में  उड़ीसा  को  कितने  डिब्बों  की

 आ

 आवश्यकता  थी  ?
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 मत 3

 x
 1967

 ee ——  क

 केन्द्रीय ...  खान  तथा  धातु  मंत्रालय में
 राज्य  मंत्री  प्र०  चल

 :  (

 था  राज्य  प्राथमिकताओं के  अधीन  फरवरी  और  मारे  1967 में  उड़ीसा  को  मे
 ति

 गये  नियंत्रित  तथा  अनियंत्रित  कोयले/कोक  के  कोयला  वैगनों  की  संख्या  11,163

 8,399  तथा  10,949  थी  ।
 ह

 कोयले/कोक  की  आवश्यकता  ठीक  पता  नहीं  है  क्योंकि  अनियंत्रित

 कोक  के  आधार  पर  लदाया  जाता  है  जो  कि  बंटन  होने  TH  बार  बार  होते  रहते  हैं  ।

 ्
 स्पिन

 1967  में  अनियंत्रित  कोयले  के  लिये  राज्य  सरकार  ने  राज्य  द्वारा  नियंत्रित

 के  307  वैगन  प्रति  मास
 की

 सिफारिश  की
 ।

 उड़ीसा  में  हस्तशिल्प उद्योग  का  विकास

 क 4210.  2  @o  प्रधानी  थी  धुलेदवर  सीना
 :

 श्री  रामचन्द्र  उलाका  श्री  होरजो
 ्

 ज्य  मंत्री  यह  बताने  की  FAT  करेंगे  कि
 :

 1966-67  में  उड़ीसा  सरकार  को  राज्य में  हस्तशिल्प  उ  ऐं  का  विकास  करने

 के  लिये  केन्द्रीय  सरकार  ने  कितनी  रकम  मंजूर  की  ओर  क

 थ
 1967-68

 में
 उस

 राज्य  को  इस  काय  के
 लिये  कितनी

 ह रकम देते का

 र है

 "  वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  शफी  :  क्ष  1966

 खासा  सरकार  को  राज्य  में  हस्तशिल्प  उद्योगों  का  विकास  करने  के  लिये  75  हजार  रुप
 द

 अनुदान
 तथा  38  हजार  रुपये  का  ऋण  मंजूर  किया  गया  था  ।  राज्य  सरकार  द्वारा  वस्

 तुतः

 दें  की  गई  राशि  के  आंकड़ों  की  प्राप्ति  पर  इन  राशियों  में  समायोजन  किया  जा  सकता  ह ,

 वर्ष  1967-68  में  इस  राज्य  के  लिये  कितनी  राशि  मंजूर  की  इसका

 अनुमान  लगाना  अभी  कठिन  है  क्योंकि  वह  उड़ीसा  राज्य  द्वारा  वस्तुतः  खड़े  की  गई  राशि

 पर
 निर्भर  करेगी  ।

 M/s.  Hindustan  Vehicles  Ltd.,  Patna

 4211  Shri  Ramavatar  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Industrial  Development  and

 ompany  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government  had  entrusted  the  management  and  operation  0  the
 dustan  Vehicles,  Ltd.,  Patna  (Bihar)  to  the  Government  of  Bihar  after  taking  ove

 Company  under  the  Industries  Development  and  Regulation  Act,  1951  on  the  24th  S  द
 tember,  1965

 (b)  whether  the  then  State  Government  had  declared  a  jock-out  there  within  a  few
 nths  after  the  assumption  of  management  and  the  workers  were  paid  off;

 (c)  whether  it  is  also  a  fact  that  hundreds  of  workers  of  the  factory  have  rer  mice

 unemployed  due  to  its  closure  and
 it  has  also  adversely  दिए ted  the  ‘production  of

 «
 cycles

 in  the  ee

 3939



 लिय

 Weitlen
 Answers  किल  व  के

 Jt
 96  30,

 1  967

 या

 क

 if  so,  whether.  Government  :  propose-to-give  financial  assistance  to  the  Govern-

 ment  of  Bihar  in  order  to  enable  the  latter  to  re-open  this  factory  and  whether  the  y Pro-
 0६6  10  investipate  into  the  bungling  of  lakhs  of  rupees  in  the  said  factory  ?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri  -Ahmed):  (a)  to  (2)
 1951  the  Central  Govern- Under  the  Industries  (Development  and  Regulation)  Act

 meat:  फि  .a,notified  order  dated  the  24th  September  1965.  authorised  an  officer

 nominated  by  the  Government  of  Bihar  to  take  over  (he  management  of  .Mijs
 Hindustan  Vehicles  Ltd.,  Patna,  as  Authorised  Ccntroller.  The  Government  of

 Bihar-haVve  reported  that  the  liabilities  incurred  by  the  previous  management  of  the  Com-

 pany  were  far  in  excess  of  the  assets  and  that.  several:legal  proceedings  in-law  courts:  were

 pending  against  the  Company  for  recovery  of  dues.  All  the  assets  were  also  found  t

 have  been  mortgaged.  The  factory  had  been  closed  down  by  the  previous  managen  it
 and  it  could  not  be  re-commissidned’inਂ  the  above  circumstances  The  workers  were  laid

 ff  in  September,  1956.  The  closure  of  the  factory  has  not  affected  the  erall

 ऐ
 duction  of  cycles  which  is-on-  the  increase,

 (0)  There  is  no  such  proposal

 मास  डालमिया  एण्ड  जैन  को  औद्योगिक  लाइसेंसों  का  दिया  जाना

 र  ्
 212  थी  श्रद्धा कर  सुधार  :  कया  विकास  तथा  समझाया  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  विवियन  बो  आयोग  द्वारा  दूसरा  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  जाने के

 त  wad  डालमिया  एण्ड  जन  को  कितने  औद्योगिक  लाइसेंस  दिये  गये  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  aia  मंत्री  (  श्री
 फजरुद्दीन

 चली  झूहूमद
 =

 |  विवियन

 बोस  अयाँ
 ग  द्वारा

 दूसरा
 प्रतिवेदन  प्रस्तुत  जाने  के  पश्चात्  भ. ( मसस  डालमिया  एण्ड  जन  की

 की

 लाइसेंस  दिये
 गये

 थे  ।

 Railway  Line  from  Etawa  to  Bhind

 4213.  Shri  Y.S.  Kushwah
 Will

 the  Minister  of
 Railway

 ay  be

 anode

 State :

 whether  any  public  demand  for  laying  do ome  ne  ay  line.  from  Etawa

 Railwe  Station  in  U,  P.  to  Bhind  Railway  Station  in  M  ad  d  esh  and  for  convert-

 Ing
 t  Narrow  gauge  from  Bhind  to  Gwalior  into  broad  ga  e,  tee  of  the  security

 of the  country,  is  under  consideration;  and

 «b)  if  so;  the  action  taken  thereon  ?

 a

 vn

 of  Railway  (Shri  M.  Poonacha)
 i  (a)  No,

 -'Does.not  arise.  oe

 Coach  Attends  ४  of  Northern  Railway

 4214.  bh  Gunana  Thak
 Shri  Madhu  Limaye

 Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state
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 wliether  any  represen  |  ecently  been  received  by  his  Ministry  from  the

 Coach  A  ndants  of  the  Norther
 way  ;

 d

 ines ਂ  जी  थि
 0)  ॥  so,  the  168011011  of  Governmen  eit

 (1011 The  Minister  of  Railways  (  Shri  C.  M.  Poonacha) :  (a)  No.  However,  a  repres

 egardipg  imposition  of  Safawailah’s  duties  has:  been  received  by  the  Northern  R 2ailway
 Administration.

 (b)  Th  addition  to  other  duties  the  attendants  are  required  to  keep  |.  part-
 egard corridors  and  was-basins  and  mirrors  clean  while  the  train  is  on  the  run

 to  con  mode  and  floor  in  the  bath-rooms,  the  attendernts  are  not  expected  do  any

 cleani Jing  themselves  but  they  are  to  ensure  that  they  are  cleancd  by  the  staff  kep  for  this

 p

 एश

 at  different  stations,  There is  no  proposal  to  revise  these  instructions

 पूर्वोत्तर  रेलवे  द्वारा  अधिक  ली  गई  राशि  को  लौटाने  के  मामले

 द  ग
 4215  थी  भंवरलाल  गुप्त  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  नी ०

 पक  या  यह  सच  है  कि  पूर्वोत्तर  अधिक  ली  गई  राशि  क  लौटाने  के  अनेक

 मामले  भ्र निर्णीत  पड़े  हैं

 _  क्या  यह  भी  सच  है  कि  रेलवे  |  नेगी  के बाद a  सैकड़ों  मामलों  अब  तक

 गोई  नि निर्णय  नहीं  लिया  गया  है  यद्यपि  कई  वर्ष ब बीत  '  चुके  हैं  ;  और
 _

 at,  तो  विलम्ब के  लिये  जिम्मेदार  अधिकारियों  के  विरुद्ध  सर
 कार  का  FAT

 काय  वाही
 करने  का  विचार

 है  ?  थ

 |  रेलवे
 मंत्रों  चे०  मु०  पुनाचा ) द :  कुछ  न  कुछ  मामले  तो  देव  ही  अनिर्णीत

 कह  रहो

 ह

 क्योंकि  जब  कोई  ara  किया  जाता  है  तो  उसे  निपटाने  में  कुछ  समय  तोਂ  अवद्य  ही

 लगता है

 ह  सच  नहीं  है  कि  सैंकड़ों  मामले  कई  वर्षों  से  अनिर्णित

 शत

 qe

 ms माननीय  सदस्य  यदि  कुछ  बहुत  पुराने  मामलों  जानकारी
 जिस

 हैं  अब  तक
 थ

 गया  है  तो  समुचित  कार्यवाही  की  जायेगी  |

 Misuse  of  Railway  Passes.on  Eastern  Railway.

 Shri  Rabi  Ray  Will  the  Minister  of  Rilways  be  pleased  tos
 et

 (  the  number  of  employees  apprehended  on  the  Eas  y  for  misusing
 the  Railw  passes  the  category  of  passes  and  the  at  |  र  ment  awarded

 {a  them;  way shm

 (0)  whether  it  is  a-  fact.  that  the  relatives  of  some  officials  Yffice  of  the

 Engineer,  Gorakhpur  were  apprehended  for
 misusing  ‘the se

 dutyਂ  d  privilege

 passe  and

 if  so,  the  nature  of  punishmen  awarded  7

 oe
 tel  f  Rai  hr  i The  Mir  M.  Poonacha  )  :  (a)  A  statement  is  laid  on

 Table  of  the  House
 ग

 वाहनों  Il  1 दीव  ह  See  No.  LT-873/67]
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 ddl

 (b)  On  n  c
 of  pass

 tives  of an

 पर

 fe  यट  कडक the  misuse

 (c)  rt  from  full  fare  80  penalty  whi  ited,  his  pay  was

 =e

 £0)  per  month  for  a  period  of  one y

 mploye:

 भारत
 लिमि  i

 4217  श्री  दिव  कुमार  शास्त्री

 शी  कंवर  लाल  गुप्त  ait cae  ब्

 att  रघवीर  fag  शास्त्री  ait  राम  सेवक  यादव

 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कायथ  मंत्री  यह  बताने  की  HAT  करेंगे  कि

 हैवी  पावर  इक्विपमेंट  प्लांट  के  जनरल  डिप्टी  जनरल  मैनेजर
 ह

 नियर  चीफ  इंजीनियर  और  aaa  मैनेजर  तथा  भार  हैवी

 ख न क्ट्रिकल्स  लिमिटेड  के  वित्तीय  सलाहकार  तथा  मुख्य  प्रशासनिक  अधिकारी  की  का

 व  पर
 उथल  gan  कितना  धन  खर्च  किया  गया

 jar 2 ue ' - - = ax  के (  क्या  यह  सच  है  कि  इन  सब  अधिकारियों  को  बाहर  के  कार्य-स्थल  तक  ज

 लिए  40  रुपये  प्रति  मास  की  मामुली  दर  पर  परे  समय  के  लिए  स्वतन्त्र  रूप
 से  कर  दी

 गई

 लाँग-बुक में  की  गई  प्रविष्टियों  के  अनुसार  पिछले  6  ast में  उपरोक्त  प्रत्येक

 का  औसतन  प्रति  मास  कितने  मील  चली  तथा  वसूल  की  गई  राशि  की
 इसस

 ह
 झगड़ा

 वीर  का  वेतन  और  wus  और  बीमा  सहित  देखरेख oe  होने  वाले  व्यय को
 ६

 3  खाते  हुए  इन  कारों  की  देखरेख  पर  वस्तुतः  कितना व्यय  हुआ  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय  मंत्री  Go
 :

 जनरल  मेनेजर

 को  दी  गई  कार  पर  औसत  कुल  मासिक  खर्च
 800  रुपये है  और  डिप्टी  जनरल

 मैनेजर
 के

 कार

 पर  700  रुपये  अन्य  अधिकारियों  को  व्यक्तिगत  रूप  से  कारें  नहीं  दी  गई  हैं  |

 दाहर  से  कार्य-स्थल तक  जाने  के  लिये
 स्वतन्त्र  रूप

 से
 किसी

 को
 कोई

 कार नहीं
 दी  गई  है  किन्तु  जनरल  चीफ  इंजिनियर  ,  vat  मेनेजर  तथा

 चीफ

 इंजीनियर  शहर  स्थित  निवास  tar  से  कार्यो-स्थल  तक  आने  में  स्टाफ
 कारों

 व

 प्रयोग  करते  हैं प्र ौर  उनसे  40  रुपये  प्रतिमास  लिया  जाता  है  ।

 जनरल  मैंनेजर  तथा  डिप्टी  जनरल  मैनेजर  को  सरकारी  काम  के  लिये  दी  गई

 TQ aT TFT a

 कारें  औसतन  2239  किलो  मीटर  प्रति  मास  चलती  हैं  ।  इन  दो  कारों  के  रख-रखाव
 का

 ay  उपरोक्त  माग  के  उत्तर  में  बताया  गया है
 ।  चीफ  इंजीनियर  तथा

 ष् वकक्‍्स
 मैनेजर  द्वारा  संयुक्त  रूप  से  प्रयुक्त  कार  भौसतन  3889  किलोमीटर  प्रति  मास  चलती है

 भर  उसका
 935

 रुपये  प्रति  मास  है
 ।

 चीफ  इंजीनियर  द्वारा  प्रयुक्त  कार
 औसतन  25  15.0

 किलोमीटर  प्रतिमास  चलती  है  और  उसका  खच  875  रुपये
 प्रतिमास

 इस  खर्च  में  रख-रखाव

 डाइवर  का  बीमा  आदि  ay  शामिल  हैं  |  ्

 31942,
 थ

 थ
 a
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 क

 भारत  हैवी  इर  लेक्ट्रीकलस  हैदराबाद
 का

 4218
 शिव  कुमार  शास्त्री :  _  श्री रामावतार  शर्मा :

 श्री  कवर  लाल  गुप्त

 थ  क  सम

 श्री  राम
 सेवक  यादव

 :

 थी  शिवपूजन  शास्त्री  श्री  प्रकाशवोर

 द  श्री  रघुवीर  fag  शास्त्री
 वि

 क्या  श्रौद्योगिक  विकास  तथा  सम चाय  काय  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 sel
 लस  लिमिटेड

 ं  क्या  यह  सच  है  कि  स्थानीय  राजनैतिक  भारत
 इलेक्

 जैसे  एककों  के  प्रशासन  पर  प्रभाव  डाल  रहे  '  क

 द्र क्या  यह  भी  सच  है  कि  भारत  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  के  है  के

 शक  की  नियुक्ति  राजनीतिक  बातों  के  आधार  पर  की  गई  और

 i
 काज

 ह

 यदि  तो  उक्त  एकक  में  नियुक्ति  करने  की  इस  र

 ative  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मन्त्री  (  श्री  फखरूद्दीन
 अहमद

 )

 नही ं।  क

 जी  नहीं

 ्

 आंध्र  प्रदेश  तथा  उसके  साथ  लगते  हुए  अन्य  राज्यों  में  व्यापक  प्रसार  व  fv

 {  त्रों  में  दिये  गये  विज्ञापनों  के  परिणामस्वरूप  प्राप्त  होने  वाले  आवेदन  पत्रों  से
 चयन

 कर अद्ध -  दक्ष  तकनीकी  टाइपिस्ट ों  तथा  अनुसचिनीय  ara  at

 के
 पदों  पर  नियुक्तियां  की  जाती  अदक्ष  कमंचारियों  तथा  age  श्र

 णी  के
 प् बग्चा चन । कमेंचा रि

 पदों  पर  नियुक्तियां  आन्ध्र  प्रदेश  के  रोजगार  fears  दफ्तरों  के  माध्यम  से  की  जाती  हैं  ।  ar तय

 सब
 पदों  पर  नियुक्तियों  का

 आधार  अखिल  भारतीय है
 और  योग्यता  के  आधार  पर  इन

 पदों
 पर

 थ

 ="

 जाती  हैं
 ।

 चाय  का  निर्यात

 व्

 श्री  स्वतन्त्र  fag  कोठारी  क्या
 afer  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा

 ्

 कया  यह  संच  है  कि  निशांत की  जाने  वाली  व
 ओं  में

 केवल  चाय  ही  एक  ऐसी

 वस्तु है
 का  निर्यात  करने  पर  उत्पादन  शुल्क  वापिस  न

 पिता  सरत

 ;

 यदि  at  तो  इसके  क्या  कारण  और

 क्या  चाय  का  निर्यात  बढ़ाने  के  लिये  सरकार  का  विचार  ऐसी
 रियायत

 देने  का  है
 ?

 राज्य  मंत्रो  दिनेश  :  (#)

 ह

 भी

 र  निर्यात  के  समय  उत्पादन  झा  निर्यात  शुल्क  के  साथ  मिला  दिया  जाता

 जिसका
 कन

 इस
 बात  को  ध्यान  हुए  किया  गया  है  कि  चाय  पर  लगाए  गए
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 =

 कसक निर्यात  x
 उत्पादन  शुल्क  को  बीस  नहीं  frat  जाता  है  ।  जब  तक  चाय  शुल्क  a  तब  तक

 उसे  वापस प्रशासनिक  हट्टी  बजाये  इसके  कि  पहले  उत्पादन  शुल्क  लगाया  जाय  और

 किय  ा  य  यह  सरल  है  कि  उत्पादन  You  को  ध्यान  में  रखते  हुए  निर्यात  शुल्क  ्  हा
 नि  घिरी

 कि  इक  पिय
 ख़ल्क  कों

 या
 ड
 जाये  ।  यही  कारण है  कि  जबकि  आय-व्ययक  प्रस्तावों  में  चाय  के  उत्पाद

 बढ़ाय  | ह  गया  इसके  निर्यात  शुल्क  को  कम  किया  गया  है  ।

 gat  रोड  जंक दान  पर  महिला  यात्री  साग  दीपक

 20.  att  चिन्तामणि  पारिणग्रही  क्या  राव  मंत्रों  य  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि

 _  क्या  सरकार  को  विदित  है  कि  gat  र  पर  महिला  यात्रियों  के  मांग

 aaa  के  ये  कोई  महिला  यात्री  मार्ग  दर्शक  नहीं
 और

 यदि  तो  इस  मामले  में  क्या  कार्य वा
 ही  की

 गई
 है

 ?

 त्री  चे०  मु०  :
 हां

 ।

 मामला  विचाराधीन

 Price  of  0०015  given  with  Motor  Ca

 422  Shri  Mirtyunjay  Prasad  Shri  Hari  Krishna
 shri  D.  Singh  Shri  Prem  Chand  Ve

 ma

 Will  the  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affair  be  pleased  to

 refer  to  tl  e  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  1399  on  the
 ane

 June  967  .and  state

 (2)  wheather  it  is  a  fact  that  the  cost  of  the  tools  is  shown
 separa’  ly  int  >

 account
 0001  by  the  manufacturers  of  the  Ambas’  8001,  Fiat  and  Standard  cars ;

 useful- (0)  if  so,  the  reasons  for  the  Government  not  looking  into
 their  qual

 ne  nd  durability  ;  and

 द  दू  (c)  wheather  Government  propose  to  fix  the  number,  quality  and  pri  of  the

 81.0
 id  tools  so  that  in  case  the  customers  find  these  tools  विलन 1.0  inferior

 those  available  in  the  martket, 10  they  mayrefuse  them  and  have  the
 st thereof

 unded  ?

 ्

 The  Minister  of  Industrial  development  and  Company  affairs  (Shri F.  med)
 Government  are  not  aware  whether  or  not  cost  of  the  tools  supplied  to  the  ८  omers

 15  paratly  shown  by  the  manufactures  of  cars  in  their  actual  Books

 (9)  and  (c)_  11.0  is  proposed  to  set  up  shortly  a  Committee  to  go  into  the
 0

 lity.of
 cars 1  ufactured  in  the  country  The  question  of  the  quality  and  the  numb

 suppliec  by  the  car  manufacturers  will  also  be  looked  into  by  this  Committee  ह

 of  tools

 Production  of  Cars
 ्

 4222.
 1  Mrityunjay  Prasad  Shri  Mah:

 ant  Dig  al  Nath
 oh  a  Chand  Verma

 Will  the  Minister  of  Industrial  Development  &  Company  Affairs  be  pleased  to  state  ;

 3944



 eal

 10
 ee  ay प  न  म

 =  =,  मम  त  उत्तर

 ————————S Ss

 (a)  The  reasons  for  lesser  production  of  Bedford,  Fiat,  Standard,  Ley  Jane,  Tempo
 ta  Mercedes  vehicles  the  production  possible  under  the  existing  capac

 wn  (b)  whether  any  efforts  are  being  made  to  increase  the  production  of  th  said

 shicles

 (c)  the  amount  of  foreign  exchange  demanded  by  the  Hindustan  Motors  in  Dec

 ber,  1966  for  necessary  spare  parts  and  raw  material  to  increase  the  production  capac  ।  of
 mbassader  Cars  to  30,000;  and

 (d})  the  amount  of  foreign  exchange  cemanded  by  the  Premier  Automobi

 develop  their  factory  to  increase  the  production  capacity  of  Fiat  Cars  to  30,000  and
 amount.of  exchange  asked  for  importing  spare  parts  and  raw  marerial  after  the  capacity
 has  been  increased  ?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affaiis  (  Shri  F.  A.  Ahmed

 (a)  and  (b)  The  short-fall  in  production  during  January  to  May  196  ',  as  compared  1

 corresponding  period  last  year  is  limited  only  to  Bedford  Commercial]  vehicles,  Standarz
 one  ton  truck  and  Tempo  three  wheeler  The  production  of  Tata  Mercedez  Benz  an

 Leyland  Commercial  vehicles  as  also  of  Fiat  and  Standard  Herald  cars  has,  in  fact,  sh
 al  increase  during  the  same  period  as  compared  to  the  production  during  the  co

 भ
 ponding  period  last  year

 The  fall  in  production  of  commercial]  vehicles  is  due  to  slackness  in  the  dema  d
 for  these  types  of  vehicles

 .  production

 Till  the  demand  puts  up,  there  is  little  scope  to

 =
 (c)  Io  December,  1966  M/s.Hindustan  Motors  Ltd.,Culcutta  had  asked  for  allocation

 of  foreign.exchange  to  the  extent  of  Rs.  908  lacs  for  one  year  so  as  to  enable  them  to  stey
 up  their  production  to  the  level  of  30,000  cars  per  annum.

 (d)  Io  January,  1967  M/s.  Premier  Automobiles  Ltd.,  Bombay  had  submitte
 proposal  for  effecting  substantial  expansion  of  their  capacity  for  the  production  of  F  at

 30,000  Nos.  per  annum.  They  had  indicated  that  they  would  need  Rs.  3.75  cro

 oreign  exchance  for  the  import  of  capital  goods.  No  indication  had  been  given
 bout  their  requirements  of  foreign  exchange  for  the  import  of  components  and 1

 /
 mates

 be  SUM
 tor abc ria!  |  for  the  proposed  expansion.

 Distribution  of  Cement  in  Bihar

 4223.  Shri  Sidheshwar  Prasad

 Sbri  Mudrika  Singh
 Shri  Bhogendra  Jha

 Will  the  Minister  of  Industrial  Development  and  Con  y  Afi
 i a  ae

 pleased  to  state  :

 L
 (a)  whether  his  attention  has  been  drawn  to  the  |

 bungling
 In  the

 distribution  of  cement  in  Bihar  State  ;

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  even  after  taking  advance  from  the  wholesal  nd  retail
 d  81615,  the  proprietors  agents  of  cement  factories  supply  cement  only  after  tl  >  or  four

 :  and

 ee

 month:

 if  so,  the  steps  being  taken  to  check  this  bungling

 The  Minister of  Industria
 ॥  "Derelonmess:

 aud,  ‘Cana  Affairs  (  Shri  ४,  A,  Abmed  )  ॥
 (a)  and  (b)  No,  Sir,
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 Written,  Ags  (Sakaj

 -(c)  Quarter  ly  supplies  made  to  the  stockists  during  1965-1966  and  Quarter  1/67  are

 indicated  below  ° —

 After  COI ntrol

 Quarter  Quarter
 व  _

 Tonnes

 1/65  32,462.  1/66  63,324

 39,210  58,759 11/65  11/66
 a  a

 HI/65  46,707.
 वि  ह  ॥

 (66.  _ 13,969
 IV  /65  3,452  1V/66

 1/67  717,3¢

 oat

 t  will  be  seen  that  supplies  have  been  improving  constantly.  Sometimes  some  delé

 ४  have  occured  due  to  unavoidable  difficulties  like  Railway  restrictions  on  move

 mt

 in  such  cases  where  the  delay  is  more  than  45  days  selling  agents  have  instructio1

 ह जनक  on  advances,  The  cement  Allocation  &  Coordinating  Organisation

 speci
 lly  appointed  a  Liaison  Officer  at  Bhagalpur  to  ensure  prompt  and  equitable  (

 ms to 1 has listrie rand

 fl

 ion  of  cement  in  Bihar,  especially  North  Bihar.  The  Liaison  Officer  at  Seep
 Regional  Coordinating  Officer  Calcutta,  keep  themselves  in  toutch  with  the  Govern-

 Officials  and  others  so  that  complaints  are  promptly  dealt  with

 पायदानों  पर  यात्रा

 4224  श्री  प्रबल  गनी  दार  क्य  रेल्वे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  fe

 qq गाड़ी  में  पायदान  पर  यात्रा  करते  समय व  1  awe  तक  कुल

 ee

 rea

 को  चोट  लगी
 थ

 bee  भविष्य  में  ऐसी  घटनाओं  को  रोकने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई
 ह

 (7)  क्या  यह  सच  है  fe  34  गाड़ी  में  5  अथवा

 शी

 द

 निर्घारित  डिब्बों  की  संख्या  11  हैं  ;

 यदि  तो  इस  लम्बी  यात्रा  गाड़ी  में  कम  डिब्बे  लगा ane
 tt

 लिक
 उत्तरदायी

 fag  रियों  के  विरूद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  े  ७४

 (=)  afe  तो  इसके  क्या  कारण
 चा

 (=)  इस  गाड़ी  के  कारण  घायल  हुए  वा  मारे  गये  व्यक्तियों  के  आश्रितों

 कुल

 कितनी  राशि  दी  गई  है
 ?

 रेल्वे  चे०  go  चोट  लगने  की  कोई  घटना  हुई ।

 प्रशन  ही  नहीं  उठता  ।

 (=)  342  डाउन  गाड़ी  के  कुछ  अवसरों  पर  उसके  निर्धारित  डिब्बों  की  संख् यंग

 जो  कि  है  सो  तीन  या  चार  डिब्बे  कम  लगाकर  चलाया  गया  ये  कोई  एक
 व्यक्ति  जिम्मेदार  नहीं  था  अतः

 दिती
 के

 विरूद्ध  कार्यवाही
 करने  का  प्रश्न  नहीं  उठता  ॥

 उपरोक्त
 भाग  के  उत्तर

 आ
 चरता  ।
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 oe
 क्त

 ब्लर

 उ
 सके

 4225.  भी  श्री  ी  दार :.  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 bald

 3
 तथा  38  डाउन  रेलगाड़ियों  की  समय-पाबन्दी  की

 पतिता

 क्या

 ड
 =

 इन  गाड़ियों  को  निर्धारित  समय  पर  चलाने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई
 है

 rr
 .  राव  मंत्रो  चे ०  मु०  पु नाचा )  अप्रैल से  मई  1967  तक  की  अवधि में  37  न्ञप

 पक्ष  ब  मेल  की  फिरोजपुर  स्टेशन  पर  ठीक  समय  पर  पहुंचने  की  प्रतिशतता  8.2
 है  और  38

 उन  पंजाब  मेल  को  दिल्‍ली  स्टेशन  पर  ठीक  समय  पर  पहुंचने  की  प्रतिशतता  लगभग  10  है

 ह

 5  डाउन  मेल  गाड़ियों  सहित  सब  यात्री  गाड़ियों  को  निर्धारित सः

 पर  चलाने  का  मामला  रेलवे  प्रशासन  के  सब  स्तरों  पर  परीक्षाधीन  है  ।  यह  सुनिश्चित करें

 के  लिये  कि  गाड़ियां  ठीक  समय  पर  चलें  रेलवे  को  गाड़ियों  के  निर्धारित  समय  का  पूरी

 करने को  कहा  गया  है  ।

 _
 बहादुरगढ़  कौर  नई  दिल्‍ली  के  सोच  1  sto  एस०  at  गाड़ी

 क

 4226
 att  गनी  दार :  लम

 गि

 a
 क्या  यह  सच  है  कि  बहादुरगढ़  ओर  नई  दिल्‍ली  के  बीच  1  डी०  एस

 त्
 की  दिल  में  चलती  रक

 यात्रियों  को  इतर  ret  में  TTAT  करने  को  aTgqafe  न  देने  के  बया  cf

 (7)  क्या  यह  भी
 सच  है  कि

 17
 बजे  से  22.30  बजे  के

 बीच  रोहतक  से  कोई  डाउन

 गाड़ी  नहीं
 चलती

 है

 क्या  यह  खाल  गाड़ी  को  नियमित  गाड़ी  के  रूप
 बदलने  की dad

 (8)
 यदि  तो  इस  मामले  में  कया  कार्यवाही  की  गई  हैः  अं और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 रेलवे  मंत्री  चे०  मु०

 इसके  अतिरिक्त कि  इस  गाड़ी  को  नियमित गाड़ी  में  बदलने  का  कोई

 औचित्य  नहीं  इस  गाड़ी  को  नियमित  में  बदलने  से  ल  को  क्षमता  कम  होने  के  कारण -

 लाने  ले  जाने  पर  कुप्रभाव  पड़ेगा  । माल

 थ  जी  17  बजे से  22.18 के  बीच  कोई  डी  नहीं है  ।
 ि

 )
 ज्ञ  तड़ी  |

 (=)  और  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 3947



 Written  Answers  June  30,  1967

 राष्ट्रीय  कोयला  अतीत
 हारा  कोयले  को  सप्लाई

 4227  गा०  च०  दीक्षित  क्या  aia
 तथा  तु  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे

 लय
 fa |  बिजली  घर  को  सिंगरी ली क  क्या  राष्ट्रीय  कोयला  विकास  निगम  ने  ओबामा  ar

 कोयला  खानों
 से  कोयल  सप्लाई  करना  आरम्भ  कर  दिया

 यदि  इसके  क्या  कारा है

 र

 क्

 कोयले  की  सप्लाई  किस  तारीख  तक  आरम्भ  क
 ee

 जायेगी
 ह

 _  खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ( oF  प० द  चं०  (*)

 थ

 उत्तर  प्रदेश  राज्य  के  बिजली  सम्बन्धी  बोर्ड  ने  अभी  तक
 ओबरा  ताप

 बिजली

 के
 लिये  सिंगरौली  का  कोयला  खरीदने  के  हेतु  राष्ट्रीय  कोयला  विकास  निगम ? के  साथ  मिल

 र  कोई  प्रबन्ध  नहीं  किया
 है  ।

 a
 दोनों  पक्षों के  बीच  में  प्रबन्ध ते  हो  जाने  पों  Ls

 का  काम

 क्यो
 जा  सकता  है  ।  यह  काय  ओबरा  ताप  बिजली  घर  को  रेल  द्वारा  कोयला  देने के  लिये

 इस कार्य के  पर्ण  होने में  लगभग  दो  वर्ष  लग  जायेंग े।  इसके  बाद  18621.0  ही

 गया  जानां  आरम्भ  ही  जायगा  |

 बालाघाट  तथा  जबलपुर  जिलों  में  तांबे  के  ख
 सरकार

 श्री  to  च्०  दीक्षित  खान
 तथा  पात शक  मंत्री  यह  बताने

 क़ी ==

 कृपा  करेंगे  f

 aos  हे _  कया  मध्य  प्रदेश  के  बालाघाट  तथा  जबल
 तांबे बि  के  भण्डारों  का

 गहन-सर्वेक्षण  आरम्भ  किया  गया  और
 थ

 यदि  तो  अब  तक  किये  गये  सर्वेक्षण  का  क्या  परिणाम  निकला

 खान  तथा
 धातु  मंत्री  चलता  :

 और  )  तीसरी
 ह  जना  काल  में  भूला  नवालिया  में

 भूवैज्ञानिक  अन्वेषण  तथा

 अलावा  बरगांव  और  जबलपुर  जिले  के  भूला  में  भूभौतिकी  अन्वेषण  कि

 wa  किसी  खनन  योग्य  निक्षेप  का  पता  नहीं  चला  |

 बालाघाट  जिले  में  तांबा  धातु  के  लिये  खनिज  कार्य

 ep
 नसों  तथा

 काम  तक

 सीमित है
 ।  जबलपुर  के  मालिया  क्षेत्र  में

 बग

 खण्ड  लाभ  na  100  मोटर  तक  पाया

 क्षेत्रो ंसे  इकट्ठे  किये  गये
 नः

 गया है  ।  दोल
 क  क  क

 ह  क  |  जाच जांच  की  जा  रही  हैं  ।
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 लिखित  उत्तर 9  1889  )
 tg  ge

 |  le  त

 —
 ==

 4229  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  Shri  Ram  Gopal  Shaly  5

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  Shri  Ram  Avtar  Sharma

 Shri  Shiy  Kumar  Shastri  Dr.  Surya  Prakash  Puri

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  Shri  Arjun  Singh
 ia

 ड्

 wa

 he  Minister  of  Industria]  Development  and  Company  Affairs  Ge

 aa

 state:

 a)  whether  it  is  a  fact  that  small  size  insecticide  spraying  machioe
 has  bee

 men
 ey d  in  Durgapur;  end

 (b)  if  so.  the  details  thereof  ?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri  Al  (  a)  and

 A  project  for  developing  a  light  and  cheap  spraying  equipment  having  no
 moving

 arts  for  pesticides  etc.  is  in  operation  at  the  Central  Mechanical  Eng gio ire  ring

 en Research  Institute,  Durgapur,  and  a  sprayer  of  capacity  about 20  11  res  per  hour  hz

 lesigned  and  fabricated.  A  sencond  prototype  of  the  sprayer  with  some  improvements  ह
 as

 been  fabricated  and  trials  are  going  on.

 The  insecticide  sprayer  under  development  is  a  machine  having  a  similar
 opel  rating

 iciple  as  that  of  the  imported  ‘Swing  Fog’  sprayer  available  in  the
 marke

 t  he  unit

 e  unit  can  be
 isa  low  volume  sprayer  having  a  spraying  reach  of

 about
 6  to  Sft.

 should  r  mounted  during  the  spraying  oferations  anc  (2115  १01.  12  Kems.  without.

 petrol
 थ  insecticide  and  about  18  Kenis.  with  them

 बिडला  साथ  समह  ्

 oa श्री  कामेश्वर  fag :  aft  श्रीधरन
 :

 श्री |  एस०  एम०  जोशी :

 ait
 |  मधु  frag :

 as

 ie

 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कराये  की  HIT  करेंगे कि  :

 लायसेंस
 [1  a  नको  दिये  गये क्या  सरकार  ने  उन  बिड़ला  फर्मों  को की

 लाइन  की  तलना  में  कम  मुल्य  की  आस्तियां

 यदि  तो  1960  से  196  क

 ए

 कितनी

 फर्मों  को  लाइसेंस  दिये  गये  और प

 इस  arate  में  विभिन्‍न  फर्मों  को  तथा  बिड़ला  की  फर्मों  को  मी
 i

 इसमें  दिये  गये  ?

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय  मन्त्री  फखरुद्दीन  चली
 )

 इसमें  कोई  संदेह  नहीं  कि  लाइसेंस  देते  समय  ग्रावेदक  फर्मों  की  पु  जी  आकृतियों  पर

 किया  जाता  है  परन्तु  उस  समय  अन्य  तों  जैसे  अनुसूचित  उद्योग  के
 विकी

 को
 ह  ४

 केन्द्रीय  प्रकार  द्वारा  मगर  शुदा  योजना  ९  क  >  तथा  ऐसी  कोई  योजना  नहीं  ती
 *

 त  ष
 वहां  अ  चित  उद्योग  की  वर्मा  क्षमत  तथा  पत्ति  की  कच्चे  स  यन्त्र  था

 ae  age

 oe  थ्
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 द ह्

 मशीनों  की  उपलब्धि  पर  भी  ध्यान  दिया  जाता  शझ्रवेदन  पत्रों को  मंजूर  करने
 से

 पह
 पहले

 परियोजना  पर  धन  लगाने  की  प्रस्तावित  व्यवस्था  के  अतिरिक्त  उद्योग  की  मंजूरशुदा  य

 TAT aid के  अनुकूल  प्रस्तुति  उद्योग  के  स्थान  को  प्रस्तावित  संयंत्र  की  रेल  यातायात

 की  तकनीकी  जानकारी  तथा  तकनीकी  व्यक्तियों  at  विदेशी  नीतियों

 के  साथ  यदि  कोई  आदि  बातों  पर  भी  पूरा  विच।र  किया  जाता  है  |

 क

 जनवरी  1960  से  मई  1967  तक  विभिन्न  फर्मों  को  कुल  7,065  लाइसेंस  दिये

 a
 बिड़ला  तथा  अन्य  औद्योगिक  समूहों  को  दिये  गये  लाइसेंसों  की  पृथक  पृथक्  तिथियां  इस स
 उपलब्ध  नहीं  है  ।  उक्त  अवधि  में  दिये  गये  लाइसेंसों  का  ब्यौरा  जिसमें  लाइसेंसों  के  ना

 vr

 met

 wr
 शामिल

 हैं  बुलेटिन  श्रॉफ  इण्डस्ट्रियल  लाइसेंस  इम्पोर्ट  बाइसे

 ण
 nl

 साप्ताहिक  और  इण्डियन  ट्रेड  जनरल  तथा  मंथली  जनरल  ऑफ  की

 ड  में  प्रकाशित  किया  गया  है  ।  ये  सब  प्रकाशन  सभा  के  पुस्तकालय  में  उपलब्ध  हैं

 बसर  तथा  रियल  के  बीच  रेलवे  लाइन

 capes

 करेंगे

 ua

 श्री  नारायण  रेड्डी  :
 बया  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 ae  आदिलाबाद  जिले  में  बसर  तथा  मंचेरियल  के  बीच  मुधोल  निर्मल
 se

 अ आदि से  होकर  एक  सीधी  रेलवे  लाइन  निकालने  के  बारे में  सरकार  तर  सर्वेक्षण  पूरा  कर

 लिया
 गय

 क्या  इस  योजना  को  चोथी  पंचवर्षीय  योजना  में  शामिल  किया गया

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण है
 ?

 रेलवे  मन्त्री  चे०  मु०  पूनिया )
 अभी  तक  ऐसा  कोई  सवार

 गया  है  और  न  ही  ऐसा  कोई  सर्वेक्षण  करने  का  सरकार  इस  समय  विचार  कर  र

 और
 चोथी  पंचवर्षीय  योजना  में  नई  ला  zat  बिच

 ये  दिये
 जाने  वाले

 धन  की  |  में  लेना  बड़ा सीमित  राशि  को  देखते  हुए  निकट  भविष्य  में  इस  योजना  को  हाथ

 मुश्किल  ध

 a

 मध्य  में  लघु  उद्योग
 क

 32.
 श्री  गा०  ao  मिश्र  क्या  ऑद्योगिक  तथा  समवाय-कार्य  मन्त्री  यह

 बताने की
 पा  करेंगे कि

 मध्य  प्रदेश  के  कितने  लघु  उद्योगों  ने  भारत-चीन  अर  पाकिस्तान  युद्ध  के

 प्रतिरक्षा  उत्पादन  में  सहयोग  देने  प्रस्ताव  किया

 area
 (a)

 क्या  ये  प्रस्ताव  प्रतिरक्षा  आवश्यकताओं  के
 नुज़ूल

 ल  थे  और  यदि  तो  उनमें  से

 कितने  प्रस्तावों  का  प्रतिरक्षा  उत्पादन  के  लिये  उपयोग

 इन  प्रस्तावों  को  अस्वीकार  करने  के  ब्या  क  रण  और
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 ee

 (a)  क्या  सरकार
 ने  उपरोक्त  फर्मों  की  कमियों  को  दुर  करके  उनकी  क्षमता  का  उपयोग

 करने
 की

 कोशिका की  थी
 ?  व

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय  काहल

 मंग 50  ने  ।

 क  फखरुद्दीन  न

 ः श्र्ली शत थ
 द

 ः  ह  समय  समय  पर  12  एकको ं.  -  नभ  आर  संस्थानों  द्वारा  निविदाएं  भेजी जी  हैं  और  अब

 तक  मध्  त
 पता

 क

 दोह

 पैमाने  के  उद्योग  6,70,000  रुपये  के  आडंबरों को  fe

 चुके  क
 ् ्  om

 कर

 (  ag  क  ae  के  कारण

 इन  एककों  द्वारा  बनाये  जाने  वाले उत्पादों की  पीयू  संस्थानों
 को  आवश्यकता

 नहीं  है
 |

 थ

 आडंबरों  को  fart

 क

 लिये  कुछ  एककों  की
 मशीनें

 तथा  दक्ष
 नि

 .  कारीगरी  उपयुक्त  नहीं  है

 P
 कुछ  ने  प्रतिरक्षा

 ः
 करवाया  है

 ।

 न

 अपने
 अ

 date
 नहीं

 छ
 पैमाने  के  उद्योगों  की

 कमियों  | को  द्र
 ः  करने  तथा

 उनकी  क्षमता  एवं  कारीगरी

 में  सुधा  ae  के  लिये  राज्य  के  उद्योग _  नीचे
 द
 लय

 सहयोग  से
 उद्योग  सेवा

 यं  कर  रहा  है  ।

 क  रुई  का  मूल्य
 थ

 यह  की  =  3 करेंगे किं 4233.  थ्री  भोगेन्दर  नया  बारिगज्य  ara

 .  कया  कृषि-मूल्य  आयोग  ने  कपास  के  मुल्यों  की  सांविधिक  उच्चतम
 सीमा

 को  हटाने

 की  सिफारि दा  की  है  और  इसके  स्थान  सरकार  द्वारा  वापस  की  खरीद के  समाहार

 मुल्यों  की  व्यवस्था  का  सुभाव  दिया

 क्यां  कृषि  मूल्य  आयोग  ने  सरकार  द्वारा  कपास  का  व्यापार  करने  जिसमें
 ह
 आयात  भी  शामिल  एक  दीर्घकालीन  योजना  का  भी  सुभाव  दिया  है  जिससे

 सरका
 देश  में

 प्रतिवर्ष  कातने  योग्य  रुई  की  कुल  सप्लाई  की  20  प्रतिदिन  मित्रों  पर  अपनों  नियंत्रण

 ख  और

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 थ

 शिष्य  दिनेश
 से  ae  1967-68 की  फसल  के  लिये

 कच्ची  कपास  मूल्य  नी
 कै  वारे

 में  कृषि  मुल्य  आयोग  द्वारा  की  गई  सिफारिशों  पर  विचार

 कियां  जा  रहा  है
 ।
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 लय नगर  शौर  जौली तैली  स्टेशनों
 के  बीच  हाल्ट ब  elise  स्टेशन

 श्री  भोगेन्द्र का  :  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  छपा  करे
 रफ

 द  कया  पूर्वोतर  रेलवे  जय नगर  और  जोली  स्टेशनों के  बीच |  कोरिया
 गात्र

 रेलवे  <
 का  एक  हाल्ट  बनाने  के  किसी  प्रस्ताव  पर  विचार  कर  रही  और

 यदि  तो  इसका  कया  परिणाम  निकला है  ?  ह

 रेलवे  मन्त्री  चे०  Yo  :  भी
 र

 कोरिया  गांव
 व

 में  हाल्ट  at

 थ

 ie

 मन्त्रा (क प्रर
 a  oh  ि

 काम रंडी  के  निकट  मालगाड़ी  का  पटरी  से  उतरना
 क

 =~ नह

 हि
 235.  wt  नारायण  रेड्डी  क्या  रेलवे  मन्त्री

 यह
 बताने  की  कृपा  कर <a

 .

 ©  दक्षिण  मध्य  रेलवे  के  काचीगुडा-मनवाड़  छोटी  लाइन
 में

 कामरेडी  के

 निकट  लगभग  दो  ay  पहने  पटरी  से  कितने  माल-डिब्बे  उतर  गये

 क्या  इन  माल-डिब्बो ंमें  जो  माल  था  उसके  लिये  दावे  किये  ज

 mee

 उसे

 टना  स्थल से  हटा  लिया  गया

 यदि  तो  उसके  कया  कार शा  और

 चार  क्या  कार्यवाही करने  का  है  ?

 संम्बन्धित  अधिकारियों  के  कठोर  तथा  गैर  जिम्मेदारी  cat  के  fag
 सरकार  तू का

 ं  :
 (#)  1  1966  को  लगभग  8.45  बजे रेलवे  मन्त्री  चे०  मु०

 807  डाउन .  मालगाड़ी  के  जबकि  वह  क  और  कामरेड  चल

 aft,  516/3-4  किलोमीटर  पर  माल  से  भरे  4  माल  डिब्बे  और  एक  माल  ब्रेक वान  पट  रा

 उतर  गये  थे  तथा  माल  से  भरे  14  डिब्बे झर  एक  खाली  तेल  का  डिब्बा  उलट  गये  ।  :  a

 टाइलों  की  एक  खेप  को  छोड़  कर  पटरी  से
 उतरे

 तथा
 उलटे  डिब्बों  से  उतारे

 ग
 ह

 _  माल
 को  मोटरगाड़ियों  द्वारा  कामरेडी  भेजा  गया  था  तथा  उस  ara  कां  डिब्बों  में  पुनः

 करके
 उसे 3  फरवरी  से  9  1966  त़क  रवाना  कर  दिया  ।  ढा ae

 &  नहें  कामरेड़  के  निकट  निजामाबाद  भेजना  11  1066  के  उन  के

 स्थान पर  दिया  गया  था  ।  ्

 और  ver  ही  नहीं  उठते  ।

 ह

 निजामाबाद  रेलवे  स्टेशन  पर  माल-डिब्बों  की

 ee

 नारायण  रेडी  :
 रेलवे  मात्र

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या

 3952
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 6
 1889.  (a)  bafera dere

 ee

 के  नि  माबाद नियतन  के  मामले  में  हो  रही  चोर  अनियमितताओं के  बारे  में  seer  प्रदेश

 जिले  की  बीड़ी  मिर्जाता  संस्था  से  अप्रैल  1967  में  कोई  शिकायत  मिलीं

 यदि  तो  स्थिति  में  सुघार  करने  के  लिये  सरकार  का  क्या  कार्यवाही
 करने

 का ह

 . विचार  और  ्

 कया  इस  मामले में  सम्बन्धित  अधिकारियों  द्वारा  की  गयी  धोखाधड  का  पता

 मयाने  के  लिये  कोई  जॉच  की  गई  at
 ?

 ह  रेलवे  मन्त्री  चे०  मु०  जी  निजामाबाद  स्टेशन से  बीड़ियां

 ले  जाने  के  लिये  माल  डिब्बों
 की

 सप्लाई  के  बारे  में  शिकायत  प्राप्त  हुई  है
 ।

 निजामाबाद  स्टेशन  से  शीघ्रता  से  बीड़ियों  को  ले  जाये  जाने  की  व्यवस्था  करने

 के  लिये  कार्यवाही
 की  गई

 है
 ।  1

 जनवरी
 से  20  1967  तक  की

 अवधि  में  इस  स्टेशन

 पर
 माल  डिब्बों  में  बीड़ियों  का  लदान  किया  गया  था  और  20  जून को  माल  डिब्बों  की  कोई

 मां  बाकी  नहीं  थी  ।  वास्तव  माने  1967  से  प्रत्येक  महीने  के  ayes  में

 नहीं
 थी  ।  थ

 मांग
 बाकी

 कक

 क

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 इस्पात  का  उत्पादन

 423  att  बेइज्जत  बस्ता

 at  ०ना०

 Fo  सोंधी

 क्या  सान  तथा  धातु  मन्त्री  यह  बताने  की
 त

 को

 कपा
 करेंगे  किः

 वर्ष  1966-67  में  इस्पात का  कितना  उत्पादन  हुआ  भ

 यह  उत्पादन  1965-66  के  आंकड़ों  की  तुलना  में  कितना है
 !

 ं

 खान
 तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  To

 चे  और

 प

 उप

 5-66  और  1966-67  में  इस्पात  पिण्डों  ate  तैयार  इस्पात  उत्पादन

 खित  z:—

 1965-66
 ee
 5-67

 इस्पात  पिण्ड  6526.2  ........  6595.8

 तयार  इस्पात  4509.3
 4461.5

 i  ह

 अ  of  Railway  s  after  Accidents

 थ  Shri  दातों  Rao  Joshi  :

 ou  ri  Hokam  Chand  Kachwai

 Will  the  Ministe:  रज  Railways  leased  to  state
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 ee
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 क

 (a)  the  eendittons  on  which  the  Drivers  involved in  train  accidents  are 1  cinstated

 and  the  number  of  such  Drivers  reinstated  during.  the  last  five  years  on  the  North-Eastern,
 च्  ntral  and  western  Railways;  and

 (b)  the  number  of  Drivers  discharged  during  the  last  ten  years  on  the  above  R  il.
 (5  whose  provident  Fund  and  other  Accounts  were  cleared  soon  after  the  discharge  and a
 number  of  those  whose  accounts  were

 not  cleared  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poomacha) :  (a)  and  (b) Informat  tion  is  being
 eall

 े  श  Anforima
 ‘ed  and  will  be  laid  on  the  table  of  the  sabha.

 द
 Imports  of  Sports  Good

 s

 39  Shri  Jagannath  Rao  Joshi

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai
 थ  थ

 क

 the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  st
 ;

 a)  the  names  of  firms  in  foreign  countfies  from  whom  s

 uring  the  last  five  years;
 ध

 goods  were
 impor-

 (b)  the  amount  of  foreign  exchange  spent  on  them:.

 (c)  whether  Government  have  also  exported  sports  goods  to  foreign  countrie  and

 0,  the  details  thereof  ?

 The  M:nister  of  Commerce  (Shri  Dinesh  Singh) ;  (a)  and  (b)  Import  stat Bicauntniet, t statistics i Ss  indi-

 ating  the  foreign  firms  from  whom  the  goods  are  imported  are  not  maintained:  Howe\ wever,
 a  statement  showing  country-wise  value  of  import  of  sports  goods  during  1962-63  to  1966-
 67  (upto  Feb  1967)  is  laid  on  the  Table  of  the  House  [Placed  in  Librany.  See  no.  I

 59  67]

 {c)  Yes,  Sir

 (dy
 A  statement  showing  exports  of  sports  goods  to  various  countries

 during  1
 962-

 1966-67  (upto
 Feb.  1967)  is  laid  on  the  Table  of  the  House  [Placed  in  Libra  y.  See

 no.  67]

 a  क  ि  aes  म  क

 हिन्दुस्तान  मोटर
 लिमिटेड  को  श्रावंदित  इस्पात  का  कोटा

 0.  नो ति राज  fag  चौधरी  :  क्या  खान  तथा  धात  मन्त्र
 ल

 कपा  करेंगे  कि

 वह  1965-66  1966-67  में  हिन्दुस्तान  मोटर  लिमिटेड  को  इस्पात

 ना  कोटा  दिया  गया का fi

 इस  कम्पनी ने  इस्पात  का  कितना  उपयोग  किया-और र  कितना  इस्पात

 काले  बाजार
 में  और

 क्या  सरकारें  मैं  इस  फर्म  के  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही की  है
 ?

 खान  तथा  धात  म  में  (  श जय  झन  त्री  प  वर्ष

 1965-66  और  1966-67 में  हिन्दुस्तान  मोटर्स  को  मोटर  ae  वाणिज्य-गालियां  और
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 क

 as
 t,  1967  लिखित

 ०  —

 ware  =  वाली  मशीनों  के  निमार  के  लिए  क्रमश  7120  टन  और  7400  टन  इस्पात

 का  कोटा  दिया  गया  ।

 और  उन्होंने  1965-66  के  वर्ष  में  मोटर  कारों  और  वाशणिज्य-गाड़ियों

 निर्माण के  लिए  17,895  मीटरी  टन  और  खोदाई  की  मशीनों के  निर्माण  के  लिए  122

 मीटरी  टन  नियंत्रित  किस्म  के  इस्पात  का  इस्तेमाल  किया  ।  1966-67  के  वर्ष  में

 _  किये  गये  इस्पात  की  रिपोर्ट  तकनीकी  विकास  के  महा-निदेशक  के  पास  अभी  नहीं  पहुंची है  ।

 इस्तेमाल
 किये  गये  इस्पात  के  बारे  में  रिपोर्ट  प्राप्त  हो  जाने  तथा  उसकी  जांच  तकनीकी  विकास

 के  महानिदेशक  द्वारा  कर  लेने  के  बाद  सूचना  सदन  के  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी  |

 रेलवे  लाइनों  के  निकट  की  मिट्टी  खोदना
 द

 4241.  श्री  नोतिराज  सिह  चौधरी  :  क्या  रेलवे  मम्मी  यह  बताने  को  कपा

 )  क्या  यह  सच  है  कि
 दुहरी

 रेलवे  लाइनें  बिछाने  के  लिए  पादवंवर्ती  खेतों से  मिट्टी

 खोद  ली  जाती

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  खोदने
 से  भूमि  कटने  लगती  है  pay  इससे  वहां  पर

 बन  जाते  हैं  और  जिससे  अन्ततोगत्वा  उनके  आस-पास  रहने  वाले  व्यक्ति  दांवना-ग्रस्त

 _  हो  जाते  और

 क्या  सरकार  ने  इस
 बात

 की  वांछनीयता  पर  विचार  किया  है  कि  रेलवे  लाइनों
 के

 निकट  खाइयां  अथवा  गड्ढ़े  न  खोदे  जायें  तथा  मराई  के  लिये

 तक  aia किसी  ऊंची  जगह  को  खोद  कर  प्राप्त  की  जाये  ?

 रेलवे  मन्त्री
 चे०  मु०  :  पारववंवर्ती  भूमि में  खोदे  गये  गड्ढ़ों

 कभी  जहां  कहीं  रेलवे  द्वारा  ऐसी  भूमि  का  asta  जाना  सम्भव होता
 कमी  कभी

 मिट्टी  ले  ली  जाती  है  ।

 साधारणतया  रेलवे  भूमि  में  थे  ass  इस  प्रकार  खोदे  जाते हैं  कि  इन  में  पानी

 नहीं  ठहरता  और  इनसे  साथ  लगने  वाली  भूमि  में  कटाव  dar  नहीं  होता  ।  क्योंकि  ये  wes  केवल

 रेलवे  की  भूमि  में  खोदे  जाते  इसलिये इन  के  कारण  कोई  दुर्घटना नहीं  होती
 क

 जहां  कहीं  भूमि  का  अजन  कठिन  होता  है  तथा  उसमें  देर  लगने  की  सम
 वना

 होती  वहां
 अधिकतर  मिट्टी  या  तो  ऊची  जगहों  से  अथवा  बेकार  पड़ी  भूमि

 जाती है

 a
 मध्य  प्रदेश  को  गोटीटोरिया-सोहपानी  कोयला  खानें

 क

 4242.  att  नीति राज fag  क्या  खान  तथा  धातु any  महतो-यह  wart

 की  कृपा
 करेंगे  कि

 क्य
 यह
 यह  सच

 कि  मध्य  प्रदेश  के दि ah  जिले  में  गोटीटोरिया-मोहपानी

 कोयला  खानों  मे  कोय  की  चार  पतें
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 .............
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 a

 Auswets
 क

 क्या  तीसरी  नोर्थ
 में  कोफ्ता

 बंगाल  अथवा  fa  के  कोयले  से  बढ़िया

 है  अथवा  उतना ही  अच्छा  हैः

 कया  यह  भी  सच  है  कि  उपरोक्त  खानों
 में  कुछ  लाख  ठन  सर्वोत्तम  कोय  at  और

 क्या  सरकार  उपरोक्त  खानों  में  काम  आरम्भ  करने  की  वांछनीयता  पर
 विचार

 ह
 रही

 ?

 थि  खान  तथा  घात  मन्त्री  (Sto  चन्ना  :
 महोदय

 ।

 (@  )  और  इस  क्षेत्र
 कोयला  प्रकार  का  है  तथा  उसमें  मद aaa

 चमकते  कोयले  की  बारी  बारी  से  gaz  i  यह  आम  तौर  से  मंद  कोकिंग  कोयला  है  जिस्

 तुलना  पश्चिमी  बंगाल  और  बिहार  की  महत्वपूर्ण  दामोदर  घाटी  के  कोयला  क्षेत्रों  के  धा

 कमी  कोयले  के  साथ  नहीं  की  जा  सकती  ।  अनुमान
 है  कि  खान  gat  में  कोयले  के  संच :

 सम्भवतः  मिलियन  टन  के  स्तर  के '  होंगे  यद्यपि  इसमें  सन्देह है  कि  इस  किये  कों
 मुनादी

 ब

 TT
 qa  पर  निकाला  जा  सकेगा  ।

 भारतीय  भूवैज्ञानिक  सर्वेक्षण  पुरानी  खानों  के  दक्षिणी  क्षे

 स्वषरत्मक  sy  कर  रही  है ग्रौर  करती  रहेगी  सब  प्रकार  से  वर्तमान  अन्वेषण  पूर्ण
 हो

 ने  पर  ही  अधिक  स्पष्ट  रूप  से  स्थिति  का  पता  चल  सकेगा  ।
 थ

 थ

 द

 प्रद  हीं  सहीं  उठता

 ् रेलवे  की  जोनल  तथा  डिवीजनल  सलाहकार  परिषदें

 (4243.
 श्री  नौतिराज  सिह  चौधरी  :  क्या  tag  मन्त्री  यह  बता

 ने  की Ve
 करेंगे  कि :

 रेलवे  जोनल  तथा  डिवीजनल  सलहकार  परिषदों  में  tacerel  व्यक्तियों

 का
 पि
 fata  किन  सिद्धान्तों  के  अन्तर्गत  किया  जाता

 (a)
 क्या  व्यापारियों  के  प्रतिनिधियों  कों  भी  उपरोक्त  परिषदों  में

 नामजद
 किया

 ती  और

 यदि  तो  क्या  जंगलात  के  कैदियों  के  प्रतिनिधियों को  भी  उनमें
 rm

 rat  जाता  हैं

 ?

 र
 रेलवे  मन्त्री  go  :  रेलवे  की  जोनल तथा  डिवी  म

 प्रयोक्ता  सलाहकार
 समिति

 में
 गेर-सरकारी  को  नामजद  करने  का  सिद्धान्त  यह  है  कि

 ta  का
 इस्तेमाल  करने  वलि  विभिन्न  वर्गों  को  अधिक  से  अधिक  प्रतिनिधित्व  दियाः  पाय  |

 आर  जी  यदि  वे  निर्धारित  शर्तों  के  अंतगर्त  आते  हों  ।
 क

 gat  हटकर धा  माले  निर्वात  निगम

 4244.  ot  जानें
 :  क्या  ब्ारिणज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 कि

 a सरकार का  ध्यान  13  1966  तथा  3  1%  के  बम्बई  के  एक
 पत्र  करंटਂ  में  भारतीय  हस्तशिल्प  तथा  हथ  करघा  माल  कज  निगम  सीमित

 के

 ि भ्ष्ह्‌  गे

 गये  आरोपों  की  ओर
 दि  नाया  नथ

 a;
 क
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 (a)  उन  विभिन्‍न  आरोपों

 Putas

 और

 यदि  तो  स्थिति  सुधारने  के  लिये =

 ः

 ह
 बारिश  मन्त्री  दिनेश

 :
 जी  ह

 श्ग्दी  करंट  के  दो  संस्करणों  में  इता सित  तथा  ह
 ear

 रचा
 मा
 माल

 निर्यात  निगम  के

 उन
 में  से  कुछ  आरोप विरुद्ध

 लभ
 गाये  गये  अधिकतर  आरोप  तथ्यों  की  हट्टी  से  सही  नहीं  है  अझर

 उस निगम  से  सम्बन्धित  नहीं है  ।

 wet  ही  नहीं  उठता  ।

 कम्पनियों  के  संतुलन  पत्र
 का

 ः
 _  4245.  थी  नन्द  कुमार  सोमानी  क्या  औद्योगिक  विकास  था

 समचार-ौर
 मन्त्री

 यह
 बता

 ने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 व

 वित्तीय  वर्ष  के  समाप्त  हो  जाने  के  औसतन  feat  समय  बाद  सरक

 क
 री

 थ
 sal जनायें  अपने  लेखा परी  गीत  संतुलन-पत्र  प्रस्तुत  करती  और

 क्या  यह  अवधि  गैर-संस्कारी  क्षेत्र  की  कंपनियों  के  लिये

 में  अधिक  है  भौर  इस  संबन्ध  में  दोनों ही  क्षेत्रों  को  बराबर  समय  देने  के  लिये  सरक

 क्या
 कार्यवाही

 करने  का  विचार  कर  रही
 ?.

 sitar rar  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मन्त्री
 फखरुद्दीन  चली  :

 1965-66  आर्थिक  वर्ष  सरकारी  क्षेत्र  की  कम्पनियों  द्वारा  अपनी  साधारण  निकाय  ast

 में  अ  शिकारियों  समक्ष  लेखा-परीक्षित .  लेखे
 प्रस्तुत

 करने  को  ली  गई  अवधि  sr  औसत  6

 महीने  तथा  12  दिन  ae)
 कम्पनियों  के  72-5  प्रतिशत  अपने  आधिक  वर्ष  की

 समाप्ति  से  6  महीने  की  निर्धारित  अवधि के  अन्दर  अपने  लेखा  परीक्षित  संतुलन-पत्र  प्रस्तुत ह

 कर
 दिये

 ।  दोष  में  19-6  प्रतिशत  ने  उन्हें  अवधि  का  प्राप्त  जो
 तीन

 तक  स्वीकार  योग्य  9  महीने  की  अवधि  के  अन्दर  प्रस्तुत  कर  fears  कम्पनियों  के  7-8

 प्रतिशत
 ने

 अपने  संतुलन-पत्र  महीने
 को  अवधि

 के  पश्चात्‌  प्रस्तुत
 किये  ।'

 थ  प्राप्त  सूचनाओं  के  क्षेत्र  की  कम्पनियों  द्वारा  वर्ष  में

 गई  अवधि  का  औसत  सरकार  क्षेत्र  की  कम्पनियों  से  5  दिल  अधिक  अर्थात्‌  6  महीने

 17f
 देन  था  ।  वार्षिक  साधारण  बैठकें  a  शराबियों  के  समक्ष  लेखा  परीक्षित  संत  नन पत्र

 आदि  प्रस्तुत
 करने  की  समय-सीमा  दोनों  सरकारी  तथा  गैर-सरकारी  क्षेत्र  की  कम्पनि

 समान
 तथा

 इस  मामले  मैं  वह  समकक्ष  हैं
 ।  =

 लिये

 थ
 आगरा  से  चलने  वाली  गाड़ियां

 «  16.  शो  चित्तरंजन राय  कु  !  रजनी  गंगा

 oft  रामेश्वर  सिह  श्राप  मु०  सैयद

 ft य०

 क्या  रेलवे  ah  बहसता  सो  बताकर
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 क्य
 ह  सच  है  कि  भागरा  जंक्शन  से  चलने  वाली  गाड़ियां  बिना  परीक्षण

 प्रमाण  पत्र
 के  चलती

 यदि  at  गत
 पांच  महीनों

 में  बिना  aa  मारा  ਂ५  तनी  गाडियां

 और

 ) (7  सुरक्षा  नियमों  स  ा  gaara  किये  जाने  के  विरुद्ध  सरकार  ने  क्या

 ant  की
 थ

 —
 ्य र रलव

 i
 (ait  चे०  मु | ह  पूनिया  )

 Jarat) Tel Jor

 जी  नही ं।

 च
 (7)  प्रश्न ह

 Out-Ag
 wencies

 4247  Shir  Nathu  Ram  Ahirwar  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to

 State  ;

 (8.  ether  Governm«  ent  -$tarted  any  scene  at  pen
 out  agencies  at  such-places

 where  th  Beat: are  no  Railway  lines  and  the  quantits  to  be  transported  is  in
 a

 abundance,

 b)  Ifso,  the  number  thereof  and  the  places  where  such  out-agencie  have
 been

 ०  ed.  and

 (c)  the  annunal  income  the  railways  from  these  out-agencies  ?

 The  Minisrer  of  Railways  (Shri  M.  Poonacha) :  (a)  It  has  long  been  the  p  icy  of

 ७  railways  to  open  Out  Agencies  at  places  which  are  away  from.  the  railway  Jine |  re

 ही  ह pmnected  to  some  railway  station  by  road  transport  and  have  considerable  traffic.

 (d)
 The  number  of  out  Agencies  at  present  working  is  179.  A  statement  51  »wing

 the heir  names  and  the  names  of  the  railway  stations  serving  them  is  laid  on  the  table  c

 louse  (Placed  in  Library  See  No,  L.  T.  870167)

 र  (c)  The  railways  00  not  get  any  income  from  Out  Agencies  as  suc
 They

 are

 we  ed  by  contractors,  who  provied  road  transport  between  the  Out  Agenc  and  the  rail-

 hea  nd  levy  a  separate  charge  for  it

 ः
 ्

 खेल  कूद  के  सामान  का  निर्यात

 48.  शो  नरेन्द्र सिह  मही
 श्री  बांकरराव मा

 श्री  रामचन्द्र  श्री

 वाणिज्य  मन्त्री यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 ud

 बया
 यह  सुनिश्चित  करने के  लिये  कि  छ  किस्म  के  माल  का  निर्यात

 कार  का  विचार
 ras

 के
 साम
 सामान  का  ad | Tat  से  पूर्व  निरीक्षण  कराने  की

 किया जाय सरू व्यवस्था फनस ह  ह
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 यदि  तो  क्या  इससे  लया  दल  जमा  चका

 ने  की  सम्भावना  और
 es

 क्या  सरकार  को  विचार  खेल  कूद  का  सामान  बनाने  वाले

 वी

 ata
 निधियों  के  परा मद् दां  से  इस  समस्या  का  कोई  हल  खोज  ह ३ कि दे निकालने

 ं

 ...  वाणिज्य  मन्त्री  दिनेश
 :

 ददा
 oO qaret Tl का  हमारे

 उत्
 ह

 जी  इसके  विपरीत  इस  जांच  के  परिणामस्वरूप  विदेशी  खरी

 दों  की  किस्म  में  अधिक  विश्वास  दा  होने  के  कारण  हमारे  fa  afar की

 ग

 ans | (7)  लदान  से  निरीक्षण  .  करने  की  योजना को  लाग

 fe

 पहले  उद्योग  से

 परामर्श  लिया  जायेगा  तथा  उनकी  समस्याओं  पर  विचार
 द ेक्या दिख

 अवश्य  oe

 रत्न  तथा  श्राशूषण  निर्यात

 र
 dada  परिषद्‌

 ्

 al
 att  नरेन्द्र सिह  महिला

 :

 श्री  रामचन्द्र  उलाका

 a
 att  दां कर राव  मान े:

 a

 om  बारिणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  सकी ः

 @)
 क्या  यह  सच  है  कि  रत्न  तथा

 आभूषण
 नि
 निर्यात

 ए
 परिषद्‌

 4,07,800

 प्रति  ag  व्यय  करेगी  और  क्या  इस  राशि  का  2  भाग  स

 card  अनुदानों  से  पुरा  किया
 ह

 ओर  ह  माग

 यदि  तो  प्रस्तावित  व्यय  का  व्यौरा  क्य
 ज

 क्या  बम्बई  का  मूल्यवान  पत्थर  आयातकर्ताओं
 र  निर्यात कर्ताओं

 की

 सीएएन  की  महासभा  ने  रत्न  तथा  आभूषण  निर्यात  संबद्ध
 परिषद a  afd  सदस्यता

 rz ए  सर्वसम्मति  से  अपना  असन्तोष  व्यक्त  किया

 यदि at,  तो  उनके  असन्तोष  के  मुख्य  कारण  क्या थे
 ?

 वाणिज्य  मन्त्री  दिनेश  :  जी
 वर्ष  1967-68

 के
 लिये

 रत्न
 तथा

 झ्
 भूषण

 निर्यात  संवद्धन  परिषद्‌  के  मंजूरशुदा  व्यय  के  प्रावधान  की  राशि  2,21,800

 रुप  इसमें  से  व्यापार  का  अ  मदान  75,800  रुपये  होने  की  संभावना  है

 अनुदान
 की  राशि  1,25,100  रुपये  होने  का  अनुमान  ;

 सरकार

 वर्ष  1967-68  के  प्रस्तावित  व्यय  का  cater  देने  वाला  एक  विवरण  aa  at

 [  पुस्तकालय  में  रखा  गया  ।  देखिये  संस्था  veto  टी
 ०  871/67]

 और  यह  सूचना  दी  गई  है  कि  बम्बई  के
 मूल्यवान

 पत्थर  आयातकर्ताओं

 व

 ऐसोसियेशन  की  महासभा  उस  नियम हन

 लगती  क

 ह  र

 लाए

 किया
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 a  S&S  य न  द  sc,  .  ्य
 जिसके  अन्त  निर्यात के  THI  क  राने  के  |  लचन

 rq
 होना  अनिवार्य =

 |
 घोषित  किया  गया  हे  1  उप

 ft
 gen yer  आपत्ति  यह  है  कि  उन  1 (TS  जो  ऐसे  उत्पादों  का

 निर्यात  क
 रते  जो  विभिन्‍न  परिषदों  के  अधीन  एकसे  अधिक  परिषद  की

 सद
 प्रता  शुल्क

 देनी  हगा  |

 थ Platform  at  Nivari  Station

 कि  व

 4250)
 Shri  Nathu  Ram  Ahirwar  Will  the  Minister  of  Railw  ays  be

 pleased
 to

 state
 :

 os
 an  अ

 hether  it  is  a  fact  that  the  level  of  the  platform  of  Niv  ri  station  on  the  Jhansi-
 Mani  railway  line  is  very  low  resulting  in  inconvenience  and  to  the  -  passen-
 gers;  and

 | if  so,  when  Government  expect  to  get  |  el  m  raised.  for  the

 safe  nd  convenience  of  passengers  ?  =.  a

 क
 कि  ह

 Phe  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M  001  Joe  )  No.  It  is  provided  with  a  me-

 dium  vel  (1-6  high)  platform.

 (b)  es  not  arise,  क

 क

 251.  Shri  Nathu  Ram  Ahirwar

 state  :  wil  the  Minister
 of  Railways  be  pleased to

 a (a)  whether  it  isa  fact  that  Nivari  station (a) \  is  the  only  main  st ola  ion  in  District

 26  arh  on  the  Jhansi-  Manikpur  line;

 uaa  (b)  whether  it  is  also a  fact  that  all  the  goods  meant  for  Tikam  थ  such  as

 ilizer,  sugar  foodgrains  etc.  are  unloaded  on  this  very  station;  and

 टा  c)  whether  Government  prop:  se  to  provide  goods  sheds  at  the  said  station  as  goods
 :  ep  on  lying  at  the  station  itself  due  to  Nivari  being  at  a  distance  of  50  miles  ani

 Ki  at
 the

 bsence  of  goodss  heds.  the  goods  are  damaged  in  the  rainy  season  ?

 The  Minister  of  Railways  (  (Shri  C.  M.  Poonacha)  :  (a)  Yes.  द

 (9)  No.  Bulk  of the  traffic  in  fertillizer,  sugar,  foodgrains,  etc;  for  Tikam
 yarh

 is
 ndled  at  Lalitpur  which  is  a  station  on  the  Bombay-Delhi  Main-line  and  Ti

 mgarh
 is

 served  by  an  out-Agency  with  Lalitpur  as  the  serving  station.  Tikamgarh
 1  served

 from  Mauranipur  on  Jhansi-Manikpur  section  where  large  scale  Goods  she  ilities  are

 avai'abl

 No.  Theie  is  no  traffic  justification  for  provision  of  goods
 Hed

 facilities  at

 Nivari  _
 लि

 grata  प्रति
 Tee  भत्ता

 4252.  sit  धोखे  लका

 थी स्वेल

 क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
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 1889  लिखित  sat दि
 a

 क्या  सर्कार  ने  पूर्वोत्तर  सीमा  रेलवे  के  उन  श्रेणियों  के  कर्मचारी  को  22

 1965  से  आसाम  प्रतीकात्मक  भत्ता  नहीं  दिया  है  जिन्होंने  मकान  भत्ता  लिय

 क्या  सरकार  ने  अपने  आदेश  में  संशोधन  कर  दिया है  और  18  awa

 1¢  और 11.0  को  एक  नया  परिपत्र  भी  जारी  किया
 द

 यदि  तो  सरकार  अब  उन  कमंचारियों  को  हुई  कठिनाइयों को  ध्यान
 में

 रखते
 हुए  उन्हें  बकाया  राशि  अर्थात  भत्ता  )

 देने  का  विचार  कर  रही  है  ?

 रेलवे मन्त्री  चे०  Yo  जुलाई  1961  से  जब  गोहाटी को
 *

 द
 श्री  का  नगर  घोषित  किया  था  तो  यह  आदेश  जारी  किया  गया  था  कि  गोहाटी  में  ते  a

 कर्मचारी  या  तो  श्रेणी  के  नगरों  में  मिलने  वाला  मकान  wart  या  आसाम  प्रतीकात्मक

 दोनों  में  से  एक  जो  उन्हें  अघिक  लाभदायक  हो  ले  सकते  हैं  ।  आसाम  में  feats  को

 भी  1  जुलाई  1965  से  '  ग ्  श्री  का  नगर  घोषित  किया  गया  था  ।  इन  तिथियों  से  इन  दे

 नगरों  में  तैनात  कमंचारियों  को  यह  विकल्प  कि  यदि  वे  11.0  णी  के  नगरों  में

 मिलने  वाला  मकान  भत्ता  ले  सकते  हैं  और  यदि  वे  चाहें  तो  आसाम  प्रतीकात्मक  भत्ता  ले

 सकते  अर्थात इन  दोनों  में  से  उन्हें  जो  लाभदायक  वे  उसे  ले  सकते हैं  ।

 आशय के  rear  22.11.65 को  जारी  किये  गय  थे  ।

 जी  18  ate  1967  को  जारी  किये  गये  आदेशों  के  अनुसार  उपरोक्त
 _  भाग

 में  उल्लिखित  दो  नगरों  में  tara  कर्मचारियों
 को  1  1967  से  मकान  सत्ते  के

 क अतिरिक्त  आसाम  प्रतीकात्मक  भत्ता  भी  दिया  गया  है  |

 eg
 18  1967 को  जारी  किये  गये  परिपत्र  के  छ  ने  नये

 निर्णय
 की

 घोषणा
 की  जो  कि  केवल  1  1967  कला  अतः बकाया  राशि के

 युग  न  किये  जाने  er  cat  नहीं  उठता  ।

 ः
 ः

 ं  कानपुर  में  उपरि  पुल
 थ

 4253.  शनि मति  सुशीला  क्या  मन्त्री  यह  बताने  की  क्  था  करेंगे

 रेलवे  फाटक  पर सरकार  को  पता  है  कि  कानपुर  प्रदेश
 मुर

 पात  के  बार-बार  रुकने  के  जनता  को  बहुत  परेशानी  हो

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  कानपुर  ख  गर  T  मुर  फाटक

 पर  एक  उपरि  पुल  बनाने  का
 और

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?  थ

 रेलवे  मन्त्री  चे०  पु  पूनिया पूनिया
 )  :  जी  हां  ।  ल

 मुरे  रेलवे  फाटक  गान  माग  पर
 के  स्थान पर  सड़क  एक

 ता

 ल  बनाने  का  प्रस्ताव  कानपुर  नगर

 महरि  INU MT co teri

 पम

 लवे
 ने  मे न  चालू वर्ष  में अवश्यक  बिबरण को को  अन्तिम  रूप दे  दिया ग
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 7 gat & fa aa के
 अपने  हिस्से  की  व्यवस्था  कर्ल  के  नगर  महा  लका  जिसे

 सड़क
 ह

 की  लागत  देनी
 है

 काम  के  अपने
 हिस्

 क  लिये  अभी  वित्तीय  व्यवस्था  करने  गी  स्थिति

 में  नहीं  जैसे  ही  सड़क  अधिकारी  सड़क  निर्माण  कार्य  आरम्म  करते  रेलवे  साथ
 ही

 अंधा  मार्ग  oe  काम
 आर्म  कर

 देगी
 ।

 (7)  प्रश्न  हीं  नहीं  उठता  ।  ः

 इस्पात  के  उत्पादन  में

 sen
 ह 54.  श्री  वीरेंद्रकुमार  शाह :  क्या  खान  मन्त्री  यह  बताने  को

 , 4254. am we, fF.

 # )  क्या  भारत
 में  इस्पात  के  उत्पादों  की  भरमार  हो

 द

 ः  (@) om oath
 यदि  तो  विभिन्‍न  किस्मों  के  उत्पाद  कितनी  मात्रा  में

 जमा  हो  गये
 हैं  तथा

 जत  भरमार  होने  के  क्या  कारण

 इस  समय  चपटे
 इस्पात

 के  उत्पादों  की  प्रति  aa
 कितनी

 कर्म  और

 '10966-67  में
 उनका

 कितनी  मात्रा  में  आयात  गया  तथा  -68  में
 = Rt a < T Tat 19€ ’

 उनको  कितनी  मात्रा  में  aaa  किया  जायेगा  ?

 इस्पात  खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  मन्त्रों  प्र्०  सेठी  )

 (@)  मुख्यतः  मचे  नट  ढांचों  और  रेल  की  पटरी  का  उत्पादन  कुछ  फ

 हुआ
 है  ।  साधारणतया  इस्पात  का  स्टाक  जमा  नहीं  होता  आरों  पर  ही  म

 जाता  और  जब  टावर  नहीं  होते  तो  उत्पादन  को  डाइवर सि फाई  कर  दिया
 चह

 ै

 ।  जहां  करना  संभव  नहीं  होता  वहां  areal  की  में  साल  तैयार  कर  लिस

 जाता है  ।  इंस
 समय  भिलाई में  मंच  नट  मिल  के  उत्पादों का  स्टाक॑  45,  000  टन  के  लगभग

 है  ।  टाटा  आयरन  एण्ड  स्टील  कंपनी  और  इन्डियन  आयरन  एण्ड  स्टील

 कंपनी  में  स्टाक  नाम  मात्र  को  हैं  ।

 इस्पात  की  कमी  मोटी  प्लेटों  बायलर  क्वालिटी  की  प्लेटें  शामिल

 अघिक  पतली  चादरों  और  जाती  चादरों  की  ऐसा  अनुमान  है  कि  मोटी  प्लेटों  की  मी

 गर्ग  70,000  टन  और  अधिक  पतली  चादरों  की  कमी  लगभग  80
 000

 ठन  प्रति  वर्ष  है

 जह  के  जाति  चादरों  का  सम्बन्ध  हे  ऐसी  आशा है
 कि  सितम्बर  1967  के  पश्चात  जब  जस्ते

 हा
 ह

 लगेगा  और  राउरकेला  का  नापा विस्तार  पर्ण  हो  जायेगा  स्थिति  में  पर्याप्त

 (arat  टनो ंमें  ।  मलय  लाख  रुपयों

 1966-  67
 का  आयात

 1967-68  का

 ee
 1967.

 ........  झनुसानित-श्रायात द

 मात्रा  मलय  _
 मात्रा  मलय

 (1)  टायलेट  चादरें  34,081  466.4  48,730  674.1

 (2)  प्लेट  30,702  328.8  42,058  434.0
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 =

 2121.5
 (3)  वोचांदरें  1490.6  153,69

 (4)  gq  श्र  स्टीकर  14,549  225.4  16.081  .  248.6

 सरकार  द्वारा  कपड़ा  मिलों  का  प्रबन्ध  अपने  हाथ  में  लिया  जाना

 4255.
 श्री  स्वतस्त्रसिह  कोठारी  :  क्या  बाशी  मन्त्री  2  1967

 के
 तारांकित

 प्रश्न  संख्या  243  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 थ  उन  8  कपड़ा  मिलों  के  नाम  क्या  हैं  जिनका  प्रबन्ध  सरकार ने
 1965-66  और

 ी 1966-67  में  अपने  हाथ  में  ले  लिया

 ्
 इसके  परिणामस्वरूप  उनका  कहां  तक  आयु  निकला

 संचालन  में  कितना  सुधार  किया  गया

 द  (  इन  मिलों  की  वर्तमान  वित्तीय  स्थिति  क्या  है  =—

 है  और  उनके

 क्या  सरकार  का  विचार  उसके  प्रबन्धकों  क  मिल  सौंपने  का  है  ?

 म
 ल थ

 4
 राज्य  मन्त्री  दिनेश  :

 यूनाइटेड  मिल्स  बम्बई  |

 म्यूर  मिल्स  कानपुर  |

 2)

 (3)  न्यू  भोपाल  टेक्सटाइल्स  भ

 हीरा  मिल्स  |  =

 स्वदेशी  काटन  एण्ड  फ्लोर  मिल्स
 इन्दौर

 ।

 प्री  भारती  मिल्स  पांडिचेरी

 ह  औरंगाबाद  मिल्स  औरंगाबाद  | 7

 (8  महालक्ष्मी  काटन  मिल्स
 मेवाड़  ।

 ब
 र  (t)  जानकारी  प्राप्त

 की  जारही  है द  और  सभा  पटल  पर  ae

 |  ह

 अभी
 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |  थ  थ

 तांबे
 तथा

 जस्ते  का
 4256.  श्री  गा०  दां०  मित्र :

 श्री  नीतिराज सिह
 चौधरी  :

 थे
 ofr

 on
 था

 खान  तथा  धातु  मन्त्री
 यह  बताने

 को  कृपा

 देश
 में

 तांबे  तथा  जस्ते  का  कुल  कितना  उत्पादन  हाता

 तांबे
 तथा  जस्ते  की  इन  खानों  के

 थ
 म  क्या  हैं  और  उनमें  कितना  उत्पादन

 होता
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 vies  ras

 या
 Tie  और  जस्ते

 की अस्र
 कई  लागे  पाई  गई  मोर

 (3)  यदि  उनके  ताम  ब्या  हैं  और  उनसे  ा  ह  ग  ग  कितना त
 गाजा

 तथा  जस्ता

 पाता  होते  की  सम्भावना  है
 ?

 खान  तथा  धातु  मन्त्री  चन्ना  :  1965  और  66 के

 दौरान  तांबा  धातु  का  उत्पादन  क्रमश  9360  टन  तथा  9438  टन  था  ।  इन  दो  क ज  में  देश
 a

 जस्ते  का  कोई  उत्पादन  नहीं  हुआ  ।  1965  और  1966  में  जस्ता  सं  का

 _
 उत्पादन  9,641  टन  तथा  8,900  टन  था  ।  इनमें  से  जून/जौलाई  1965  में  |  69

 टन  केन्द्रित  प्र  रावण में  लिये  जापान  भेजे  गये  और  बदले  में  1966  में  1,182  टन

 धातु  प्राप्त  हुई  |

 तीन  तांबा  अयस्क  की
 हैं  अर्थात  मो सा बोनी  सुरक्षा  तथा  पाथर  घोड़ा

 1965  और  1966  के  दौरान  इन  खानों  के  अयस्क  का  उत्पादन  क्रमश  4,68,000  टन

 4,81,000  टन  केवल  एक  जस्ता  खान  है  अर्थात  जवार  खान  जहां  से  जस्ता  ate  सीसा

 निकलता है  1... 1  96  5.  और  1966  के  ख़ान  से  अयस्क  उत्पादन  1,61  68

 टन  और  1,51,000  टन  था  जिसमें  से  इन  दो  सालों  में  क्रमशः  9,641  और  8,900  टन  जर

 सकेन्द्रितों  का  उत्पादन  हुआ  |  द

 और  हां  महोदय  ।  राजस्थान  में  मकान-कुरान
 और  दरीबा

 के

 तांबा  अयस्क  के  निक्षेपों  से  21,000  10,000  टन  तथा  1,500  टन

 arg  प्रति  वर्ष  उत्पादित  होने  का  अनुमान  है  ।  कुछ  और  ी  तांबा  निक्ष  प  हैं  अर्थात  बिहार  में

 दें
 सिद्ध  wat  तामा  पहाड़  और  रामचन्द्र  राजस्थान  में  मद्

 श्नान्घ्र  प्रदेश  में  अग्निगुण्डाला  और  मेलाराम  ।  इन  निक्षेपों  के  बारे  में  अन्वेषण  q  भी

 है  ल  नहीं  हुए  है  और  तांबे  के  होने  वाले  उत्पादन  को  असम्भव  नहीं  तथा
 पित

 नके

 ame
 गें  के  सदियों  का  अनुमान  निम्न  प्रकार  है  :--

 a

 ae
 दशा

 _ (fa

 (1)  33.80  1.32  प्रतिशत  तांबा

 32.00  1.15  प्रतिशत  बै (2)  रोम  सिद्ध इधर

 (3)  तामा  पहाड़  25.40  1.2  प्रतिशत

 1.4  1,0.  प्रतिशत (4)  रामचन्द्र  पहाड़

 (5)  सलादीपुर  15,0  2.82  प्रतिदिन  तक

 जस्ता  0.9  प्रतिश्त

 और

 तांबा  0.3  प्रतिशत

 (6)  मामूर  0.9  0.63  प्रतिदिन  ताब

 2.00  प्रतिशत  सीसा

 और  2.73  प्रतिशत

 जस्ता
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 _

 (7)  अग्नीय  डाला  11.613  ~~  78  से  9.59

 a  सीसा और  1

 ह  प्रतिशत  तान

 3,621  प्रतिशत  सीसा  और

 0  5  से  0.56.  प्रतिदिन

 तांबा

 (8)  मेलाराम  ai

 में  खोलने  की  व्यि
 विकास  निगम

 ने  एक
 खान

 avte  न  के  स्प

 सर  day  तांबा  धात  प्रति  वर्ष  हो

 सकेगा  |
 की

 LUM 2 fa  ws aa
 अनुसार  लगभग

 TH  के  सलादीपुर  तथा  दरीबा  राजपुरा  में  और  मद्रांस
 वे
 बन

 अयस्क

 के  संचयों  कला  सत्न  ||

 टनों

 शान्ता =
 (1)  सलांदीपुर  15.00

 Z
 एश  प्रति  ७

 (

 apres  .

 और
 3  प्रतिघात  ताबा

 (2)  दरीबा-राजपुरा  9.45  ड  से  6  पध्रतिद्ात  तां

 पीसा  और  जस्ता

 (3)  ममंदुर  0.9

 #  Of  लात  aT  झर

 क

 rat
 >

 4257  श्री  भंवरलाल  ग
 क्या  na

 की
 कृपा  करेंगे  किः

 .. पिछले  पांच  वर्षों  में  भारत  से  कितना  गोमांस  बाहर  भेजा
 ं

 नया  aq  सच  है  कि  स्वतंत्रता  प्राप्ति  के  wear  गोमांस  को

 नित  बह  गया  है और  या  तो  कितना :

 ग  कया  यह  भी  संच  है  कि  गाय  की  खाल  का  भी  निर्यात  किया  ara  और  यदि

 ह
 el  q  पिछले  तीन  वर्षों  में  कितने  मुल्य  की  खालों  निर्यात  किया  गया

 बया  भारत  भी  अन्य  देशों  से  गोमांस  का  आयात  करता
 और

 ती  a
 (=)  कन-किन  देश  at  में  कितने  मूल्य  के  गोमांस

 का  आयात  किया  गया
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 Written  ISWers
 Asadha 9,

 1889  (Saka)

 —

 रमणीय  मंत्रो  .  दिनेश  न  प्रतिबन्ध गोमांस  के  निर्यात  पर  3

 लगा  हुआ है  ।  परन्तु  गो जातीय
 ः  य  पशुओं  का  मांस  गत  पांच  तना  निर्यात  किया

 गमा  है  उसका  fare  निम्न  प्रकार  है
 े  |

 तहा  ब

 62-63

 थ

 2.45

 8
 963-64  3°24

 इसके  बाद  इस
 मांस

 का
 लि

 और
 (=)  नहीं

 (=)  ge  ही  नहीं  उठता  । ह

 ः  लिपता  सहो

 4:22  श्री
 मधु  लिमय े: 5७

 डा०  राममनोहर  लोहिया
 दि

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य
 ब

 गंदी  Te  ae  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उनके  मंत्रालय  ने  शभ्रौद्योगिक  विक र  विदेशी  सहयोग  के  बारे  में  एक

 प्रारूप  तेयार  की  क

 यदि  तो  उसकी  मुख्य-मुख्य  बातें  व्या  और  थ

 ह  (7)  क्या  इसकी  एक  प्रति  सभा-पटल  पर  रखी  जायेगी  ?

 ः  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  चली  रह  से

 (7)  एक  ऐसा  नीति  वक्तव्य  तेयार  करने  के  लिये  ब्यौरा  एकत्र  किया
 ज्ञ

 रहा  है  जिसमें

 सहयोग  के  विषय  में  सरकार  की  नीतियों  का  उल्लेख  होगा  ।  इसे
 अरि  तम

 रूप  से  तैयार

 _
 में  अभी  समय  लगेगा  ।  इस  वक्तव्य  के  तैयार  हो  जाने  पर  इस

 1.0

 विदेशी  wat  को  रायल्टी

 289  डा०  राममनोहर  लो  हिया

 a  मधु  लिमय े:

 क्या

 reef

 विकास  तथा  समवाय-कराये

 य

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कात

 *)
 क्या  सरकार  ने  विदेशी

 फर्मा
 को  पलटी  देने  के  प्रदान  पर  कोई  निर्णय

 कर  लिया

 यदि  तो  उसकी  मुख्य-मुख्य  बातें
 क्या ह

 (7)

 .

 क्या  सरकार

 इ
 a

 वि
 far

 कोई  कानून  बनाने  का  विचार  रखती  और

 यदि  तो  कब  ?
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 प्रौद्योगिक  fasta  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  झली  अहमद )

 नही ं।

 |

 ही  लक

 हए  अचन  ह्  नहीं २

 व
 पन्ना  की

 हीरे  की  खान
 ने
 po

 Mee  भो  बाबूराव  पटेल  क्या  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 करेंगे  कि

 राष्ट्रीय  खनिज  विकास  निगम
 की

 पन्ना
 हीरा  परियोजना

 पर  अब  तक  कुल

 कितना  धन  खर्चे  किया  गया  है  ;

 {wa )  न्य  की  हीरे  की गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  कुल  कितने मुट  a  का  खाने ंहैं  तथा  सरकार  को

 पनस  अति  e  कितनी  रायल्टी  मिलती  है  ;

 कया  पन्ना  हीरा  परियोजना  को  चलाने  में  कोई  हानि
 त  हुई

 है

 यदि  तो  प्रति  ag  कितनी  हानि  हुई  ही
 ्

 )  इस  हानि  को  रोकने  के  लिये  कया  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 खान  तथा  धातु  मंत्री  चलता  :  +  oe  विकास

 निगलने प
 मार्चे  1967  के  अन्त  तक  पन्ना  हीरा  परिय

 ना  पर  189.7 89.76
 लाख

 रुपये
 की  राशि

 व्यय  की
 |

 ia  1963-64  के
 परान  निकाले

 तथा  बेचे
 wt  हीरों

 और
 उनसे  श्रान्त  हुए

 rar  मात्रा  नीचे  दी  जाती  है  —

 1963  1964  1965  1966

 निकाले २

 1061.75  1358.73  875.48
 rena 719.84

 बेचे गये  at

 )  607.65  763.18  854.00  1553.71 में

 41,928  3,9  5,510  14.4  5,180 6,12,182

 राज्य  कार  द्वारा

 स्वामित्व

 ]  48,386
 z  2,89,036

 रा तटीय
 ह  लि  ee

 (7)
 से  ज  विकास  निगम  की  परना  हीरा

 कि
 न  योजना

 जिसमें

 रामचिड़िया  और  मानव  दो  खानें  शामिल  अभी  निर्माण  अवस्था  i  ।  हानि

 होने  अथवा

 होती  को  रोकने  के

 के  उपाय  करने  प्रश्न  उत्पन्न  नहीं  होता  |
 थ

 पि  पूर्वेक्षण  तथा
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 Written  Al

 क
 ae  ध  &

 ee  a आ  janes
 1967.

 सीमित  खनन  परीक्षण  कार्यो  के  मई  1967  के  भक्त
 1.0601  करंट  हीरे

 प्राप्त  हुए

 अभी तक  6,791  कैरेट  हीरे  29.30  लाख  रुपये  के  बेचे  जा  चके  ह

 हैं। इसमें से  मिलाई  में  नेहरू  संस्कृति  aaa  (  नेहरू  हाउस  ध्यान  कल्चर  )

 z aara

 ret

 श्री  बाबूराव  पटेल  क्या  खान  तथा  थ  मंत्री य  बता
 ने  की  कृपा

 ial
 im  भिलाई  में  नेहरू  संस्कृति  भवन  के  निर्भारा  पर  कितना  खर्च

 किया
 या  ह  ait

 इसका  वीरी
 शट  प्रयोजन  क्या

 Se  त् cS  करा  प्रति  वर्ष  करोड़ों बया  इस  बात  को  देखते  हुए  कि  हिन्दुस्तान  स्टील

 |  हानि  हो  रही  नेहरू  भवन  पर  खर्च  की  गई  को  बचाया  जा  सकता  और

 ?
 (7)  यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  की  प्रतिक्रिया  है

 ?

 a
 ः  खान  तथा  धात  मंत्री  (  Sto  चन्ना  tet )  नेहरू  सांस्कृतिक की

 भवन

 लग
 मग ढ  ई  लाख  रुपये  को  लागत  से  तैयार  हुआ  यह  भवन  भिलाई  के  सामूहिक  समाज

 स.के  लिए रि  जिसमें  भारत  के  सभी  भागों  के  नागरिक  बहुमुखी  सांस्कृतिक  जीवन  वि

 धाएं  प्रदान  करता  है  ।

 सरकारी  क्षेत्र  के  प्रगतिशील  उपाय  में  कर्मचारियों  के  कल्याण  के  लिए  कुछ

 भ
 करना  अनिवार्य  है  ।.

 सरकार  इस  '  बात  की  विशेष  रूप  से  इच्छुक  है  कि  उन नके  कारखानों
 में  काम  करने

 बाले  क  वासियों  के  किनारा  का  समुचित  ध्यान  जाय  ।

 क  थ
 भारती  पांडिचेरी

 a:  श्री  उमा नाथ
 :  थ्री

 रमानी
 ्  _

 श्री
 पर  गोपालन  श्री

 हार

 :

 कया
 a

 Gaines  भरती  ae  सताये  की  eat  करेंगे  दि =

 eS  बया  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  पांडिचेरी
 त स्थित  arc

 सिरस  अपने
 हाथ  में  लेने

 ।  उत्पादन  आरम्भ  हो  गया
 के

 बद
 वहां

 यदि  तो  कब

 त

 क

 मिल्स  के  बन्द  होने  से  पहले  वहां  लगे  कुल  मजदूरों  तथा  कमं

 बारियों

 की  संख्या

 ह  सरकार  द्वारा  मिल्स
 का

 लेने के  बाद  कितने  दूसरों  तथा

 a  ं  को
 पुनः  काम  पर  लिया  गया

 है
 ;  और

 यदि  काम

 पर  लगाये  गये  व्यक्तयों  की  संस्था
 र  बन्द  होने  के  समय

 ा  लोगों  .  क्या  nese

 ere:
 ,
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 i

 889  )

 बारिगज्य  मंत्री  क  (#)  हों  ।

 न  1  1967  |

 (7)  लगभग  1200  श्रमिक  |  क

 (  827  श्रमिक  |  थ

 सभी  कारीगरों  को  काम  पर
 र
 न

 गाये  जाने  का  कारण  यह  है  कि  मिल  के  पुनः

 चालू होने
 के  बाद  उसमें  कुल  25000  तकुओं  भर

 ne

 में  से  केबल  16000
 तकुए

 और  144  करघे  काम  कर  रहे  हैं  ।  ह

 भारती  aifeai

 4263  श्री  उसा नाथ  att  रसानी  >_
 a  श्री  रहे  गोपालन  श्री  चंद्रमा  दे  ल

 ्

 वबारशिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  द

 (#)
 क्या  भारती  पांडिचेरी  के  सरकार  द्वारा  अपने  हाथ  में  लेने  पर  ऐसे

 छंटनी  की  गई  है  जो  मिल्स  के  बन्द  होने  से  पहले  काम  पर  लगे  हुए

 aul  संख्या क्या
 कपि

 क्या  उनको  कोई  प्रतिकर  दिया  गया  और  यदि  तो  किस  आधार  os

 (7)  क्या
 कुछ  मजदूर

 रोजगार  के  बिना  रह  गये  हैं  अथवा  छंटनी  कर  दिये
 ये

 at,  तो  उनकीं  संख्या  क्या  है  और  सरके।र  उन्हें  किस  प्रकार  रोजगार  देना  चाहती |

 क्या  मिल्स
 के

 सरकार  द्वारा  अपने  हाथ  में  लेने पर
 काम

 में  वृद्धि हुई

 रि  तो  कितनी  ?

 बाशी  मंत्री  दिनेश  :  सरकार  द्वारा  मिल  को  अपनें  हाथ  में

 जाने  के  बाद  लगभग  500  स्थायी  और  अस्थायी  मजदूरों  जिनमें  अहं-क्लिक  भी  द  लित

 त्
 j  छँटती

 की
 गईं  है

 ।

 थ  268  श्रमिकों
 को

 औद्योगिक  वाद-विवाद  अधिनियम  के  अनुसार  प्रतिकर दे

 ग  या  है  और  दोष  श्रमिकों  को  वर्गों  में  विभाजित  करके  दिया  जा  रहा  है  ।  ्  ह

 T)  श्रमिक  जिन्हें  काम  पर  लगाया  गया  या  जिनकी  छंटनी  की  गई

 द
 नहीं  ।

 पहाड़ा  स्टेशन  के  निकट  गाड़ी  का  पटरी  से  उतर  जानां
 ह

 4264

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि
 10  1967  को  उत्तर  रेलवे में  मिर्जापुर  चुनार

 रेलवे रटे  के
 बीच  पहाड़ा  रेलवे  स्टेशन  के  निकट  हावड़ा-दिल्‍ली  एक्स प्र स  गाड़ी  क  बोगी

 के  पटरी  जानें  के
 स्वरूप

 कुछ

 व्यक्ति  घायल
 गी

 मे
 थें  ;

 ध्

 हे

 पत  मा  कके
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 ee

 ake  mae  Pray
 व्यक्ति  घायल  हुए

 )  ढूंढना के  कारण  क्या  और  ह

 a
 रेलवे  सम्पत्ति  की  कुल  कितनी  हानि  हुई

 ?
 क

 रेलवे  मंत्रो  चे०  मु०  और  10  1967 को  जबकि

 स्टार्टर  सिंग अप  हावड़ा  दिल्‍ली  ऐक्स प्र स  पहाड़ा  स्टेशन  के  अप  स्टार्टर  तथा  अप  Usa

 ं  के  बीच  तो  यह  पाया  गया  कि  इंजिन से  सातवें से  नवें  डिब्बों  बफर  परस्पर

 फंसे  हुए  हैं  ।  जब  गाड़ी  रूकी  तो  कोई  भी  डिब्बा  रेलवे  पटरी  से  उतरा  हुआ  पाया गया  |

 इस  दुर्घटना
 में  8  लोगों  को  मामूली  चोट  आई  |

 प

 दुर्घटना  के  कारण  का  पता  लगाया  जा  रहा  है  |

 )  7

 रेलवे  को  लगभग  5575  रुपये  की  हानि  हुई  ।

 ्

 थ  गोशा  सें  रेल  के  माल  डिब्बों  को  जपलब्चता

 fat - ‘aT ate
 4265

 श्री  शिकवे  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 (%  )  क्या  यह  सच  है  कि  रेलवे  कले  और  करचोरी  स्टेशनों  मरमा  गोआ

 पत्तन
 क  लोह  अयस्क  और  मैंगनीज  अयस्क  के  परिवहन  के  लिये  गो  में  खान

 मा bi
 कों  को

 संख्या  में  माल  डिब्बे  देने  की  स्थिति  में  नहीं

 यदि  तो  उक्त  प्रयोग  के  लिये  कितने  मालडिब्बों  की  है  और
 किस

 तक  उनकी  कमी  और

 खान  मालिकों  की  असुविधा  को  कम  करने  और  अयस्क  के  शीघ्र  परिवहन  के

 जो  विदेशी  मुद्रा  अजित  करने  का  एक  बड़ा  साधन  है  सरकार  क्या  कार्यवाही
 क

 प्रचार कर  रही  है  ?

 रेलवे  मंत्री  चे०  मु०  :  से  रेलवे  गोवा-क्षेत्र  में

 तथ  खनिज  अयस्क  के  यातायात  की  मांग  को  पूरा  करने  के  लिये  तेयार
 ः  है  वहां

 माल

 कमी  नहीं  है  और  गोआ  क्षेत्र  में  माल  के  यातायात  के  लिये

 उनको  इस्  समय  पुरा  किया  जा  रहा  है  ।  र

 मांगे  थी

 क

 रेलगाड़ियों  से  रेलवे  उपकरण रां  की  चोरी
 द

 4266.
 श्री  दी०  चे  शर्मा  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  रेगे  कि

 ही  चोरी  की  घटनायें क्या  रेलगाड़ियों  से  उनमें  लगे  हुए  सामान  तथा  उपक

 बहुत  अधिक  बढ़  गई

 us  तो
 6-67  में

 और
 चालू  वर्ष  में  अब  तक  सारे  देश  में  रेलवे

 को  इसके  कारण  कुल  कित॑नी  हानि  हुई
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 लिखित  sax 30
 7,

 1967
 थि

 चोरियों  को  रोकने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई
 और

 (t  यदि  इन  कार्यवाहियों  का  कोई  परिणाम  निकला  Qs  at  नथ

 रेलवे  मंत्री  चे०  तु०  :  1965-66  की  तुलना  में
 1966-67

 ही

 में  रेलगाड़ियों  में  लगा  जो  सामान  और  उपकरण  चोरी  में  चला  उसका कुल ल
 मूल्य  कुछ

 =

 2  |

 1966-67  में  रेलवे को  कुल  20,67,111  रुपये  की  हानि  हुई  है
 और  ast

 ॉ
 1967  तक  चालू  वह  में  2,72,836  रुपये  की  हानि  हुई  है

 ।

 रेलवे  प्रशासन  इस  बात  का  प्रयास  करता  है  कि  उन  स्थानों  का  पता  गाया प्यार

 an ont ara

 ये  जहां  से  चोरियां की  जाती  हैं  और  साथ  ही  अपराधियों  और  चोरी  के  माल  को  प्राप्त
 क

 जाये बालों के सट

 का  पता  लगाया  जाये  ।  कुछ  सुरक्षात्मक  उपाय  भी  हैं  ।  जैसे  बिजली  के  सामान  को
 डिब्बा

 |  बन्द कर  दिया  जाता  वेल्डिंग कर  दिया  जाता  है  और  तार  आदि  को  चौखटे के  नीचे

 [  जाता  &,  ताकि  असामाजिक  तत्व  इसे  चुरा  न  सक े।

 =  )  निम्नलिखित  आंकड़ों  से  मालूम  होता  है  कि  1965-66  की  अपेक्षा  1966- aq =(  7

 में  रेलवे  क्षा  बल  के  प्रयासों  के  परिणामस्वरुप  कुछ  अधिक  माल  बरामद  क्रिया  गया  हे

 बरामद  किये  गये  माल  का  पकड़े  गये

 ्  मूल्य  मे ं)  ...  लोगों की
 संख्या

 1965-66...  3,34,057  1313

 1966-67  4,40,415  a  1554

 मसूर  राज्य
 के

 धारवार
 जिले  में  निदा  होने  वाली  कपास

 कम
 शी  गाड़ो  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 *)  कया  यह  सच  है  कि  मंसूर  राज्य  में  रायचूर  जिले  के  तीन  तालुकों यह

 तथा  कुश्ती  में  उत्पादित  कपास  का  मंसूर  राज्य  के  धारदार  जिले
 में

 उत्पादित

 की

 की  कपास  के  साथ  वर्गीकरण  करने  का  निश्चय  किया  गया

 मंसूर  सरकार  को  इस  निशुंभ  को  क्रियान्वित  करने  हेतु  आवश्यक  कार्यवाही

 लिये  किस  तारीख  को  निदेश  दिया  गया  कथा

 क्या  यह  सच  है  कि  मसूर  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  के  निर्णय को  छ  ut  at
 अवधि  बीत  जाने  के  बाद  भी  अभी  तक  क्रियान्वित  नहीं  किया  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  और  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 ह  ारिणज्य  मंत्री  (  शनी  fatter  सिह )  :  से  हो  1961-6:  के

 मौसम  1961)  से  ऐसा  कर  दिया
 गया

 कपास  नियन्त्रण  आदेश  1955  के

 उपबन्धों  के

 नारे

 कपड़ा  आयुक्त
 द्वारा

 कपास

 मूल्य  नियंत्रित  करने  ने के कें  ser

 कपास
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 Answers  30,  1967

 क  कनक  =

 का  वर्गीक  rey  किया गया  था  राज्य  सरकारो  का  इस  से

 इस  मामले  में  मसूर  सरकार  को  अनुदेश  देने  का  प्रइन  ही  नहीं  उठ  ce

 इसलिये

 wat  में  कपास  परिवहन  जांच-पड़ताल  चौकियां

 र

 41268.  wt  श्रेगाडो  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  |

 क्या  यह  सच  है  कि  मैसूर  राज्य  में  कोप्पल  येलबुर्गी  और  तालुकों  और

 धारदार  जिले  at  सीमाओं  के  बीच  अभी  तक  कपास  परिवहन  जांच

 way  चौकियां

 त

 मान  हैं  ;

 द
 यदि  तो  उनकी  संख्या  कितनी

 क्या  यह  सच  है  कि  उक्त  तीनों  तालुकों  में  कपास  उत्पादकों  का
 म
 ee

 पर  धारवार  जिले  के  अधिकारियों  द्वारा  मुकदमे  चलाये  जाते  और

 ह  (4)  यदि  तो  जून
 1961

 से  अब
 तक  कितने  मुकदमे  चलाये  कि  जांच-पड़ताल

 frat  पर  कितने  मामले  पकड़े  गये  किन्तु  जिन  पर  मुकदमा  नहीं  चला

 एं  किन-किन  तारीखों  को  हुई  ?  a यहां

 और  ये  सब

 ह

 ह  मंत्री  दिनेश

 तथा  र

 समा-पटल
 पर  रख  दी  जायेगी

 से
 जानकारी  एकत्र  की

 जा
 रही  है

 ्
 बस्तर  में  कागज  बताने  का  कारखाना

 चके  ४

 4269,

 श्री  कहा  grata  :  क्या  औद्योगिक  1  समवाय  कार्य  मन्त्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ष्  वकास

 (*)  क्या  यह
 सच  है  निकट

 भविष्य
 में

 बस्तर  में  कागज
 बनाने  का  एक

 कारखाना  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव  है  ;  और

 थ  ह
 यदि  तो  यह  कारखाना  कब  स्थापित किया

 जायेगा  a

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कांय  मन्त्री
 फारुकी

 eal की  सम्भावना और
 बस्तर  जिले  के  दंडकारण्य  में  कागज  बनाने  कारखाने क

 पर फिलहाल  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 Import  ef  Milk  Powder

 ः
 4270,  Shri  Molahu  Prasad  SI

 ari
 Maharaj

 Singh  Bharati  :
 Shri  Rabi  Ray  Shri  Ram  Sewak  Yadav  :

 Wilt  the
 M  f

 Comm द
 be  pleased  to  states:

 (a)  the  va

 during  the  last  fi  Ts;  and

 tk  powder,  butter,  ghee  and  cheese  imported  from  abroad
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 लिखित  उत्तर 9
 SES

 )

 (b).  the  valu ue  af  mill  50छ/त४1'  received  free  of  cost  from  foreign in  countries  ‘during
 the  same  period  ?

 The.  Minister
 of  Comme

 a
 ™

 i  Din  mae

 Value  in डक  akhs  of.

 Year  Powder  Butter  &  Ghee  Cheese  &  Curd

 1961-62  760.49  0.01  4,36

 1662-63  =  756.95  6.03

 1963-64  790.33  0.28  20.98

 1964  65  658:87  50.14  2.86

 1965-66  614.26  69.56  2.94

 (0)  1961-62

 ्  513,43 1962  §3

 1963-64  751,06

 196465  582.31

 1965-66  983.40

 bore
 the

 M
 1.0  of

 and ्  A

 Pr: 25.0 4271.  eet  Shr  ह  Bharati  :

 कि

 i  Rabi  Shri  >
 J  Sewak  ज ्oe

 ait the  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  be)  teased  to

 Stat

 a)  the  Member  of  sectinns  in  the  Administrative  Divisions  of  his
 Min

 ry  where
 the  k  is  done  originally  in  Hindi;

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  the  demand  by  the  high  officers  for  English  translation

 apers  recaived  and  documents  prepared  originally  in  Hindi,  is  the  tacle  in

 the  development  of  Hindi;  and

 (c)  if  so,  the  steps  taken  to  remove  the  said  obstacle
 क्

 e  Minister  of  Industrial  ८१९1०, 210  Compa

 (a)  N  it  शनि
 (Shri  A.  Ahmed)

 दे
 of  the  Sctions  has  yet  started  to  do  wor

 indi.

 (b)  No.
 Sir.

 (c)  Does  not  arise.

 Hindi  work in
 Railway  Ministr)

 4273  i  Molah  Shri  Ram  Sewak  Yadav;

 ea  Shri  Maharaj  Singh.  Bharati

 Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state:

 *  A,  :  Not  available
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 tten  ceneiiras
 Asadha  $,  1889

 ii

 (a)  the  number  of  sections  in  the  Administrative  Division  of  bis  Mini  stry  where
 vOrk  is  done  originally  in  Hindi;

 ¢{b)  whether it  isa  fact  that  the  demand  by  the  high  officer  nglish  trans-

 ition  of  the  papers  received  and  documents  prepared  originally ir  is  the  main

 bstacle  in  the  use  of  Hindi;  and

 c)  if  so,  the  steps  taken  to  remove  the  said  obstacle
 क

 ड

 a>  Minister  of  Railwavs  (Shri  C.  M.  Poonacha)

 Lal
 mot  arise

 रतब
 मे  गा मि

 क्
 4274,  et  सु०  go  कापड़िया :

 पा  tae  आ मन्त्री  यह  बताने
 को

 कृपा  करेंगे  कि
 :

 या  रेलवे  के  माग  में  ग  ना  लूटने  तथा  उस  गी  बढ़ती  हुई  घटनाओं  की

 ओर  सरकार
 का  ध्यान  दिलाया  गया  है

 1966-67  में  इस  प्रकार  की  कितनी  घटन  णु  | है

 (1)  इन  घटनाओं
 को  मध्य में  न  होने

 देने  n  |  ह  ह  ने  कया  कार्यवाही

 n  ह  ne तवे
 मन्त्रों

 मु
 पूनिया )  :

 गौर  के  दौरान  केवल

 रेलवे  पर  गन्ने
 की  चोरी

 की  चार  शिकायतें  मिली  है  तथा
 1965-66

 में  भी  इतनी vau  कू  NUਂ  जनाजा  अन
 उत्तर-पुल

 रे

 मिली  थी  । ही  शिकायतें

 माग में  गन्ने  की  चो
 cay  के  सिद

 न

 ए  निम्मलिखित
 उपाय  किये  जा

 रहे  हैं

 o

 मि

 गन्ने  से  लदी  गाड़ियों  पर
 कड़ी  नजर  रख लिंक के  रेलवे  सुरक्षा  बल  के

 र्मंचा री  तैनात  किये  जाते  हैं  ;

 नने
 के  मौसम  में  गन्ने  से  लदी  पुरी  गाड़ियों  की  र

 भा  के  लिए  अतिरिक्त  रेलवे

 सुरक्षा
 बल  के  अतिरिक्त  कर्मचारी  रखे  जाते  हैं  ;

 नि
 रेलवे  सुरक्षा  बल  के  कर्मचारी  गन्ने  से  लदे  डिब्बों  की  रक्ष रक्षा  रने  वाले  कारखाने

 के  चौकीदारों  की  भी  सहायता  करते हैं  ।
 थ

 उत्तर  रेलवे  के  लखनउ  डिवीजन  में  माल  बेचने  का  ठेका

 ड  श्री  बेशी शंकर  फार्मा  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या

 a

 सर

 ल
 =  में  14  ठेकेदारों  को  केवल

 एक  वर्ष  के  लिये  माल  तन  का  feat
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 ्

 67.0
 30  19

 67  लिखित
 उत्तर

 हक  at
 सच हुच

 हक
 . सामान्यतया  ये  ठेके  तीन  ag

 म्ह

 लिये  दिये  जाते

 हैं  ;  और

 यदि  तो  उसके  क्या  कारगर  हैं  ?

 a
 रेलवे  मन्त्री  चे०  go  gatar)  सामान्यतः  माल  बेचने

 तीन  ag  के  लिये  दिये  जाते  हैं  और  यदि  ठेकेदार  की  सेवा  संतोषप्रद  होती
 है

 तो  2

 मर्वा
 ध  बढ़ा  दी  जाती  उत्तर  रेलवे  के  लखनऊ  डिवीजन  के  18  shar  ठेके

 सेवा 1967  के  दौरान  माल  बेचने  के  ठेके  एक  व्र  के  लिये  बढ़ाये  गये  थे  rife  उनक

 संतोषजनक  नहीं  उन्हें  अपनी  सेवा  सुधारने  का  यह  एक  और  मौका  दिया  गया  है

 उनकी  सेवा
 न  सुधरी  तो  उनके  समाप्त  करने  पर  विचार  किया  जायेगा  ।

 लखनऊ  डिवीजन  में  भोजन  व्यवस्था  के  बारे  में  शिकायत
 क

 कि

 an 76.  श्री  शर्मा
 :

 क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 ay  1966-67  में  उत्तर  रेलवे  के  लखनऊ
 डिवीजन  ने सोए  मं  फका  re

 तथा  निरामिष

 भोजन  पर  ने  की  व्यवस्था  के  बारे  में  कितनी  डि  दि  त
 हुई  ह

 )
 क्या  1965-66  में  प्राप्त  हुई  शिकायतों  ही  तुलना

 में  इन
 शिकायतों  की

 संख्या

 । ff

 ्

 थ

 यदि  तो  उनके  क्या

 रेलवे  स्त्री  चे०  मु०  :  (*)  30

 =
 नहीं  |

 (7)
 अन

 ही
 नहीं  इकता

 ह्
 Railway

 Training
 School,  Muzaffarpar

 4277,  छल  Arjun  Singh  Bhadoria :

 Shri  Molahu  Prasad

 Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to s
 ee

 es  recruited  from  the  open  market (a)  whether  it  isa  fact  that  the  App  ent
 MIND |  the we.  provided  free  messing  against  the  departmental rules

 in

 VORBS  ree North-Eastern
 Railway

 Training  School,  Muzaffarpur  from  October,  1961  Decet  ner  १ मै  16.0  1८51:  ng  in  expendi-

 tu  of  Rs.  22397.77  p;  and

 1  action (b)  if  so,  the  name  of  the  Officer  held  responsible  for  this  lapse  a

 taken  against  him  ?

 Minister:
 an  Railways

 (Shri Shri C.  M.  Poonacha) :  (a)  an  d  (0)  The  entire  question  of
 nt

 over  payment
 i in  ed  and  fixation  of  responsibility  is  under  consideration.
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 Railway
 Loco  Workshp,  Banda

 |  1¢  Minister  of  Railways  be  pleased  to

 a
 an.  Sve

 मी  Ram
 Abiewar  :  Wil

 (a)  the  imber  of  employees  ee  oco  Workshop  at  Banda  Juaction

 on  the
 Jhansi-  fanikpur  Railway  section;  and

 (b)  number  of  Fitters  amongst  them
 ्

 The  Minister  of  Railways  (Shr

 (b)  a

 (a)  117

 क्

 कीलाल  स्टेशन  के

 ==

 गाड़ी  का  पटरा  से  उतर  जाना

 4280
 ott

 मेघ चन्द्र

 att
 मोरेश्वर  कविता  :

 aa  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे ि
 —

 क्या  यह  सच  है  fe  12 3  ड  96
 if

 को  पश्चिमी  रेलवे  के  क.लोल  स्टेशन  के

 निकट  a  और
 माल

 गाड़ी  के  10  डिब्बे  पटरी  से  उत

 यदि  तो  पटरी  से  उतर
 र  र  कारण  थे  और  उसके  परिणाम  स्वरूप

 हुई ?
 विकि क  :

 चे०  मु०
 इलाचा

 _  नहीं
 ।

 (a  ह  प्रश्न ही  नहीं  उठता

 सन् तल पुर  के  निकट  म  गाडी  का  पटरी  से  उतर  जाना

 क  श्री  tag

 थ्री  धीरेन्द्र  कविता

 ्

 वय
 रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 )
 क्या  यह  सच  हैं  कि

 12-6-67  हि ि | परिचिमी  रेलवे  के  सन् ताल पुर रेलवे  स्टेशन

 के  निकट  मालगाड़ी  के  14  डिब्बे  पटरी  से  उतर  गये  थे  ;  और

 यदि  तो  पटरी
 से

 उतरने
 के  कारण  क्या थे  और  इसके  परिणाम  स्वरूप

 कित  ही  हानि हुई  ?

 रेलवे  मन्त्री  (ait  चे०  मु०  :
 सस् ताल पुर  स्टेट  |  |

 पर  1-०  1967  को  एक

 मालगाड़ी  डरी से  नीचे  उत  ग  थी

 a  कर प
 के  परिणाम

 स्वरूप  13.0 1.0  माल  डिब्बे  पटरी  से

 गर  एक  माल  डिब्बे  के
 अगले  दोनों  पहिये  उत्तर गये  थे  ।
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 थ  .
 क

 ड  लिखित॑  उत्तर 9  1889

 दुर्घटना कें  कारण  का
 =  जा  रहा  है  ।  रेलवे  सम्पत्ति

 को
 हुई  हानि

 का  अनुमान  लगभग  18000  रुपये  लगाया  गया  है  |

 Conversion  of  M.  G.  Line  Between  Barauni  and  Katihar  into  B.  C

 4282.  Shri  Sitaram  Kesri  :  Will  the  Minister  of  Railways  be
 pleased

 to  state

 (a)  whether  there  is  a  scheme  to  convert  the  metre-  my  line  between  Barauni  and

 Katiha  nto  a  broad-gauge  line;  and
 ह

 हा
 ye

 so,  when  that
 scheme  i

 is  likely  to  be
 iaprewieiyted)

 0.

 The
 Minister  of  Railways  (Shri  M.

 ह् न०००: (8) 'च0,

 hi

 Does  not  arise.

 क
 Export  of  Spices  to  Sud

 Shri:  Prakash.  Vir  Shastri  Shri
 i  Aurjnn  Singh

 Bhadoria :
 Shri  Ram  Gopal  Shastri  Shri  O.  P  .Ty  agi:
 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  Shri  Atam
 Shri  Y.  S.  Kushwah  Shri  Hukam  Chand

 Will  the  Minister  of  Commercs  be  pleased  to  state

 (a)
 whether  it  is  a  fact  that  there  is  a  great  demand  of I  ndian  spices  in

 7

 b)  whether  Government  ate  formulating  any  scheme  to

 mons

 consumption
 ndian  spices  in  other  countries;  and

 (८)  the  quantity  of  spices  exported  to  different  countrie  unt  of  foreign

 a ay

 os

 earned  thereby  during  1966-67  ?

 Van ie  Minister  of  Commerce  (Shri  Dinesh  Singh)  :  (a)  and  (b)  Vee «  मर्व
 क

 )  A  total  quantity  of  48,000  M.  Tonnes  of  spices  wortl
 Rs.  2  .4  Crores  was

 exported  to  different  countries  during  1966-67

 Prices  of  Imported  Tractors

 हि  Shri  Prakash  Vir  Shastri  ;  Shri  Hukam  Chand  Kach
 Shri  Ramavtar  Sharma  :  Shri  Ram  Gopal  Shalwale ae

 ः

 Shri  Shiv  Kumar  Shastri  Shai  Atam  Das:
 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  ;  Shri  Arjun  Singh  Bhadori
 Dr.  Surya  Prakash  Puri  Shri  O.  P.  Tyagi

 Will  the  Minister  of  Industrial.  Development  and  Company  Affairs  be  pleas  ed  to

 state

 (a)  whether  it  is  4  fact’that  prices  of  imported  tractors  are  less  than.  th  १56  of  the

 indigenously
 manufactured  tractors;

 b)
 whether.  it  is  due  to  the  fact  that  duty  on  im  less;  and
 f  so,  whether  Government  are  क

 rormulating  aschemeto  give  incentive  to  the

 Indian  mat  actures  of  tractor
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 Writ  ten  Answets
 Asadha

 9,  1889  (Saka)
 =

 ्  The
 Minister  of  Industrial  Develoment  and  Company  Affairs  (Shri  F.  A.  Ahmed):

 Yes.

 (b)  Tractors  ment  for  agricultural  purposes  are  exempt  from  customs

 However,  the  cost  of  indigenous  tractors  is  comparatively  high  for  various  reasons  suck

 as  high  cost  of  imported  and  indigenously  bought  out  components,  high  cost  of  raw

 materials,  payment  of  customs  duty  on  certain  components  which  can  be  used  in  0  ther

 industries  besides  agricultural  tractors,  etc.

 (c)  Government  ate  providing  all  possible  facilities  to  the  indigenous.  manu  मिन
 0  maximise  their  production,  exchange  for  the  import  of  plant  and  machinery  re

 quired ४  them  as  alsofor  the  import  of  components  and  raw  materials  se
 द

 हिमाचल  प्रदेश  को  नियत  की  गई  लोहे  को  नालीदार  चादर

 ह

 4285.  att  हेमराज  खान  तथा  धातु  मन्त्री यह  बत
 की  कृपा

 कर

 (ene
 वर्ष  1965-66  में  हिमाचल  प्रदेशਂ  को  लोहे  की निकल नालीदार  च

 matt  की  कितनी

 मात्रा  मंजू  को  गई  ;  कौर

 वक्त  अवधि  में  इसमे ंसे
 सिखाता

 सप्लाई की  गई
 ?

 श
 खान  तथा  धात  मंत्रालय  में

 राज्य  wet  (sft  कह
 च०

 492 192  टन

 ae  1341  वन

 407  टर टन क
 ्  14920  क

 चली  धक है

 ह
 fk

 मस्तान  स्टाल  1 लिमिटेड

 ve  ही  बीरेन्द्र  कुमार  दाह :  ऋचा  खान  xs  या  मन्त्री  यह  बताने  की

 कपा

 ह
 xe  रुपये  की क्या  1966-67  में  हिन्दुस्तान  स्टील  लिमिटेड  ने  2(

 लागत  का  निर्यात  किया  और  क्या  इस्पात  निर्यातक  संघ  ने  इस  राशि  को  चुनौती  दी  है  ;

 यदि  at  संघ  के  अनुसार  उक्त  ag  ve  द्वारा में  हिन्दुस्तान  स्टील

 कित
 निर्यात  किया  गया

 (7)  क्या  सरकारी  आंकड़ों  और  उपरोक्त  संघ  द्वारा  प्रकाशित  आंकड़ों
 मे
 में  अन्तर के

 बारे  में  जांच  कराई  गई  है
 ;  और

 (4)  यदि  तो  उस  जांच  से  व्या  परिणाम निकले  हैं  ?
 थ

 ;  खान  तथा
 धातु

 मंत्रालय
 में  राज्य  मन्त्री  ई  चे

 * ww sie  से
 :

 1966-  6
 में  हि ह  rae स्तान  स्टील

 प
 लिमिटेड  ने  8.79  करोड़

 रुपये  के  कच्चे  लोहे  और  इस्पात  का
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 30  1967  oe
 लिखित  उत्तर —

 निर्वात  किया  इस  राशि
 के  बारे  में

 स्तान  स्टील  लिमिटेड  द्वारा
 = we wher FS

 स

 निर्यात  किये  गये
 माल  को  शामिल  ि  भारत  का  1966-67  के  वर्ष  का

 कच्चे
 लोहे  और

 त  का  कुल  निर्यात  20  करोड़  रुपये  का  था  ।

 क
 थ

 क  मंसुर  में  उद्योगों  को  स्थापना  थ

 4287.  थी  क्क्०  लक प्पा  gat  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मन्त्री  यह

 बताने  व
 au  करते

 किः

 ही  कया  चौथी  योजना  काल  में  सरकार का  मैसूर  राज्य  में  क्  +  उद्योग  स्थापित  करने

 व  है  और  क्या  इस  उद  तय  के  लिये  कोई  सर्वेक्षण  किया  गया  है  ;  और

 थ
 ख़  )  यदि  हां  तो  इसका  ब्यौरा  क्या  है

 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मन्त्री  फखरुद्दीन  चली  : a

 केन्द्रीय  सरकार  ने  मैसूर  राज्य  के  कुरूपता  में  सीमेंट  का  रखाना  र

 ह न  छह-अयस्क  परियोजना  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  काल  में  स्थापित क roo
 का  प्रस्ताव

 किया  था  ।
 इन  परियोजनाओं  के  बारे  में  सर्वेक्षण  पहले  ही  किये  जा  चुके हैं  ।  और  लौह

 अर :  परियोजना के  सम्बन्ध  में  भागे  पूछताछ  जारी  है  ।

 राष्ट्रीय  कोयला  विकास  निगम

 श्री  वीरेन्द्र  कुमार  दाह  क्या  खान  तथा

 ल

 सन्तों  यह  बताने  ar

 कृपा  करेंगे  कि :

 )  राष्ट्रीय  कोयला  विकास  निगम  में  कुल  कितना  धन  लगा

 (a)  विनियोजन  से  कितना  मुनाफा  होता  है  ;  और

 (7)  राष्ट्रीय  कोयला  विकास  निगम  के  कार्य में
 उतार  करने  के  लिव  बरकार  का कया  कार्यवाही  करने  का  विचार  है

 खान  तथा  धात  मंत्रालय
 में

 राज्य  मन्त्री
 प्र०

 चे

 3-67  तक  राष्टीय  कोयला  विकास  निगम  पर  लगभग  162  करोड़  रुपय  ल  जा
 >  |  ्

 सुचना  एकत्रित  की  जा  रही  है  तथा  सदन  के  पटल  पर  रख  दी  जायगी ।

 से  उसके राष्ट्रीय  कोयला  विकास  निगम  के  चालन  को  सुचारु  बताने  के  उद  ET? |

 पुनर्गठन
 के  बारे  में  कुछ  प्रस्ताव  विचाराधीन  हैं  । ह

 मैसूर  में  तुमकुर जिले  में  ay  उद्योगों की  स्थापना

 4289.  _  श्री
 क०

 लक प्पा
 :

 क्या
 ‘sieve  विकास

 तथा
 समबाय  कायें  मन्त्री  यह

 कर बताने  की  कृपा
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 ता  n  Answers
 a  ee  June

 1967

 es  ——  a

 क्या यह  सच  है  कि  स्व

 fe

 हर  नेहरू  मैसूर  राज्य
 के  तुमकुर  जिले

 में  नये  उद्योग  स्थापित  करने  का  ‘fear  था  जब  वहां हीं  पर
 पोलीटेक्निक

 भवन  का

 क
 उद्घाटन  करने  गये  थे  ;

 a
 और यदि  हां  तो  उसको  क्रियान्वित  करने  के  लिये  क्या  कायंवाही  की

 गई  है

 थ ्

 ल ि

 योजना  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 थ
 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  सन्नी

 गर

 ह  से

 जॉ  कारी  प्राप्त  की  जा  रही  है  और  यथा  समय  स  1 कि  क  र  रख  दी  जायेगी  ।

 Loco  Running  Staff  Com
 ome E. Rly.

 4290.
 Shri  Ramavtar  Shastri :

 Shri  K.  M.  Madhukar

 ,  Will  the  Mintster  of  Railways  be  pleased  state:

 (a)  whether  the  Eastern  Railway  L  ning  Stalf  Committee  have  submitted

 मी  orandum  10  him  andto  the  Gene  Manag  Eastern  Railway  in  connection

 their  eleven-point:  demands;  "tan

 (b)  if  so,  the  nature  of  their  demands  and  the  tin
 १४ which

 Government  pro-

 क  to  meet  them,  and

 (0)  if  not,  the  reason  therefor  ?

 The  Minister  of  Rallways  (Shri  1...  M.  Poonacha)  (a)

 Sesion

 is  being
 a

 en

 will  be  laid  on  the  table  of  the  House  as  soon  as

 नकलों  रेशमी
 धागे  कौ

 कोसा

 क्

 श्री  यज्ञ  दत्त  शर्मा 4291  क्या  बाशिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  झपा  करेगे  क

 द

 क्या  यह  सच  है  कि  नकली  रेशमी  धागे  पर  मूल्य  और  वितरण

 जाने
 के  बाद

 धागे  की  कीमत  70  प्रतिश्त  से  अधिक  बढ़  गई  है  ;

 |  (a)  क्या  ag  भी  सच  हैं  कि  कीमतों  में  असामान्य  वृद्धि  हो  जाने  के  कारण

 दाम  का  बुनाई  का  उद्योग  ठप्प  हो  गया  है  और  अमृतसर  में  दो  लाख  से  भी  अधिक

 बेरोजगार  हो  गये  हैं  स्प

 ः  क्या  यह  मी  सच  हैं  कि  श्सूल्य  तथा  वितरण  नियंत्रण  हटाने के ड  खाद  सरकार

 |  राहत  देने  के  लिये  उत्पादन  शुल्क  कम  कर  दिया है
 परन्तु

 इससे  कातने

 हआ
 को

 लाम

 ि  उपभोक्ताओं  को  नहीं  ;  और

 सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही
 कौ

 a
 |

 a
 वाणिज्य  मन्त्री  दिनेश

 ज
 नहीं

 नहीं
 ।

 हां  सरकार  को  ae  के  कुछ  एककों से  ऐसी  खबर  मिली है  कि
 ह

 अपन  परी  क्षा

 से  काम  नहीं  कर
 al
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 जी  नहीं  1

 (7)  सरकार  बुनाई  उद्योग  के  सामने  आने  वाली  कठिनाइयों  से  अवगत  है  और  सरकार

 ने  उनकी  सहायता  के  लिये  6  करोड़  रुपये  की  विदेशी  मुद्रा  नाइलोन  के  धागे  कें  अरयात  कें  लिये

 नियत  की  इसका  आयात  राज्य  व्याप।र  निगम  दवारा  किया  परन्तु  आयात  में

 देरी  इसलिये  हुई  क्योंकि  यह  उधार  मंगाया  जाना  था  धागे  की

 सप्लाई  बारे  में  राज्य  व्यापार  निगम  ने  पश्चिमी  जमाने  तथा  अमरीका  के  साथ

 भग  2.09  करोड़  रुपये  के  मूल्य  का  एक  समझौता  किया  है  तथा  जुलाई  1967  के  अन्त  हक  माल :
 शुरू  हो  जायगा  |  देशी  रेयन  धागे  का  मूल्य  आयातित  या  देशी  संदिल  art  की

 तता  से  जुड़ा  हुआ  ह  ही  संश्लिष्ट  धागा  आना  शुरू  होगा  aa  विस्फोट  ओर  रे
 कदो

 धागे  की  कीमतों  में  सामंजस्य  होगा  और वे  उचित  स्तर  पर  ठहर  जायेंगी  ।

 me  क  थ

 ्  नकली  रेशस  उद्योग  ्

 92.  श्री  यज्ञ  दत्त  शर्मा  :  नया  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 Fe:

 क्या  उनको  नकली  रेशम  उद्योग  की  समस्याओं  के  बारे  में  पंजाब

 str
 वाणिज्य  संस्था  अमृतसर  की  ओर  से  अप्रैल  1967  को  कोई  प्रत्यावेदन  प्राप्त  हुआ  है

 में  अन्य  बातों  के  अतिरिक्त  त्रिपक्षीय  समिति  का  निर्माण  मुल्य  तथा  वितरण  नियन्त्रण ल

 से  प्रफुल्ल  आयोग  द्वारा  जांच  सूत  के  कारखाना  मुल्य  निर्धारित  करने  राज्य  व्या

 निगम  द्वारा  नकली  सूत  का  तुरत  आयात  तथा  निर्यात  नीति  की  घोषणा  को
 म

 की  गई
 है  ;

 >

 ~

 यदि  हा ंलि  तो  इस  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई
 है

 ae
 a

 tr  नकली  रेशम  उद्योग  की  सहायता  करने  के  लिये  अन्य  बया  कार्यवाही  करने  का

 erat  विगर
 ह  क

 वारि  vat  दिनेश  :
 (*)

 =
 और  विवरण  नीचे  दिया  जाता  है

 विवरण
 ब

 कार  उन  कठिनाइयों  से  अवगत  है  जो  नकली  रेशम  बुनने  वालों  के  सामने
 नकली

 tn
 art  धागा

 wwe

 त  दामों  पर  न  मिलने  के  कारण  आती  देशी  सेल्यूलोज  धागों  पर्याप्त  मात्रा  में  उपलब्ध

 ल  संदिलष्ट  धागे  का  अभाव  जो  6-6-1966  से  पढ़ले  नकली  रेशम  के  कपड़े  से  =

 पी०  स्कीम  के  अधीन  आयात  दी  जाती  थी  ।  सरकार  यह  पहले  ही  घोषणा  कर  चुकी  है  कि

 नकली  रेशमी  कपड़े  के  निर्यात  और  संश्लिष्ट  धागे  के  आयात  के  सम्बन्ध  में  बया  क्या  उपाय  किये

 जायसी
 ।  ऐसी  एक

 योजना  तैयार  की  गई  है  जिसके  अधीन  राज्य  व्यापार
 निगम  के

 सह-निर्यातकों

 देशी  धागा  रियायती  दामों  पर  मिलेगा  और  उन्हें  नकद
 सहायता

 भी  मिलेगी  ।
 जहां

 तक

 संदिल
 ट  धागे  का  सम्बन्ध  6  करोड

 द

 के  मूल्य  के  धागे  का  विदेशों  से  विदेशी  ऋण

 अधीन  मंगाने  का  प्रबन्ध  कर  लिया  गया है  राज्य  व्यापार  निगम  ने  पश्चिमी
 जर्मनी

 ee
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 के और  watt  व्यापारियों  से  2.09  करोड ़के  समझौते  से  कर  लिये  हैं  और  अगले

 महींने  के  अन्त  तक  आना  शुरु  हो  देंगी  रेयन  धागे  को  मृत्य  आयांतित
 या

 संदिल  धागे  उपलब्धता  जुड़ा है  ।
 ।  जेसे  संश्लिष्ट धागा  जाना

 दुरू  हो  जायेगा  तैसे ही  fesse  और  रेशेदार  घागे  को  कीमतों  में  सामंजस्य  स्थापित
 द

 जायेंगी  और  वे  उचिंत  स्तर धर  ठहर  जायेगी |  इस  सुल्तान  पर  कि  कताई  पर  आने

 और  बुनाई  उद्योग  के  किए  धागे  का  उचित  मुल्य  स्थिर  करने  के  प्रश्न  पर  विचार  करने

 के  fea  एके  कातने  बुनकरों  और
 सरकार  कें

 प्रतिनिधियों  की  समिति
 बनाई «

 ऋ
 यन  और  संश्लिष्ट  रेशे/धागे  पर  लगे  नये  उत्पादन  शुल्कों  को  ध्यान  में  रखते

 ती

 fi विचार  किया

 किक
 Export  tock

 ae

 | 4293.
 Shri  Brambana¢ji

 Shri
 Houkam  Chand  Kac

 a

 Ste  Y.  Kushwah

 a

 Will  the  Minister  of  Commerce  be
 please

 se

 a
 state  :

 a)  whether  it  is  a  fact  that  there  has  य

 foreign  untries,
 =

 demand  of  Aligarh  locks  in  the

 if  so,  the  companies  which  have  decided  to expo ort  locks,

 )  whether  Government  have  decided  to  give  some  assistance  to  these  Companies

 (d)  the  value  of  locks  exported  during  the  last  five  years  ?

 ्

 The  Minister  of  Commerce  (Shri  Dinesh  Singh)  (a)  Official  statistics  of  exports
 intatned  fora  commodity  as  a  whole  and  not  on  unit  wise  or  region  basis

 vs  ever  Czechoslovakia  has  shown  interest  in  the  import  of  Aligarh  locks  and  has

 im  CXpol ted  locks  of  the  value  of  Rs  16  lakhsin  1965-66.  Furthe  ders  of  the

 valu  of  about  Rs  32  lakhs  are  undorstood  tobe  under  negotiation  1  the  same

 count

 (b)  The  main  parties  exporting  locks  and  padlocks  from  Ali  rh  ar
 the  folowing

 ; aoe.

 Implements  Mfg.  Co

 eat

 M/s

 Allen  &  Alvan  Pvt  1.00.  liga  ae

 3  क  Eden  &  Co.  Pvt  Ltd
 eat

 4... ,,
 Indian  Trading  Corporation,  Aliga

 Mona  &  Aligarh
 .

 May  &  Co.,  Aligarh.

 ?,  Products,  Aligarh.

 (1  Assistance  against  exports  given  by  the  Government  is  not  unit  wise  but  for

 export  comodity  as  a  whole  The  assistance  presently  available  is  as  follows  :--

 1855  locks  &  padlocks
 o.  b.  value nport  replenishment  60%  o

 h  assistance  10%  of  f  b,  value
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 इ

 1967  लिखित  उत्तर

 ग

 dlocks : 2,  F  ous  locks  &  pa

 Import  rer
 निकलना  कुकी  0.  ७,  value

 Ca

 ar  ख

 sistance  20%  of  value.

 oe
 xport  of  Jocks  during  the  last  five  years  is  as

 Year  Vv alu
 io 2

 of  Rs,

 962-63

 1964-65  23

 1965  ा 915 _ 112: _ निसि

 1966-  F  sruar  ,  1967)  1098

 प्रौद्योगिक  लाइसेंस  देने  को  प्रणाली

 4295.  eft  यज्ञदत्त  बर्मा
 :

 श्री  tao  विद्यालयों :

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  प्रशासित  सुधार  आयोग  के  एक  उच्च  शक्ति  प्राप्त  अध्ययन  दल
 ने

 ने

 सिफारिश
 है  कि  कि  औद्योगिक  लाइसेंस  देने  की  adara  प्रणाली  समाप्त  कर  दी  जानी  चाहि

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  अध्ययन  दल  की  सिफारिशें  स्वीकार  करली  कौर

 तो  उसके  कारा

 कुछ  लोगों  के  हाथ  में  ही  भाथिक  शक्ति  आ  जाने  के  प्रतिकूल  प्रभाव  को  क  करने

 लिये  सरकार  ने  और  बया  कार्यवाही  की  है
 ?

 ह

 जी
 _  ऑटोमिक

 विकास  तथा  समवाय-किये  मंत्री  फखरुद्दीन  झलो

 -

 द ्
 भर  प्रशासनिक  सुधार  आयोग  के  अध्ययन  दल  की  सिफारिशें  और  औद्योगिक

 aft से  सम्बन्धित  सभी
 समस्याए  सरकार  के  विचाराधीन  हैं  ।

 उत्तर  प्रदेश  में  श्ौद्यो गीत  बस्तियां

 4296.  stadt  सुशीला  रोहतगी :  विरासत  तथा  समवाय-क
 2
 मंत्री यह

 की  कृपा  करेंगे  कि  :
 sa

 चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  उत्तर  प्रदेश  में  नई  औद्योग्  बस्तियां

 थापित  करने  की  कोई  योजना

 F  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समुदाय-कार्य  मंत्रो

 कटी सै बा

 a
 हमद) बणण -णणाण  fo

 आ

 जानकारी  उत्तर  प्रदेश  सरकार  प्राप्त  क॑
 जा  सही  है  घर  सिलने  फर  र ा  :  पर

 रख  दो
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 ्  बैलाडिला  में  कच्चे  लोहे
 का  कारखाता

 तथा  पेल्लेटाइजेशन  प्लांट

 ace  श्री  गा०  ato  मिश्र :

 श्री  नौतिराज  सिह  चौधरी

 ली

 क

 द  क्या  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह्  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  कोयला  विकास

 नि  म  हारा  मध्य  प्रदेश  मेंबेलाडिला  के  स्थान  पर  प्रस्ताव
 ब् हन  भ  3  @

 लोहे  का  कारखाना  तथा

 पैल  *e  प्लांट  स्थापित  करने  में  विलम्ब  होने  के  क्या  ITH  हं

 क
 खान  तथा  धातु  मंत्री  चन्ना

 :
 बेलादिला में  पिंग  आय

 |  प्लॉट

 wat
 का  कोई  प्रत्ताव  नहीं  है  ।

 जहां  तक  गुल्लिकायें  बनाने  के  प्लांट  का  सम्बन्ध  कच्चे  लोहे  के  aa  से  गुर

 बनाने  योजना  बनान ेa  यह  आवश्यक  कि  उस  विशेष  कच्चे  लोहे  के
 अयस्क ककी का

 गुल्लिकाएਂ  के  लिए  उपयुक्तता  के  बारे  में  तकनीकी  अध्ययन  किये  जांच  ।  राष्ट्रीय  खूनी  नज

 विकास  fora  जो  कि  कच्चा  लोहा  परियोजनाओं  की  योजनाएं  बनाने  और  उनको  पूरा  कर

 के  लिये  सरकारी  निकाय  ने  बेलादिला के  कच्चे  लोहे  के  चूरा  से  गुल्लिकाएਂ  बनाने

 शक्यता  रिपोर्ट  तैयार  करने  के  लिये  एक  अमरीकी  फर्म से  बात  चीत
 शुरू

 की  थी  ।

 फर्म  द्वारा  इसमें  अपर्याप्त  दिलचस्पी  लेने  के  कारण  यह  प्रस्ताव  छोड़  देना  पड़ा  ।  इसके  बाद

 निगम  ने  यह  कार्य  जापानी  कम  को  सौंपा  ।  अध्ययन चल  रहा  है  गुल्लिकाए  बनाने  प्लाट

 तथा  पत  करने  का  निर्णय  इन  अध्ययनों  के  परिणामों  पर  आश्रित  होगा  |

 मध्य  प्रदेश  में  सरकारो  aa  की  परियोजनाएं

 298.  xt  गा०  दां  मिथ

 शनी  नो ति राज  सिह  चोरो ं:  थ

 थ
 रेगे  मध्य  प्रदेश औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-काय  मंत्री यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 में
 *

 सरकारी  क्षत्र  में  उज्जैन  में  टेलीफोन  तार  पुर्वी  मध्य  प्रदेश में
 क  तथा  लागू

 का  कारखाना  की  स्थापना  में  विलम्ब  होने  अथवा  उन्हें  समाप्त  करने के  नया  कार

 ह

 ...  प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फजरुद्दीन  चली

 क्षत्र  की  तीन  परियोजनाओं  के  सम्बन्ध  में  स्थिति  इस  प्रकार  हैं  :

 टेलीफोन  कारखाना

 केबल  कारखाने के  स्थान के  लिये  मध्य  प्रदेश  सरकार  ने  10  स्थानों में  से  एक

 उज्जैन
 की  सिफारिश  की  थी  ।

 ी  ।  प्रस्तावों  पर र  तय  सरकारों से  इसी  प्रकार
 की

 सिफारिशें  प्राप्त
 हुई

 ्
 गौर  से

 विचार किय
 किया  गया  था ।

 i  तबतक  op  ae जलवायु  ों  और  निर्मित
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 ७  बागा

 1889
 1889  लिखित उ

 —
 —  अरवा

 वस्तुओं
 के  वितरण  सम्बन्धी  बातों  पर  ara

 रिदा किये  गये  किमी  भी  स्थान  को  उपयुक्त

 क

 नहीं  पाया  पया  था  |  हैदराबाद  के  निकट  चेर
 iil

 स्थान  पर  दूसरा  केवल  कारखाना  स्थापित  करने  के  लिये  पहले  से  ही  निर्णय  कर

 या

 कागज  तथा  लुगदी  कारखाना :  मध्य  प्रदेश  में  दण्डकारण्य  क्षेत्र  में  एक  कागज  ।'  लुगदी

 रखाना  स्थापित  करने  के  लिये  एक  परियोजना  प्रतिवेदन  दीवार  कर  लिया  गया  है  st.

 aaa

 मशीनों  श्रोजार  कारखाना  :  आरम्भ  में  यह  प्रस्ताव  था  कि  हिन्दुस्तान  मशीनरी  श्रौजार

 लिमिटेड
 का  एक  कारखाना  चतुर्थ  योजनावधि  के  अन्त  तक  मध्य  प्रदेश  में  स्थापित

 किया  जाये
 ।

 क  मशीनी  औजारों  की  मांग  हाल  में  काफी  गिर  गई  इसलिये  कम्पनी  ने  अपनी  विस्तार

 ओं  को  फिलहाल  स्थगित  कर  दिया  है  ।  कुछ  समय  तक  मण्डी  को  प्रवृत्ति

 करने  के  पश्चात  वे  स्थिति  का  पूर्वावलोकन  करेंगे  ।
 ं

 निरीक्षण

 ——s
 रेलवे  द्वारा  ऐल्युनिना  फेरिक

 ses

 ् 9.  श्री  go  कू०  कापड़िया

 =

 थी  घ०  न०  सोलंकी :
 क

 रेलवे  मंत्रो  यह  बताने  की  करेंगे  कि  थ

 )  क्या  यह  सच  हैं  कि  जनवरी-फरवरी
 967  के  दौरान  रेलवे

 करोड़  70

 कक  टन  एल्युमिना  फेरिक  आयात  किया  ह  t

 न्  यदि
 तो  इसके  क्या  कारण  हैं  विशेष  रूप  से  जबकि  वह  वस्तु  भारत में  बनाई

 जार

 रेलवे  मंत्री  चे ०  मु०  पूनिया

 प्रदान  ही
 नहीं  उठता ।

 )s

 अ

 नई  कारों

 अ

 बुकिंग

 4300.  श्री  सु०  कु०  तापड़िया
 द

 द  छी  स्वतंत्र  सिह  कोठारी

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ं

 (a (= 1

 कर  तद  लर

 दोज

 हमी

 हो  cet जनवरी  1967  से  लेकर  अब  तक“मासवार कितनी कारें बुक की कितनी  कारें  बुक  की

 तथा
 bi  में  इसी  अवधि  में  कितनी  कारें  बुक  की  गई  दौर

 es

 है  और  1965

 क  र

 पी  हैँ  ? (7)  कितने हैं  जिनमें  लोगों  ने  विभिन्न  कारें  बुक

 क  3985



 Written  Answers

 mas

 9
 petra

 वीणा

 sient firs  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  naa  श्र क  :
 जानकारी  प्राप्त  की  जा  रही  हैं  और  aaa ्  भा  पठन  पर  रस  at  जानेगा  ह

 दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  का  विस्ता

 क

 4301.  थी  to  कु  सांघी

 थ्री  च्  ब्या

 थ क्या

 गगन

 देंगे कि  :

 (=)  दुर्गापुर इस्पांत कारखाने के विस्तार के र  मर क्रमों मों  में
 कितनी  प्रगति  हुई

 अस
 शा  विस्तार के  सभी  प्रश्नों  में  निर्धारित  arr कायर

 तनत  ह

 हुई

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  ः

 खान  तथा  धातु  मंत्री  चन्ना  रेड्डी )  :  ऐसा  लगत  है  कि

 माननीय  सदस्य  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  के  विस्तार  के  द्वितीय  तथा  तृतीय  चरण  के
 बारे

 जानना  चाहते  जहां  तक  द्वितीय  चरण  में  विस्तार  का  सम्बन्ध  जिससे  कारखाने

 पिण्ड  उत्पादन  की  वार्षिक  क्षमता  1  मिलियन  टन  से  बढ़कर  1.6  मिलियन  टन  हो  जायेगी  ह

 मन  भट्टी
 न्‌०

 चार  को  गईं  करने  कार्य  आरम्भ  चुका है  और  आशा  है  कि  काक

 यौवन  अर  उपोत्पाद  संयंत्र  का  कार्यभार  जुलाई  1967  तक  ले  लिया  ऐसी  आशा  है

 किं  सितम्बर  1967  an  जब॑  कि  cher  मिल  तेयार  हो  जायेगा  ।  area  का  विस्तार  पुरा

 हो
 जायेगा

 ।  कई
 कारणों  से  प्रगति  निर्घारित  कार्यक्रम  के  अनुसार  नहीं  हों  सकी  है-इनमें

 aaa

 मिट्टीं में  होनें  वाली  श्रमिक  अदिति
 और  कुछ  ठेकेदारों ara  ada  फर  कार्य  पुरा

 करना
 भी

 सम्मिलित  है  ।  कारखाने  के  विस्तार  के  तृतीय  चरण  के  बारे  जिसमें  an

 को  क्षमता
 1.6

 मिलियन  टन  इस्पात  पिण्ड  से  बढ़कर
 3.4  मिलियन

 टन
 इस्पात  पिण्ड

 नय

 हो  अभी  विचार किया  जा  रहां
 द

 Collision  at  Ranipur  Station

 4302.  Shri  Nathe  Ram  Ahirwar  :  Will  the  Minister of
 हालिया

 b  an pleased  to
 State

 a)  whether  it  is  a  fact  that  a  goods  train  and  a  passenger  train
 accident  at  Ranipur  Railway  Station  on  the  8th  June,  1967:

 involved  in

 (b)  if  30,  the  number’  of  passengers  who  were  seriously  injured  and
 a

 sumber  of

 हि
 se  who  lost  their  lives  as  a  result  there  of;  and

 (c)  the  persons  who  were  at:  faultfor  the  said  accident  7

 Minister  of  Railways  (Shri  M.  Poonacha) ;  (a)  Yes

 _
 (b)

 Only  one  passenger  sustained:  grievous  inju
 sates,  14०

 one  was  killed  in  the

 द
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 30
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 लिखित  उत्तर

 (0)  A  sta  a

 apy

 किनको
 of  Railway  Safety

 a

 WwW  ds  ध  |  finalised  his  oO  far.

 eaitfaaat  सामान  का  निर्यात

 ह

 ses  श्री  घीरदबर  कविता :.  क्या  बाशी  मन्त्री  यह  बताते
 an

 करेंगे  कि

 क  ॥  966-67  में  इंजीनियरी  सामान  के
 निर्यात  में  कमी  हुई

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और  क्

 १९ਂ

 सामान  के  निर्यात  को  बढ़ाने  के  लिये  कद  उठाये

 थ

 द  मंत्री  दिनेश
 fag) :

 अप्रैल  1966  से  फरवरी  1967  पकड़े के

 द  रान  1965-66  Aa  श्रद्धा  की  अपेक्षा  इ  जूनियर  के  सामान  के  निर्यात  में
 लाल

 डाकर

 की  गिरावट  हुई  है  1967  के  सरकारी  आंकड़  अभी  प्राप्त  नहीं  हुए
 ह

 भव मृत् यन  और  निर्यात  सहायता  की  समाप्ति  के  पश्चात  समायोजन
 &  गी  थी

 पर  बुरा असर  पड़ा  ।  पुनरीक्षित  सहायता  19

 a  गई  थी  कौर  उसके  बाद  प्रवृत्तियां  प्रोत्साहन  रही  हैं  |

 सरकार  द्वारा  किये  गये  उपचारित  उपाय  इस  प्रकार  है

 क

 (1)  पंजीयत  निर्यातकों  के  लिये  श्रायात  नीति  का  arg  किया  जा  ना  जिसके
 अन्तर्गत

 निर्यात
 की  जाने

 वाली  वस्तुओं  के  निर्माण  में  प्रयोग  आने  वाली
 आयातित

 सा  और  पुर्जों

 ने  के  लिये  आयात  की  अनुमति  दी  जाती  है  । को

 ब

 बदल

 (  चुनीदा  वस्तुओं  पर  10  प्रतिशत  तक  नकदी
 के

 रूप  में  सहायत

 3)
 निर्यात  के  सामान  के  उत्पादन  के  लिये  स्वदेशी  ee  की  पूति  ।

 ः

 क  भारतीय  इस्पात  का  निर्यात

 0  श्री  गा०  fry

 श्री  वीरेन्द्र कुमार  दाह

 Sit
 नोतिराज  fag  चोरों

 मत

 खान  तथा  धातु  मंत्री  यहਂ  बताने  कृपा  करेंगे कि  :

 ह

 इस  समय  कौन  कौन  से  देशों को  भारतीय

 इस्पात

 तथा  इस्पात  उत्पादकों  का

 frat
 किया  जाता  है  ;

 गत  वर्ष  प्रत्येक  देदे  को  |  कितना
 नि  र्याः  दिया  गया  बता  इसे वर्ष  कितना  नियत

 किये  जाने

 की
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 गत  तथा  इस  वर्ष  प्रत्येक
 देश  को  बुलेट  का  कितना  नियत  किया  गया  ;

 (7)  क्या  देश  में  बिलेट  की  पहले  ही  भी

 (=)  यदि  हां  तो  कितनी wat  है  ?

 द्  खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (to  चे  :  a)  और

 19 afi

 66-67  में  भारतीय  इस्पात  के  निर्यात  का  देशवार  वितरण  पटल
 पर

 र

 रखा
 जाता  ट्

 ये  संख्या  एल०  दौ ०  872/67]  चालू  वर्ष  में  कितना  नियत  किया  जाये  1  और  किन

 फि =
 देशों  को  किया  जायेगा  प्राप्त  होने  व'.ले  आडंबरों  पर  हरिहर  करेगा  ।

 ग  ay  में  अभी  तक  300  टन )  गत  वर्ष  बिलेट  का  नियत  veal  गया  ।  इस

 जापान  को  और  9,900  टन  बुलेट  पश्चिमी  कोरिया  को  भेजे  गये  हैं  |

 mee  )  पुनर्लेखन  मिलों  जी  मांग  घट  जाने  के  इस  समय  कमी  नहीं है  । ज

 प्रशन  ही  नहीं  उठता  ।

 ः  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  का  विस्तार  ह
 थि

 4305  wt
 to  बहुधा

 :  क्या
 खान  शग  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि
 व  =

 (=
 he

 ee दुर्गापुर  इस्पात  रखाने  का  विस्तार
 करने  लिये

 [
 अन्तिम  रुप  से  अनुमति

 दी

 क

 (=)

 भ यदि  तो  इसके  क्या |

 खान  तथा  धात  मंत्री  चलना  र  इस  पर  अभी

 विचार  किया  जा  रही

 कपड़ा  मिलों  द्वारा  रुई  का  स्टाक  करना

 मि
 06.  श्री  योगेन्द्र  शर्मा  :  श्री  राम  पाल  शाल वाले

 ait  चन्द्रशेखर  fag :

 थ्री  यशपाल  fag

 att

 =

 मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  f  ्

 )  क्या  सरकार  ने  इस  आरोप  की  जांच  की  है  कुछ  सूती  कपड़ा  मिलें  रुई  के  स्टाक

 जमा कर  रही हैं

 यदि
 हां  तो  उसके  परिणाम क्या  हैं

 इस  बारे  में  दोषी  पाई  गई  मिल
 नाम  कया

 इन  मिलों  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 3988
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 11  -

 कुछ  मिलों  द्वारा  अपनी  आवश्यकता  a

 अधिक  we  का  स्टाक  रखने  सम्बन्ध  में

 वाणिज्य  मंत्री  (att  fete
 से

 मान्य

 आरोप  लगाये  गये  हैं  और  उनकी  जांच  चालु है

 a
 सवारी  सरों  का  fa

 अ

 ait  योगेन्द्र

 ०

 दि  चन्द्र दो खर
 सिह  :

 a

 श
 यो

 an  विकास  तथा
 eared  मत्

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 )  क्या
 यह  सच  है  कि  भारत  में  बनाई  ना  रही  सवारी

 कारों  का  स्तर  बहुत  गिरता

 जा  at

 (a)
 यदि  at  तो  इसके  क्या  कारण  और

 थ

 ऐसी  कारों  की  किस्म  को  सुधारने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्रो  फखरुद्दीन  चली  ः

 भारत  में  निर्मित  सवारी  कारों  में  दोषों  के  बारे  में  शिकायतें  बढती  रहो  हैं  ।

 और  देश  में  निमिंत  कारों  के  गिरते  हुए  स्तर  के  कारणों  की  ह  और

 कतर

 उपाय  लुभाने  के  लिये  सरकार  का  विचार  एक  समति  नियुक्त  करने  का  = |

 का हक

 tae  विद्युतीकरण  के  कलकत्ता  डिवीजन  के  कर्मचारी  क

 ४
 श्री  THIATe : : 430  पी  सहित  इस्म

 ait  गरोश  घोष :  ait  प्रवाह

 मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे 1  ्  ग

 _  सरकार  ने  कोई  ऐसा  आश्वासन  दिया  था
 कि

 faa dire ee  परियोजना
 के

 कलकत्ता  डिविजन  के  जिन  कर्मचारियों  की  छंटनी  की  जाने
 क ी  सभा  ,  उन्हे  छंटनी  के

 बनाए  न्य  पदों  पर  लगाया

 यदि  हां
 तो

 क्या  सरकार  को  कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुआ  है  कि
 उन्हें  नोटिस

 देने  से

 पहले  उन  कर्मचारियों को  wer  पदों  पर  लगाया  wiz
 a

 इस  मामले में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही की  है  ?

 रेलवे  मंत्री  चे०  मु०  पूनिया )  ऐसा  कोई  आश्वासन नहीं  दिया  गया  था  । मि

 और  कर्मचारियों और  कुछ  संसद  सदस्यो ंसे  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं  ।

 छंटनी किये
 गये  कर्मचारियों

 को
 रोजगार  दिलाने

 के
 लिये  प्रत्येक  सं  भव  प्रयत्न  किया जा  रहा

 परन्तु
 किसर

 ma

 दत  हात  ह
 यह

 हस  त  हग  ा

 तरती  फइर  ी
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 देहरादून  SS  भा  4

 ad  a oe

 4309  श्री  नग्न  कुमार  सोमानी  :  तथा  खान  TAT  धातु

 की  कृपा  करेंगे  कि  :  डु  मंत्री
 यह  बताने

 व

 चात  गये
 क्या  वर्ष

 1965  में  देहरादून  के  निकट  फास्फेट के  बड़े
 yr

 यदि  हां  तो  व्यापारिक  आधार  पर  उन्हें  तनी  प्रगति  हुई

 और  ह

 )  इन  भण्डारों  में  पाये  गये  फास्फेट  की  मात्रा  तथा  सम्भावित  योगों का

 पौरा  कया

 खान  तथा  धातु  मंत्री  चन्ना  :  महोदय  ।
 थ

 इन  निक्षेपों  के  वाणिज्य  विदोहन  को  पर  तभी  विचार  किया  जायेगा

 कि  फास्फोरस  अयस्क  की  प्राप्तिओं  के  विस्तृत  अन्वेषण  पूरण  हो  जायेंगे  ।  इन  अन्वेषणों  भ

 खनिज  की  श्रे
 खी

 तथा  उसके  गुण  को  निश्चय  करना  है  कौर  इसको  कस  खर्च  पर  निकालने  के

 तरीके  का  और  शोधन  करने  के  साध्य  तरीके  का  पता  लगाना  है  ।  इस  समय  भारतीय

 निक  सवाल  बड़े  मारे  गढे  और  खाइयों  आदि  खोदने  का  काम  करने

 लिये  विस्तृत  अनुसंधान  कर
 रही  है  ।  अयस्क  के  नमुने  अभिशोधन  तथा  दूसरे  परिक्षणों

 के  लि

 बेमानी  प्रयोगशालाओं  में  भेजे  गये  हैं  ।

 यह  भी  प्रस्ताव  है  कि  इन  अनुसंधानों  arg  कौशिक  परिक्षणों  के  लिये  wear

 भूविज्ञान  और  खनन  सम्बन्धी  विदेशी  विशेषज्ञों  की  तकनीकी  सहायता  प्राप्त  की  जाय  ।  =

 विषय  में  कई  एजेन्सियों  के  प्रस्ताव  आये  हैं  जो  विचाराधीन  हैं  ।

 र  के अनुमान  है  कि  हर  et  मीटर  की  गहराई  में  8  से  10  मिलियन टन  के  स्त

 मात्रिक  संचय  हैं  जिसमें  15  प्रतिशत  से  20  प्रतिशत  फास्फोरिक  अवॉइड है  ।  फास्फेट  की

 नें  यदि  उपयुक्त  हुई  तो  फास्केटिक  उवंरक  बनाने  में  प्रयोग  की  जायेगी  ।  निक्षेपों  की की  वर्तमान
 न्

 गाया त
 जांचों  के  पूर्ण  हो  जाने  पर  दूसरे  प्रयोगों  a  सम्भावनाओं का  पता  लग  क

 भिलाई  तथा  सरकारी  क्षेत्र  के  भ्रमण  इस्पात  कारखाने
 ह

 4310  श्री  शिव  चन्द्र  क्या  लान  तथा  धातु  मंत्री  यहं  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या
 यह

 सच  है  कि  दुर्गापुर  और  पुकारो  स्थित  इस्पात  कारखानों  को  कुछ

 कठिनाइयों  का  सामना  करना  पड़  रहा  जो
 आंशिक

 रुप  से  कुप्रबंध  तथा  आंशिक  स्प  से

 f
 देशी  सहयोगियों  के  साथ  किये  मये  करारों  की  प्रतिकूल  शर्तों के  कारण  क

 ः  है be cad
 यदि  तो  इन  कठिनाइयों  को  किस  प्रकार  दूर  करने  का  सरकार  का  विस्तार

 क्या  मिलाई  इस्पात  कारखाने  को  ,  जों  विदेशी  सहयोग से
 | बना  है  ,  इन  कठिनाइयों

 म  * का  सामना

 नहीं  करना  पढ़  रहा

 और
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 30  जुन णी
 स्

 ...........  लिखित
 दत्त

 नन  बर  जा

 (a)
 यदि  तो  शिलाई  इस्पात  कारखाने  के  लिये  विदेशी  सहयोगियों  के

 साथ  किये
 गये  करार  की  TA  दुर्गापुर  और  gare  के  करारों  की  शर्तों  से  किस  प्रकार  भिन्न  है

 ?

 इस्पात खान  तथा  मंत्री  चन्ना
 :  से  (=)  निस्सन्देह

 सरकारी  क्षेत्र  के  इस्पात  कारखानों  को  भी  गैर  सरकारी  क्षेत्र  के  इस्पात  कारखानों  जसे  टाटा  :

 _  आयरन  एण्ड  स्टील  कंपनी  और  इन्डियन  आयरन  we  स्टील  कंपनी  की  तरह  असंतोषजनक
 द

 तथा  भिन्न-भिन्न  प्रकार  के  कच्चे  कर्मचारियों  की  अधिकता  मजदूर  संबन्ध  तथा  इस्पात  की

 भांग  में  कमी  आदि  कठिनाइयों  का  सामना  करना  पड़ता  है  ।  थे  समस्याए  देश  की  परिस्थितियों

 में  अन्तर निहित  हैं  ।  इनका  सम्बन्ध  उन  बाह्य  स्त्रोतों  से  नहीं  है  जिनसे  इन  कारखानों  के  ह

 के  लिए  सहायता  ली  गई  है  ।  इन  समस्याओं  को  हल  करने  के  लिऐ  कच्चे  माल  की  कमी

 में  सुधार  कर्मचारियों  की  सख्या  को  युक्तिसंगत  करने,और  उत्पादन  को  मांग  के

 ्
 बनाने

 आदि  के  प्रश्नों
 पर

 विशेष  रुप  से  ध्यान  दिया  जा  रहा  है  |

 बोकारो  अभी  निराले  की  प्रथमावस्था  में  अतः  दूसरे  इस्पात  नों नों  की  तरह  यहां

 परि

 =

 संबंधी  समस्याए  नहीं  हैं  ।

 छोटी  क
 का  निमार

 er

 sft  बीरेन्द्र  कमा  शाहे

 शनी  शिवचन्द्र
 रह

 सिद्ध  वर  . _
 श्री  यशवंत  fag  कुद्दाबाह  श्री  य०  प्रसाद

 प
 किः

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-काय  मंत्री  यह  बताने  की  छपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  हैं  कि  दिल्‍ली  एक  फर्म  ने  सरकार  को  एक  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किया
 है

 अन्तर्गत  पहले  वर्ष  में  एक  मुरत  8,000  छोटी  कारों  का  निर्माण
 किया  जा

 सकता  *

 यदि  हां  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रया

 इस  प्रस्ताव  की  मुख्य-मुख्य  बातें  क्या  और

 ~
 कार  की  वास्तविक  की  लागत  कितनी  होगी  ?

 औद्योगिक  बिकास  तथा  समाचार  कार्य  मंत्री  फखरूदीन  चली  अहमद )  :  से

 कम  लागत  की  कार  के  निर्माण  के  लिये  एक  उपक्रम  स्थापित  करने  के  लिये  fae  ay  की

 एक  फर्म  से  एक  प्रस्ताव  प्राप्त  हुआ है
 ।  आरम्भ  में  इसकी  क्षमता  8,000  कार  प्रति  ae  होग  ो

 और  चतुर्थ  वर्ष  में  25,000  कार  प्रतिश्त  होगी  ।
 आस्ट्रेलिया

 की  एक  फर्म
 से  सहयोग  प्राय

 करने का  विचार  है  ।  यह  दावा  किया  गया  है  कि  कार  की  कीमत  7,000  रु०  होगी  ।  यह  कहा

 गया  है  कि  परियोजना  के  अपेक्षित  संयंत्र  और  मशीनें  विदेशी  सहयोग  कर्ता  द्वारा
 दी

 जावेगी  जिसे  पूनम  गतान  पांच  ‘ast  में  भारत  में  निर्वात  कार  के  पुर्जों  के  निर्यात  द्वारा  दिया

 |  यह  दावा  किया  जाता  है  कि  कार  100  प्रतिशत  स्वदेशी  होगी  ।  क

 देख  में  कम  कीमत  की  कारों  के  निर्माण  के  लिये  सरकार  द्वारा  प्राप्त  किये  गये  कई

 प्रस्तावो ंमें  से  यह  एक

 S$]



 Written
 Answers

 थ  June  30,  1967

 oc
 मामलों  मं W  प्रस्ताव  के  बारे बारे जसा  fe  मामल

 अतिरिक्त  जानकारी  जानने
 के

 लिये  फर्म  को

 एके  प्रिया  भेजी  गई  है

 Powerlooms in  Madhya  Pradesh

 (4312.  Shri  C.  Dixit «  state  the Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased 1

 cote

 liceneé$  issued  for  powerlooms  in  Madhey  Pradesh  during: 1965-  and  1966-67

 Separately

 Jeputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Shafi  Qureshi  No  permit

 uring.  1965-66,  During  1966-67,  2060  permits.  covering was
 tai

 powerlooms

 Wiehe
 i

 ssue

 Reservation  at  Burhanpor:  Railway.  Station

 Gots "५९0  1

 १0 10 $181€

 e

 oe

 Shri  G.  C.  Dixit:  Will  the  Minister  of  Railways  be  ple

 1

 whether  it  is  a  fact  that  the  residents.  of  Burhanpur
 co  the

 co
 Central:  Railway

 have  to
 Bane

 Railway e  great  difficulties  in  getting  the  reservation  of  first  (
 Stati

 (0)  if  so,  the  reasons  therefor;  and

 whether  Government  propose  to  make  such  arrangements  that  the  st  class

 ‘passengers  may  not  face  difficulties  in  getting  reservations  ?

 «
 The  Minister  of  Railways  (Sbri  C.  M.  Poonacha)  (a)and  (0)  No  e  reserva-

 ti  is  asked  for  well  in-advance,  Burhanpur  does.  001:  suffer  from  any  p  ide  disad-

 fantages  in  this  matter  and  the  position  there  is  similar  to  what  obtains  at  )  er  stations

 om  where  trains  do  not  originate  and  where  traffic  justification  does  no  ist  for  ear-

 arking
 a  separate  quota  for  reservation

 a
 (८1  In  view  o°  position  explained  in  reply  to  08115  (2)  and  (0),  0:  special  a

 aed
 nents  can  be  contemplated  for  Burhanpur  station.

 Mantfacture  of  Implements

 4314.  Shri  K.  M.  Madhukar :  WIlt  the  Minister  of  Industrial  Develc

 os _ @lopnient ction an

 and

 Con  ny  Affairs  be  pleased  to  state  the  steps  being  take  to  increase.  the
 produc

 n  and  to

 bring  ciency
 in  the  public  sector  in  the  matter  of  manufacturing  implin  for  industrial

 proposes

 धि  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri  हि  A.  Alimed)
 Infc  nation  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House  थ

 थ

 श्रौद्मेगिक  बस्तियां

 15  श्री  हेमराज  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय  मंत्री  यह  बताने

 की  क़्या  करें  कि

 arazy
 |  योजना  में  तथा  संघ  बर  कितनी  ग्राम्य

 तथा  शहरी
 औद्योगिक  च वं्षी बस्तियों  को  मढी  दी  र गई  थी ह

 तनी  पित  कीः गई
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 व
 क

 9: OTE, :

 1889
 (8%)

 ae
 तथा-संघ  राज्यक्तेत्रवार  ऐसी  कितनी

 mae

 =

 आरम्भ  हो  गया  sare  feat  बस्तियां  बेकार  पड़ी

 aq  196  5-66  तथा  1966-67  में  राज्यवार wk कितनी  afi

 प्तयों की मंजूरी दी  गई  थी  और  कितनी  स्थापित  की  और

 कितनी  बस्तियों  में  राज्य-वार  तथा  संघ  राज्य क्षेत्रवार  उत्पादन  काय  —  हो

 मया

 विकास  तथा
 समवाय  कार्य  मंत्री  फजरुद्दीन  चली

 :  (a)  a

 LM

 जानकारी  सम्बन्धित  रियों
 से  प्रात  को  है  और

 ी

 पर  रख  दी

 al
 कामों  को  बिहार  से  होकर  ले  जाना

 द थ

 श्री समर  गुह  :
 क्या  वाणिज्य मंत्री  यह  बताने  की  भ :कषा ,कर

 a

 ह  ol  यह  सच  कि
 ' बिहार  सरकार  के  पश्चिम  शृंगाल  में  qfraz

 की  के

 की आम  उत्पादक  जिलों  से  बिहार  से  हो  कर  जाने  वाली  रेलवे  लाइन  से
 ग्रामों

 को  ले
 जाने

 रोक  दिया  2;

 क्या  एक  मात्र  रेलवे  जो  बिहार में  से  होकर  जाती  है  और  प
 fers

 बंगाल  के  दो  आम  उत्पादक  जिलों  को  शेष  राज्य  से  मिलाती  यदि  बन्द  कर  दी

 af

 तो

 मस्त  पूर्वी  भारत  की  जिसमें  परिचय  त्रिपुरा  और  उड़ीसा  शामिल

 मंडियों  में  उथल  पुथल  हो  और

 कया  सरकार  ने  ' बिहार  से  होकर  रेलवे  द्वारा  पश्चिमी  बंगाल के

 a

 जाने  पर  प्रतिबन्ध  लगाकर  अपने  कार्यक्षेत्र  A  बाहर  कार्यवाही  की  है  ?

 .  बाशिज्य
 मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  शो

 :  fae
 परिचय  बंगाल  के  जिलों  से  आम  फराका  के  भी  ले

 जाये
 जा

 सकते  हैं
 ।

 ह  (7)  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 ्

 पानीपत  एण्ड  जनरल  मिल्स  कम्पनी  खरड़  थ

 4317.  श्री  ga  भूषण  कया  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  यह

 बताने  कृपा  करेंगे :.  a

 ()
 क्या  यह

 सच
 है

 कि  खरड़  के  पानीपत  दूलन  yen

 मि  n

 li

 ने  क्ष  :1.964+6:5  1965-668:  क्रमशः  areal  carat  का
 लाभ

 तथा

 घाटा  ठी
 खाया  जबकि  इस  अवधि  में  बिक्री  प्रायः  बराबर  हुई  थ

 गया  है

 (a)  कया  हेर  फेर  करने  के  कारण  उपयु  क्त  अवधि  में  यह  लाभ

 भरा

 दिखाया

 399 3



 थ

 Written  Ans\
 oe

 -Asadha  9,  188

 bee
 one

 ae

 (7)  बया  कम्पनी  के  कृ प्रबन्ध  के  बारे  में  सरकार  की
 रकार  की  शिकायतें  मिली  ह

 मिली

 घट  यदि  at,  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  का  विचार  क्या  कार्यवाही  करने  का

 _  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  (  श्री  फखरुद्दीन  चलो  were  )  :

 Sal 64-65  तथा  1965-66  के  वर्षों  में  कम्पनी  273-59  तथा  259-64

 रुपयों
 के  बराबर  निबल  विक्रय  किया  ।  कम्पनी  1964-65  के  वर्ष  में  5.36  लाख

 का  शुद्ध
 लाभ  अजित  परन्तु  अनुवर्ती  ag

 कम्पनी
 ने  38-68  लाख  रुपयों  के  बराबर

 हानियां  उठाई  |:

 तथा  विभाग  ने  कम्पनी  अधिनियम  की  धारा  209(4)  के
 अधीन

 कम्पनी

 लेखे  की  किताबों  के  निरीक्षण  का  area  दिया है  ।  निरीक्षण  अभी  तक  प्रगति  पर
 व

 az  mre

 के लिये नहीं है |

 कम्पनी  के  are  परिणाम  की
 घटा-बढ़ी

 के  बारे  में  कोई  राय  प्रगट  करना

 नहीं
 क

 द

 श्रीमान  ।

 क

 बिदेशी  सहयोग

 निक  att  भगवान दास rafaag
 att  To  ae  at  विश्वनाथ  मेनन

 प्री  नयनार
 क

 कपा  रिगज्य  मंत्री  यहं  बताने  की
 rar  करेंगे

 fer:

 क्या  निर्यात  व्यापार  के  क्षेत्र  विदेशी  सहयोग  मंजूरी  का  कोई  सुभाव  प्रात

 हुआ

 तो  यह  सुभाव  प्राप्त हुआ  है  ?

 बार  मंत्री  fara
 नहीं ।.

 gee  ही  नहीं  उठता  ।
 थ

 martha  प्रश्न  संख्या  2802  के  उत्तर  में  थ
 द्

 Correction  in  Answer  to
 पन्ना  Puestion

 No.  2802

 चॉक
 सभीं

 खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ही  प्र०  चे०

 ese

 मैंने  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  2802  का  निम्नलिखित  उत्तर  दिया थ

 (a3
 संथंत्र  समिति  द्वारा  घोषित  एक  टन  स्टैंडों  ग्रेंड  इस्पात  का  मलय

 मद  15-67  से  पहले  1-5-51  के  पश्चात  में if
 ——— —-_ xn a

 मृत्य  afanra  fag

 गम्य  स्थान  a  स्थान  tap
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 30  1967
 लिखित  उत्तर

 ह

 नये  स्टेशन तक  स्टेशन  तक  निष् प्रभार

 पहिए  भ्र ौर 2  बक

 नये
 डिजाइन

 के  1356  70

 पुराने  डिजाइन  के  की ः  1140  1373  233  20

 gt  +
 a

 नये  डिजाइन  के  1394
 1464  70

 पूराने  fi  ate
 10  1342  233  21

 क

 lo  आर०  बक्स

 युक्त  संयंत्र  समि  ति  द्वारा  1-  5-67  को  जो  मूल्य  घोषित  किये  गये  थे  उनमें

 वती  थी

 जो

 उन्

 नि

 कर  दी  है  ।  सही  प्रलय  निम्नलिखित है
 :-

 इन  के
 दि

 TAT

 1356  70

 1210  70
 1140

 नये  डिजाइन  1394  1464  70

 पुराने  डिजाइन  के  1109  1179  70

 औ०  आर ०  बक्स oe  कि  जमू

 अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  ओर  ध्यान

 दिलाना
 ia ING  ATTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE

 भारत  रहे  अनाज  के  एक  जहाज  को  संयुक्त  श्री  गणराज्य  द्वारा  रोक  लिये  जाने
 a

 जुर्माने  के  तौर  पर  27.000  टन  अनाज  उतारने  के  का  समाचार  |

 Shri  Kameshwer  Singh  (Khagaria) :  Sir,  I  call  the  attention  of  the  Minister  |  Ex-
 ternal  Affairs  to  the  following  matter  of  urgent  public  importance  and

 request  |
 th  at  he  may

 make  a  statement  thereon

 ‘Reported  detention  of  an  India  bound  ship  by  U.  A.R.  and  order  to
 unlo,

 ad
 the  27,000  tons  of  good  grains  as

 रक्षा  मंत्री  स्वर्ण  समूचे  संयुक्त  अरब  गर राज्य  के  हवाई  बान
 sgt  और

 पट्टियों  पर  तथा  नहरों  के  कुछ  प्रतिष्ठानों  पर  इसराईल  के  भारी  हवाई  हमले  वे  थ  .5  ज़न

 को  सवेरे
 परिचित

 एशिया  में

 लड़ाई
 छिड़  गई  ।

 5  at  को  संयुक्त  अरब  गराराउ  के  सूत्रों ने

 थ
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 = कहा कि  इस  नहर  के  परिश्रमी  भाग  में  कब्र थ  ||  एक  फ्रांसीसी  तेल वाहक  पर  =

 सराईल  ने  नहर  बन्द  करने  कीं  कौशिश  की  ।  किन्तु  5  तारीख  की  ही शाम  को
 संयुक्त  अरब

 गरारा  2.0  ने  खबर  दी  कि  नहर  खुली  रही  ।  6  तारीख  को  सबेरे  संयुक्त  अरब  गराराज्य  की

 सर्वीच्च  कमान  की  विज्ञप्ति  में  लड़ाई  छिड़  जाने  के  कारण  सभी  जहाजों  के  लिए  स्वेज़  नहर

 बंद  किए  जाने  की  घोषणा  की  गई  |

 एक  ही  ऐसा  जहाज  था  जिसमें  भारत  के  लिए  माल  आ  रहा  था  और  जो
 रोक  fore लिय

 गयां  था  और  अब  भी  नेहर  ही  में  रुका  हम्ना है  ।  यह  जहाज  अमरीकी  ध्वज

 है  जिसमें  भारत  के  लिए  27,400  टन  है  ।  इस  जहाज  के  अति

 हर  में  चौदह  और  भी  जहाज  रुके  हुए  हैं  जिनमें  से  4  ब्रिटेन  के  1  क

 ज  मेनी  2  स्वीडन  2  पोलैंड  1  फ्रांस  1  चेकोस्लोवाकिया  का  और  1  बल
 पश्चि मग गे रिया

 ig aa  ।
 भारतीय

 घाला
 कोई

 भी  जहाज  इस  नहर  में  नहीं  रुका  है  ।

 x
 जहां  तक  अमरीकी  तेलवाहक  का  प्रश्न  है  जो  कि  भारत  के  लिए

 रहा  वाशिंगटन-स्थित  अपने  दूतावास  से  प्राप्त  एक  संदेश  के  अनुसार  6  ज्  को  इस

 जहाज
 के  मालिकों  को  के  मास्टर  से  एक  संदेश  मिला  जिसमें  लिखा  हुआ  था

 पूरी  हो  गई  है  061800  जेड  ।  एबीएस  का  सर्टिफिकेट  जारी  हो  गया  है

 यात्रा  पर  भागे  जाने  की  इजाजत  का  इतजार  है  इस्माइलिया  जो  कि  लंगर  डाले

 खड़ा  है  आपसे  इस  संदेश  की  यथा  शीघ्र  पावती  देने  का  निवेदन  करता  डब्ल्य ूयूसी
 तरी

 स्टेशन  का  इस्तेमाल करें  |ਂ

 इस  जहाज  के  मालिकों  के  नाम  जहाज  के  मास्टर  के  संदेश  से  यह  पता  चलता  है  कि
 ज

 ai स्टेज  नहर  बंद  थी  तब  इस  तेल वाहक  की  मरम्मत  हो  रही  थी  ।  इसलिए  यह  कहना  ठीक त द्  थ
 कि  इस  जहाज  को  संयुक्त  अरब  गराराज्य  ने  रोका  अगर  इस  जहाज  में  मरम्मत  की

 जरूरत  न  होती  तोः  इस  बात  की  पुरी  संभावना  थी  कि  लड़ाई  छिड़  जाने  के  बाद  cay  नह

 बंद  होने  से  पब  ही  वह  इसमें  से  निकल  आता  .।  इस  समय यह  जहाज  श्र  14  जहाज़  भी  स्टेज

 नहर  में  रूके  पड़ ेहैं  जो  कि  इसराईल  और  संयुक्त  अरब  गणराज्य  की  लड़ाई  के  दौरान  इसमें

 a  छोटे  AL TS qe  eral  की  नजद  बन्द
 gh  गई  हैं

 ।  आडी  तक  सहर  में-दबे  हुए
 असम

 जहाजों  के  साथ  इस  जहाज  को  at  छोड़ने  का  प्रश्न  यह  तभी  संभव  है  जबकि  डूबे:हु

 जहाजों  को  नहर  में  से  निकाल  लिया  जाए  |  संयुक्त  अरब  गणराज्य  की  सरकार  ने  कह  fear |

 कि
 इस

 नहर
 को  साफ  करने

 का  तब  तक  शुरू  नहीं  किया  जाएगा  जब  तक
 कि इस राईर

 सैनिक  इस  नहर  के  तट  पर  कब्जा  किए  हुए  हैं  ।

 जहां  अमरीकी  तेलघाहक  में  आने  वाले  खाद्यान्न  पर  कब्जा  कर  लेने

 बबर  का  सवाल  सरकार  के  पास  सुलभ  सूचना  के  अनुसार  यह  खबर  ठीक  नहीं  है  ।
 क

 थ  इस
 का  बैद  हो  जाना  भारत के  लिए  बहुत  चिता  का  विषय  है  क्यों  ते  वाहक

 '  के  रुक  जाने
 के

 भारतीय  और  किराए  के  -  दूसरे  जहाजों  को  जब

 हॉकर  लान  पड़ेगा  जिससे  हो  जाएगा  और  खर्चा  अधिक  पडेगा
 सरता  a

 qe  स्थिति
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 9:  आधा  1889  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विधय  की  ओर  ध्यान
 क्लान

 =  अन्य  8  देशों  के  लिए  भी  इतनी  ही  चिता  का  विषय  है  जिनके  जहाज  रुके

 र  के  पूर्व  में  स्थित  सभी  देशों  के  लिए  भी  जिनका  इस  नहर  से  यातायात

 पता  है  ।  इसके  साथ  ही  इस  नहर  के  बंद  हो  जाने  का  अभिप्राय  है  अरब  गणसज्यःकों

 भारी  वित्तीय  हानि  ।  इसलिए  यह  समझना  चाहिए  कि  अगर  संयुक्त  अरब  गणराज्य  इस  नहर  को

 नहीं  खोल  पा  रहा  है  तो  इसके  जरूर  कई  अपि रिहा यं  कारण  प्रमुखतः  उन  इलाकों  से

 चाय जिनमें  कि  इस  नहर  का  पूर्वी  तट  भी  शामिल  इसराईली  सैनिकों  की  वापसी  को  सुनील
 लय

 रने  की  जिनपर  कि  उन्होंने  हाल  की  लडाई  में  कब्जा  कर  लिया  है  |

 श्री  रणधीर  fag  :
 मेरा  व्यवस्था  का  प्रशन  है  कि  नियम  372°  उम्रें

 परे अन्तरगत  ध्यान  दिलाने  वाली  सुचना  के  बारे  में  मंत्री  द्वारा  वक्तव्य  दिये  जाने  पर  प्रशन

 चाहिए  ।

 लि
 म meat  महोदय  नियम  में  अब॑  संशोधन  कर  दिया  गया  है  क्रि  जिनके  नाम

 ध्यान
 दिलाने  वाली  सूचना  हो  वह  अध्यक्ष  की  अनुमति  से  प्रश्न  पूछ  संकते हैं  ।

 द
 =

 Shri  Kameshwar  Singh ;  Sir,  1  want  to  know  (1)  Whether  there  is  really  suc  ha  situ-
 <  ation  in  the  Suez  Canal  due  to  its  closure  as  does  not  allow  the  passage  of  this  vess«  in-

 cluding  14  others  or  it  is  detained  by  the  A.  R.  on  the  instigation  of  Pakistan

 (2)  whether  the  release  of  this  vessel  together  with  those  stranded  in  the  Canal  depends
 the  unloading  of  foodgrains

 श्री  स्वरण  सिह  :  जहां  तक  प्रश्न  के  पहले  भाग  का  सम्बन्ध  इस  जहाज  को  बाहर

 लाया  जा  सकता  क्योंकि  स्टेज  नहर  बन्द  है  कौर  इसमें  कई  जहाज  डुबोये  गंये हैं  |  सयुक्त  अ  रब

 गणराज्य  यदि  इस  नहर  को  फिर  से  खोलने  का  निश्चय  भी  करता  तो  भी  इसे  जहाजों

 ia

 योग्य  बनाने  में  कुछ  समय  |

 जहां  तक  प्रशन  के  दूसरे  भाग  का  सम्बन्ध  है  ।  मैं  पहले  ही  बता
 चुका  हूं  कि  यह

 ो
 कि  कुछ  समाचार  पत्रों  तथा न्यूज  एजेंसी  रिपोर्टों  में  प्रकाशित  हुई  रूठ  है  ।

 इसमें
 व

 मिलों  लदा  हुआ  है  और  संयुक्त  अरब  गणराज्य  न  तो  इस  अनाज  को  उतारना  चा

 é  न  ही  उसे  लेना  चाहता  है  ।  वह  सुचना  गलत  है  |

 The  hon.  Minister  has  just  now  ह Shri  George  Fernandes  (Bombay  South)
 hat  the  U.  A.  R.  Government  is  not  interested  in  unloading  it.  They  are  not  trying  to
 oad  the  grain.  I  would  like  to  draw  ‘the  attention  of  the  Minister  to‘this  news  itern  in
 New  York  Timesਂ  the

 Curran,  President of  the  National  Maritime  Union  and  Jessie
 ESiison: resident  of  the  National  Marine  Engineers  Beneficial  Association,  charged:  0-2  telegra ar

 ह  o  Secretary  of  State,  Dean  Rusk,  that  the  Egyptians  were  Subjecting  the  crews  of  the  tw

 2
 ships  to  ‘‘harshtreatmentਂ  and  that  the  Egyptian  authorities  were  trying  to  force  the

 grain

 carrying
 tanker  ‘‘observer’’  to  unload  her  cargoਂ  as  the  price  of

 I  want  to  know  whether  the  Minister  has  gone  through  this  news  item  or  ae
 is  in  the  know  of  it  and  (2)  Whether  any  appeal,  on  behalf  of  the  Prime  Minister,  ,  has

 since  been  made  to  president  Nasser  that  India  bound  ships  particularly  those  carrying
 foodgra  5.0

 including
 those  already  stranded  in  the  canal

 may  Re
 permitied  to:pass  through

 the  Suze  eve  n  if
 f

 its  closure  continues  for  qa  fi  irth  i ion

 i
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 का श्रावण सह  जहां  तक  टाइम्स  में  प्रकाशित  इस  समावार  सम्बन्ध

 इसमें  दी
 गई

 सूचना
 सच

 नहीं  है
 ।

 इस  रिपोर्ट  में  कोई  सचाई  नहीं  है  ।
 यह  वक्तव्य  कि  संयुक्त

 भरने  गणराज्य  के  अधिकारी  अनाज  उतारने  की  कोशिश  कर  रहे  हैं  पूर्णतः  गलत  है

 जहां  तक  इस  जहाज  के  कमंचारियों  के  प्रति  बर्ताव  का  सम्बन्ध  TH  इस  ae

 कोई  जानकारी नहीं  है

 जहां  तक  राष्ट्रपति नासर  से  अपील  करने का  सम्बन्ध  हम  उनसे  सम्पर्क  बनाये  हुए

 हैं  और  हमारे  राजदूत  की  संयुक्त  अरब  गणराज्य  सरकार  के  साथ  इस  मामले  में  ate

 रही  हैं  ।  स्टेज  नहर  के  पूर्वी  तथा  पश्चिमी-दोनों  ही  किनारों  पर  इसरायली  सेना  बैठी

 rer लये  जब  तक  स्टेज  नहर  पूरी  तौर  पर  संयुक्त  अरब  गणराज्य  के  नियंत्रण  में  नहीं

 ् उससे
 होकर  जहाजों  का  गुजरना  खतरे  से  खाली  नहीं  एक  बात  यह  भी  है  कि  तक  को

 दृष्टि से  नहर  में  ब्रा स्त विक  स्थिति  ऐसी  है  जहां  से  जहाज  निकालना  सं  मर
 चि  नहीं

 ।

 ——

 area

 पर  रखे  गये
 प

 _  PAPERS  LAID  ON  THE  TAB a
 nos  थ

 सभा में  दिये  गये  विभिन्न  आश्वासनों पर  सरकार  द्वारा  की  गई  का

 ब्यौरा  देने  वाले  विवरण  |

 |

 तथा  संचार  मंत्री  राम  सु  fag)  विभिन्न  सत्र  के  जो

 प्रत्येक  i वरण  के  सामने  दिखने  गये  मंत्रियों  द्वारा  fea  गये  विभिन्न  वास  ,  वचनों

 रा तथा
 प्रतिज्ञाओं

 पर  सरकार  द्वारा  की  गई  कार्यवाही  दिखाने  वाले  निम्नलिखित

 पटल प  चाहूं

 सस्य

 व  .........

 अनुपूरक  विवरण  संख्या
 पहला

 1967
 ee

 अनुपूरक  विवरण  संख्या  1V  ae
 सने

 म  े  ।
 थ

 Ge
 196 अनुपूरक  विवरण  संख्या  VII  हवा  सच्

 सप्त

 सरी

 अनुपूरक  विवरण  संख्या  XI  चौदहवाँ  सच्  1966
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 aT qza

 पर  रखे  गये  पत्र

 a

 6.  अनुकरण  विवरण  संख्या  XII  तेरहवीं  1966
 1966

 वि  लोक-स

 स्तकालय  A  रखा पु  गया  |  देखिये  संख्या  एल ०  ato

 ele
 क

 alt
 Roxie

 बनर्जी  )  :  जहां  तक  आइटम  सख्या  4  का  सब  माननीय
 मै

 मंत्री  गर  बार  यह  आइ चा सत  दिया श  कि  वह  सभा के  सदस्यों  को सू  कम्पनी

 त  el  वादिक  बीमा  कम्पनी  का  लेखा-परीक्षा  प्रतिवेदन  उपलब्ध  कराया  जायेगा |

 किन्तु  अभी  तक  ऐसा  नहीं  किया  गया  है  क्या  इस  आश्वासन  का  क्रियान्विति  की  पायेगी

 यदि  तो  कब  ?

 To  रामसुभगसिह  :  पिछली  बार  मैंने  एक  प्रत  के  उत्तर  में  श्री स०  मो०  बनर्जी से

 करूंगा  और  यदि  सम्भव  तो  इसे कहा  था  कि  मैं  सम्बन्धित  मंत्री  से  परा  मद
 ः

 पर  रखा  जायेगा  ।  किन्तु  समूचा  प्रतिवेदन  सभा-पटल  पर  रखना  संभव  नहीं  है
 क

 द  श्री  स०्मो०  बनर्जी  :  अध्यक्ष  मैं  इस  प्रश्न  को  पिछले  सात  वर्षों  से  उठा

 यह  एक  प्रति  शन  है  और  न  कि  दस्तावेज  ।  यह  प्रतिवेदन  रूबी  बीमा  कम्पनी  तथा
 धा  न्यू

 बीमा  कम्पनी  का  है  जिसका  सम्बन्ध  बिड़ला  हाऊस  से  है  ।  इस  प्रश्न  क
 उठ  ये  आज

 सात  वर्ष  बीत  चुके  हैं  लेकिन  यह  प्रतिवेदन  अब  तक  भी  गुप्त  बना  हुआ  4.0  बारे मैं

 प्रतिवेदन सी ०  बी०  argo  की  रिपोर्ट  भी  है  जिसे  सरकार  अति  गोपनीय  aaa  है  द  )

 को  गुप्त  रखा  जानां  चाहिएं  ।
 थ

 डा०  राम  पु मग  सिह  में  इसे  न्य  AN  य्  ने  में  कोई  आपत्ति  नहीं  &  किन्तु
 एजर

 इसमें गर्ल
 यां

 =

 फिर  भी  यदि  . आदेश  तो  ऐसा  हो  सकता
 ा

 vw

 महोदय  बया  यह  लेखा-प
 परीक्षा  प्रतिवेदन

 झ

 राम  सु मग सिह :  हां  ।

 SU-HTA  मंत्री  तथा.ब्रित्त  मंत्री  मोरारजी  2 °  .  यह  नवे ten  लभ  qia=

 द
 i

 पुराना  है  और  इस  बारे  में  कई  बार  प्रश्न  उठाये  जा  चुके  पिछली ी

 are  sa ने  भी  इम  पर  विचार  किया  ।  हमने  विधि  मंत्रालय  से  भी  परामर्श  किया  ।  ae  एक

 रीक्षक  का  प्रतिवेदन  है  जिसे  सरकार  ने  रूबी  बीमा  कम्पनी  के  कार्यों  की
 जांच

 करने  के  1

 युक्त  किया  था  ।
 दुर्भाग्यवश

 यह  प्रतिवेदन  एक  तरफा है  क्योंकि  उसने  प्रबन्ध  से  ee  प्र

 न ्हीं  पूछे  और  वहू  विवरण  तैयार  करता  गया  जिन्हें a ग़लत  पाया
 गया  |

 अन्ततोगत्वा  ga  विधि

 मंत्रालय  में  भेजा  गया  और  विधि  मंत्रालय  ने  विभिन्न  चीजों  पर  स्पष्टीकरण  atm  ate

 खा विवरण  गलत  पाये  गये  ।  इसलिए  यह  निश्चय  किया  गया  कि  इसे  सभा-पटल  पर  न

 सभा
 जाये

 ।  इस  सम्बन्ध  में  कानूनी  विशेषज्ञों  की  तथा  की  गईं  कार्यवाही  का
 विवरण  भर

 के  समक्ष  ्र खा  गया  थ
 था

 ।  इस  frat  में  अब परिवर्तित  करने का  कोई ट कारण  दिखाई

 देता  ।
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 ait  Go स  बनों  :  समूचा  प्रतिवेदन  सभा  पटल  पर  क्यों  नहीं  रखा  जाता  है
 ?

 श्रेय

 महोदय  इस

 पर

 थो

 awe  an  बहस  aA  कोई  जरूरत  नहीं  क्योंकि  उन्होंने  स्थिति

 स्पष्ट  कर  दी

 हैं॥
 a

 थ  द

 थ
 विधेयक  पर  राष्ट्रपति  की

 RESIDENTS  ASSENT  TO  BI

 a

 er  दें  संसद  की  दोनों  सभाओं  द्वारा  ant  त  किये  गये  पारपत्र  विषयक
 बध

 1967  जिस  पर  24  1967  को  सभा  में  पिछली  बार  प्रतिवेदन देने  कं  पश्चात

 राष्ट्रपति  की  अनुमति  प्र  हई  सभा-पटल  पर  रखता  हूं

 ्
 गागा

 ह

 प्रावधान

 ESTIMATES  COMMITT

 लोयला  प्रतिवेदन

 Third  Report

 थ्री  उठ  बेक्टसुब्बया  :
 मैं  श्रीवास  निम  शश  तथा  पूति  मंत्रालय-ग्राम्य

 आवास-के  बारे  में  प्रचार  समिति  का  तीसरा  प्रतिवेदन

 non

 ।

 TS  भत्ता  आयोग  की  रिपोर्ट  के  बारे  में

 कि
 D,  A.  COMMISSION’S  REPORT

 ई मंह ् रिक

 श्री
 स०  मो०  बनर्जी  कल  हमने  आपके  माध्यम  से  मंत्री  से  यह

 करने  के  लिये
 अनुरोध  किया  था  कि  मंहग/ई  भत्ता  आयोग  के  प्रतिवेदन  पर  विचार-विभा

 अगले  ताह  में  कम  से  कम  दो  घन्टे  का  समय  नियत  किया  जाये  ।

 ः  न् ह्  म  बजट  को  रोक

 क
 महोदय  :  आप  मुक्के  लिख  कर  दें  ।  यदि  आप  चा

 सकते  &  और  उस  पर  विचार-विमाता  आरम्भ  कर  सकते  हैं  ।

 ्
 शो  स०  मो०  बीजो ं:  हम  शनिवार  कौ  बनन ेके  लिये  तैयार

 श्रेय  महोदय  :  मैं  तेयार नहीं  हूं  ।

 श्री  नाथ  पाई  अध्यक्ष  आपने  मेरे  पत्र  के  उत्तर
 में  मुझसे

 यह

 हक

 था  किं  मैं  इस  विषय  पर  चर्चो  सरकार  द्वारा  चिता
 य

 लिये  जाने

 है
 भल  चाहता  हूं

 इसके  बाद  और  मैंने  आपको  यह  सुभाव  दिया  था {  नये  ताकि
 मंत्री  जानता कि  चर्चा

 4900
 ८

 स  सभा  के  विचारों  का  लाभ  उठाने  का  मौक

 प



 ह

 889
 —

 मन
 eget  की  मांगे

 any

 ऋ कच बबन . ----- क्यों टाली
 बा

 रहो  भी
 er  बा  कहते  हैं  कि  मैं  किसी  चर्चा  से  डर रता

 |
 "  थीं  तो  फिर

 इस  महत्वपूर्ण  विष॑य  पर  स्वतंत्र  चर्चा  हानि  चाहिए  ।

 व
 उप  प्रधानमंत्री  तथा  वित्तमंत्री  मोरारजी  :  सी  चर्चा से  मेरे

 abe न  नहीं है  ।  कठिनाई  केवल  यह  है  कि  चर्चा  हो  सकती  है--उस  पर  मुझे  कोई
 आपत्ति  नहीं

 WIT a  किन्तु  जब  तक  सरकार  कोई  निरा  य  नहीं  मैं  सब  कुछ  सुनकर  भी  कुछ  नहीं  कह

 सकू गा  |

 meat  महोदय  बात  यह  है  कि  ने  अपने  विचार  व्यक्त  करना  चाहते

 जब
 सरकार  नील य  लेती  उनके  विचार  भी  ध्यान  में  रखे  जा  सके  ।

 ve oe
 परा रजि  देसाई :  a  इस  पर  आपत्ति  क्यों  टा  ala arene

 fat  समय से  अपने  समय  का  उपयोग कर  रहे  हैं मुझे  कोई  आपत्ति  नहीं  है  ।
 “

 थ
 अनुदानों

 की  मांगें

 DEMANDS  FOR  GRAD

 वाशिज्य  मंत्रालय-ज

 थ

 अध्यक्ष  महोदय
 :  अब  हम  वाणिज्य  मंत्रालय  से  की

 कहां

 की  मांगों  पर

 और  आगे  विचार  करेंगे  ।

 श्री  नंदकुमार  सोमानी  अपना  भाषण  आरम्भ  करें  ।
 a

 श्री  नन्द  कुमार  सोमानी  अध्यक्ष  बारिगज्य  मन्त्रालय  को
 दया

 महत्वपूर्ण  कार्य  सौपे  गए  हैं--पहला  व्यावसायिक  विपिन  और  दूसरा  कुछ  जहां

 सामान्य  निपुन  कार्यों  का  सम्बन्ध  किसी  विपणन  काय  का  अत्यावश्यक  अज्ज  है-अनुसंधान  ।

 अब  प्रदान  यह  उत्पन्न  होता  है
 कि  क्या  राज्य  व्यापार  निगम  तथा  खनिज  तथा  धातु  व्यापार

 ह
 निगम  ने  इस  बात  अनुमान  लगाया  है  कि  आगामी  दस  वर्षों  में  भारत  में  विभिन्न  उद्योगों

 ह  तथा  उपभोक्ताओं  की  कितनी  और  क्या-बया  आवश्यकताएं  होंगी  और  उन  आवश्यकताओं  की

 ._  पूर्ति  देश  में  कहां
 तक  हो  सकेगी

 ।  क्या  वाणिज्य  मंत्रालय  ने  इस  ओर  ध्यान  दिया  है
 ?

 .  राज्य व्यापार  निगम  और  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  अत्यावश्यक  कच्चे  माल  का

 एका  के  आधार  पर  आयात  करते  हैं  ।  राज्य  व्यापार  निगम  को  अपने
 कार्य  में  लगाई

 गई  पू
 नी  का  औसतन  39  प्रतिशत  लाभ  हुआ  है  |  ्

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 ह

 ं  Mr.  Depuiy  Speaker  in  the  Chatr

 ह
 औद्यो गिक  कच्चा  माल  तथा  अखबारी  औषधि  था  दैनिक  अवश्य

 कता  की  अन्य  कई  वस्तुओं  का  आयात  करके  इतना  अधिक  लाभ  क  कोई  भौचित्य  नहीं

 विश्व  में  ऐसा
 कोई

 निगम  नहीं  है  जो  इतना  अधिक  लाम  अर्जी  ा
 है
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 Dent
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 स

 eat
 को  दूसरा  है  कि  सप्लाई  करने  वालों  के

 साथ-च  en  देश  हों  अथवा  साम्यवादी  faze  के-स्थायी  तथा
 _ दीर्घकालीन

 1]  सम्बन्धों  का  विकास  किया  जाये  ।  लेकिन  मेक्सिको  और  अमरीका में  राज्य
 हायर

 ह

 का  . इतना  बदनाम  है  fH  संसार  के  प्रमख  सप्लायर  उससे  बात  तक
 थर

 fl eT खनिज  ag  व्यापार  निगम  ने  अवसृत्यन  से  पूर्व  पूर्व-अवमूल्यन  मूल्य  पर  तांबे

 लि

 क्त  किया  था  अब  वहू  अन-बिके  स्टाक  को
 अवमूल्यन-परमाणु  मूल्यों  पर  उद्योग  में  अ  अनिच्छुक

 सभा भोक्ताओं  पर  लाद  हम
 चाहते

 हैं  कि  मन्त्री  महोदय  उन  वस्तुओं  की  पुरी सू

 समक्ष  रखें  जिनका  आयात  अवमूल्यन  से  पूर्व  किया  गया  था  और  जिन्हें  अव  एकाधिक

 आधा र  पर  अवमूल्यन  के  बाद  की  कीमत  पर  बेचा  जा  रहा  है  ऐसा  क्यों  किया  जा  रहा  है

 अन्तर्राष्ट्रीय  बाजार  में  इतने  अधिक  उतार-चढ़ाव  होते  हैं  कि  इनलिस्टमेन्ट  का  विष

 quart  द्विभाषिक  कोटा  न  तो  पर्याप्त  होगा  और  न  ही  श्री-टु-डेट  होगा  ।  ि

 तथा  कहवा  उद्योगों  और  कुछ  अन्य  उद्योगों  को  दिये  गये  निर्यात-प्रोत्साहन  ऐसे  होने  चा
 क

 हमारे  दोनों  ही  क्षेत्रों  अज्ञात  सरकारी  तथा  गर-सरकारी  क्षेत्र  के  उद्योग  दूसरों  के  साथ  होड़

 करके  विश्व  बाजार  में  निर्यात  कर  सकें  ।  अप्रैल  में  आगामी  12  महीनों  के  लिये  जिस  नीति
 की

 rear  की  गई  थी  उसका  किसी  भी  प्रकार  अनुसरण  नहीं  किया  जा  रहा  हमें

 xe fz  पाति
 .
 जो  कि

 पिछले  कुछ  महीनों  से  गिरता  wa  आ  रहा  बढ़ाने  के  लिये
 युवती युक्त

 a  घार  पर  अपने  वाणिज्यिक  मार्गों  विकास  करना  चाहिये  और  वाणिज्य
 जानकारी

 ert  चाहिए

 पिछले  कुछ  वर्षों  से  भारत  सरकार  की  नीतियों  का  सबसे  बड़ा  शिकार  कपड़ा  ्

 ना  है  ।  कपड़ें  की  औसतन  80  प्रतिशत  लागत  श्रम  और  रुई  पैर  खर्च  के  कारण  कई

 इसका  उल्लेख  किंया  जा  चुका  है  कि  कपड़ा
 र

 को  मारी  राष्ट्रीय  औसत  तथा  उत्पाद

 कला सेः
 सम्बन्धित  होनी

 यह  बात
 समय  में  नहीं  आती  कि  भारत  में  सभी  कपड़ा  मिल

 ही एक  सामने  क्यों  सभा  जाता है  इनमे ंसे  कुछ  निर्यात-प्रधान  हैं  ।  इसलिए  उनके  साथ  वि

 बर्ताव  किया  जाना  कुछ  मारजिन  मिलें  हैं
 जिन्हें  सर्वोत्तम  तथा  यथा  समय  सहायता

 दी

 जानी  चाहिएं  i  अन्य  मिलें  हैं  जिन्हें  तथा  शीघ्र  are  करना  लाभप्रद  तथा  उचित है  ।

 राज्य  व्यापार  एकाध कर  के  आधार  पर  रुई  का  आयात  करता  जो  एक

 स्थिति  जिंस  पर  मन्त्री  महोदय  को  गंभीर  रूप  से  निष्ठा  के  साथ  तथा  बुद्धिमता पूर्ण ढ

 a  बार  करना  जरुरी है  ।  रई  का  आयात  एक  बहुत  बड़ा  तकनी की  विषय  रुई  की

 न
 के  वल  सुत  की  लम्बाई  तथा  उराकी  किस्म  के  अनुसार  घटती-बढ़ती  बल्कि  इसके  कई  गौर

 पहलू  हैं  ।  राज्य  व्यापार  निगम  ag  काम  नहीं  कर  चाहे  उसे  एकाधिकार  प्राਂ प्त
 ह

 हू  कपड़ा
 उद्योग  के  हित मे  नहीं  होगा

 |

 देश  के  लिए
 es

 गम्भीर
 ि की  बात oie

 है  कि  हम  रुपये  में  भु  Gil  न  वाले

 हं देशों  ज़ो  निर्यात
 क

 ह
 उयों  में  पहुँच

 ए  1  सारा  है  Ae (al  ह  आर  ह्म  उससे

 जो
 विदेशी  get  उससे

 वॉ

 ं

 और  दूसरी  और वे  देश  हमारी  लागत

 4002



 थ
 ज़ 30  967

 बुरों

 कौ

 मे

 aa Tet
 पहल  में

 द  दाद

 कमा
 दना
 gay  यूरोपीय

 देशों  से  आयात
 में  ह

 सड़ा-गला
 ae

 ही नि
 जो तग  र  बार  पड़ा र रहता  है  ।  इस  सारे  को  etane  करने  के  लिए

 संसद  य  समिति  नियुक्त  की  जानी  चाहिए  जो  यह  देखे  aa a Rail  में  हो  रहे  कार्यों  a  ह

 पतिता  और  कहूं  तक  लाभ  पहुंच  सकता  है  ।

 ae
 हमारे  चाय  का  निर्यात  गिर  रहा  इस  मामले  में  श्रीलंका  जसा  छोटा  देवा  हमको  पी

 लकर  आगे  बढ़  गया  ।  चाय  निर्वात  में  कमी  का  एक  कारण  यह  भी  है  कि  इटली  में

 चाय  मण्डी  की  पर्याप्त  सुविधायें  उपलब्ध  नहीं  हैं  और  हमें  ब्रिटिश  हितों  की  दया  पर  त

 निरभर  रहना  पड़ता है  ।  सरकार  को  श्रीलंका  सरकार  से  सबक  लेना  चाहिए  और  चाय  ब

 सहायता  से  उचित  समय  पर  कार्यवाही  करनी  चाहिए  हमारी  स्वतन्त्र  मीटिंग

 एज  मियां  हो  सके  |

 Shri  P.  G.  Sen  (Purvea) १  Bihar  is  passing  through  famine  and  scarcity  conditions

 and  is  facing  a  grave  crisis.  The  Jute  Traders  and  Jute  mills  in  the  State  have  created  an
 क्य artificial  scarcity  of  jute  and  with  a  view  to  meet  this  so  called  shortage  of  raw  jute.

 bE
 being  imported  in  huge  quantities,  by  the  jute  mills  whereas  the  bare  fact  is  that  seve

 tak  ch  maunds  of  raw  jute  is  lying  in  stock  with  the  merchants  and  cultivators  in  Bihar  a  nd
 I  would  like to  lack  of  purchasers,  the  price  of  raw  jute  has  considerably  gone  down

 0  quote  a  few  sentences  from  the  statement  issued  by  the  Executive  Committee  of  Bibar

 Jute  Growers  and  Traders’  Association  at  a  meeting  held  in  the  second  week  of  April

 regarding  import  of  raw  jute  from  Thailand

 Members  of  the  Executive  Committee  of  Bihar  Jute  Growers’  and  Traders

 Association  at  a  meeting  on  9th  April  1967  held  at  Gulabbag  expressed  great  concern

 over  Governments  liberal  permission  to  the  jute  mills  for  import  of  raw  jute  from  Thailand

 which  has  very  badly  affected  the  ec.  nomy  of  the  cultivators  Members  cited  that  nearly

 4-5  years  back,  Assam  bottom  raw  jute  was  sold  at  Rs.  4-5  per  maund  higher  than  the

 junglee  bottom  jute  of  Bihar,  but  since  two  years  due  to  beavy  imports  of  raw  jute  from

 Thailand  by  the  mills,  the  Bihar  junglee  jute  is  being  sold  at  Rs.  15  per  maund  lesser  than

 the  Assam  jute  It  should  be  noted  that  the  major  portion  of  Bihar  raw  jute  is  of  junglee

 quality  It  is  estimated  that  over  20  Jakh  maunds  of  raw  jute  is  still  lying  in  stock  with

 the  merchants  and  cullivators  in  Bihar  to-day.  Dueto  lack  of  purchasers,  the  price  of

 junglee  raw  jute  has  gone  down  to  Rs,  20  to  Rs.  25  per  maund  effecting  the  cultivators

 द  very  seriously.  It  is  surprising  that  while  cnough  raw  jute  is  available  in  the  country.  the
 nill  owners  are  importing  Thailand  jute  and  are  intended  to  consume  the  foreign  jute  on

 compel  the  cultivators  to  bring  the  prices  of  Bihar  raw  jute  even  lesser.
 )

 The  Union  Government  15  adding  fuel  to  the  fire  by  granting  the  mills  subsidy

 Rs.  9  per  maund  approximately  on  the  imported  raw

 So  the  raw  jute  is  graded  as  junglee  raw  jute  there.  The  retired  Chairman  of  the
 I:
 A  ndian  Jute  Mills  Association  is  still  of  the  view  that  there  is  still  a  shortage  of  jute  in  the

 State  and  there  is  need  to  import  raw  jute  from  Thailand.  We  had  to  spend  foreign

 ही exchange
 to  the  tune  of  Rs.  3.70  crores  on  1.35  million  bales  of  jute  fibre  imported  from

 Thailand.
 The  traders  buy  raw  jute  as  a  group  to  deprive  the  cultivators  of  remunerative

 prices,  Since  the  jute  grower  is  not  getting  any  incentive  in  terms  of  price,  he  is  not  taking

 aby  interest  in  augmenting  his  produce  On  the  other  hand,  the  rising  prices  of  rice  are

 att  If  the  present  trend  continues,  our  dream  to cling  him  towards  paddy  cultivation
 If  sufficiency  in

 ee
 ute  canpot  be  ma  alised  On  the  contrary,  when-ever a achiev

 ad  oe
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 emand  for  the  grant  of  an  increase  in  the  price  of  raw  jute  is  put  forth,  it  is  ed  by  the

 Indian  jute  Mills  Association  that  jute  mills  are  not  ina  position  to  afford  any  ris  >  in  the

 price  as  they  are  passing  through  a  financial  crisis  and  are  finding  difficulty  in  ining
 finaace  ever  for  day.to  day  working.  The  approached  the  Govern  nt  for

 reduction  in  import  duty  and  the  Government  have  sanctioned  some  money  for  improve-
 ment  in  colouring  and  bleaching.  It  says

 have  now  received  permission  from  Government  to  set  up  our  fibre  conve  on

 product  development  project  which  will  give  us  6.4

 while  the Frankly  speaking,  the  jute  mill  and  jute  traders  are  making
 द

 actual  grower  is  being  denied  or  deprived  of  even  the  reasonable  |  व
 at

 Uke ;  produce.

 de

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  माननीय  सदस्य  मध्याह्न-भोजन  के  बाद  अपना  भाषण  जारी  रख

 सकते

 ्
 ल

 त  के  लिये  स्थगित _ इसके  बाद  लोक-सभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिये  2  बजे  तक ि

 ्
 व

 की The  Lok  Sabha  then  adjourned  for  Lunch
 te  Basten  यो

 OI

 लोक  | |  मध्यान्ह  भोजन  के  पश्चात  दो  बज  कर  6  मिनट  स
 me  द

 र  पुनः  समेत
 कक

 हुई
 ।

 Sabha  re-assembled  after  Lunch  at  six  minutes  past  F ourteen  the  Clock. The
 eee

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए

 ं  Mr.  Deputy  Speaker  ४1८  the  Chair

 Shri  .  Sen  (Purnea)  Mr,  Deputy  Speaker,  Sir  there  is  a  Government  publi-
 cation  abc  t  jute  which  say  something  about  the  jute  of  Thailand.  Their  requirement

 is

 bas
 20-lakh  bales,

 but  the  Government  says  that  there  is  plenty  of  demand.
 द

 efit  of is  stated  in  that,  that  the  raw  jute  cultivators  have  thus  been  denied  th  ben
 &, 4  rid  prices  of  jute  goods. ०

 =

 द  The  money  earned  from  jute  mills  is  spent  on  steel.  On  the  one  hand  they  s:  that

 th  o  not  have  money  but  on  the  other  hand  they  are  spending  money  on  c  items.

 ल
 The  Thailand  jute  is  being  imported  in  an  unwise  manner.  Our  jute  is  not  of

 inf  rior  quality.  If  you  want  to  improve  upon  that  quality  you  will  have  t  provide  aid

 for  that.  Our  cultivators  do  not  get  much  profit.  They  cannot  even  earn  the  money

 which  they  spend  in  weeding  out  the  grass  from  their  fields.

 The  picture On  the  other  hand  the  profit  of  mill  owners  is  increasing  day  by  day.
 ut  before  you  by  the  mill  owners  it  not  correct.  द

 The  jute  commissioner  says  that  the  mills  have  been  ask  buy  raw  jute  asa

 group,  हि  नि _ They  should  buy  jute  weekly.  हिए
 mill  owners  do  not  follow  this  advice.

 ी
 rm The  mill  ए  es  hav  n

 association  but  the  cultivators  have  not  done  so  and  as

 such  are  put  loss.
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 bbs an

 of  tk

 The  profit  of  our  fibres
 i
 is  [

 ८16: asing  bi but  the  cultivat  rs  have  earned
 no डड out

 t.  Even  the  Purchase  Tax  has  affected  the ve  cultivators  and  not  the  traders.
 थि

 ः  We  want  our  jute  to  be  exported
 the  cultivators  to  get  profit  of  it

 You  may  do  so  through  the  5.  but  |  we

 दी

 श्री  सेक् वोरा  दमण  तथा  :  मैंने  समाचार-पत्रों  में  पढ़ा है  कि
 वारि

 तय
 कित

 म  तरी  एक  आवश्यक  निर्यात  योजना  पर  विचार  कर  रहे  मैं  उन्हें  सुभाव  दूगा
 वह

 र्यातकों  को  नकद  प्रोत्साहन  देने  के  अतिरिक्त  व्यक्तिगत  प्रोत्साहन  भी  दें  ।  उस  wears  हन में

 न  होना  चाहिये  कि  निर्यातक  जो  बाहर  से  मंगवाना  चाहें  मंगवा  सकें  अथवा  बाहर

 चाहें  वे  बाहर  जा  सकें  ।  मैं  समझता  हूँ  कि  यह  सब  से  बड़ा  प्रोत्साहन  होगा  |

 इस  वर्ष  गोधरा  में  75  लाख  टन  कच्चा  लोहा  उत्पन्न  होगा  और  इस  सब  arf

 पा  जायेगा  |  संसार  के  देश  बड़े-बड़े  जहाजों  में  झपना  माल  लाद  रहे  हैं  परन्तु  गोआ

 छोटे  जहाज  हैं  ।  वाणिज्यिक  हिसाब से  मा रमा गोआ  की  बन्दरगाह  पर  माल  उतार

 कार्य  पुरा  हो  जाना  चाहिये  था  परन्तु  अभी  परियोजना  की  रिपोर्ट  सरकार  के  विचारा

 हु

 अवमूल्यन  के  पश्चात  कच्चे  लोहे  पर  निर्यात  शुल्क  को  प्रति  टन  के  हिसाब  से  लगा  दिय

 पा  है  जिसके  कौर  अच्छे  और  बुरे  लोहे  पर  एक  जसा  ही  कर  है  ।  खराब  कच्चे  लोहे  को

 भी  कठिन  है  और  निर्यात  करने  वालों  को  घाटा  रहता  है  तथा  अच्छे  कच्चे  लोहे  ने

 वाले  लाभ  में  रहते  हैं  ।  संयोगवश  अच्छे  दर्ज  का  कच्चा  लोहा  राज्य  व्यापार  निगम  करता  है

 कि  निजी  व्यापारी  ।  इस  सम्बन्ध  में  गोआ  के  निर्यातकों  ने  कई  अभ्यावेदन  किये  औ

 आशा  करता  हैं  कि  मंत्री  महोदय  इस  पर  विचार  करेंगे

 आयात  व्यापार  में  बहुत  लाभ  होता  है  ।  यह  लाभ  अधिकतर  राज्य  व्यापार  fare

 ता  है  ।  परन्तु  इसमें  80%  तो  उन  वस्तुश्नों  का  व्यापार  है  जिनमें  राज्य  व्यापार  नि  फा

 अकार  है  ।  मैं  मंत्री  महोदय  से  प्रार्थना  करू  गा  कि  वह  यह  जांच  करें  कि  fet  आ

 वस्तुओं  मुल्य  वह  कम  कर  सकते  ताकि  यहां  जो  वस्तुयें  उतन्न  होती  हैं  उनक

 हो  सके

 राज्य व्यापार  निगम  का  विचार  है  कि  कपड़े  के  उद्योग  पर  भी  अपना
 एकाधिक

 ०

 ।  पहले  कपड़ा  उद्योग  अच्छी  अवस्था  में  था  परन्तु  सरकार  ने  इसकी  भी  अब  हाल

 -
 दी  मैं  चाहता  हूँ  कि  वे  इस  घंटे  को  अपने  हाथ  में न  क

 कर लि एक  समय  हम  संसार  में  सब  से  ग्रसित  चाय  का  निर्यात  करते  थे  ।  1957  में  हमा मारे  कुल

 faa}
 तका  45%  भाग

 परन्तु अब  यह घट  कर  34.8%  रह  गया  है  ।  लंका  का  ठ्  पार

 19  57
 में  30.2%  था  परन्तु यह  बढ़  कर

 अब  39  2%  हो  गया है  ।

 हमें
 चाय  का  उन  देशों  में  अधिक  निर्यात  करना  चाहिये  जहां  से  ऐसी  विदेशी

 मुद्दा
 मल

 सके  जिसे ह
 म

 कहीं  भी  उपयोग  कर  सकें  ।  दूसरा  mea
 चाय  कें

 सक

 में
 यह  है  कि

 क्या
 तक  fo  एमा  ह  =

 कारण  है
 कि  इसे  हाए  ज  साथ

 बांधा  हुआ  है

 ?
 बहीं

 कारण
 है
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 मा
 =

 ॥
 कि  हमार  अमरीका  से  चाय  को  SN

 ss
 |  tse  लका का  व्यापार

 कान

 उन  दे  रखों  में  चाय  का  निर्यात  करना  चाहि हुये  जहां  से  cates  विदेशी  मुद्रा  प्राप्त  हो  सने
 चाय

 ate  को  चाहिये  कि  इस  मामले  में  उन  व्यक्तियों  का  स्वतन्त्र  सम्यक  स्थापित  करे  जो  चाय  का

 कारोबार  करते  हैं  तथा  उनकी  सहायता  करे  ताकि  वे  चाय  के  व्यापार  को  बढ़ा  सकें

 दि. क  तो प्री  रा  को ०  जमीन  वाशिज्य  मंत्रालय  में  दो  गुण  होनें
 चाहिय े।

 यापार  करने  में  निपुणता  और  दूसरे  सांहस  ।  ऐसा  प्रतीत  होता  है  विंमान  मंत्रालय  क  a

 ं  गुणों  की  कमी  है  ।  क्योंकि  अभी  हाल  ही
 में  मैंने  मंत्रीजी  से  एक  प्रदान  ही  बारे  में

 तो  ऐसा  प्रतीत  हुआ  कि  उन्हें  कानूनी  तथा  ग़ैर-क़ानूनी  सट्टे  के  भेद  का  पता
 तरा  नहीं

 था  |

 |  प्रकार  का  उत्तर  उन्होंने  गुजरात  में  कपास  के  नियन्त्रण  के  बारे  में  दिया  जब  हम  उनसे

 fu
 ने  गये

 गत
 15  वर्षों  के  अनुभव  ने  बता  fear  है  कि  हमारी  व्यापारिक  समस्याओं  za  लगाने

 पद
 एक  नई  नीति  की  प्रावव्यकता है  ।  राष्ट्रीयकरण  से  काम  नहीं  चलेगा  व  आयात

 ग
 यन्त्रणा  1

 कें तथा
 rata

 का  राज्य  को  ठीक  ज्ञान  नहीं
 है

 ।  हमन  कोटा  पद्धति  द्वारा  faq

 ग उत्पादन
 देख  रि

 ar  तो  पता  चला  कि  उसका  लाभ  भी  उपभोक्ता  को  नहीं  होता  ।  देव  में  जो

 बढ़  रहा  है  वह  मी  ऐसा  है  वस्तुओं  की  आवश्यकता  नहीं है  उनका
 तो

 बढ़

 ा  है  परन्तु  जिनकी  आवश्यकता  उनका  उत्पादन  नहीं  बढ़  रहा  ।

 तीसरा  मागं  मूल्यों  के  नियन्त्रण  का  है  ।  सीमेंट  तथा
 लोहे

 और  इस्पात  पर  नयन्न्रा

 >
 Q
 =

 जाने  ने  यह  सिद्ध
 कर  दिया है  कि  जिसे  जिस

 वस्तु
 की  आवश्यकता  वहू  मिल

 यदि  ag  कपास  पर  से  ह  नियन्त्रण  हटा  दें  तो  इसका  आपको  लाभ
 ह

 होगा  |

 ~~ इसे  आपने  कुछ  दिन  और  रखा  तो  इसका  लाभ  न  तो  उत्पादन  करने  वाले  को  TT  और

 न  ही व्यापारियों  को  होगा  ।

 क

 ः  चुके  इस  बात
 की  चिन्ता  नहीं  कि  आंकड़ों  के  हिसाब  से  व्यापार  बढ़ा  है  घटा है  ।

 जाता  है  तथा  निर्यात  कम  करके
 क ye  का  कारण  यह  है  कि  आयात  को  बढ़ा  कर  लिख  दिया

 ध
 दिया  जाता है  ।  इस  कार शा  आंकड़ों  स  ठीक  पता  नहीं

 चल
 सकता  |

 आप  एक  ही  प्रदान  अपने  मन  से  पूछिये  कि  क्या  राज्य  व्यापार  निगम  से  ठीक  क  a
 चल

 गया  है  ?  कया  नियंत्रणों  से  लाभ  हो  गया  है  ?  इन  दोनों  gent  का  उत्तर  में ह

 लिये  अब  केवल  बाजार  का  अपने  आप  कार्य  करना  हो  एक  रास्ता  रह  गया  है
 ।
 न

 RR  तथा  निर्यात  पर  इतने  कर  लगा  रखे  उन्हें  हटा  क्यों  नहीं  देते  ?  आपने  अ

 कर  है  तो  आप  इन  आयात  तथा  निर्यात  शुल्कों  को  समान  कीजिये  ।  इसी

 बर राज्य  व्यापार  निगम  को  भी  समाप्त  कीजिये  ।  यदि  आपने  किया  दो a  फिर
 वही

 mara  की  जायेंगी  जिनकी  आवश्यकता  होगी  ।  इसी  प्रकार  आप  साहस  से

 र  वह  काय
 कीजिये

 जो  आपको  15  वर्षों  के  अनुभव  ने  बताया  है

 ह
 े फिर वही वस्तु _निश॑य लीजिये

 free: (९  ह  ऊ  य  मंत्री
 Ss = (att

 दिनेश  ZOTe
 ॥ द 1 ह  मैं  उन

 इति
 का  आभारी हूँ

 aura  बापा घी स्वस्य at  स्वस्य
 जिन्हों ने  ele

 le  को  चर्चा  में  भाग  लिया  है  । इस
 मंत्रालय
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 उन

 (1967
 केरल

 अनुदानों  की
 क

 |
 स्वतन्त्रता

 के  कुछ  समय  पश्चात  भारत  का  विदेशों  कल  व्यापार
 bore

 करोड़

 aa
 yet  डालर  था  ।  इस  वर्ष  यह  424.9  करोड़  डालर  है  ।  इससे  प्रतीत  है

 कि  यह

 area  कितने  बढ़े  हुए  व्यापार  को  कर  रहा  है  ।  इस  मंत्रालय  द्वारा  एक  पेचीदा  कार्य
 किया

 जा  रहा हैं  जिसमें  एक  ओर  तो  इस  देश  में  आधिक  गतिविधियों  से  निपटाना  तथा  दूसरी

 देशों  में  अपने  व्यापार  को  प्रोत्साहन  देना  है  ।
 दी

 इन  कार्यों  को  निपुणता  से  करने  के  लिए  सारे  मंत्रालय  का  पुनर्गठन  किया  गया  है

 ह  a तो
 वस्तु  अधिकारी  तथा  दूसरे  क्षेत्रीय  अधिकारी  नियुक्त  किये  गये  वस्तु  अधिका  रहो  का

 गये  यह  है  कि  निर्यात  को  बढ़ाया  जाये  तथा  इस  कायें  के  निए  बाहर  जोश  पदा  कया  जाये

 र  प्रशासनिक  कठिनाईयों  को  दूर  किया  जाये  ।  यह  काम  क्षेत्रीय  अधिकरियों  का

 ह  नकारियों  के  नीचे  काय  करने  वाले  ऐसे  लोग  हैं  जो  वित्तीय  आ
 शुल्क

 कम  कराना  आदि  कायें  करते हैं  ।  ्

 ्

 इस  मंत्रालय  के  नीचे  सरकारी  क्षेत्र  के  बहुत  से  कारखाने  हैं  ।

 a hs

 नीय  सदस्य

 की  ब
 त  मान  कर  सब  आयात  तथा  निर्यात  शुल्क  हटा  दिये  जायें  तो  रकार  का  कार्य  कसे

 चलेगा  स्वतन्त्र  व्यापार  तथा  बिना  कपोलों  के  हम  कहां  पहुंचेंगे

 डा  उद्योग  जो  पहले  लाभ  में  था  अब  समय  के  कारण  बीमार  सा  हो  या है  ।  अब

 हम  hi
 स
 भर  समय  में  रह  रहे  हैं  और  इसके  साथ-साथ  हमें  परिवहन  करने  डोंगे  |

 ह  तन्त्र  दल  के  सदस्य  सरकारी  क्षेत्र  के  कारखानों  के  विरुद्ध  हैं  परन्तु  ह  Tone  प्यार  है

 और ज
 ता  तथा  देश  को  लाभ  पहुँचाने  के  लिये  उन्हें  और  प्रोत्साहन  दिया  जायेगा  |

 ott dty Hl SAH SIRT

 मोडी  :  हम  सरकारी  कारखानों  के  विरुद्ध  नहीं  है
 परन्तु

 यदि  देश

 उनके  दवा रा  घाटा  हो  तो  हम  विरुद्ध  हैं  ।  हम  चाहते  हैं  कि  आप  उनसे  लाम  कमायें  ।

 श्री  दिनेश  सिंह  :  लाभ  से  चलायेंगे  और  मैं  आशा  करता  हूं  कि  इसमें  आपका  सहयोग

 श  |  क

 य
 राज्य  व्यापार  निगम  की  यहां  चर्चा  हुई  है  ।  इसे  11  वर्ष  ga  स्थापित  किय

 या
 था  |

 वर्ष  1956-57  में  इसका  व्यापार  9.19  करोड़  रु०  का  था  और  उससे  कुल
 रु०  की  थी  तथा  लाभ  33  लाख  रु०  का  था  ।  1966-67  में  कुल  व्यापार

 tae
 प्  रु०  का  हुआ  और  उससे  कुल  आय  6.10  करोड़  की  हुई  तथा  लाभ  160  are

 स०
 का

 हुआ  ।  इसी  से  सदन  अन्दाजा  लगा  सकता  है  कि  यह  कम  कार्य  नहीं  है  ।  साथ  ही  यह

 आरोप
 भी  असत्य  है  कि  राज्य  व्याप.र  केवल  लाभ  कमाने  में  हो  लगा  हुआ  है  ।  ग्रह  जो

 लाभ
 कमाता  है  उससे  अधिक  लाभ  तो  आयात-निर्यात  करने  वाला  कोई  भी  परिवार  कमाता

 है  ।.

 स  मंत्रालय  की  जिम्मेदारी  यह  थी  कि  निर्यात  को  बढ़ाये  दुर्भाग्य  से
 वाध्

 सेही

 हमारा  न्य

 प

 स्थिति
 में  नहीं  था  ।  हम उन  वस्तुओं  का  आयात  करते  हैं

 जो  यहां  बनाई

 नहीं  जाती  इ
 सिकता

 भूलना
 चाहिये कि  जो

 माल  हम म बाहर से  आयात  करते हैं
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 उनका  मुल्य  में  ही  देना  पड़ता  है  ।  जब  तक  हम  ऐसा  अनुभव  नहीं  करेंगे  हमारी

 नहीं
 ं

 श  सुची स्थिति

 क

 ७४

 ब  का  हमारे  निर्यात  पर  प्रभाव  पड़ा  है  ।  और  उसमें  1966-67

 7  rat  में  13.46  करोड़  डालरों  की  कभी  हुई  है  ।  pe

 bRt

 ल

 ...  लगातार  सुखा  का  भी  हमारे  कृषि  उत्पादन  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ा  है  ओ  दिशा

 में
 जो  हमारा  व्यापार  है  उस  पर  भी  इसका  प्रभाव  पड़ा  है  ।  हमें  कच्चा  माल  भी  अधि  मात्रा

 में  आयात  करना  पड़ा  ।  अच्छी  वर्षा  होने  से  ऐसी  आशा है  कि  इस  वर्ष  इसमें  कुछ  सुधार  ह

 yy  यह  कहने  में  प्रसन्नता  है  कि  हम  निर्यात  की  प्रक्रियाओं  का  सरलीकरण  कर  रहे  हैं

 कपास  के  उत्पादन  में  हम  संसार  में  चौथे  नम्बर  पर  हैं  ।  परन्तु  हमारे  देश  में  प्रति  एकड़  कपा

 का  उत्पादन  संसार  में  सब  से  कम  है  ।  इसी  प्रकार  हमारा  कच्चे  पटसन  का  उत्पादन  पाकिस्तान

 से  भी  कम  है  ।  हमें  मुख्य  कठिनाई  यह  हो  रही  है  कि  हमारे  देश  में  ही  वस्तुओं  की
 मांग  बढ़

 रही  है  ।  वेसे  तो  यह  अच्छा  परन्तु  इसका  निर्यात  पर  प्रभाव  पड़  रहा  अब  हमारा  ब्रिटेन

 से  यापार  उतना  नहीं  जितना  पहले  था  ।  रुके  साथ  1961-62  में  32.21  करोड़ रु०

 था  ।  1965-66  में  यह  बढ़  कर  92.92  करोड़  रु०  हो  गया  ।  इसी  प्रकार  अमरीका  से
 द

 it  इस  अवघि  में  हमारा  व्यापार  28  shear  अधिक  हो  गया

 हम  आयात  के  बारे  में  उदारता  का  प्रयास  कर  रहे  हैं  ताकि  उद्योग  के  लिये  विदेशी  मुद्रा

 त  हो  परन्तु  यह  अस्थाई  हल  ही  होगा  |  हमें  निर्यात  ही  बढ़ाना  होग
 is

 सदन

 सदस्यों  का  इसमें  सहयोग  चाहूँगा  |

 अन्दरूनी  बाजार  तथा  निर्यात  के  बारे  में  बता  चुकने  के  बाद  मैं  पुनः  दोहराना  चाहता

 कि  निर्वात  को  बढ़ाने  के  उदेश्य  से  इस  देश  के  उद्योगपतियों  और  व्यापारियों
 को

 बैठकें

 करनी  चाहियें-चाहे  ये  बैठकें  किमी  एक  वस्तु  पर  विचार  करने  के  लिये  हों  या  कई  वस्त्रों  पर

 चार  करने  के  लिये  जो  भी  उन्हें  सुविधाजनक  हो  ।

 सा अब  में  विश्व  की  वर्तमान  आधिक  प्रवृत्तियों  के  बारे  में  कुछ  कहना  चाहता  हु  ।

 वर्ष  पहले  जब  विश्व  के  देशों  ने  यह  संकल्प  लिया  था  कि  आधिक  समृद्धि  कुछ  देशों  तक

 सीमित  नहीं  रहनी  चाहिये  ।  गरीब  देशों  के  लोगों  के  दिलों  में  बड़ी  बड़ी  आशाए  उत्पन्न
 :

 गई  थी  जो  अच्छा  जीवन  व्यतीत  करने  के  अधिकार  की  मांग  करते  रहे  हैं  ।  उन्होंने  इस

 दशाब्दी  का  नाम  विकास  दशाब्दी  रखा  ari  परन्तु  यह  विकास  दशाब्दी  का  संकल्प  एक

 बहकावा  ही  रही  है  और  उनकी  आशाएं  धरी  की  at  रह  गई  क्योंकि  उसके  लिये  जिस

 कार्यवाही  की  आवश्यकता  उन्नत  देशों  द्वारा  वह  कार्यवाही  नहीं  की  गई  है  ।  विकासशील

 देशों  की  व्यापार  की  शर्ते  बराबर  गिरती  ही  जा  रही  हैं  क्योंकि  fear  के  बढ़ते  हुए  व्यापार
 में

 तर उनका  हिस्सा  घटता  रहा  है  और  उनकी  आयात  आवश्यकताओं  तथा  निर्यात  आय  में  अन्त

 बढ़ता  रह  [  है  i  विकासशील  देशों  की  राष्ट्रीय  आय  में  प्रति  वर्ष  5  प्रतिशत  वृद्धि  करने  का
 का

 eq  भी  पुरा  नहीं  हुआ  ।  इसके  विपरीत  उनकी  राष्ट्रीय  आय  में  वृद्धि  की  दर  कम  हो
 गई  है  ।

 इससे
 थ

 देशों  की  विकास  योजनाओं  को  बड़ा  धक्का  पहुंचा  है  ।  यह  मानता  कि  हमारे

 थ
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 a  अनुदान  की

 ArT iN T ey कस कास  कार्यक्रमों  में  मित्र  उन्नत  देशों
 ने  सहायता  दी  परन्तु  विकासशील  देश

 कालीन  पु  जी  का  निरन्तर  धीमा  पड़ता  जा  रहा  है  ।  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  के

 2  पा  विकास  सम्बन्धी  प्रथम  सम्मेलन  ने  सिफारिश  की  थी  कि  विकसित  देशों  को  अपनी  गय

 ललन
 स

 य  का  कम  से  कम  एक  प्रतिशत  भाग  विकासशील  देशों  के  विकास  के  लिये  देना  चाहिये  1

 चट  पर  न  केवल
 अमल  ही  हुआ  अपितु  यह  अ  मदान  जो  1961  में  "84  प्रतिशत

 ह  पा  1965  में  घट  कर  लगभग  '65  प्रतिशत  रह  गया  है  |

 विकासशील  देशों  के  विदेशी  ऋणों  की  बकाया  राशि  में  बड़ी  तेजी  से  होती  जा  र  ay

 वृद्धि  की  ओर  बार  बार  हमारा  ध्यान  दिलाया  गया  है  |  इन  देशों  को  इस  न्दण  से  पूरा  ला

 नहीं  होता  है  ।  उन्हें  अधिकतर  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  मुल्य  से  अधिक  मूल्य  देने  पड़ते  हैं  ।  इसके  विप

 त
 ऋणों  की  अदायगी  के  बारे  में  कोई  ऐसी  चीज  नहीं  होती  है  ।  नऋर  देने  वाले  देश  ऋण

 प्राप्त
 वाले  देशों  को  निर्धारित  मूल्यों  सामान  बेचते  हैं  जो  अन्तर्राष्ट्रीय  मुल्यों  से  अधिक q

 होते  परन्तु  ऋण  लेने  वाले  देश  उन्हें  डरपना  सामान  नहीं  बेच  सकते  ।  इसलिये  उन्हें  ऋण

 द

 mara  विदेशी  मुद्रा  में  करना  पड़ता  है  ।

 क्

 कनेडी  दौर  से  कुछ  अच्छे  परिणाम  निकलने  की  आशा  है  ।  मैं  इस  विषय  पर

 तार  से  वक्तव्य दूगा
 बाद

 मे

 कि

 व्यापार  तथा  विकास  पर  संयुक्तराष्ट्र  संघ  का  दूसरा  सम्मेलन  1  फरवरी  और  2  5

 968  के  बीच  नई  दिल्‍ली  में  होना  निश्चित  हुआ  है  ।  हम  आशा  करते हैं  कि  कम  विकास be

 देशों  के  संघर्ष  में  अन्तर्राष्ट्रीय  सहयोग  को  बढ़ावा  देने  में  यह  सम्मेलन  कुछ  ठोस  परिणामों  पर

 है  रुचेगा  ।  जब  यह  कहा  जाता  है  कि  चाय  उद्योग  बुरी  स्थिति  में  है  और  निर्यात  घट  रहा  है

 तो  यह  aaa  की  बात  है  कि  इस  देश  से  बाहर  भेजा  जाने  वाला  वार्षिक  मुनाफा  कम  नहीं

 a
 हो  रहा  है  ।

 ध्यान  देने  की  बात  यह  है  कि  पूजी  कम  हो  गई  है  और  पूजी  का  निवेश  कम

 होता जा  रहा  किन्तु  मुनाफा  ज्यों  का  त्यों  बना
 हुआ  है

 |  इस  स्तर  पर  हम  इस  देश  में

 विदेशी  निवेश  को  प्रोत्साहन  देने  के  लिये  इच्छुक  हैं  ।  हमारी  मध्यम  तथा  मोटी  किस्म  की  चाय

 को  अच्छी  किस्म  की  चाय  की  अपेक्षा  अधिक  स्पर्धा  का  सामना  करना  पड़  रहा  है  शोर  इस  के

 परिणामस्वरूप  मध्यम  और  मोटी  किस्म  की  चाय  का  निर्यात  कम  हो  रहा  है  ।  हम  किसी  ऐसे र

 उत्साही  और  स्वतन्त्र  व्यापारी  को  चाहते  हैं  जो  यहां  से  मिश्रित  चाय  को  डिब्बों  में  बन्द  करके

 जिससे
 भारतीय

 चाय  लोकप्रिय  बन  सके  और  जिससे  हमारे  निर्यात
 पर

 उचित

 मुनाफा मिल  सके  |

 थ

 हमारे  में  कपास  की  पैदावार  बहुत  कम  होती है  ।  हमारे  पास  कपास  बहुत  कम

 श्र  हमारी  कपड़े  की  मिलें  बहुत  जब  कभी  यह  मिलें  बन्द  होती  हैं  तो  सरकार  से  इन

 अपने  हाथ  में  लेने  के  लिये  कहा  जाता  है  हमें  कई  बार  इन  बीमार  मिलों  और  बन्द  होने

 दश नहें हने फ
 ली  मिलों  को  अपने  हाथ  में  लेना  पड़ा  था  ।  इनमें  से  तीन  के  हमने  मिल  मालिकों  को  मुना ss

 के  साथ  वापिस  कर  दिया  था  ।  इसलिये  हमने  एक  ऐसे  टेक्सटाइल  कारपोरेशन  को  बनाने
 क

 बात्  सोची  जिससे  ठीक  चल  पड़ने  पर  इन  मिलों  को  उनके  मालिकों  वापिस  न  करना  पढ़े  ~~

 द

 थ  4009 थि
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 हम  चाहते  हैं  कि  रबड़  के  उत्पादन  में  वृद्धि  हो  ।  दुर्भाग्य  से  इस  देश  में  पैदा  किये
 ग

 बड ़से  इस  समय  हमारी  आवश्यकता  पूरी  नहीं  होती  |  जहां  तक  रबड़  के  मूल्य  का  सम्बन्ध

 ir sae  आयोग  ने  इसकी  जांच  की  है  और  इस  सम्बन्ध  में  उन्होंने  कुछ  सिफारिशें  भी
 की हैं

 हरता

 के  विचाराधीन  हैं  ।  रबड़  के  मुल्य  निर्धारित  करने  से  पहले  हम  इस  मामले  पर  विचा

 करेंगे  ।  इस  मामले  में  केरल  सरकार  के  अधिकारियों  और  रबड़  बोर्ड  से  हम  पहले  से न

 विचार-विमर्श  कर  मैंने  केरल  राज्य  के  मन्त्री  को  लिखा  है  कि  हमें  इस  मामले
 भ

 =

 नदियों  करने  से  पहले  उनके  साथ  विचार-विमल  करके  बड़ी  प्रसन्नता

 श्री  वासुदेवन  नायर  ने  कहा  है  कि  यदि  सरकार  रबड़  उत्पादकों  को  उचित  दाम  दि  ही

 त  प्राकृतिक  रबड़  के  उत्पादन  को  54000  टन  से  बढ़ा  कर  74000  टन  करके  दिखा  देगें  ।

 :
 a a  il  उनके  इस  आश्वासन  के  पूरे  होने  उत्सुकता  से  कर  रहा  मैं  उन्हें  वह

 संभव  सहायता  देने  के  लिये  तैयार  हूँ  जो  केन्द्रीय  सरकार  उन्हें  दे  सकती  है  ।

 सभी

 (९82. 2
 जहां  तक  रबड़  के  मूल्य  का  सम्बन्ध  है  मैं  माननीय  सदस्य  को  यह  बता  दू  कि  छोटे

 Soule
 कों  का  हमें  बहुत  ध्यान  है  और  उनके  हितों  को  ध्यान  में  रखकर  ही  रबड़

 के

 निर्धारित
 किये  जायेंगे  ।  एक  मुख्य  कठिनाई  यह  है  कि  छोटे  बागानों  तथा  बड़े  बा  नों  की

 गान
 उत्पादित

 हमें  कुछ  अन्तर  है  और  यदि  हम  अधिक  मूल्य  निर्धारित  कर
 दें

 तो  बड़े

 बहुत  अधिक  मुनाफा  कमा  लेंगे  और  मुझे  विश्वास  है  कि  माननीय  सदस्य  var

 क ने  देना  चाहते  ।  ी

 Ca

 _  पटसन  उद्योग  के  सामने  जो  कठिनाइयां  हैं  हमें  उनकी  जानकारी  है  ।  हमने  इस

 ग् शल्य  बढ़ा  दिया है  |  इसका  समर्थन  मुल्य  40  रुपये  प्रति  मन  निर्धारित  किया  गया है

 pes दकों  को  सहायता  मिलेगी
 ।  जहां  तक  काजू  उद्योग  का  सम्बन्ध  हम  इसक

 et
 बढ्  चाहते हैं  ।  इसका  निर्यात  देवा  में  इसकी  खपत  को  कम  करके  भी  बढ़ाया  जा  सकता है  |

 मेरे  उससे  सम्बद्ध  कार्यालयों  तथा  कुछ  कार्पोरेशनों  अधिकारियों  के  विरुद्व

 लगाये  गये  आरोपों  का  भी  उल्लेख  गया  है  ।  मेरे  लिये  यह  कहना  बहुत  कठिन  है  कि  a

 awit
 संस्थान  पूरण  तथा  त्रुटि  रहित  हैं  ।  परन्तु  मैं  इस  सभा  को  यह  आह्वान  दिलाना  चाहता

 कि  हमारे  अधीन  किसी  भी  कार्यालय  अथवा  निगम  में  जो  भी  अनियमितता  हुई  होगी  उसका

 पता  लगाने  के  लिये  हर  सम्भव  प्रयत्न  किया  जायेगा  ।  मैं  ऐसे  मामलों  की  जांच  करने  के  लिये

 मी  तेयार  हूँ  /  मैं  इस  बात  का  स्वागत  करता  हु  कि  माननीय  सदस्य  सभा  में  किसी  मामले

 के  बारे  में  जानकारी  दें  किन्तु  उन्हें  आरम्भ  में  ही  किसी  व्यक्ति  विशेष  का  उल्लेख  नहीं  करना

 चाहिए  |  इससे  कार्य  दक्षता पु वंक  नहीं  चल  सकता  है  ।  इस  सभा  में  उठाई  गई  बातों  के  कुछ

 तथ्य  मेरे  पास  हैं  ।  कपड़ा  आयुक्त  के  कार्यालय  तथा  कुछ  दूसरी  संस्थाओं  के  विरुद्ध  कुछ  विशेष

 आरोप  लगाये  गये  इस  सम्बन्ध  में  माननीय  सदस्यों  को  यह  सूचित  करना  चाहता  ह

 कि  ये  area  पहले  ही  केन्द्रीय  जांच  विभाग  को
 जांच

 के  लिए  सौंप  दिये  गये  हैं  और  जांचे  के

 गी

 की  प्रतीक्षा  कर  रहे  हैं  ।  अनेक  मामलों  में में  दोषी  पाये  गये  व्यक्तियों  को  सजा
 दी

 a मेरा
 की

 ये  ऐसे  मामले  नहीं  हैं  जिनके  बारे  कोई  बात  छिपाई  जायें  ।  किन्तु  सदस्यों
 से

 निवेदन  है
 है  कि  तथ्यों  को  इस  प्रकार  प्रस्तुत  करें  कि  उनसे  जांच  कार्य  में

 जि

 मिले
 ।  यदि
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 2245  525  5  52  25  2  5  2  2  22  aS  अनुदानों की

 आरोप  बिना  किसी क  मैं हमें  कुछ  मालूम  हुए  प्राप्त  हो  जाते  तो  हमें  उससे  जांच
 करने

 T det 2 aaife ots  नए

 गंधक  के  आयात  के  बारे  में  मामला  बार  बार  इस  सभा  में  उठाया  जा  रहा  है  ।  इस

 बंध  में  मैं  यह  कहना  चाहता  ह  कि  हमने  अमरीका  से  गंधक  का  आयात  करने  के  f

 होता  किया  था  ।  किन्तु  गन्धक  उत्पादकों  तथा  अमरीकी  सरकार  के  बीच  कुछ  मतभेद  ह

 ने  के  कारण  हमें  पूरी  मात्रा  में  गन्धक  नहीं  मिल  सका  ।  कभी  कभी  इस  प्रकार  की  आरसी

 ह

 द  द्

 हो  ही  जाया  करती  हैं  ।

 fara  में  गन्धक  की  कमी  और  बढ़ते  हुए  मूल्यों  भारत
 की

 गन्धक  सम्बन्धी

 वद यकता  को  ध्यान  में  रखते  हुए  28  1966  को  राज्य  व्यापार  निगम  के  माध्यम  से

 तरक  का  आयात  करने  का  निर्णय  गया  ari  इस  निशान  कुछ  समय  थोड़

 गोधन  किया  गया  और  5,000  टन  से  अधिक  नियतन  वाले  वास्तविक  प्रयोक्ताओं  को  गन्धक

 का  सीधे  आयात  करने  की  अनुमति  दी  गई  ।  राज्य  व्यापार  निगम  को  प्रतियोगी  मूल्यों  पर

 अधिक  जिसमें  रुपये  में  भूगतान  करके  पोल  से  आयात  किया  गया  50,000  टन  गन्धक

 भी  शामिल  आयात  करने  में  पर्याप्त  सफलता  मिली  है  ।  यह  प्रणाली  अपनाने  से  हुए  लाभ

 स्पष्ट  हैं  ।  इससे  देश  में  गन्धक  के  मूल्य  घटे  हैं  ।  इस  संशोधित  नीति  से  देश  में  गन्धक  सम्बन्धी

 स्थिति  अधिक  खराब  नहीं  होने  पाई  ।  जहां  तक  ओवल  इंडस्ट्रीज  के  साथ  सौदे  का  सम्बन्ध

 इस  फर्म  ने  गन्धक  उत्पादकों  के  साथ  एक  करार  किया  था  i  उसने  यह  बताने  के  लिए

 कुछ  दस्तावेज  भी  प्रस्तुत  किए  थे  कि  उसका  खानों  के  साथ  एक  करार है  जहां से  वह

 गन्धक  ले  सकती  हैं  ।  इस  कम  के  साथ  किये  गये  प्रारम्भिक  करार  में  ये  खण्ड  भी  थे  कि  हमें

 किसी  प्रकार  का  घाटा  न  उठाना  पड़े  ।  इस  फर्म  को  यह  भी  बताना  पड़ा  कि  उसके  पास  द

 गन्धक  है  और  उसने  बक  का  भी  विवरण  दिया  ।  इस  सम्बन्ध  में  बहुत  कुछ  कहा  गया  है

 क्योंकि  यह  फर्म  करार  के  अनुसार  गन्धक  सप्लाई  नहीं  कर  सकी  |  उन  माननीय  सदस्यों  को

 जो  आयात-निर्यात  सम्बन्धी  कारोबार  से  सम्बन्ध  रखते  इस  बात  का  अनुभव  होगा  कि

 जो  सौदे  किये  जाते  हैं  उनमें  से  बहुत  से  क्रियान्वित  नहीं  हो  सकते  हैं  और  कभी  कभी  तो  उनमें

 घाटा  भी  उठाना  पड़ता है  ।  sat  इसके  fag  इस  फेम  पर  75,000  रुपये  व्यय  का  दावा  का
 किया

 था
 att  फर्म  हमें  ag  रकम  देने  के  लिए  तैयार  हो  गई

 है
 ।

 हो  सकता  है  कि  कुछ  अ
 मामलों  में  अनियमितताएं  भी  हु  ,  किन्तु  हमें  अपने  निगमों  के  dara  areas  कार्यकलापों

 गे
 निरुत्साहित  नहीं  करना  चाहिए

 ...
 उपलब्ध  सीमित  समय  में  मैंने  अधिक  से

 अधिक  बातों  का  उत्तर  देने  का  प्रयत्न
 किः

 द  कोई  बात  रह  गई  हो  तो  माननीय  सदस्य
 व्यक्तिगत

 rey  से
 मुझसे  जानकारी वि  क  प्राप्त  कर

 सकते
 हैं  ।

 श्री
 नरेन्द्र  सिह  महीडा

 (
 आनन्द  )  मुझे  बोलने  का  अवसर  नहीं  मिला

 ।
 मैं  केवल  एक

 जानकारी  चाह चाहता  हूँ

 att  पीलु  मोडी  केवल  एक  प्रदान  ।
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 न्य  सीमित
 yoy  op  काफी

 tal उपाध्यक्ष  महोदय :  मन्त्री
 =

 र
 दे  चुके

 वनीय  सदस्य  मन्त्री  महोदय  से  व्यक्तिगत  रूप  २  सकते  हैं  ।  श्री  मो

 सकत  तके  faa क
 ।

 अपवाद  स्वरूप  प्रश्न  पूछने  की  अनुमति  तभी  एम

 क

 सारी  स  भा

 सहमत
 हो  ।

 ्

 ्

 श्री  पीलु  मोडी
 :

 आज  बीस  वर्षों  के  बाद  भी  हम  अन्तर्राष्ट्रीय  क्षेत्र  में

 में  सबसे  पिछडे
 हैं

 ?

 क  क  ि ्  क  द  थ

 दिनेश  सिह

 कनिक  इए  नए

 मित्रों  के
 नकारात्मक  हष्टिकोंश  के  कारण  ।

 ी
 नरेन्दर

 fag  महोबा :  मैं
 पश्चिमी  afer एशिया  की  के  बारे में  एक  प्रदान  पूछना

 द
 उपाध्यक्ष

 महोदय  :
 मुझे  खेद  है

 न  न  और

 ह

 (att  -  मन्त्री
 महोदय

 ने  हथकरघा  बुत
 ्

 दि  हथकरघा  उत्पादों  के

 बारे

 छह

 नहीं  कहा  |

 ate
 farm  सिह  :  इस  सम्बन्ध  में  कल  उप मन्त्री  महोदय

 महान

 किर  इात

 दुर  है

 उपाध्यक्ष
 महोदय

 द्वारा  सभी  कटोती  प्रस्ताव  मतदान
 के  लि लिए  रखे

 रख ेगए गए  तथा  स्वीकृत
 हुए

 ध

 All  the  Cut  motions  were  put  and  negative  a

 पाचक  महोदय  द्वारा  वाणिज्य  मन्त्रालय  की  निम्नलिखित  मांगे  मादा
 के

 लिए  रखी

 हम
 स्वीकृत  हुई :  कि

 1

 eer  दर  =

 Demands  i

 idles

 t
 be  Ministry  of  Commerce

 we

 were scl  and  adopted.

 2s  a a
 ३  [11 |

 नट्या

 थ
 रुपये

 मक
 1.  बारिश  मन्त्रालय  29  43,000

 विदेशी  ना  ज  ि  26,28,25,000

 3  वाणिज्य  मन्त्रालय  का  अन्य  राजस्व  व्यय  12,75,32,000

 110  वाणिज्य  मन्त्रालय  का  पू  जी  परिव्यय  16,37,000
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 aTaTs,  1889  (*%)

 खाद्यान्नों  की  वसूली  योजना  के  बारे  में  संकल्प
 जारी
 लला

 गैर-सर  गरी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों
 सम्बन्धी

 स समिति

 count

 EE  ON  PRIVATE  MEMBERS’  BILL  AND  RE  र

 छठा  प्रतिवेदन
 a

 :  मैं  प्रस्ताव  करता  है ं:

 भी  नयनार

 uz )

 =

 की  यह  सम
 गैर-सरकारी  सदस्यों

 विषयों  तथा तथा
 सम्बन्धी  समिति  के  छंठे

 प्रतिवेदन  128  1967  को  सभा  में  उपस्थित  कि  AT  गया  ,  सहमत हैं  ।''
 ्

 भ  महोदय  :  प्रदान  यह  है

 भर-सरकारी  सदस्यों  के

 ie  ant
 तथा  संकल्पों  स  सधी  समिति  के  छठे

 '
 कि  _

 प्रतिवेदन  जो  28  196  पल ति  क्या  गया  सहमत  हैं  (2 कं
 लीगा

 भ qy

 डि

 geara  eal  कृत  ह हमा

 द
 The  motion  was  adopted

 a

 योजना खाद्यान्नों ों  की  वसूलो  er

 SCHEME  FOR  PR  ocu
 IRE
 a  OF RESOLUTIO

 a उपाध्यक्ष  महो  सभा र भा खाद्यान्नों  an  में  संकल्प पर
 आगे  विचार

 थ
 करेगी  ।

 क  oa
 22

 मुझे  अपने  संकल्प का  os
 उस्ताद  aa  की  अनुमति

 a
 ot  व  दे

 श्री  नाथ
 थर  पाई  (

 :  माननीय  को  अपने  संकल्प  का  प्रस्ताव  करने  की

 ivan

 अ
 वि

 मति  दी

 iad  असर  सव  तक  ey पाध्यक्ष  महोदय  NEU  ना  ACIS  की
 अनुमति

 a3  प्रयत्न  करू  गा  |

 Tr  र  क  क  e at  भगवान  दास  (  ओस ग्राम  बार  चर्चा  हो  चुकी
 है  ।

 मुख्य  मंत्रियों  के  11  भारत  1967  को  हुए  सम्मेलन  में  केन्द्रीय  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  ने

 एक  राष्ट्रीय  खाद्य  बजट  तयार  करने  का  वचन  दिया  था  किन्तु  अभी  तक  इस  सम्बन्ध  में  कोई

 नहीं की  गई  है  ।

 क  +
 अपच  की  बात  है  कि  हमारे

 देश  के
 दो  पड़ा =)  गी  राज्यों  में  एक  तो  कमी  वाला  राज्य

 है
 और  दूसरे  राज्य  में

 अपनी
 आवश्यकता  से  अधिक  अन्न  पैदा  होता  है  प्रायः कमी  वाले  राज्य
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 solution  Re  :  Scheme  for  Procurement  01  Foodgrains-Contd  Asadha 9,  1889 (

 Cau

 खाद्यान  SHY  राज्यों  की बाले  राज्यों  से  घिरे  हुये  हैं  ।

 अत्यन्त  दयनीय  है  ।  इसका  परिणाम  ag  है  कि  दो  पड़ौसी  राज्यों  में  ए स्थिति [क ही

 वस्तु  के  मुल्यों  में  भारी  अन्तर  रहता है  ।  इस  प्रकार  की  असमानता  हमारी  राष्ट्रीय

 एकता के  लिए  हानिकारक है  ।  मुख्य  मन्त्री  सम्मेलन  में  दिये  गये  सुभाव  के  अनुसार
 इस्

 भेसन्तोष  स्थिति  को  समाप्त  करने  के  लिए  एक  राष्ट्रीय  बजट  तैयार  जाना  चाहिए
 ।.

 यह  कायें  बड़े  उत्पादकों  द्वारा  उत्पादित  अधिक  खाद्यान्न  की  एकाधिकार  अनाज  के

 सरंकारी  थोक  व्यापार  को  समाप्त  करके  तथा  देश  में  उत्पादित  अनाज  को  उचित  मलय  ८

 दुकानों  के  माध्यम  से  बेचे  जाते  की  व्यवस्था  करके  किया  जा  सकता  है  ।  चुकी  अभी  तक  a

 कार  ने  राष्ट्रीय  खाद्य  बजट  तैयार  करने  की  दिशा  में  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  अत  भा

 द्वारा  इस  सम्बन्ध  में  स्पष्ट  निदेश  दिए  जाने  चाहिए  ।

 खाद्य  तथा  कृषि  संगठन  के  विशेषज्ञों  के  अनुसार  भारत  में  प्रति  वर्ष  चूहे  तथा  कीड़ों  द्वारा

 2  करोड़  60  लाख  टन  अनाज  की  बरबादी  होती  है  ।  इसका  मुख्य  कारण  यह  है
 ng

 बड़े-बड़े

 ः
 उत्पादक

 और  थोक  व्यापारी  अपने  स्टाक  को  गोदामों  में  ख्थिपा  कर  रखते  हैं  ।
 यदि ii  सरकार

 इर
 at  फालतू  अनाज  को  अपने  गोदामों  में  रखने  की  व्यवस्था  कर  दे  तो  इस

 ति
 को

 बरबाद  होने  से  बचाया  जा  सकता है  ।  इस  अनाज  के  बच  जाने  से  हमें  अनाज  FT  आयात  नहीं

 करना  पड़ेगा  ।
 द

 ल
 यदि  सरकार  देश के  छोटे  किसानों  को  उनकी  खड़ी  फसल  की  जमानत  पर

 ऋण
 देने  की

 व्यवस्था  कर  दे  तो  वे  उस  ऋण  को  अपने  उत्पादों  के  रूप  में  वापिस  करने  को  तयार  ह  यदि

 किसानों  को  उचित  और  निर्धारित  मूल्यों  में  मिट्टी  का  तेल  आदि  जीवन ir  योगी

 अत्यावश्यक  दी  जाएं  तो  थे  अपना  अनाज  नियन्त्रित  सत्यों  पर  बेचने  को  तयार  हो  जाये

 बसूली  योजना  के  लिए  केवल  इस  नीति  द्वारा  ही  अधिकांश  ग्रामीणजन  का  सहयोग

 स  कता है
 ।  सरकार  को  उनका  सेन  पाने  के  लिए प्रकार  भूमि  का  छोटी  मि  पर

 से  छूट  और  दूसरे  करों  में  कमी  भारी  उपाय  चाहिए  ।  सरकार  निर्धन

 रनों  और  खेतिहर  मजदूरों  के  लिए  जितना  अधिक  करेगी
 फा

 .  न  वसूली
 काय

 लगान
 चिक  यता  उनसे  मिलेगी  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुआ  |

 =  elm

 att  शिव  नारायण  :  मेरा  एक
 ता

 का
 प्रदान  है  ।

 af ae  को  छोड़कर

 सब  दलों
 के

 सदस्यों  को  बोलने  का  समन  अवसर  मिलना  चा चाहिए  |
 1

 _

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  सभी  दलों  के  सदस्यों  को  बोलने  का  समात  अव  देने का  प्रयत्न

 करू  गा  ।  हमें  मंत्री  महोदय  द्वारा  उत्तर  दिये  जाने  के  लिए  नियत  समय  भी  ं  त  में  रखना

 ्  ह

 co  ह  संकल्प में  बड  उत्पादकों  से  आवश्यकता से  अधिक  अनाज

 की  श्रीनिवास  थे  वसूली  की  व्यवस्था  इसमें  15  एकड  से  अधिक
 भूमि  वाले  किसानों  को  बड़ा

 उत्पादक  wer  गया
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 इक
 _  खाद्यान्नों  की

 मों  की  वसूली  की  यो
 जना  के

 बारे  में |  संकल्प-जारी
 न

 मनोहरन  पीठासीन  हुए

 |  Shri  Manohran  in  the’  Chair

 न  तो  हमारी  सरकार  ही  बहुत  ही  कार्यकुशल  और  ईमानदार
 और  न

 इसके  एजेन्ट  हदी

 ईमानदार  और  कार्यकुशल  हैं  ।  यह  मली  भांति  सिद्ध  हो  चुका है
 कि  जब  भी

 अनिवार्य
 वसूली

 की  गई
 ई  सरकार  के  पदाधिकारी  किसानों  के  प्रति  दुर्व्यवहार  ही  करते  रहे  ।  यही  क  रण

 है  कि

 नि  aga  ही  अनिवार्य  वसूली  का  विरोध  किया  है  ।

 सरकार  द्वारा  स्थानीय  लोगों  को  अपने  अपने  क्षेत्रों  मे  अनाज  के  भण्डार  रखने  की

 म्परागत  प्रणाली  अपनाने  की  अनुमति  दी  जानी  चाहिए  ताकि  संकट  के  समय  वे  इन  भण्डारों

 पे  अपनी  आवश्यकताओं  को  पुरी  कर  सके  |  इन  भण्डारों  की  जानकारी  स्थानीय  स
 वॉ  को

 री  जानी  चाहिए  ताकि  उनको  पता  रहे  कि  किसके  पास  कितनी  में  अनाज  है  |  यह  अनाज

 इन  किसानों  से  उचित  मृत्य  पर  खरीद  कर  भूमिहीन  किसानों  को  दिया  जा  सकता  है  |
 ह

 अनाज  की  क्ष  ्रीय  प्रणाली  राज्य  स्तर  आरम्भ  होकर  तालुक  स्तर  पहुंच  गई  इस  प्रणाली

 क  हम  एक  स्थान  से  दूसरे  स्थान  में  अनाज  नहीं ले  जा  सकते  जिससे  अभाव  वाले  क्षत्रों  -  को

 दी  जानी  बहुत  कठिनाई  का  सामना  करना  पड़ता  है  ।  इस  व्यवस्था  में  स्रप्टाचार  प्रश्न

 मलता है  ।  सरकारी  अधिकारी  अनुचित  बल  प्रयोग  करके  जनता  को
 सताते  हैं

 हैं  ।  इस
 व्यवस्था  का  देव  ही  विरोध  किया है  |

 ह  इस  प्रस्ताव  में  कई  साम्यवादी  सिद्धान्तों  का  भी  समावेदन  किया  गया  है  इसमें  कह
 गयाहै

 ः  यदि  बड़े  किसान  अपनी  पूरी  भूमि  पर  काश्त  न  कर  सके  तो  फालतू  रूमी  उनसे  बाट

 जानी  चाहिए  ।  यहां  तक  कि  इसमें  यह  व्यवस्था  है  कि  इस  भूमि  में  सहकारी  और  मुहिम

 बेती  की  जाये  ।  दस  प्रकार  की  साम्यवादी  धारा  का  मैं  विरोध  करता हूँ  |

 यह  दुख  की  बात  है  कि  किसानों  को  चोरबाजारी  करने  वाले  तथा  जमाखोर  कहा

 जाता संभव

 co

 है  ।  किसान  चोरबाजारी  नहीं  करते  हैं  ।  हमें  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिये  किसानों  को  दश

 प्रोत्साहन  देंने  चाहिए  और  उनसे  फालतू  अनाज  लाभप्रद  मूल्यों  पर  खरीदने  चाहिए  ।

 लोकतंत्रीय  tr  जो  खाद्यान्न  के  मामले  में  आत्म  निर्भर  बनना  चाहता  है  किसानों  के  साथ

 बाजारी  करने  वालों  तथा  जमाखोरों  के  साथ  जैसा  व्यवहार  नदीं
 कर

 सकता  |
 af

 अधिक  से  अधिक  उत्पादन  करने  क  aa  अच्छा  तरीका  यह  दि  कि

 किसानों  को  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिये  तथा  लाभप्रद  और  आकर्षक  मूल्यों  पर  अपनी  उपर
 ह

 क  बाजार में  लाने  के  लिए  हर  सम्भव  प्रोत्साहन  दिया  जावे  |

 श्री  इन्द्रजीत  मल्होत्रा :  )
 मैं  श्री  रंगा  के  इस  विचार  से  सहमत हਂ  कि  जब  तक

 किसानों  को  समाज  सम्मान  नहीं  दिया  जाता  और  उसे  समाज  में  उचित  स्थन  नहीं

 _ जाता
 तब  तक  कृषि  उत्पादन  नहीं  बढ़  है  1  इस  संकल्प  में  जो  प्रस्ताव  गया  वह

 are है
 ।

 मैं  अनिवार्य वसूली  के  पक्ष  में  नहीं  ह  ।
 मैं  समझता हूं  कि  राष्ट्रीय  बजट  जोर

 देने  के वे  स्थान
 पर

 कृषि  प्रधान  नीति  बनाने  की  श्रावस्यकता  पर  जोर  देने  कीं
 आवश्य  a  ।

 ह  4015
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 पि  Re  :  Scheme  for  Procurement  of  Food  Grains-Contd.  Asadha  9,  1889
 (
 Saka)

 बढ़ा किसानों  को  अधिक  से  अधिक  प्रोत्साहन  दिया  जाना  चाहिए  ताकि  वे  कपि  उत्पादन

 सकें  ।  देवा  में  उत्पादित  अनाज  का  उचित  रूप  से  वितरण  किया  जाना  चाहिए ।  यदि  देश  के

 केसी  भाग  में  अनाज  की  कमी  होती  है  तो  उस  कमी  को  देश  के  सभी  लोगों  में  बांटना  च  f  ह्

 कपि  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  राज्य  सरकारों  को  मिलकर  कां
 व

 ह
 चाहिए  ।,

 हन
 ह

 हमें  पिछले  6-7  वर्षों  से  बताया  जारहा  है  कि  सरकार  ने  कुकी  आयोग  नियुक्त
 है  और  वह  ऐसे  आकड़े  इकट्ठा  कर  रहा  है  जिनके  आधार  पर  किसानों  को  दिये  जाने

 मुल्य  निर्धारित  किये  जायेंगे  ।  किन्तु  हमें  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  भी  जानकारी  नहीं  है  कि  अब

 स  faa  में  क्या  कायंवाही  की  गई  है  ।  अतः  मन्त्री  महोदय  को  बताना  चाहिए  कि  इस  स

 ं  अब  तक  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  और  वास्तव  में  कितनी  प्रगति  हुई  है  ।  चाहे  सरकार

 ह उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  कुछ  भी  कार्यवाही  किन्तु  जब  तक  उत्पादकों  को  उचित

 मलने  आश्वासन  नहीं  जाता  तबर  उनसे  अधिक  उत्पादन  की  आशा  नहीं  की  जा

 कती  है  |

 जहां  तक  वसूली  का  सम्बन्ध  यह  समस्या  के  केवल  एक  पहलू  का  हल  है  ।  यदि

 Tr पास  पर्याप्त  मात्रा  में  अनाज  उपलब्ध  हो  जाये  तो  वसूली  कोई  समस्या  ही  नहीं  रह  जारे

 मैं  समझता  हु  कि  अभी  अनिवार्य  वसूली  योजना  लागू  करने  की  कोई  आवश्यकता  ह
 |

 आज  भारत  का  किसान  इस  स्थिति  में  नहीं  है  कि  वह  अपना  अनाज  बिना  बेचे  अपने  प  एक

 लिये यश " दिन  से  अधिक  समय  तक  रोक  सकता  है  क्योंकि  उन्हें  अपने  घर  का  खर्चें  चलाने  के

 आवश्यक  वस्तुए  खरीदनी  होती  हैं  जिसके  लिए  धन  की  आवश्यकता  होती  है  ।  हमारे  देश  के

 75  प्रतिशत  से  अधिक  किसानों  के  पास  15  एकड़  से  कम  भूमि  है  ।  अतः  उनके  लिए  अः

 को  अपने  पास  रोक  रखना  असम्भव  है  |

 यदि  मन्त्री  महोदय  वसूली  योजना  को  क्रियान्वित  करना  हो  हैं  तो  सबका  रिता

 1  से भी  प्रोत्साहन  दिया  जाना  च!हिए  ।  यदि  किसानों  हवा  पैदा  किये  जाने  वाले  अवद्य

 घर  अनाज  को  छिपाये  जाने  से  तो  अनाज  का  राज्य  व्यापार  किया  जाना  हिए  |

 _
 सरकार  को  उत्पादकों  के  तथा  वितरण  के  स्तर  पर  अनाज  को  अपने  हांथ  में  ले

 तब  तक  दोनों  स्तरों  सरकार  का  नियंत्रण  नहीं  तब  तक  समस्या  हल  नहो ंह
 सकती  है  |

 क  Shri  George  Fernandes  :  (Bombay-South)  :  There  is  a  Jong  standing  deman  7  or

 cal the  abolition  of  food  zones  so  that  the  whole  country  becomes  one  unit.  All  the  poli
 parties  agree  with  it  in  principle  but  when  the  question  of  implementation  of  the  ame

 ‘omes  there  is  some  opposition  from  certain  quarters.  This  is  very  unfair  on  the  part  of
 the  parties  who  Oppose  it.

 ed It  has  been  reported  that  the  headquarters  of  the  good  Corporation  is  being  shif
 from  Madras  to  Delhi.  It  would  mean  unnecessary  expenditure  will  have  to  te  in  rred

 in  its  shifting,  therefore  the  Government  should  reconsider  its  decision  in  this  re  ird

 The  offiicials  of  the  Food  Corporation  do  not  Pay  any  attention  to  the  rocurement
 work,  They

 always  try  to  find  an  opportyt  ity  to  make  foreign  tours.  A  of  money  has
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 आषाढ  1889  खद्यान्नों  की  वसूली  की

 sil
 बारे  में

 —
 =  eh

 en  wasted  on  the  cancellation  of  air  bookings  of  these  officials.  हू  woul  1  request  the

 Minister  to  give  detailed  figures  in  this  regard

 While  fixing  fair  prices  for  the  foodgrains  Government  should  also  fix  fair  pri  of

 Commodities  required  by  th2  farmers.  A  parity  should  be  maintaind  between  the
 Prices  of  foodgrains  and  other  commodities  of  daily  consumption.  This  is  essential

 the  point  of  farmers
 =

 According  to  the  figures  given  by  the  F.  A.O.  E.C.  A.  F.  E.  and  in  the  Preside

 broadcast  on  the  26th  January,  about  one  third  of  our  agricultural  produce  amount

 about  two  and  a  half  crores  tons  is  wasted  on  accourt  of  a  number  of  verious,  If  this

 Stopped  we  cannot  onlystop  import  of  foodgrains  but  we  can  also  bein  a  position  t

 export  Something.-  A  definite  policy  should  be  laid  down  in  this  regard

 खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  :  इस  संकल्प  के  माध्यम  से  कई
 महत्वपूर्ण

 द
 Py

 बातें  उठाईਂ  गई  हैं  ।  वसूली  व्यवस्था  राज्यों  के  मुख्य  मंत्रियों  को  सौंपी  गई  है  ।  वे  अपने  राज्य

 में  अ्रपनी  अलग  अलग  व्यवस्था  के  अनुसार  यह  कायें  करते  हैं  ।  देश  की  वर्तमान  खाद्य  स्थिर

 को  देखते  हुए  इस  संकल्प  का  वर्तमान  स्वरूप  ऐसा  नहीं  है  जिसे  क्रियान्वित  किया  जा  सके

 हमारे  खाद्य  उत्पादन  की  विमान  स्थिति  में  सम्पत  थोक  व्यापार  को  सरकारी  क्षत्र  में  लान
 +=

 वांछनीय  नहीं  है  ।  श्री  जाज  फरनेन्डीज  ने  खाद्य  निगम  के  विरुद्ध  कुछ  शिकायतें  की  हैं  ।  न्

 शिकायतों  की  जांच  की  जायेगी  ।  मैं  सभा  को  आश्वासन  देता  हूं  कि  राज्य  व्यापार  निगम  क  न

 काय  कुशलता  बढ़ाने  तथा  उसमें  मितव्ययता  बरतने  की  दिशा  जो  कुछ  आवश्यक  होग

 हम  करेंगे  |

 जहां  तक  खाद्य  निगम  के  मुख्यालय  को  मद्रास  से  दिल्‍ली  लाने  का  सम्बन्ध  इसके  बारे

 में  निर्णय  लेते  समय  संभवतः  यह  बात  ध्यान  में  रखी  गई  होगी  कि  खाद्य  निगम  का  कार्य

 क्षेत्र  अब  चावल
 कौ  वसूली  तक  ही  सीमित  नहीं  रह  गया  अपितु  बहुत  बढ़

 7TaT LU.  इसलिये
 इसका

 रखना  a  और  यह  ari  दिल्‍ली  से  ही  अधिक  सुविधापूर्वक  किया  जा  सकता  हैं  ।
 निस्संदेह

 मुख्यालय  के  स्थानान्तरण  पर  कुछ  व्यय  किन्तु  मंत्रालय  ने
 निर्णय

 करने  से  पहले  इ  नः

 7 re
 सभी  पहलुओं  पर  विचार  अवश्य  किया

 होगा
 ।  fata  के  कार्य  तथा  इसके  अधिकारियों  थ

 द्वारा  विदेश  यात्रा  के  मामलों  की  विस्तार  पूर्वक  जांच  की  जायेगी  और  यदि  अवसर
 मिला

 क
 थ

 में  इसके  बारे  में  सभा  को  अवगत  करार  गा  |

 हमारी  खाद्य  समस्या  को  हल  करने  की  दिशा  में  सबसे  महत्वपूर्ण  बात  उपज  बढ़ाने  की

 हमें  अनाज  की  समस्या  खेती  में  पैदावार बढा  कर  हल  करनी  हमें  किसानों  को

 आश्वासन  देना  होगा  कि  उपज  बढ़ाने  के  लिए  उन्हें  खाद  सभी  प्रकर  की  सुविधाए
 दी

 जायेंगी  ।  किसानों  के  लिए  सरकार  ने  कुछ  सुविधाओं  की  व्यवस्था  की  किन्तु में  यह  निःसंकोच

 स्वीकार  करता  हूँ  कि  इन  सुविधाओं  से  छोटे  किसानों  को  कोई  लाभ  नहीं  हुआ है  ।  हमें  उपज  बढ़ाने

 के  हेत  किसानों  के  लिए  कण  की  व्यवस्था  करनी  होगी  |  खाद्यानों  के  सत्य  निर्धारित  .  करते

 समय इस  बात  पर  भी  ध्यान  रखना  होगा  कि  किसानों  को  लाभप्रद  मुल्य  मिलें

 कि
 _  श्री  जॉज  फरनेन्डीज  ने  मूल्यों  में  असमानता  का  प्रदान  उठाया  है

 ।
 निस्संदेह  यह  wer  बहुत

 अलाई

 इस  दिशा  में  प्रयत्न  किये  गये  फिर
 मी

 इस
 सम्बन्ध

 में  अब  तक॑
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 Retoldtions
 Re :  Scheme  for  Procurement  of  Food  Grains-Contd.  Asadha  9,  1889

 (Saka)

 नीति  निर्धारित  नहीं  की  जा  सकी  है  ।  हमें  इस  बात  का  प्रयत्न  करना  चाहिए  कि  किसानों  3  ः

 हि  थ
 .  लिए  आवश्यक  वस्तुओं  के  प्रचलित  मूल्यों  को  देखते

 हुए
 खाद्यानों  के  मुल्य  निर्घारित  किये  जायें  ।

 git  लिये  tet  ब्य वत् था  करनी  चाहिए  जिसे  कार्य  रूप  fear  जा  सके  ।  जहां  तक  वसूली

 की  सम्बन्ध  हम  अभी  किसानों  से  उनकी  आवश्यकता  से  अधिक  अनाज  की  सारी  मात्रा

 _
 लेने  की  स्थिति  में  नही ंहैं

 ।  हम  किसानों  से  वसूली  के  निर्धारित  मूल्यों  पर  कुछ  अनाज  ले

 गड़
 दे

 और  दोष  अनाज
 किसानों

 के  पास  खुले  बाजार  में  प्रचलित  मुल्यों  पर  बेचने  के  लिए  छोड़

 ते  हैं  ।  खाद्यानों  की  वर्तमान  स्थिति  को  ध्यान  में  रखते  हुए  यही  एक  मध्य  मार्ग  अपनाया  ज

 ह
 सकता ।

 अब  में  क्ष  त्रीय  व्यवस्था  के  बारे  में  कुछ  कहना  चाहता  हूं
 ।  मैं  नहीं  कहता  कि  क्ष  त्रीय  व्य

 तथा  कोई  आदर्श  व्यवस्था  किन्तु  वर्तमान  अभाव  की  स्थिति  में  हमें  फालतू  अनाज  वाले  राज्य

 से  कमी  वाले  क्षत्रों  के
 लिये  अनाज  की

 व्यवस्था  करनी  होती  अतः  इस  संदर्भ  में  क्ष

 व्यवस्था  लाभप्रद  हो  सकती है
 ।  अनाज  का  उत्पादन  बढ़  जाने  पर  क्षेत्रीय  व्यवस्था  स्वयं

 3  प्रभावहीन  हो  जायगी  ।  हम  सबका  यह  गतंव्य  होना  चाहिए  कि  हमें  अपनी  शक्ति  अनाज

 क  उत्पादन  बढ़ाने  में  लगानी  चाहिए  ।  इस  कार्य  में  सभी  राजनी  तिक  दलों  तथा  सभी  सार्वजनि

 FTa-Farail  को  अपना  योगदान  देना  चाहिए  ।

 ज  पदा कभी  कभी  यह  शिकायत  की  जाती  है  कि  अपनी  आवश्यकता  से  अधिक

 _  करने  वाले  लोग  तो  अनाज  की  वसूली  की  नीति  का  पालन  करते  feed  कमी  वाले  र  य  इस

 कौ ति  में  ढील  दे  देते  हैं  ।  सम्बन्ध  में  यह  कहना  चाहता  हू  कि  कमी  वाले

 ्
 सूली  नीति  का  पूरी  तरह  पालन  करना

 :

 ह

 निःसंदेह  बड़ी  मात्रा  में  हमारा  अनाज  बरबाद  होता  है  ।  यह  बरबादी  आरम्भ  में
 बीज

 बोने  के  समय
 से  लेकर  उपभोग  की  स्थिति  तक  होती  रहती  है  ।  fast  भर  के  वैज्ञानिक  इस

 बरबादी  पुरी  तरह  रोकने  के  लिये  कोई  उपयुक्त  तरीका  निकालने  के  कार्य  में  लगें हैं  किन्तु

 ait  तक  पूर्ण  सफलता  नहीं  मिली है  ।  हमारे  यह  विवाह  आदि  उत्सवों  के  अवसर  पर

 ज  आदि  देने  पर  मी  बड़ी  मात्रा  में
 अनाज  की  बरबादी  होती  है  ।  इस  बरबादी  को  रो

 लिये  हमें  प्रचार  द्वारा  एक  ऐसा  वातावरण  तैयार  करना  होगा  जिससे  लोग  इस  बर

 से  देश  को  होने  वाली  हानि  को  समर्थक  सकें  |

 तका त।र  तीन  वर्षो से  पर्याप्त  वषों  ,  न  होने  के  कारण  हम  गंभीर  खाद्य

 सामना  क्र
 रहे

 हैं  ।  इस  स्थिति  का  सामना  करने  के  लिये  दोनों  कांग्रेसी  तथा  गैर  ia  सी

 राज्य  कारों
 ने  हमें  पूरा  सहयोग  दिया है  ।  इस  सराहनीय  कार्य  के  लिये

 मैं  उन्हें
 धन्यवाद

 देता  हु  |

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr,  Speaker  in  the  chair

 इस  लप  के  प्रस्तावक  ने  संकल्प
 में

 कुछ  uy  1  सिद्धान्तों  की  व्याख्या  की
 है  जिन्हें

 ही  आवश्यकता  है  ।  इस  संकल्प  को करने  लिये  इसमें  कुछ
 संद

 ध
 स्वीकार  करना  समन्  नहीं है  ।
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 1967  खाद्यानों  की  वसूली  की  योजना  के  बारे  में  संकल्प-जारी

 811  Bhagwan  Das  thank  the  Minister  and  toall  the  hon.  me  ee who
 parti  pated  in  the  lively  discussion  In  view  of  the  importance  of  this  resolu  ic  0,  ह  urge
 that  |  esOlution  be  put  to  the  vote  of  House.

 झष्यक्ष  महोदय  ढारा  संकल्प  समा  में  मतदान  के  लिए  रखा
 गया  तथा श्रस्वोकृह कृत  हुआ

 The  Resolatioa  was  put  and  negatived.  a

 प्

 .
 तिब्बत

 के

 बारे

 में

 RESOLUT JTION  Re:  उद TIBET 2

 अध्यक्ष  qq  अब  हम  तिब्बत  के  सम्बन्ध  में  श्री  श्रीचन्द arr  के  प्रस्ताव पर

 चर्चा

 Shri  Shri  Chand  Goel  (Chandigarh) :  Mr.  Speaker  I  move  my  reso  mn  which
 that  Dalai  Lama  should  be  recognised  asthe  head  of  the  Emigre  (

 lutic ovel Asn
 nment  of

 at  and  all  facilities  and  help  be  extended  1.0  him  by  the  Government  of  In  018  to.  te
 tfrom  the  colonial  rule  of  Communist  China.

 Tibet  was  a  great  country  of  the  world  and  was  connected  with  India  in  all  the  fiel
 whether  it  was  the  cultural  field  or  the  religious  field

 थ

 थ  History  says  that  when  Tartars  invaded  Tibet,  the  latter  sought  and  got  the  help  of
 Chinese  king  of  that  time  and  thus  faced  the  Tartars.  Since  then  there  used  to  be  an  agen

 | ह  of  China  at  Lhasa.  But  in  1911  when  the  Manchu  dynasty  was  abolished  in  China  due  |
 ह

 a  revolution  there  the  Tibetans  revoked  the  old  agreement  of  having  agent  at  Lhasa.

 a4 n  the  Simla  convention  of  1913-14  Tibet  participated  as  an  independent  country  al

 ith  India  and  China.  Later  on  the  Chinese  Government  withdrew  recognition  to  ae

 epresentative  who  participated  in  the  Simla  convention,  In  this  way  the  Chinese  have  lo
 द् even  the  smali  claim  if  any,  about  their  any  central  over  Tibet.

 Now  conditions  in  China  have  changed

 Tibet  was  a  buffer  state  between  China  and  India.  We  had  culturab  contacts  wit
 hina  but  these  were  at  anend  to  when  the  communist  regime  came  to  power  in  Ch

 hina,
 क

 The  area  of  Chioa  was  only  10  Lakhsq.  miles  when  they  constructed  a  wall  but
 luring  the  last  1500  years  they  have  increased  it  to  26  Lakh  sq.  miles.  After  annexation c
 Tibet  they  have  8  Lakh  sq.  milets  move  to  it.  In  this  way  China  is  three  times  bigger  tha

 ः १012  now  in  area,  China  has  a  tendeacy  to  expand.Now  they  have  their  eyes  on  Ind

 epal,  Sikkim,  Bhutan  and  similarly  the  countries  of  West  Asia.

 .
 everent  Patterson  crosed  the  mountains  and  came  to  India  and  informed  Nehru

 thatchina  was  to  grab  Tibet  but  Nehru  did  not  believe  him.  Patterson  was  ind  cated  alt

 these Revere: itchina w ase in a bo book  published  by  him  now
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 द

 June  40,  is R  esolution  Re  :  Tribet

 wer

 Our  ambassador  to  China  at  that  time  was  Sardar  Pannikar  but  he  failed  in  his  dut  y
 to  bring  all  these  facts  to  the  notice  of  the  Government  of  India.  He  kept  India  in  the  dar

 about  China’s  intentions.  When  Peking  radio  announced  to  on  24th  October  1950  about

 liberation  army  in  Tibet,  they  in  fact  had  already  annexed  Tibet.  We  should  have  sided
 | with  Tibet  at  that  time.  It  was  necessary  to  have  Tibet  as  a  buffer  State  between  India

 and  China.  When  the  2500th  anniversary  of  Mahatma  Budha  was  being  celebrated  the

 Lamas  of  Tibet  came  here  and  informed  Nehru  about  developments  there  but  the  latte

 ः sent  them  back  after  consoling  thein  that  he  would  write  to  the  Communist  Governmen

 not  to  interfere  in  the  internal  affairs  of  Tibet.  We  even  encouraged  he

 slogan  ‘Hindi  Chini  Bhai  Bhai’  and  signed  the  Pachsheel  Treaty.  The
 Government

 never  informed  the  people  of  India  about  the  real  intentions  of  China.

 aft  नारायणा  रेड्डी  )  महोदय  सदन  में  गणपूर्ति  नहीं है  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  घंटी  बजाई  जा  रही  अब  गरापूरति  हो  गई  है  ।  सदस्  महोदय

 अपना  भाषण  जारी  करें  ।

 Shri  Shri  Chand  Goel  (Chandigarn)  In  regard  to  Tibet  we  have  committed  a

 Himalayan  blunder.  the  people  of  India  will  never  forgive  the  Government  for  it  bet

 policy.  China  has  thrown  to  prices  the  Panchsheel  agreement.  [85  China  behaved  us

 according  to  the  terms  of  the  agreement  where  Macmohan  line  was  accepted  as  bo  dry

 between  India  and  China.  Even  our  diplomatic  staff  in  China  has  not  been  spared  by

 Chinese.  We  should  announce  that  Tibet  is  an  independent  country.  Those  countries  wl  ह  h

 believe  in  the  forms  of  government  like  us  should  also  recognise  the  independer

 should  force U.  N.  0.  also  for  it

 China  is  going  to  attack  India  againif  not  soon  after  some  years.  है  je  want  to

 defend  our  country  we  shall  have  to  create  a  buffer  state  again  and  get  the  co
 >»peration

 of

 १६५७1  Tibet.  We  countries  for  it,

 अध्यक्ष  महोदय  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुआ

 दस  सभा  की  राय  है  कि  दलाई  लामा  को  तिब्बत  की  प्रवासी  सरकार  के
 प्रमुख  के

 स्प

 में
 मान्यता  प्रदान  की  जानी  चाहिए  और  तिब्बत  को  साम्यवादी  चीन  के  उपनिवेशी  शासन

 से

 मुक्त  कराने  के  लिए  भारत  सरकार  को  उन्हें  सभी  सुविधायें  और  सहायता  देनी  चाहिए

 Shri  Sheo  Narain  (Basti)  Mr,  Speaker,  I  support  this  resolution.  Indians  mad

 great  sacrifice  to  win  their  freedom  from  the  British.  I  want  Sardar  Swara  Singh  not  to
 commit  the  folly  as  was  done  by  one  of  his  predecessors.  We  should  reconsider  the  policy
 of  Tibet  and  thereby  do  something  which  may  give  comfort  to  the  soul  of  Sardar  Patel

 We  should  liberate  Tibet  and  give  it  to  Dalai  Lama  in  the  same  manner  as  was  done
 by  Shri  Ram  who  killed  Ravana  and  restored  the  kingdom  to  Shri  Vibhikshan.  If  we  do
 so  we  will  discourage  China  in  its  evil  designs.  We  will  support  you  inso  doing,  Ou
 politicians  committed  fault  during  the  past.  You  should  undo  that,  We  should  help  Tib  we

 now.

 शनी
 देवकी  नन्दन

 ददिया
 17 वह  ga  अक्तूबर

 1950
 को  तिब्बत

 H  राजटदत स से जनाया  Pap fafa  मंडल
 नईं  ठि

 दिल्‍ली  में  NEVES  ONT  स्वा  बात  कर
 रहा

 घं  रहा  or.  ।  उसी  समय
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 ह 1889

 तिब्बत  के  बारें  में
 संकल्प

 बीन  की  सेनाओं  ने  तिब्बत  पर  आक्रमरा  कर  दिया  बस  फिर  उस  नसल  की  समाप्ति
 आरम्भ

 द
 हो

 गई  ।  वह  आज  भी  जारी  है  ।  उनकी  सम्पत्ति  छीन  ली  और  हजारों  तिब्बती  स्त्री  पुरुषो ंक

 _  नपुंसक
 बना  दिया  गया  ।  इस  प्रकार  एक  नसल  को  समाप्त  किया  जा  रहा  है  |  कुछ  मन्दिरों

 at  पुलिस  चौकियों में  परिवर्तित  कर  दिया  है  ।  तिब्बत  वाले  अपने  पड़ौसी  भारत  पर  विश्व  a

 किये  बडे  रहे  कि  वह  उनकी  पक्ष  करेगा  |  परन्तु  हमने  उनके  साथ  धोखा  किया  ।  भारत

 नियत  के  बीच  सांस्कृतिक  मेल  था  ॥

 ह  पहले  तो  चीन  भारत  से  हजारों  मील  दूर  था  परन्तु  तिब्बत  पर  चीन  द्वारा  Fest  >

 अब  वह  हम।रे  सर  पर  आ  as  2  |

 1954  की  afa  a  तो  तिब्बत  पर  चीन  की  स्वा
 ग  स्वीकार

 कर

 ली  पहले तकी
 तो  चीन  के  लोग  तिब्बत में  सम्मानित  व्यक्तियों  की  भांति  ae  थे  पार  तु  दां

 कह

 स्वायतता
 पर  उसका  कोई  प्रभाव  न  था  ।

 द
 ह

 aw

 1876  में  चीन  की  इच्छा  के  होते  हुए  भी  तिब्बत  ने  ब्रिटिश  मिशन  को  तिब्बत
 ज ने

 अनुमति  नहीं  दी  ।  इसी  प्रकार  दूसरे  महायुद्ध  में  तिब्बत  ने  ब्रिटेन  की  युद्ध  सामग्री  प्लि

 ब्बत  से  होते  हुए  चीन  ले  जाने  की  अनुमति  नहीं  दी  ।  इन  दो  उदाहरणों  से  तिब्बत  की
 प्र

 sa द

 सत्ता  का  पता  चलता  है  ।  परन्  1954  की  संधि  ने  पहली  बार  तिब्बत  पर  चीन  क  स्वायत

 को  स्वीकार  किया  ।  हां  उस  करार  के  अनुसार  भी  चीन  को  भी  तिब्बत  को  पूरी  स्वायतता

 अधिकार  देने  को  कहा  था  ।  यह  भी  था  कि  वे  उनके  आन्तरिक  मामलों  में  हस्तक्षेप
 मरी

 _  न  ही  उनके  धम  तथा  वहां  की  सरकार  की  पद्धति  के  विरुद्ध  कुछ  करेंगे  ।  परस्त  चीन
 ने ग

 नने  से  इनकार  कर  दिया  ।  उनका  उलंघन  किया  ।  इसलिये  कोई  करर  एक  तरफा

 तर  इसे  अब  समाप्त  सभा  जाये  |  थ

 दलाई  लामा  वहां  से  भाग  कर  अपने  साथियो  के
 साथ  भारत  आ  गयो  उसके  पात

 न

 देश  को  बचाने  के  कोई  साधन  नहीं  है
 ।

 a

 बह  भारत  पर  भरोसा  करता  है  परन्तु  भारत  |  |  से
 धोखा

 दे  दिया  इसलिये  हमें इस

 पर  फिर से  विचार  करना  होगा  ।

 क

 ई

 हमें  इस  समस्या  पर  सुरक्षा  की  दृष्टि  से  देखना  होगा  ।  दूसरे  हमें  इसे  मानवता =  ष्टि

 न  देखना
 होगा  |  फिर  हमें  इसे  इतिहास  की  परम्पराश्रों  की  हट्टी  से  देखना  होगा  ।

 मुझे
 दा

 है
 कि  भारत  सरकार  इन  मामलों  पर  विचार  करेगी  और  दलाई  लामा  की  सरकार  को

 मान्यता
 देगी  तथा  उन्हें  वहां  es  सरकार  बनाने  में  सहायता  देगी  ।  हमें  चीन  के  संयुक्त  र्ष्ट्र र र संघ  में

 होने  के  प्रयास  की  सहायता  नहीं  करनी  चाहिये  ।  चीन  के  साथ  सम्बन्ध  तोड़

 ह  चाहिये  ।  इन  दादों  के  साथ  मैं  इस  प्रस्ताव  का  समन  करता  हूँ  ।

 भी  जे०  Fo  चौधरी
 :

 स्वतंत्रता  के  बाद  का  भारत  का  इतिहा  ऐसे

 अनेक  अपरा
 घोंघे  भरा  पड़ा  जैसा  कि

 ्र  तबीयत
 के  मामले  में  किया  है  ।  वास्तव  में

 रग  अ
 हास  की

 दृष्टि  से  20  वर्ष
 का

 1  समय
 ता  रणों

 उसके  प्रभाव को  जानने  के
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 aoe  Re  :  Tibet
 ae  9,

 9,  1889  (Saka)

 लिये  पर्याप्त  अवधि  नहीं  तथापि  हमें  aa  यह  स्व ककल करन ना  ही  पढ़ें  19  54

 सन्धि  के  कारण  चीन  ने  भारत  पर  हमला  किया  |

 tf 19:
 सर्वे  प्रथम  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  डाक  तार  व्यापारिक  सम्बन्ध  तथा  fi

 तिब्बत
 4  हमारी  सेना  की  छोटी  सी  टुकड़ी  रखने  के  कुछ  अधिकार  भारत  को  अंग्रजों  से  उत्तराधिकार

 में  मि
 ले  थे  ।  तिब्बत  के  साथ  हमारे  शताब्दियों  से  अति  घनिष्ठ  ऐतिह

 afar  सम्बन्ध  रहे  हैं  ।  परन्तु  जेसे  ही  चीन  शक्तिशाली  हुआ  उसने  वह  1950  में

 हमला  कर  दिया  ।  उस  समय  हमने  इस  बारे  में  कुछ  नहीं  कहा  ।  1954  में  हम  यह  tan at fasaa T ' fazare

 तक

 तथा

 करके  गुमराह  हो  गये  कि  तिब्बत  चीन  का  एक  स्त्रायत्तहाली  प्रदेश  माना  जायेगा  ।

 श्री  Jo  fao  fecal  पीठासीन  हुए )
 Shri  G.  Dhillon  792  the  Chair

 तिब्बत  को  एक  tara  स्वायत्तशासी  प्रदेश  माना  गया  था  तथा  इस्  सन्धि  पर

 ॥  की  ओर  से  अंग्रजों  ने  तथा  चीन  और  तिब्बत-तीनों  ने  हस्ताक्षर  किये  थे  |  तु  चीन

 हरी  तिब्बत  के  बारे  में  अपने  हस्ताक्षरों  से  मुकर  परन्तु  वहू  आन्तरिक  तिन
 /

 त  के  बारे

 में  अपने  हस्ताक्षरों  से  नहीं  मुकर  सका  ।  यदि  चान  आन्तरिक  तिब्बत  के  बारे  में  aftr  अपने

 हस्ताक्षरों  से  नहीं  मुकरा  होता  तो  वर्तमान  स्थिति  उत्पन्न  न  होती  तथा  तिब्बत  भारत  र

 चीन  के  बीच  इसी  प्रकार  एक  मध्यवर्ती  राज्य  बना  जैसे  आउटर  मंगोलिया  चीन

 रूस  के  बीच  एक  मध्यवर्ती  राज्य  है  ।

 aq  1954  के  समझौते  में  मे क्रम ोहन  लाइन  को  मान्यता  दी  गई  थी  जिस  पर  शाम

 हस्ताक्षर  हुए  थे  और  ag  1954  तक  इसकी  यही  स्थिति  रही  जबकि  साम्यवादी  चीन  के  श्र

 कार  को  भारत  द्वारा  दी  गई  ।  ऐसा  करके  हमने  तिब्बत  की  स्वतंत्रता  का  सौदा

 किया  ही  तथा  अपनी  प्रतिरक्षा  का  भी  सौदा  किया  ।  हमने  हिमालय  तक  आने  के  लिये  तमा

 हिमालय  की  ओर  दरों  के  बिलकुल  निकट  सैनिक  संस्थान  स्थापित  करने  आर  तैयारियां

 करने  के  लिये  चीन  का  रास्ता  बिल्कुल  साफ  कर  दिया  ।  इससे  1962  में  भारत  पर  हमल

 करने  का  मार्ग  साफ  हो  गया  ।  जज्ब  हम  अपने  आपको  बड़ी  कठिनाई  में  पाते  हैं  ।  अब  हम  बहु

 डरते  हैं  क्योंकि  दूतावास  के  झगड़े  के  समय  मैं  ने  इसी  सभा  में  यह  कहते  सुना  कि  हमें  ची

 के  रवैये  का  रुप  में  जवाब  नहीं  देना  कहीं  चीन  हम  पर  पुनः  हमला न  कर

 हमें  चीन  के  हमले  से  नहीं  डरना  चाहिये  ।  हमें  अपने  अधिकारियों  पर  बढ़  रहना  चा  |

 हमारा  यह  दृढ़  निश्चय  होना  चाहिये  कि  या  तो  हम  विजय  प्राप्त  करेंगे  अथवा  मर  जायें

 i यदि  एक  भी  भारतीय  चीन  की  तलवार  से  नहीं  तो  भी  कोई  बात  हमारा  इरा

 पक्का  होना  चाहिये  ।  ्

 बड़  राष्ट्रों  के  इतिहास  में  महान  कार्यों  तथा  बड़ी  घटनाओं  में  अनुत्तरदायित्व  के  कुछ
 अश  पाये  जाते

 हैं
 ।

 हम
 राणा  प्रताप  का  भीलों  और  कोलों  की  सहायता  से  मुगल  साम्राज्य

 से
 ममा

 लेना  आप  उसका  अनुत्तरदायित्वपूणा  कार्य  कर  सकते  हैं  ।  परन्तु  क्या  50  करो  ड

 लीय  चीन  से  नहीं  लड़  सकते  ?  हमें  चीनी  आक्रमण  से  भयभीत
 नहीं  होना  |

 नैतिक
 और  देशभक्ति

 के
 आ

 धार  पर  चीन  से  लड़ना  है  और  उसे  हिमालय प  एक  इच

 re 4022



 तिब्बत के  बारे  में  व

 ome  स्वन

 afa  मी  हथियाने  नहीं  देना  है  ।  ह्म  ऐसा  करना  ही  होगा  ।  इसमें  उत्तरदायित्व  और  अन  तर

 दायि  ड  का  कोई  प्रश्न  नही ंहै
 ।  चीन  की  अणु  बम  एवं  परमाणु  बम  हमें  डरा

 ह
 हीं  सकते  ।  हमने  दलाईलामा  के  प्रति  अपराध  किया  है  ।  इस  लज्जाजनक  अध्याय  का  af

 करण  किया  जाना  चाहिये  ।  चीन  द्वारा  रोके  जाने  पर  भी  हमें  भारत  में  प्रवासी  सरकार  स
 था

 पत  करके  उसके  अधिक।र  का  समर्थन  करना  चाहिये  ।  हमें  राष्ट्रसंघ  में  भी  तिब्बत  का  प्रद

 उठाना  चाहिये  |

 Shri  George  Fernandes  (  Bombay-South  )  Mr  Speaker,  no  one  can  deny  the  fac

 that  it  is  ultimately  due  to  the  weak  policy  adopted  by  us  towards  Tibet  during  these  las
 15  or  /0  years  that  China  had  become  a  major  threat  to  our  securi:y  and  existence.  Had

 we  adopted  a  tough  policy,  we  would  not  have  found  ourselves  in  the  tight  corner 1
 which  we  are  finding  ourselves  to-day  The  weak  policy  adopted  by  us  had  not  merel

 done  enormous  harm  to  us  alone,  but  it  had  also  distorted  India’s  image  in  our  neighbou-
 ring  Countries  like  Nepal  Sikkim  ar-d  Bhutan  Our  position  in  these  countries  has  degra-  a
 ded  so  much  that  they  are  going  away  from  us  Even  the  small  state  of  Sikkim,  which  was  a
 hitherto  considered  as  a  part  of  India  is  trying  now  to  declare  herself  an  independent
 nation  I  think  it  is  all  due  to  our  weak  policy  towards  Tibet

 Now  we  should  not  waste  time  in  discussing  the  mistakes  done  by  us  in  regard  to

 Tibet,  but  we  should  take  an  earliest  action  to  r  ctify  them.  We  should  recognise  Tibet  as

 an  independent  State  and  in  doing  so  there  should  be  no  fear  in  our  mind  that  f  we  give
 I  would recognition  to  Tibet,  we  would  be  termed  as  agents  of  capitalists  or  imperialists

 like  to  point  out  that  even  Russia’s  attitude  towards  China  has  completely  changed,  She

 has  now  declared  that  China  is  following  an  expansionists  policy.  While  commenting  on
 the  explosion  of  Atom  bomb  by  China,  the  Russian  spokesman  has  said  ‘‘The  feudal  rulers
 of  China  are  now  on  a  expansionist  spree  So  we  should  have  no  apprehension  in  our  mind

 थ hat  if  we  recognise  Tibet,  it  will  be  alleged  that  we  are  agents  of  capitalists  or  imperia-
 lists  Moreover  it  is  no  secret  that  the  relations  between  China  and  Russia  have  deteriora-

 China  had  committed  more  border  violations  or  RusSsia’s ted  toa  very  large  extent

 territory  than  she  had  committed  territory.  There  are  vast  differences  between  Russia
 and  China  on  the  questions  of  Outer  Mangolia,  Siberia  and  Kazakistan  So  while  revie-

 wing  our  policy  towards  China  and  Tibet  we  should  consult  Russia  and  then  spell  out  a

 policy  correcting  our  past  mistakes

 ibet  has  been  an  independent  country  since  time  immemorial.  She  has  rrore  clese  cul-
 tural,  historical,  geograpbical,  religious  and  linguistic  connections  with  Indias’  than  China.
 So  it  is  our  duty  and  we  should  not  leave  any  stone  unturne:i  for  getting  her  independence

 0  far  we  have  been  adopting  a  wrong  policy  towards  Dalai  Lama  We  have  not  allowed
 him  to  propagate  his  case  from  India  We  must  give  him  every  help  which  is  possible
 within  the  frame  work  of  democracy  to  get  hiscountry  freed  from  the  domain  of  China

 Secondly  we  should  give  employment  to  those  Tibetan  refugees,  who  had  come  here.  But

 inspite  of  the  fact  that  we  should  give  them  employment.  We  must  side  by  side  inculcate
 in  them  an  ambition  that  ultimately  they  have  to  go  back  to  their  country  and  regain  their
 independence.

 The  question  of  Tibet  is  not  our  internal  ques:ion  It  is  an  international  problem
 and  we  must  recognise  it  aS  an  international  problem.  We  must  take  up  this  question  in
 the  United  Nation  Our  attitude  towards  this  question  should  not  be  of  asi  eping  part

 $  attitude,  but  we  must  support  Tibet’s  cause  actively

 Lastly  I  would  like  to  make  reference  have  that  some  years  back  certa  idica-
 tions  re  given  by  Edgont  Snow,  who  is  considered  to  be  the  greatest  friend  0  shina

 nin tC her nere  in about
 euaty

 of  a  border  settlement  with  China.  The  matter  was  raised
 _
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 ः

 ee SS  य

 June  30,  1967

 a amu.
 ms e  by  Dr.  Ram  Manohar  L

 hia,  But  {think
 no  serious  attempt  has  been  made

 so  far  by  Government  for  exploring  the  ह  |  ttlem  ent.  Lam  raisi
 this  point

 y  for  information  and  wou!d  like  to  know  whether  any  action  has  been
 taken  ip

 this

 on ga  td  or  not.
 With  these  words  I  support  the  resolutio.  द

 att  गणोश  तथा  निकोबार  द्वीपसमूह  मैं  इस  प्रस्ताव  का  विरोध  कर  हूँ ।

 हमें  स्थिति  की  वास्तविकता  को  समझना  चाहिये  ।  यह  सच  है  कि  भारत  ने  तिब्बत  पर  फोन

 के  अधिराज्य  को  मान्यता  दी  थी  ।  हम  जानते  हैं
 कि  चीन  में  कया  हो  रहा  है  र  हम  यह

 भी

 जानते  हैं  कि  चीन  ने  अपने  उस  वचन  को  भग  कर  दिया  है  जों  उसने  हमारे  प्रधान  म

 दिया  था  कि  वह  तिब्बत  की  स्वायत्तता  वा  आदर  किय  जायेगा  |  परन्तु  आज  विस्व  की  राज

 नीति  में  चीन  का  रवैया  अद्भुत  है  ।  चीन  आन्दोलन  के  समय  विश्व  के  नेताओं  ने  चीन  के  बा

 ग में  जो  अनुमान  लगाया  वह  सब  भू  ठा  पड़  गया  है  ।  चीन  का  रवैया  न  केवल  भारत

 प्रति  बल्कि  संसार  के  अन्य  देशों  के  प्रति  भी  जिस  में  रूस  भी  शामिल  जिसने  चीन  के  आर्त

 लग  के  समय  उसकी  बहुत  सहायता  की  और  जिसकी  सहायता  के  प्रिया  चीनी  ग्राग्दोलन

 सफलता  नहीं  मिल  सकती  युद्ध पूर्ण  एंव  गत्रतापूणों  है  ।  इस  सभा  की  यह  प्रथा  हो
 ग

 कि  जब  कभी  कोई  मामला  उठाया  जाता  चाहे  बह  तिब्बत  के  बारे  में  हो
 अथवा  पश्चिम

 एशिया  के  बारे  समूची  विदेश  नीति  वी  अ.लोचना  की  जाती  है  ।  जब  भारत  सरकार  ्

 यह  ज्ञात  हुआ  था  कि  तिब्बत  के  लोगों  को  माननीय  अधिकारों  से  उचित  रखा  जा  रहा  त

 माननीय  अधिकार  के  अन्तर्गत  उसने  यह  मामला  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  में  उठाया  था  ।  यह  सिद्ध

 हो  चुका  हैं  तथा  देश  का  बहुमत  इस  तथ्य  से  सहमत  है  कि  हमारी  विदेश  नीति  सफल  रही

 मध्यवर्ती  राज्य  स्थापित  करने  की  बात  कही  गयी  है  ।  1967  के  संसर  में  मकसद  रती

 राज्य  के  बारे  में  बात  करना  ऐसा  है  जेसा  सत्रहवीं  और  अठारहवीं  शताब्दी  के  बारे  में  ब

 करना  ।  माननीय  सदस्यों  ने  यह  भी  कहा  है  कि  भरत काल  में  मध्यवर्ती  राज्यों  के  कारण  ल  ः

 इया  हुई  है  तो  भी  वे  तिब्बत  को  मध्यवर्ती  राज्य  बनाने  की  बात  कह  रहे  हम  जान

 कि  हमारे देश  का  बहुत  बड़ा  क्षेत्र  चीन  के  अधिकार में  तो  भी  चीन  के  अधिकार से  उ

 क्षेत्र  को  मुक्त  कराना  बहुत  कठिन  कार्य  है  ।  यदि  हम  दलाई  लामा  को  मान्यता  देते  हैं  अ

 भारत  में  प्रवासी  सरकार  बनाने  की  उसे  इजाजत  देते  हैं  और  यदि  हम  चीन  के  मामले  को

 संयुक्त  राष्ट्र  संघ  में  उठाते  हैं  तथा  दलाई  लामा  की  करते  हैं  तो  इन  सब  बातों  का

 परिणाम  ag  होगा  कि  प्रत्येक  देवा  को  हमारे  देश  के  आन्तरिक  मामलों  में  seat  करने  का

 अवसर  मिलेगा
 ।  अतः

 इस  प्रस्ताव  को  स्वीकार  किया  जाना  हमारे  देश  के  लिये  तबाही  मोल

 लेना  होगा  ।  हम  जानते  हैं  कि  चीन  विस्तारवादी  नीति  अपनाये  हुए  हैं  और  वह
 न

 केवल  हमार

 देश  के
 साथ

 बल्कि  रूस  के  साथ  भी  यही  नीति  अपनाये  हुए  है  ।  हम  यह  भी  जानते  हैं  कि
 आज

 चीन
 fara

 राजनीति
 में  अकेला  पड़  गया है  ।  इस  समय हम  एक  ऐसी  स्थिति  में  हैं  कि  इस

 प्रस्ताव  को  स्वीकार  करना  हमें  अपने  लिये  तबाही  मोल  लेना  है  ।

 चीन  के  साथ  हमारा  बर्मन  झगड़ा  चाहे  जो  हो  परन्तु  हमें  यह  नहीं  भूलना  चाहिये  कि

 अन्ततः  चीन  एक  ऐसा  देश  है  जनसंख्या  विश्व  सबसे  ज्यादा है  और  हमें  आज  नह

 तो  कल  और  कल  नहीं  तो  परसों  अपनी  का  त्याग  किये  अपनी  प्रभुसत्ता  का  +

 त्याग  किये  बिना  तथा
 अपने  प्रजातंत्र  का  त्याग  किये  चीन  के  साथ  कोई  सम  भ  |  करना

 होगा  हैं और

 दह

 सिवाय  और  कोई  रास्ता  नहीं  क्योंकि  हमारे  ऐतिहासिक  सम्बन्ध
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 अ  तिब्बत के
 बारे  में

 set

 हम
 दोनों  पड़ोसी  देश  हैं  ।  अतः  मेरा  निवेदन  है  कि  इस  प्रस्ताव  उल्लिखित  इस  ब  तको

 उ  करना  कि  दलाई  लामा  को  भारत  में  प्रवासी  सरकार  बन।ने  की  अनुमति
 दी  देश

 के  q  त  में  नहीं  इस  देश  ने  सभी  सम्भव  त  कों  से  तिब्बती  शरण  जियों  की  सहायत

 ।  हमने  दलाई  लमा  को  आश्रय  दिया  है  ।  तिब्बत  में  माननीय  अधिकारों  के  हनन  का  मामल

 षट्  संघ  में  उठाया  है  ।  सरकार  अब  तक  जो  नीति  अपनाती  रही  है  उसके  सिवाय  और
 है

 नीति  नहीं  है  जो  देश  के  हित  में  हो  ।
 ह

 श्री  वासुदेवन
 नायर  इस  प्रस्तावਂ  के  प्रस्तुतकर्ता  सदस्य  तथा  अन्य  सदर  यों

 ने  इसके  समर्थन  में  विचित्र  तंक  पेश  किये  हैं  ।  उनका  कहना  है  कि  चूकि  फोन  भारत  के  साथ

 दुर्व्यवहार  करता है  इसलिये  हमें  भी  उसके  साथ  दुर्व्यवहार  करना  चू  कि  फोन  दू

 देशों  के  आ  काक  मामलों  में  हस्तक्षेप  करता  हैं  इसलिये  हमें  भी  उसके  अन्तरिक  मामल

 स्तन्षेप  करना  afer  तथा  चू  कि  चीन  का  रिया  युद्धपातों  है  इसलिये  हमारा  रिया  भी  Faq

 हाना  चाहिये  ।  मैं  इस  बात  को  बिल्कुल  स्पष्ट  करन  चाहता  हुं  कि  यह  स्वेदित  है  कि  चीन

 नेता  एक  ऐसी  नीति  का  पालन  कर  रहे  हैं  जो  विश्व  की  लोगों  की  मंत्री  विशेषक

 एशिया  की  जनता  अफ्रीका  की  जनता  और  चीन  की  जनता  के  हितों  के  लिये  रक  है  ।

 परन्तु  यह  नहीं  सोचना  चाहिये  कि  ऐसी  नीति  को  बदला  नहों  जा  सकता  और
 यह

 mats  है  ।  हम  इस  सिद्धान्त  से  सहमत  नहीं  इन  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  हमें
 अपन

 गीति  का  सावधानी  से
 करना

 चाहिये  ।  मैं समझता  हूँ  कि  तिब्बत  के  बारे  में  ह

 जस  नीति  का  पालन  कर
 रहे  वह  बहुत  हुद  तक  सही  है  और  हमें  उसको  जारी  रखना

 ह
 feat  ।  हमारी  नीति  में  एक  सिद्धान्त  है  कि  हमें  दूसरों  के  आन्तरिक  मामलों  में  हस्तक्षेप

 हीं  करना  चाहिये  ।  मैं  समझता  हूँ  यह  बहुत  अच्छा  सिद्धान्त  है  ।  यदि  एक  देश  दूसरे  देश

 आन्तरिक  मामले  में  हस्तक्षेप  करता  है  तो  इसका  कोई  अन्त  नहीं  होगा  ।  चू  कि
 चीन  गलत  बात

 कर  रहा  इसीलिये  हमें  गलत  बात  नहीं  करनी  चाहिये  ।  ब्रिटेन  ने  शताब्दियों  तक  सारे  एशिया

 में  कपटपूर्ण  कोय  रहा  ।  हमें  उन  बातों  को  भूल कर  ब्रिटेन  द्वारा  दी  गई  पर  नि

 नहीं  करना  चाहिये  ।  चीन  द्वारा  उत्त  जित  किये  जाने  के  बावजूद  रूस  बा  बर्ताव  नहीं  कर

 जसा  चीन  रूस  के  साथ  करता  है  |

 तीसरे  यह  विचित्र  बात  नहीं  है  कि  भारत  में  जो  लोग  दलाई  ल।मा  का  समर्थन

 चाहते  हैं  और  उन्हें  आश्रय  देना  चाहते  हैं  वे  वही  लोग  हैं  जो  देश  में  प्रतिक्रियावादी  एवं  स

 शाही  व्यवस्था  को  बनायें  रखना  चाहते  हैं  ।  दलाई  लामा  की  सहायता  के  थ

 जनसंघ  पार्टी  तथा  स्वतंत्र  पार्टी  आदि
 की

 दौड  सभा  में
 आ

 सकती  है  परन्तु इंस  देश  को  |

 प्रतिक्रियावादी  संस्थाओं  की  सहायता  नहीं  करनी  चाहिये  ।

 a
 थ

 इस  प्रकार  इन  तीन
 पहलुओं  से  हमें  अपनी  नीति

 जो
 पहले  ही  कसौटी  पर  खरी

 उ

 चुकी  परिवर्तन नहीं  करना  चाहिये  ।  मैं  जानता  हूं  कि  दबाव  के  कारण  सरकार  अपनी  नी
 |

 से  विचलित  हुई  है  और  यह  बात  मानव  अधिकारों  के  सम्बन्ध  में  हमारे  द्वारा

 हष्टिकोण  से  स्पष्ट  है  ।  दुभाग्य  से  हाल  हो  में  वैदेशिक-कराये  मंत्री  इस  प्रकार  के  कुछ  eb
 हैं

 कि
 भारत  सरकार  जिस  नीति  का  अब  तक  अनुसरण  करती  उस  पर  फिर  से

 विचार  करने
 के

 लिये  तैयार हैं  परन्तु इस  प्रकार  से  नीति  में
 परिवर्तन  करना

 अधिक

 प्रद  होगा
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 ion  Re  :  Tibet  Asadha 9,  1889

 (Sak
 a)

 aft  स०  ला०  सोंधी  दिल्‍ली )
 वैदेशिक  मामलों  के  सम्बन्ध  में  जल्

 इसलिये  आवश्यक  क्योंकि  अन्तर्राष्ट्रीय  वातावरण  में  परिवर्तन  होता  रहता  है  ।
 दलाई  लामा

 संसार  में  किसी  अन्य  धार्मिक  अधिकारी  के  समान  केवल  एक  धार्मिक  अधिकारी  ही नहीं

 बल्कि  ag  अपने  व्यक्तित्व  में  एशिया  के  एक  बड़े  देश  के  एक  स्वतंत्र  राज्य-त्तेत्रीय  प्राधिकार

 N? ~~ ty पूरी  क्षमताओं  का  प्रतिनिधित्व  करते  हैं  ।  राजनयिक  दृष्टि  से  लगभग  सारा  संसार  तिब्बत

 प्रति  सहानुभूति  रखता  है  |

 मैं  इस  विचार  से  सहमत  हूँ  कि  अन्ततोगत्वा  भारत  और  चीन  को  aoa  में  मित्र  कर

 र  हना है  ।  ये  विशाल देश  हैं  और  इनको  एक  दूसरे  के  निकट आना  परन्तु  व्यावहारिक

 नीति  के  विचार  से  भारत  को  यह  घोषित  करने  में  क्या  कठिनाई  है  कि  तिब्बत  का  मामला

 q  निवेश  की  समाप्ति  के  लिये  चीन  के  सेन  की  कसौटी  है
 ?  हमें  पन्द्रहवीं  महासभा  के  संक्रमण

 ०  1514  के  अधीन  उनसे  पुछना  चाहिये  कि  उनका  क्या  विचार  है  |

 चीन  द्वारा  तिब्बत  पर  वास्तविक  रूप  में  कब्जे  के  बावजूद  और  दलाई  लामा  और  उ

 सरकार  के  विरुद्ध  अपमानजनक  शब्दों  में  निन्दा  करने  के  बावजूद  तथ्य  यह  है  कि  वे  काफी  लम्बे

 मय  तक  दलाई  लामा  का  सम्मान  करते  रहे  चीनी  इस  तथ्य  से  अनभिज्ञ  नहीं  है  कि

 तिब्बत  के  विशाल  जनसमूह  पर  दलाई  लामा  का  काफी  प्रभाव  है  ।  इसलिये  हमें  तिब्बत  समस्या

 के  राजनीतिक  पक्षों  पर  विचार  करना  चाहिये  ।  आरम्भ  में  कुछ  संघ  हो  सकता  है  परन्तु  यह

 शान्तिपूर्ण  संघर्ष  होगा  ।  मेरे  विचार  से  चीन  के  लिये  तिब्बत  को  अपने  कब्जे  में  रखना  राज़

 नीतिक  हट्टी  से  इतना  aramid  नहीं  है  परन्तु  सेनिक  हट्टी  से  उसे  इसका  बहुत  लाभ  है

 प्रक्षेपणास्त्रों  को  छिपाने  के  तिब्बत  में  बड़ी-बड़ी  गुफायें  हैं  ।  तिब्बत  में  वह  प्राकृतिक

 में  हो  उपलब्ध  हैं  जिसके  लिये  अमरीका  और  रूस  को  काफी  खर्च  करना  पड़ता  है  |

 इसलिये  वैदेशिक-कार्यो  मंत्री  की  समस्या  यह  है  कि  तिब्बत  को  एकाकी  योजना  की  तर

 भू-रहित  क्षेत्र  बनाया  जाये  |  यदि  इस  क्षेत्र  में  प्रक्षेपास्त्र  नहीं  होंगे  तो  भारत  अधिक  सुरक्षित

 महसूस  करेगा  ।  परन्तु  उसके  लिये  अन्तर्राष्ट्रीय  निरीक्षण  अपेक्षित  होगा  ।  इसलिये  यदि  दलाई

 लामा की  सरकार  को  प्रवासी  सरकार  के  रूप  में  मान्यता दी  जाये  तो  हमारे  मित्रों को  किसी

 प्रकार  की  घबराहट  नहीं  होनी  चाहिये  ।  हम  ऐसी  बातें  करते  रहे  हैं  परन्तु  हमें  अपने  देश  के

 हित  में  तिब्बत  को  एक  राजनीतिक  मामला  बनाना  चाहियें  जिससे  चीन  के  साथ  बातचीत  आ
 क

 हो  और  लड़ाई कम  हो  ।

 श्री  नाथ नार
 :  मैं  इस  संकल्प  का  विरोध  करता  हूं  ।  जो  लोग  दलाए

 aad at  तिव्बत  की  प्रवासी  सरकार  के  अध्यक्ष  के  रूप  में  मान्यता  देना  चाहते  हैं  वे  frewa

 को  पुनः  गुलामी  की  जंजीरों  में  जकड़ना  चाहते  हैं  ।

 सभापति  महोदय :  माननीय  सदस्य  आपका  भाषा  अगली  बार  जारी  रख  सर

 इसके  पश्चात्‌  लोक  सभा  जुलाई  1967  |  12  wen

 पाक

 के

 बजे  तक  के  लिये  स्थगित  हुई  ।

 The  Lok  Sabha  than  adjourned
 atha

 Eleven  of  the  clock  on  Monday,  July  3,  1967/

 8544  pa  12,  1889  (Saka).

 oe  a
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